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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de plenaria número 220 de la sesión ordinaria del día jueves 29 
de abril de 2021

Presidencia de los honorables representantes Germán Alcides Blanco Álvarez, Astrid 
Sánchez Montes de Occa, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día jueves 29 de abril 
del dos mil veintiuno (29-04-2021), abriendo el registro a 
las nueve de la mañana (9:09 a. m.) y abriendo sesión a las 
diez y veintisiete de la mañana (10:27 a. m.), atendiendo 
a la convocatoria a sesión ordinaria.

Para esta sesión se contará con la presencia de 
los delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás representantes 
a la Cámara por la plataforma Meet.

Se reunieron los honorables representantes que 
adelante se indican con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el salón Elíptico 
del Capitolio Nacional por la Secretaría General de la 
Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso que los 
honorables representantes se registraran por el sistema 
electrónico y manual con el fin de establecer el quorum 
reglamentario, petición que fue cumplida con el siguiente 
resultado:
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Relación de incapacidad presentada por el 
honorable representante a la Cámara

Harold Augusto Valencia Infante
El documento de la incapacidad reposa en la 

Subsecretaría General de la honorable Cámara de 
Representantes.

Relación de excusas presentadas por los honorables 
representantes a la Cámara

Nilton Córdoba Manyoma
Alfredo Deluque Zuleta
Hernando Guida Ponce
Elizabeth Jay-Pang Díaz
Mauricio Parodi Díaz
Julio Cesar Triana Quintero
Héctor Vergara Sierra
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ¿Tenemos transmisión a través del 
canal de YouTube? ¿Sí?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno, me han certificado que ya tenemos 

transmisión a través del canal de YouTube, hoy tenemos 
sesión plenaria demasiado importante en el tema de 
niñez y adolescencia, institucionalización de una sesión 
plenaria anual exclusiva para estos temas, vamos a 
tener la presencia de la directora Nacional del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar acá en el recinto y 
obviamente la intervención activa de la Comisión Legal 
de la Niñez que tiene la Cámara de Representantes. 

Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura del 
registro, vamos a dar constancias, vamos a estar a una 
hora aproximadamente en constancias para que quienes 
quieran hacerlo se inscriban a través del chat y después 
iniciamos el Orden del Día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Nos confirman que sí está en YouTube, se abre el 
registro para la verificación del quórum para la sesión 
ordinaria el día veintinueve de abril del dos mil veintiuno 
(29/04/2021), siendo las nueve cero nueve a.m. (9:09 a. 
m.). 

Pueden registrarse, señores representantes, oyendo a 
los honorables representantes cada uno podemos escribir 
un libro de este Covid-19, diario: las vivencias que cada 
uno tiene con sus familias, amigos y vecinos.

Intervención honorable representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Muy cierto, Secretario. Cordial saludo.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Igualmente, doc.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Muy buenos días, representante Jhon Jairo Bermúdez 

del Centro Democrático, departamento de Antioquia, 
tiene usted el uso de la palabra para una constancia hasta 
por tres minutos, estamos en directo a través de nuestro 
canal de YouTube. 

Intervención honorable representante Jhon Jairo 
Bermúdez Garcés:

Muchas gracias, señor Presidente, la protesta es una 
forma de participación ciudadana que permite expresar 
desacuerdos ante los diferentes temas sociales y políticos, 
proteger el derecho a la libertad de expresión pacífica 
es fundamental para la buena salud de las sociedades 
democráticas, pero no debemos olvidar que al mismo 
tiempo existen también responsabilidades asociadas a 
esos derechos.

Ayer, lo que debieron ser manifestaciones pacíficas 
en búsqueda de consensos, se convirtieron en actos 
terroristas de baja intensidad, evidentes en los daños, 
destrucción y vandalismo que afectaron a miles de 
trabajadores, comerciantes y empresas. 

Es innegable que vivimos una angustiosa situación a 
causa de la pandemia, la incertidumbre económica y el 
deseo de superar problemas e injusticias de tiempos atrás.

Es necesario que como país acudamos al diálogo, al 
debate de ideas y al consenso político para así distanciarse 
de las opciones destructivas, de las vías de hecho que no 
resuelven los problemas ni proponen alternativas.

El incumplimiento de las medidas de protección muy 
probablemente lo pagará la enfermedad, no solo entre 
los marchantes sino también entre los miembros de sus 
familias, agravado aún más la ya compleja condición del 
sistema de salud. 

El Congreso debe debatir el Proyecto de ley de 
Solidaridad Sostenible, es una discusión que debe 
de adelantarse en el recinto de la democracia y todos 
nosotros debemos cumplir la labor para la que fuimos 
elegidos.

Este debate no puede darse en los escritorios a puerta 
cerrada ni en las calles, debe ser una discusión profunda 
de cara a la ciudadanía. Como representante a la Cámara 
por Antioquia y miembro de las comisiones económicas, 
siento la responsabilidad de invitar a todas las bancadas, 
sectores económicos, líderes sindicales y a la comunidad 
en general a que generemos espacios de discusión 
razonables y conscientes que nos permita definir un 
camino en el que, con el aporte de todos, avancemos 
en un propósito común, la reactivación económica, 
garantizando la agenda social del Gobierno nacional. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted, representante. El doctor Erasmo Zuleta, 
Partido de la U, departamento de Córdoba, bien pueda, 
hasta por tres minutos para una constancia, buenos días, 
doctor Erasmo.

Intervención honorable representante Erasmo 
Elías Zuleta Bechara:

Muy buenos días, querido Presidente. Un saludo…
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
No tiene sonido, doctor Erasmo (…) como si hubiera 

perdido conectividad, doctor Erasmo, bueno, si nos 
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escucha, una vez intervenga quien sigue, le damos 
nuevamente el uso de la palabra a usted.

Buenos días, doctor Buenaventura León, Partido 
Conservador, departamento de Cundinamarca, hasta por 
tres minutos, doctor Buenaventura, para una constancia, 
bien pueda.

Intervención honorable representante 
Buenaventura León León:

Buen día, señor Presidente, muchísimas gracias, un 
cordial saludo a todos los compañeros de la plenaria de 
la Cámara. 

Hoy que celebramos en nuestro país el día del árbol, 
es una bonita oportunidad para tomar conciencia, quiero 
hacer un llamado a la conciencia sobre la necesidad de 
cuidar y de proteger nuestra naturaleza en su máxima 
expresión, más de mil seiscientos (1.600) millones de 
personas en el mundo sobreviven por los alimentos, por 
los materiales, por el agua, las medicinas que nos dan los 
árboles.

Los bosques son el hogar del ochenta por ciento (80%) 
de la biodiversidad mundial de las plantas y animales y su 
destrucción pone en peligro la supervivencia de muchas 
especies. En el contexto colombiano, tenemos sesenta 
y un (61) millones de hectáreas en bosque, ellas son 
necesarias esas hectáreas, para los efectos de contrarrestar 
el calentamiento global y el cambio climático. 

Hoy tenemos una gran amenaza por la tala 
indiscriminada que se presenta en algunas zonas del país 
y, si bien es cierto, que tanto en el dos mil dieciocho 
(2018) como en el dos mil diecinueve (2019), se ha venido 
reduciendo en el último año hasta en un diecinueve por 
ciento (19%) la deforestación, esto no significa que haya 
desaparecido este flagelo en el país.

Por eso nuestro llamado de atención desde la plenaria 
de la Cámara para fortalecer todas las acciones de control 
a la deforestación que se desarrollan junto con el Ideam, 
con las Corporaciones Autónomas, con el Ministerio 
de Ambiente y Desarrollo Sostenible, con las Fuerzas 
Armadas, con la Fiscalía, la Policía para atacar todos esos 
puntos de deforestación y economías ilícitas.

Apoyar proyectos de manejo forestal, sostenible, 
comunitario, agroforestales, silvopastoriles y finalmente 
incentivar y apoyar desde los entes territoriales, 
municipios y departamentos jornadas de protección de 
nuestros bosques a través de la siembra de los árboles. 

Esto es un llamado a tomar conciencia, hoy en el día 
del árbol para proteger y cuidar a nuestra naturaleza. 
Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Erasmo Zuleta, usted ya mejoró su 
conectividad, bien pueda, Partido de la U, departamento 
de Córdoba hasta por tres minutos.

Intervención honorable representante Erasmo 
Elías Zuleta Bechara:

Muy buenos días, señor Presidente. Un saludo especial 
a los colegas y a toda la Mesa Directiva, le pido excusas, 
hombre, usted sabe que quienes vivimos en la provincia 
sufrimos de los bajones de luz y se me desconectó el 
internet, pero bueno, la intervención mía del día de hoy 
pues va dirigida a dos temas. 

El primero, quiero aprovechar esta oportunidad para 
manifestar las sentidas condolencias al señor Ministro de 
Ambiente y coterráneo por el fallecimiento de su señora 
madre, espero que Dios consuele sus corazones en estos 
momentos de dificultad. 

Lo segundo, como congresista y, pues, miembro de las 
comisiones económicas del Congreso de la República, yo 

debo ir en la misma línea de nuestro colega Jhon Jairo, 
Partido Conservador, lo que vimos ayer.

Primero, los colombianos tenemos derecho a la 
protesta, a la protesta pacífica, a demostrar, a salir a 
las calles para dejar ver nuestras inconformidades, 
pero también hay que decir y reprochar y señalar los 
lamentables actos vandálicos y terroristas por unos pocos 
en el día de ayer.

La situación social y fiscal que hoy vive nuestro país 
es una situación muy difícil y es toda la humanidad la 
que ha tenido que afrontar esta dura prueba a causa de 
la pandemia, una pandemia inesperada por el mundo 
entero, pero nosotros como congresistas de la República, 
quienes representamos a nuestra regiones debemos 
ser responsables con esta situación social y económica 
que vive el país, no podemos permitir que aquellos que 
tienen, están con cálculos politiqueros o políticos en aras 
de la elección del año dos mil veintidós (2022), le siguen 
apostando al fracaso y al incendiar el país. 

Yo sí invito al Gobierno nacional, al señor Presidente, 
al Ministerio de Hacienda y a todas las bancadas del 
Congreso de la República a un gran consenso, debemos 
ser responsables con esta situación que vive el país, no 
podemos permitir que otros le quieren sacar provechos 
políticos o ventajas al tema de la reforma tributaria, no 
es solo la reforma tributaria, las dificultades sociales que 
vive el país son enormes, sino que otros quieren sacarle 
provecho y justificar los actos vandálicos con el tema de 
la reforma tributaria.

Ya el Gobierno tiene claro que la reforma no va así, 
no puede caer el peso sobre los menos favorecidos y la 
clase media colombiana y así lo han dejado ver todos los 
partidos, pero el Congreso de la República tiene que ser 
responsable con la situación social y económica que vive 
el país, de lo contrario los efectos sociales y económicos 
en el próximo, en los años venideros serán catastróficos y 
peores a los que hoy vivimos. 

El Congreso no puede ser irresponsable, la reforma 
va así, pero el déficit fiscal que tiene el país hoy está 
alrededor del diez por ciento (10%) y si queremos 
subsidios y queremos seguir estimulando la inversión y 
reactivar la economía...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jorge Alberto Gómez de Dignidad, 
departamento de Antioquia, muy buenos días, hasta por 
tres minutos para una constancia.

Intervención honorable representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señor Presidente. Muy rápidamente lo 
primero que quiero resaltar es que ayer salieron millones 
de ciudadanos a las calles a rechazar la política económica 
y social y de seguridad de este Gobierno.

Eso es una evidencia que no pueden borrar, no pueden 
tapar el sol con un dedo, no pueden ocultar una realidad 
inocultable y al Gobierno le pedimos que atienda el 
clamor ciudadano. 

Yo rechazo de plano todos los actos violentos, los 
actos de destrucción de infraestructura pública y privada, 
los saqueos, eso no hace parte de la protesta, si a eso 
fuéramos entonces cuando hay partidos de fútbol, de 
esos de alto riesgo, entonces hay también vandalismo y 
entonces prohibamos los partidos de fútbol, no, ojo, son 
dos cosas distintas, rechazo de plano y yo creo que los 
organizadores de la protesta lo dijeron ayer claramente, 
rechazan de plano todo ese tipo de actos, incluso quiero 
resaltar una cosa, en almacenes Éxito de Cali hubo un 
saqueo y los mismos integrantes de la protesta le quitaron 
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los bienes saqueados y los devolvieron a ese almacén 
Éxito y eso sí no lo resaltan, eso sí no lo resaltan. 

Yo creo que en esto hay que ser ponderado, lo que 
pasó ayer aparte de los hechos vandálicos que todos 
repudiamos, es que hubo una millonaria participación 
de ciudadanos, millones de ciudadanos en las calles 
protestando por el paquete abusivo del Gobierno y eso es 
lo que hay lo que atender y eso es lo principal a resaltar.

El Gobierno todavía tiene tiempo de retirar el 
proyecto, está terco que no lo retira, que le va a hacer 
unos retoques, que va a maquillarlo, va a maquillar a 
Frankenstein, hágame el favor, un Frankenstein no tiene 
manera de maquillarse; aquí hay que barajar y volver a 
dar, o sea, aquí, es obvio que el país necesita recursos.

Hemos hecho mil propuestas, pero son desestimadas 
por el cuadriculado y neoliberal señor Ministro 
Carrasquilla que anda en trance de quedar de director 
de la Corporación Andina de Fomento, como buen 
arribista está haciendo sus pinitos con capital financiero 
internacional para carearse para arriba.

Esta es una responsabilidad enorme de este Gobierno, 
que para conseguirle un puesto a Carrasquilla tengan 
que atropellar a la ciudadanía colombiana, para quedar 
bien con las calificadoras de riesgo, para quedar bien 
con el capital financiero internacional. Aquí tenemos 
ahorros suficientes, ahorros suficientes en reservas 
internacionales, posibilidades de crédito con el Banco de 
la República, siempre y cuando, desde luego, hagamos 
sustitución de importaciones para que los ahorros 
nuestros no se vayan por un agujero negro para Estados 
Unidos o para Europa o para China o para otros lugares 
del planeta. 

Entonces, yo lo primero que quiero resaltar, lo que 
principalmente quiero resaltar, es el comportamiento de la 
inmensa mayoría, de la inmensa mayoría de las personas 
que salieron a protestar ayer, fue un comportamiento 
ejemplar y un llamado de atención a este Gobierno para 
que le oiga, oiga, escuche el clamor ciudadano que es 
multitudinario. Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Jaime Vallejo, departamento 
de Risaralda, Centro Democrático, bien pueda hasta por 
tres minutos, muy buenos días, doctor Gabriel Jaime.

Intervención honorable representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Señor Presidente, muy buenos días para usted, para 
todos los compañeros de la Cámara de Representantes, 
para los colombianos que nos siguen por los diferentes 
medios de comunicación. 

Presidente, sin duda alguna uno no puede dejar pasar 
lo que ocurrió ayer en el país, lo que ocurrió ayer en el 
país es una mezcla de muchas cosas, es una mezcla, por 
supuesto, de colombianos que están molestos, tienen 
motivos de indignación, pero también no podemos dejar 
de advertir, señor Presidente y colombianos, que gran 
parte de las motivaciones, de la manipulación política que 
se da en torno a la protesta social está llena de odio, está 
llena de resentimiento, está llena de una estrategia que no 
ha sido desconocida para los colombianos, que desde el 
mismo siete de agosto del dos mil dieciocho (07/08/2018) 
lo advirtieron, cuando en el discurso de posesión del 
Presidente Duque otro personaje advertía que iban a 
salir a las calles a desestabilizar la institucionalidad 
colombiana.

Yo nuevamente hago un llamado a la reflexión, señor 
Presidente, hago un llamado a la reflexión para evitar la 
catástrofe de la democracia colombiana, yo no puedo 
admitir que bajo ninguna circunstancia se ponga en riesgo 

la vida de los colombianos, la libertad y la propiedad de 
ellos.

Lo que vimos ayer fue una demostración de que 
hay terroristas, de que hay terroristas que tienen la 
intencionalidad de dañar a la patria, por eso invito a un 
gran consenso nacional, el ejercicio político requiere de 
pragmatismo, de menos teoría y mayor conexión con la 
ciudadanía, requiere alta dosis de humildad y por eso, 
señor Presidente, quiero decirle a todo Colombia, al 
Presidente de la República, al Congreso, a los partidos 
políticos, a los gremios a que todavía tenemos la 
posibilidad de salvar a Colombia de la catástrofe que se 
avecina, de la catástrofe social, política y económica que 
se avecina. Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Wilmer Leal, departamento de Boyacá, 
Partido Verde hasta por tres minutos, buenos días, doctor 
Wilmer, para una constancia.

Intervención honorable representante Wilmer 
Leal Pérez:

Señor Presidente, un abrazo muy especial, buenos 
días a usted, a la Mesa Directiva y a todos mis colegas. 

Presidente, el día de ayer millones de colombianos, 
millones de colombianos, se manifestaron en su legítimo 
derecho de protesta ante una evidente reforma tributaria 
dañina para el país y es que, en todos los sectores 
económicos y sociales, señor Presidente, que se ven 
afectados hay voces de protesta, que están pidiéndole al 
Gobierno nacional que tape su hueco fiscal de casi 94 
millones de pesos (...) que realmente se necesita. 

Como lo decía aquí el doctor Jorge, nosotros hemos 
propuesto innumerables proyectos de ley para que los 
banqueros y quienes más pueden, de verdad, aporten al 
desarrollo social económico del país.

Pero, señor Presidente, no es posible que en medio 
de una pandemia que dejó al descubierto la crisis del 
Sistema de Salud, se prefiera invertir dinero de la nación 
en negocios como la guerra, que según lo registraron los 
medios, señor Presidente, el gasto militar de Colombia en 
el dos mil veinte (2020) fue de más de nueve mil millones 
de dólares, mientras que gran parte de las personas que 
trabajan en la salud y que se juegan la vida a diario, ni 
siquiera su salario digno ha sido pago. 

A esto se suma, señor Presidente, el gasto público, 
a agosto del año pasado el Gobierno ya había gastado 
más de veinte mil (20.000) millones en pesos en pauta 
y posicionamiento, otros nueve mil millones de pesos 
había gastado, señor Presidente, en posicionar todo lo 
que tiene que ver con el Gobierno nacional.

Así que, señor Presidente, el llamado solo es uno y 
creo que más que a este Gobierno porque tiene oídos 
sordos, es a este Congreso de la República, lo que pasó 
ayer y lo que va a pasar hoy y lo que va a seguir pasando 
en nuestro país solo debe ser escuchado por este Congreso 
y pedirles que exijamos al Gobierno nacional el retiro de 
esta propuesta de reforma tributaria, que a todas luces es 
inconveniente. 

La tarea pues, no es ya del Gobierno, es de los partidos 
de Gobierno, hago un llamado especial al Conservatismo, 
al Partido de la U, a ustedes colegas que viven a diario 
lo que pasa en las regiones, exijámosle a este Gobierno 
el retiro inmediato de esta reforma tributaria y claro que 
sí, construyamos una alternativa diferente con todos los 
sectores pero que, de verdad, aporten los que no han 
querido aportar en los últimos diez años en este país, 
los banqueros y los más ricos. Muchas gracias, señor 
Presidente.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted, representante. Doctora Adriana Matiz, 
departamento de Tolima, Partido Conservador, buenos 
días, para una constancia hasta por tres minutos. 

Intervención honorable representante Adriana 
Magaly Matiz Vargas:

Presidente, muy buenos días, un saludo muy especial 
para usted, para todos mis compañeros. 

Primero, pues, unirme al sentimiento de indignación 
que tenemos hoy miles de colombianos por los hechos 
acaecidos el día de ayer, nuestro rechazo total. 

Sin embargo, mi constancia va en el sentido de que 
hoy esta plenaria, es una plenaria diferente, hace treinta 
y un (31) años fue aprobada la convención sobre los 
derechos del niño, reconocida esa como el Tratado de 
los Derechos Humanos más ampliamente ratificado en 
la historia y que tiende a proteger a nuestros niños, sin 
embargo, esa obligación al Estado colombiano le ha 
quedado grande, no ha logrado materializarse. 

De acuerdo con los últimos reportes de Medicina 
Legal, entre el año dos mil dieciocho (2018) y el año dos 
mil veinte (2020), se han practicado más de sesenta mil 
(60.000) exámenes médico legales por el presunto delito 
sexual en contra de nuestros niños, niñas y adolescentes 
y resulta aún más preocupante que los primeros tres 
meses de este año el ochenta y cuatro por ciento (84%) 
de esos exámenes hayan sido a menores de edad, pero 
más preocupante aún y debe llamarnos la atención es 
que dos mil ciento cuarenta y dos (2.142) niños, niñas 
y adolescentes hayan perdido la vida en los tres últimos 
años. 

Por eso hoy, señor Presidente, celebro la decisión 
adoptada por la Mesa Directiva de poner en consideración 
dos importantes iniciativas legislativas que sin lugar a 
duda van a beneficiar a los más de quince (15) millones 
de niños de nuestro país.

La primera de ellas, el Proyecto 124 de 2020, 
el cual va a permitir dar una mayor celeridad a las 
investigaciones relacionadas con los delitos sexuales y 
homicidio perpetrados en contra de nuestros niños, pero 
además con este proyecto se va a lograr crear una Unidad 
Especial de Investigación para aquellos delitos de alto 
impacto que atenten contra la infancia y la adolescencia. 
De igual manera, el Proyecto de ley número 126 de 2019, 
con el cual se logrará otorgar garantías a aquellos niños 
que pertenezcan a una familia múltiple. 

Así que, señor Presidente, hoy es un día, un gran 
día, porque legislaremos en beneficio de nuestros niños 
y adolescentes, brindando unas herramientas para evitar 
que sus derechos sigan siendo cercenados con actos 
delictivos, los cuales quebrantan su autoestima, su 
inocencia y sus planes de vida. Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted, representante. Doctora Margarita María 
Restrepo, departamento de Antioquia, Centro 
Democrático, buenos días, hasta por tres minutos para 
una constancia suya.

Intervención honorable representante Margarita 
María Restrepo Arango:

Muchísimas gracias, señor Presidente, pues la verdad, 
es que hoy era un día muy especial porque el Congreso 
de la República, porque la Mesa Directiva, porque 
la Comisión de la Infancia y la Niñez en Colombia 
decidió legislar, dedicar el día a nuestro niños y yo 
tenía preparada una intervención para decirles las cosas 
maravillosas que ha hecho este Congreso de la República 

tratando de blindar, desde el punto de vista legislativo a 
nuestros niños, de garantizar lo que nuestra Constitución, 
en nuestra Constitución reza, que son los intereses de los 
niños prevalecen sobre los intereses de cualquiera de los 
conciudadanos.

Pero los hechos de ayer me llenan de dolor y de 
indignación. Es absurdo, es incoherente, es irresponsable 
e irracional que las mismas personas que aquí, en este 
Congreso, se rasgan las vestiduras dizque defendiendo 
los derechos de los niños y dizque luchando por un mejor 
país para nuestros niños, estén promoviendo espacios de 
violencia, espacios de terrorismo.

Porque lo que vivimos ayer fue terrorismo en la 
ciudad, vimos como los grupos terroristas se tomaron las 
calles de nuestro país y estamos como si nada, esto no 
lo podemos permitir, no lo podemos permitir, las luchas 
cambian, migran y nosotros tenemos que también migrar 
y cambiar en la forma de enfrentarlas, no podemos ser 
inferiores al reto que tenemos de erradicar a los violentos, 
las violencias de las calles de nuestro país.

Por nuestros hijos, por mis hijas y los hijos de todos 
los colombianos porque tenemos que ser coherentes en 
nuestra lucha por el mejor futuro para nuestros hijos, 
no podemos permitir eso y esos violentos que están 
promoviendo este tipo de actividades, incluso dentro del 
Congreso de la República, creo que deben tener sanción. 

No hay derecho, ¿Este es el país que queremos para 
nuestros hijos? ¿Queremos a unos jóvenes, a unos niños 
violentos?, a unos niños que crean que solo las vías de 
hecho violentas los llevan a conseguir sus objetivos 
¿Vamos a seguir permitiendo que un puñado de violentos 
utilicen a nuestros niños? Porque los niños no son el fin 
para ellos, para ellos los niños son el medio para lograr lo 
que se proponen. 

Entonces mi invitación hoy es a que no seamos 
inferiores en este Congreso de la República y rechacemos 
con vehemencia y legislemos para rechazar a todas 
aquellas personas que quieren convertir a nuestros 
jóvenes y a nuestros niños en terroristas desadaptados, 
inconformes, violentos que van a destruir las calles. 

Este no es un tema de reforma tributaria, la reforma 
tributaria es otro pretexto que tienen, porque ¿Cuánto le 
costó la gracia que hicieron ayer estos violentos al país? 
¿Cuánto les ha costado a todos los colombianos? Porque 
es del bolsillo… 

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Gloria Betty Zorro, departamento de 
Cundinamarca, Cambio Radical, hasta por tres minutos, 
bien pueda, buenos días doctora, para una constancia.

Zorro, continúa usted en el orden cronológico de 
solicitud de la palabra. Bueno (...)

Intervención honorable representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Gracias Presidente, con un cordial saludo para todos 
y cada uno de los compañeros, a la Mesa Directiva y 
obviamente a la ciudadanía. 

Unirme a las voces hoy de indignación frente a los 
hechos ocurridos el día de ayer, entendemos la protesta, 
creo que yo lo ratifiqué ayer, la protesta, lo que está 
manifestando hoy es un inconformismo, entendemos 
las dificultades que está viviendo el país, pero también 
entendemos las responsabilidades que como congresistas 
debemos asumir de manera objetiva racional, de manera 
proactiva y productiva y eso no da pie en ninguna manera 
para todo lo que el día de ayer sucedió. 

Comparto las opiniones de muchos de mis compañeros 
que lo estuvimos ayer fue viviendo un escenario de terror, 
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ver a la gente en los bancos gritando, pidiendo auxilio 
en los distintos entes, en los bienes públicos y privados 
totalmente desbaratados, destruidos y hago mención 
especialmente a mi municipio de Soacha que como 
cosa aterradora, hasta hubo un herido que es el señor 
Comandante de la Sijín que hoy se debate entre la vida y 
la muerte, producto de ese vandalismo y de esa crueldad 
del día de ayer que no logra entender cómo se mezcla, 
de manera brutal, dentro de un derecho fundamental 
que lo hemos defendido, que es el derecho a la protesta 
y esos escenarios, definitivamente si no son capaces de 
controlarlo.

También la incoherencia de pedir que se desaparezca 
el Esmad, que se desaparezca los entes que controlan la 
seguridad de quienes no tienen otra manera de protestar, 
pues también entra en una gran discusión, es decir, hoy 
tenemos un panorama difícil en muchos aspectos, en 
muchos sectores, el sector social, el sector económico, 
el mismo sector político que hoy llama a la atención, 
llama a que nos sentemos todos a pensar en el mismo 
país, es que no estamos viviendo en un país distinto, 
todos tenemos la misma Colombia, vivimos las mismas 
circunstancias, vivimos la misma angustia, tenemos 
las mismas dificultades, tenemos unos territorios que 
nos aclaman también respuestas y solicitudes y eso lo 
entendemos y ese es el papel que jugamos nosotros en el 
Congreso de la República, claro que sí.

Pero aquí lo tenemos que hacer con sensatez, con 
objetividad, con claridad, sin mentirle a la gente y hacerle 
entender a la gente de qué somos capaces y hasta dónde 
podemos hacer las cosas, pero tampoco llenarlos de odio 
todos los días, patrocinar e indignar el odio en la sociedad 
para que cada día este odio de clases esté acabando y 
destruyendo un país tan lindo como es el nuestro, que 
tiene tantas y tantas maravillas y tantas oportunidades. 

Entonces, de verdad, que yo sí llamo un poco a que 
tengamos esa sensatez entre todos, amamos la misma 
Colombia, queremos que Colombia le vaya bien, porque 
es que no me veo, y no veo a mucha de la sociedad 
queriendo huir del país en busca de otras alternativas 
cuando este país es hermoso y tiene tantas oportunidades. 

Es una responsabilidad de nosotros, no la 
irresponsabilidad de incendiar el país como está 
incendiado el día de hoy. Así es que…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante David Ricardo Racero, Bogotá, 
Decentes, muy buenos días doctor David, hasta por tres 
minutos para una constancia, representante Racero, es el 
momento de su constancia, en el orden cronológico sigue 
usted, ah, perfecto, ya le leí, entonces usted lo hará más 
adelante porque tiene problema.

Doctor Edwing Fabián Díaz Plata, departamento de 
Santander, Partido Alianza Verde, bien pueda hasta por 
tres minutos, él está en el recinto, sonido para él.

Intervención honorable representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Gracias Presidente, es un descaro que, pese a la 
gran movilización del pueblo colombiano, el Presidente 
Duque insista en la reforma tributaria, es un descaro que 
el Presidente insista en la reforma a la salud, es que no 
entiende que el pueblo está cansado, no entiende que el 
pueblo está mamado.

Fueron millones los que salieron a las calles el día 
de ayer, fueron millones los que salieron a las calles de 
forma pacífica, unos cuantos se infiltraron y utilizaron 
la protesta social para hacer de las suyas, pero ellos no 
representan la gran movilización de millones de personas.

El Presidente Duque, este Gobierno debe entender 
que ustedes están allí es para hacerle caso al pueblo 
colombiano, no a sus financiadores, el pueblo está 
pidiendo justicia, el pueblo ya no les tiene miedo, es 
que nos han quitado tanto, nos han quitado la salud, nos 
han quitado el empleo, nos han quitado el campo, nos 
han quitado tanto que nos quitaron hasta el miedo y los 
que deberían temer son ustedes, los que deberían tener 
miedo son ustedes de un pueblo que ya está agotando 
la paciencia, un pueblo que no puede seguir tolerando 
estas mafias criminales que tienen secuestrado a este 
país, un pueblo que le toca salir en pandemia porque 
es más peligroso este Gobierno que cualquier virus. No 
demoraron los aliados del Gobierno a salir a defender 
este nefasto Gobierno, estas nefastas reformas tributarias.

Ahí vimos como salió Peñalosa con sus “peñalosadas” 
diciendo que mientras que en, mientras aquí, mientras 
que en Colombia protestan, que mientras en Colombia 
salen a las calles, en China progresan y trabajan. Señores, 
en China hay cadena perpetua, en China hay pena de 
muerte para los corruptos, mientras que en Colombia 
hacen de las suyas, así que no nos vengan a nosotros a 
salir con esas, de forma descarada y el pueblo le ha dado 
un ultimátum al Presidente.

Ya no es que retire la Reforma Tributaria, sino que 
renuncie, renuncie porque le quedó grande la presidencia, 
renuncie porque le quedó grande Colombia, el pueblo 
no aguanta más, el pueblo no aguanta más. Gracias, 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Óscar Tulio Lizcano, departamento de 
Caldas, Partido de la U, muy buenos días, una constancia 
hasta por tres minutos.

Intervención honorable representante Óscar Tulio 
Lizcano Gonzales:

Gracias, señor Presidente, consecuente y coherente 
con lo que el compañero Erasmo Zuleta dijo, la verdad 
es que debemos de hacer una profunda, cuidadosa 
reflexión por los hechos violentos que condenamos y que 
ocurrieron el día de ayer. 

Es cierto que coincidimos en rechazar abiertamente la 
reforma tributaria, de eso no vamos a hablar porque está 
súper diagnosticada, lo que necesitamos son propuestas 
concretas para salir de este hueco fiscal donde todos, 
todos los colombianos, todos los sectores económicos, 
todos los sectores políticos coincidimos, entonces vamos 
a buscar es una salida democrática buscándole unas 
propuestas a la reforma tributaria. 

Hemos vivido momentos difíciles en la patria y 
así como lo dice la presidenta Dilian Francisca en 
un comunicado, estamos atravesando por una crisis 
económica y social que nuestras generaciones no han 
vivido y, por lo tanto, se convoca a un diálogo nacional, 
a un consenso nacional, a un acuerdo nacional, para que 
nos sentemos en la mesa todos, no precisamente a salir 
a las calles con actos vandálicos, al diálogo, porque no 
hay nada por fuera del lenguaje, porque no hay nada por 
fuera de la palabra, el diálogo y así nosotros busquemos 
un consenso. 

Es cierto que la reforma tributaria rebosó y llegó a estos 
ánimos en que están caldeados el pueblo colombiano, 
pero tenemos que pensar en Colombia, en la democracia 
y buscar un diálogo nacional porque no solamente la 
reforma tributaria, hay otros factores de perturbación 
sociales, factores de inequidad que necesitamos corregir, 
pero esto se logra a base de un diálogo, no a base de 
piedra ni de amenazas, de insultar a la gente. 
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Yo pido, señor Presidente, de que pueda usted liderar 
aquí en el Congreso, con el Presidente del Senado y 
buscar que llegamos a unos acuerdos nacionales y 
sabemos que la posición nuestra es clara y contundente. 
Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Pregunto al doctor David Ricardo Racero si ya 
solucionó su problema de conexión para intervenir. 
Bueno.

Representante Félix Alejandro Chica, vocero Partido 
Conservador, departamento de Caldas, bien pueda, 
buenos días doctor Félix, tres minutos.

Intervención honorable representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Buenos días, señor Presidente, un cordial saludo para 
todos los colegas, para el pueblo colombiano que nos 
sigue a través de las diferentes redes. 

Lamentar, señor Presidente, como conservador, 
los hechos sucedidos el día anterior, no por la protesta 
pacífica de muchos colombianos, sino por la manera 
irresponsable como se vandalizó en gran parte el territorio 
nacional, el hecho reprochable por parte de muchas 
personas que atacaron las edificaciones no solo públicas 
sino los bienes privados y atentaron contra la humanidad 
de muchas personas. Eso lo rechazamos, no solo como 
conservadores sino no como ciudadanos colombianos 
y entendemos el legítimo derecho a protestar, pero las 
formas, sin lugar a duda, dejan mucho que entre ver. 

Adicional a eso, señor Presidente, advertíamos que el 
Covid-19 hoy tiene en altas dificultades a muchas familias 
en Colombia, no somos considerados y no valoramos 
la situación que vive el país. Yo hago el llamado a la 
reflexión incluso, el llamado a la forma, cómo en tonos 
mayores manejamos algunas expresiones que no creo 
que sean las adecuadas. 

Hoy, en el día nacional del árbol, importante que 
reflexionemos en lo que hacemos nosotros por nuestro 
medio ambiente, por nuestra naturaleza, por el bien de 
nuestros niños, de nuestros jóvenes y por las presentes y 
futuras generaciones. 

Importante que en los temas que generan sensibilidades 
y que afectan colombianos en materia social, en materia 
fiscal, que hoy el Gobierno y este Congreso deben debatir 
de manera razonable y sensata, aquí no es solo decir que 
hay problemas y necesidades en las comunidades sino 
también las proposiciones, los argumentos y ante todo 
esas buenas intenciones que tienen los colombianos para 
aportarle a la necesidad de la mayoría.

Yo llamo a la sensatez, llamo al juicio y agradezco, 
ante todo, las buenas maneras como los colombianos 
ejercen, se defienden en medio de las dificultades. 
Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted, representante. Doctor David Ricardo Racero, 
Bogotá, Decentes, ya está en el recinto, bien pueda hasta 
por tres minutos, buenos días.

Intervención honorable representante David 
Ricardo Racero Mayorga:

Buenos días, señor Presidente, muchas gracias, 
gracias por su paciencia, decidí venirme aquí a hacer la 
intervención de esta constancia. 

Qué orgullo, que orgullo me siento, qué orgulloso 
me siento, que orgullo tengo en el alma, en el corazón, 
me desborda la alegría de nuestra gente digna, que 
nuestra gente valiente, de nuestra gente que salió ayer 
multitudinariamente, pacíficamente la gran mayoría, el 

noventa y nueve por ciento (99%), de extremo a extremo 
del país, estudiantes, profesores, trabajadores, taxistas, 
transportadores, camioneros, volqueteros aquí en Bogotá, 
padres de familia, madres, comerciantes, pensionados, 
adultos mayores, niños, niñas, qué alegría, que orgullo, 
que dignidad la expresada por el pueblo colombiano y 
aquellos que no salieron por algún motivo, por miedo, 
porque tenían que quedarse trabajando se manifestaron 
en el gran paro nacional que terminó en la noche con un 
gran cacerolazo que se vivió también de barrio a barrio, 
desde el estrato uno hasta el estrato seis, desde la ciudad 
caliente, desde la capital, desde el municipio pequeño, 
qué orgullo y que digno sentir a nuestro pueblo, a nuestra 
gente.

No puedo decir lo mismo del Presidente y de algunos 
colegas de nuestra élite política, que ¿si rechazamos 
el vandalismo?, por supuesto que sí rechazamos el 
terrorismo, por supuesto, pero ojalá aquellos que rechazan 
el terrorismo vehementemente en este Congreso, 
rechazaran el terrorismo de Estado, ese terrorismo que hace 
que la gente sienta miedo, sienta pánico, porque no tiene 
con qué comer, eso también es terrorismo, el terrorismo 
económico que está suponiendo esta reforma tributaria, 
eso es terrorismo, que genera pánico, que genera miedo en 
nuestros hogares colombianos, tanto pánico y tanto miedo 
que sin importar el riesgo del COVID-19 deciden salir 
a manifestarse, porque este Gobierno sí está generando 
pánico, porque este Gobierno sí está generando terror, 
ante esa nefasta reforma tributaria que lastimosamente 
ayer aún de esa manifestación multitudinaria de manera 
soberbia, indolente el Presidente Duque sale a decir que 
va a insistir en esa reforma tributaria, que no la va a 
retirar y que va a seguir presionando a los congresistas 
para que la aprueben. 

¿En contra de los vándalos?, por supuesto, pero ojalá 
este Congreso se manifestara en contra del vandalismo 
de aquellos contratistas que, por los negocios turbios, han 
llevado a que puentes como el de Chirajara terminen en 
el suelo, en el piso, ¿eso no es vandalismo?, ¿Eso no es 
afectación a los bienes públicos?, ¿al erario del Estado?, 
¿eso no es vandalismo?, ¿cuál es el doble rasero? ¿cuál 
es la doble moral? En contra del terrorismo, sí, pero 
llamemos las cosas por su nombre...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ángela María Robledo hasta por tres 
minutos, buenos días para una constancia. 

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Buenos días Presidente Blanco, buenos días, colegas. 
La protesta salió de cuarentena y eso lo podemos 
confirmar quienes por horas recorrimos ayer muchas de 
las calles de Bogotá. 

Como lo dicen los colegas, y como acabó de decir 
David Racero (...) acompañando a los trabajadores y 
trabajadoras (...), a cientos de familias donde abuelas, 
hijos, niños pequeños de manera pacífica estaban en las 
calles acompañando a los pensionados y en cientos de 
veredas y pueblos de campesinos y campesinas indígenas 
que llegaron también a Bogotá en esa minga alegre, 
resistente para decir “estamos aquí”, para exigir vivir en 
dignidad.

A los pueblos afro, quien bien ayer, con alegría en 
Bogotá llenaron las calles de la ciudad y venimos aquí 
para decir Presidente Duque, que como lo oía esta 
mañana en La W, esto fue un acto de terrorismo de baja 
intensidad.

Es verdaderamente indignante, inadmisible, un 
hombre que su único oficio en este momento, y lo 
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decía esta mañana que tenía que irse, porque estaba 
muy ocupado, a preparar su programa de “prevención y 
acción” donde está dedicado a dar señales prácticamente 
de tránsito y medidas tan importantes como que hay que 
cambiar la fecha de una celebración en Colombia. Ese es 
el Presidente que tenemos.

Por supuesto, como mujer que evito la no violencia, 
rechazo los actos de vandalismo, pero también me 
pregunto: ¿Qué pasó en Cali ayer?, escuché a Wilson 
Arias con mucho cuidado y le hizo seguimiento a la 
ciudad, se pregunta si tras de lo que ocurrió en Cali no 
hay una estrategia (...), de inducir al pánico en la ciudad. 
(...), esos actos de vandalismo, cincuenta y cinco (55) 
acciones simultáneas en una ciudad, eso tuvo que ser por 
supuesto financiado, ¿por quiénes? ¿Qué es lo que hay 
ahí?

Bueno, salimos a decir no a la reforma tributaria, (...) 
la bancada de la oposición, mis colegas que hundamos 
este nefasto (...), eso no tiene arreglo, eso no tiene forma 
de ser (...) con toneladas y toneladas de mermelada, que 
hasta los jefes políticos de los partidos tradicionales han 
salido a decir “no más mermelada del Gobierno Duque 
para pasar esta reforma” 

Y también para hacer eco aquí, médicos que vimos 
a través en muchos de sus lugares de trabajo diciendo: 
“marchen porque nosotros no podemos, no podemos 
marchar, marchen por hundir esa Reforma 010 a la Salud 
que es una Ley 100 (...), marchen por quienes estamos 
cuidando la vida”, pero ustedes también están exigiendo, 
por eso no vengan a decir aquí que esto fue terrorismo, ni 
vandalismo, quienes nos jugamos la vida en la calle, cada 
que salimos y no...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Inti Asprilla, Bogotá, Partido Verde, 
desde el Salón Elíptico, sonido para él e imagen.

Intervención honorable Representante Inti Raúl 
Asprilla Reyes:

Gracias, señor Presidente, está pasando lo que 
esperábamos que pasaba, acá la mayoría de Representantes 
que hablan hacen exactamente lo mismo que los medios 
de comunicación, hablan de vandalismo, hablan de 
terrorismo y pretenden hacer caer a los colombianos en 
una trampa que ya conocemos, “ay mire, cuando usted 
acompaña el movimiento social está acompañando a esos 
vándalos”. 

No sean descarados señoras y señores, no sean 
descarados, que menos del uno por ciento (1%) del 
movimiento social, puedo decir que incluso menos 
del cero punto cinco por ciento (0.5%) comete actos 
vandálicos, aprueba eso, ahora comparemos el porcentaje 
de corrupción que hay en el establecimiento colombiano 
del cual ustedes hacen parte. 

Muchos dicen: “ay, cómo nos irrespeta”, la diferencia 
entre un tipo como Pulgar, que hoy está en la cárcel, y 
muchos que están acá, es que a Pulgar lo pillaron y a 
otros no los han pillado. 

Este establecimiento es corrupto y esta clase política 
es corrupta y el paro, señoras y señores, seguirá hasta que 
Duque se vaya, o seguirá hasta el año dos mil veintidós 
(2022), porque mientras Uribe, Duque y todo su grupo 
nos estén gobernando se aplicará lo que dice la ley de 
Murphy, “todo tenderá a empeorar sin excepción”, porque 
con este Gobierno no se puede esperar nada bueno, con 
este Gobierno “piensa mal y acertarás”. 

El paro sigue y se mantiene, e irá hasta el dos mil 
veintidós (2022), porque ayer el ESMAD y la Policía 
mutiló a una joven, le hizo perder su ojo en la ciudad 
de Bogotá; porque ayer un Policía asesinó a un joven en 

la ciudad de Cali, mientras ustedes, mayorías, los sanos 
de la Comisión Primera le juegan a hundir el proyecto 
contra el abuso policial, porque le hacen juego a esos altos 
mandos fascistas de la Policía, que quieren, e insisten en 
que la impunidad sea la regla en el abuso policial. 

El paro sigue y se mantiene y seguirá hasta el dos 
mil veintidós (2022) porque ha de volverse un estado del 
alma, señoras y señores, que se traducirá en dos victorias.

La primera, la renovación de este Congreso, en el que 
cada vez haya menos Cambio Radical, menos Partido de 
la U y sobre todo, mucho menos Centro Democrático. El 
paro sigue y se mantiene y será hasta el dos mil veintidós 
(2022), cuando ganemos, ojalá en primera vuelta la 
Presidencia, porque si no, colombianas y colombianos 
que nos ven en las redes sociales, todo esto, absolutamente 
todo esto, habrá sido en vano.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Germán Navas Talero, Vicepresidente 
Segundo de la corporación, Polo Democrático Bogotá, 
hasta por tres minutos, muy buenos días, doctor Navas.

Intervención honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Muy buenos días, Presidente y compañeros, vea, 
este país es tan de zarzuela, que alguien decía que se 
está festejando el día del árbol y nuestros dirigentes, 
nuestros dirigentes en homenaje al día del árbol, están 
desarborizando la avenida 68 por disposición del alcalde 
de Bogotá, de la alcaldesa, ¿Ese es el gobernante que 
quiere dirigir el país? Ese es un ejemplo del gobernante. 

Se quejan ustedes de los desmanes del pueblo, ese 
pueblo al cual ustedes en el presupuesto le niegan una 
educación, porque prefieren que se invierta el dinero 
en compra de armas. Señores, los pueblos educados no 
recurren a medios como este, pero si a este pueblo no 
le damos nada, no le damos educación, no le damos 
de comer, ¿qué queremos que haga?, Si en sus ratos 
de ocio les queda tiempo, léanse una obra que es casi 
de Dostoievski, es “El día del odio” de José Antonio 
Lizarazo y ahí explica el fenómeno de la explosión de un 
pueblo en media el nueve de abril del cuarenta y ocho. 

Esos que llamaban malos son un pueblo que está 
desesperado, qué esperanza tiene esa gente de que este 
Gobierno les de algo. Y nos miran nosotros, o a ustedes 
porque yo sí me siento al lado de ellos (...) y esos tipos 
pasándola bien y aplaudiendo todo lo del sistema. 

Ayer me sentí mal en la Comisión Primera, de treinta y 
seis (36), seis u ocho apoyábamos a la protesta, los demás 
estaban contra la protesta, ¿Y queremos nosotros que ese 
pueblo nos respeté?, cuándo nosotros no respetamos el 
pueblo. Yo no quiero violencia, pero tampoco quiero el 
desprecio de la clase política con respecto al pueblo. 

Es que es malo es el que se está muriendo de hambre 
que en su momento de desespero (...) porque odia todo, 
léanse “El día del odio” para que entiendan porqué esos 
pueblos reaccionan así. Se han puesto a mirar, desde el 
punto de vista psicológico, ¿Cuál fue el fenómeno en 
Francia en la revolución? Después (...), esos pueblos 
así, maltratados reaccionan así, no le podemos pedir a 
esas personas que reaccionen como nosotros, en cambio 
cuando el rico delinque, cuando el rico va y se roba 
Odebrecht y se roba Reficar, a ese rico sí no le decimos 
nada, “pobrecito”, para ellos pedimos que les den las 
mejores cárceles, pero si ese pobre bárbaro, muerto de 
hambre que rompió una vitrina ayer es capturado, para 
él pedimos que lo metan en La Picota y que lo acuesten. 

Señores, no seamos miserables, ese pueblo al que 
ustedes ofenden, es el mismo pueblo al que ustedes 
acuden a pedirles votos y un Presidente sensato pide un 
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poquito de paciencia y busca dialogar, este soberbio, 
incapaz, e ignorante dice: “les voy a meter para que no 
chillen la reforma tributaria” y ustedes, ustedes son los 
responsables, si este pueblo algún día llega y nos coge 
a todos a patadas nos lo merecemos, porque esa reforma 
tributaria no pasaría si el Congreso tuviese el valor de 
ponerse del lado del pueblo, pero el Congreso nuestro 
se pone siempre del lado de la nómina, del lado de los 
Carrasquillas. 

Cuando citan al señor Peñalosa, ¿cuál es el mayor 
ejemplo de inmoralidad que ha tenido Bogotá como 
alcalde?, fue el señor Enrique Peñalosa y todavía él está 
en los (...) y sus cuotas de poder están en la Casa de 
Nariño. 

No le pidamos a un pueblo que se comporte bien, si 
nunca lo enseñamos. Gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Edwin Valdés, bien pueda hasta por tres 
minutos, Centro Democrático departamento de Caquetá, 
buenos días doctor Edwin, hasta por tres minutos. 

Intervención honorable Representante Edwin 
Alberto Valdés Rodríguez:

Presidente, gracias a usted, un saludo cordial a toda la 
Mesa Directiva, e igual a todos nuestros colegas. 

Presidente, no nos vamos a cansar, no nos vamos a 
cansar de rechazar realmente los actos vandálicos, si 
bien conocemos la posibilidad al derecho que tienen 
los ciudadanos de participar, de actuar en las diferentes 
marchas, en lo que se quieran manifestar, por bien, por 
mal, pero de una buena manera, los vándalos estuvieron 
en esa marcha y yo quisiera hacer un llamado de atención, 
todo lo contrario, hay que darle herramientas a la fuerza 
pública que puede actuar, que pueda hacer capturar a 
esos vándalos, que la ley pueda castigarlos también como 
debe de ser, sino todas las veces vamos a estar diciendo, 
“nos disculpan por los pocos vándalos que hicieron este 
daño” y van a continuar todas las veces. 

Hay un ejemplo claro, nuestro partido y muchos 
otros partidos han tenido la oportunidad de hacer 
manifestaciones públicas inmensas, millonarias en todo 
el país con mucha participación y nunca hemos hecho 
un acto de vandalismo, así que hay una oportunidad 
inmensa de poder manifestarse bien, aquí no hubo ningún 
camuflaje, los que son vándalos, son vándalos y son 
llamados a eso.

Claro también vale la pena decir, Presidente, que si 
bien hay un inconformismo en la ciudadanía, hay que ver 
que no seamos hipócritas políticos, (...) muchos de los 
que están actuando en estas actividades.

Aquí hay que recalcar claramente, que si ese gasto 
fiscal que se acumuló de Gobiernos anteriores, por no 
decirlo del mismo Gobierno anterior, que aumentó la 
burocracia, que aumentó las entidades públicas y hoy 
muchos ostentan esos cargos públicos, ¿por qué no los 
dejan? ¿Por qué no nos ayudan a que le mermemos ese 
gasto fiscal que tiene la nación? ¿Por qué son tan hipócritas 
políticos y más bien no ayudan a que le mermemos al gasto 
público? Por qué no buscamos también, cómo apoyar 
el tema social, claro, sabemos que hay inconformismo 
con las entidades bancarias y tenemos que pedirles ese 
apoyo también, que sus ganancias son grandiosas, pues 
queremos que haya un aporte a lo social, pero aquí no 
podemos desconocer claramente que se requiere apoyar, 
y hay una reforma tributaria, como la quieran llamar, 
está presentada en el Gobierno como cualquier proyecto 
que se presenta desde la Casa de Nariño o desde alguna 
iniciativa parlamentaria. ¿En qué consiste?, en que se 
debata y que se pueda conciliar, en que podamos hablar.

Pero aquí insisto, no podemos ser hipócritas políticos, 
en decir que sí queremos ayudar, que haya gratuidad en 
educación superior, que debemos ayudar en que haya 
devolución del IVA, queremos dar ese aumento solidario, 
el apoyo a la población más vulnerable, claro, pero 
hagamos las propuestas. 

No entiendo cuál es la figura entre retirar, volver a 
presentar cuando existe algo ya presentado, debatamos 
allí, es fácil, es decirle al pueblo de frente, aquí estamos 
defendiendo a los colombianos que más lo requieren, a 
los de las clases vulnerables, que tengan su educación 
gratuita, que tenga ese auxilio solidario, que tengan ese 
apoyo de familias en acción, que tengan ese apoyo para 
adulto mayor, pero hay que decirle como dijimos en el 
Centro Democrático, con propuestas.

No compartimos que ese IVA vaya para la canasta 
familiar, no compartimos que ese IVA vaya al incremento 
del valor del combustible o la sobretasa, no compartimos 
que se vea afectados los salarios mínimos o menores de 
sesenta y cuatro (64) millones, no compartimos que se 
graven los servicios públicos, no compartimos que se 
vaya a gravar la parte de telefonía y muchas más cosas, 
pero bueno, hay que manifestarlo, mis queridos colegas...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante José Jaime Uscátegui de Bogotá, 
Centro Democrático, hasta por tres minutos, bien pueda, 
doctor José Jaime, buenos días.

Intervención honorable Representante José Jaime 
Uscátegui Pastrana:

Buenos días, Presidente, un saludo para toda la 
plenaria, quiero tomarme un minuto para hacer un 
comentario rápido y el otro minuto y medio para proyectar 
un video del día de ayer. 

Yo no sé cómo hay voces de celebración en este 
Congreso que se sienten orgullosos de lo que ha 
sucedido el día de ayer, hoy lo que se preguntan miles de 
colombianos es o millones de colombianos es, ¿quiénes 
van a responder por los cientos de lesionados que dejaron 
los actos de terrorismo del día de ayer? ¿Quiénes van 
a responder por los miles de millones de pesos que 
quedaron en destrozos de todo tipo?, es que ver un bus 
de TransMilenio o del transporte público en cualquier 
ciudad de Colombia quemándose, ¿Eso es motivo de 
algarabía, orgullo y celebración? 

Ustedes son servidores públicos, señores congresistas 
de la oposición, ayer desacataron un fallo de un tribunal 
de Justicia colombiano que ordenaba suspender esas 
protestas y se fueron abandonando su labor legislativa a 
acompañar y a promover con su presencia esos actos de 
vandalismo, así que yo sí presentaré las quejas ante la 
Comisión de Ética de este Congreso, ante los órganos de 
control y ante la Corte Suprema de Justicia.

Porque aquí quemando Policías, o acribillando a la 
gente, o poniendo en riesgo la salud de los colombianos 
no se resuelven los problemas del país, el vicio no se 
combate con más vicio. 

¿Dónde está la virtud de la protesta de ayer?, y 
veamos las imágenes de nuestros Policías acribillados a 
ver si alguien se conduele y la alcaldesa de Bogotá los 
manda con el armamento de dotación a cumplir con su 
función y no poniéndolos como carne de cañón. Ahí está 
el video Presidente, muchas gracias.

Reproducción Audiovisual.
Intervención honorable Representante José Jaime 

Uscátegui Pastrana:
Gracias Presidente.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora María José Pizarro en acción de réplica hasta 
por dos minutos exclusivamente, bien pueda.

Intervención honorable Representante María José 
Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, señor Presidente, pues bueno, yo 
acabo de escuchar varias intervenciones, pero en concreto 
la del Representante de José Jaime, donde pues en su 
tono característico él sencillamente sale a desvirtuar y a 
cuestionar las posiciones que hemos tenido aquí quienes 
hemos defendido la protesta, quienes hemos defendido el 
derecho constitucional y legítimo a la protesta pacífica, 
precisamente porque es un derecho constitucional, 
precisamente, porque para poder limitar el derecho a la 
protesta tendríamos que modificar la Constitución y eso 
se hace vía el Congreso de la República y no por una 
orden judicial es que sale la gente a marchar.

Precisamente, la decisión que toma esta jueza, pues 
en este momento se encuentra entutelada y ya hay otro 
tipo de acciones jurídicas, pero más allá de eso, José 
Jaime, nosotros, preguntabas ¿por qué no?, si nosotros 
nos condolemos con los Policías, por supuesto que nos 
condolemos no solamente con los Policías, claro que con 
los Policías también, pero también con todas las personas 
que salieron lesionadas en el día de ayer que también 
son civiles y que también son compatriotas tuyos, José 
Jaime, a quienes tú también representas, si nosotros nos 
condolemos con la fuerza pública que tiene que salir, no 
porque nosotros los mandemos, sino porque aquí no hubo 
posibilidad de acuerdo y de diálogo para poder encontrar 
un camino para evitar, para evitar que estos Policías 
tuvieran que salir ayer y la decisión no estuvo en nuestras 
manos, la decisión estuvo precisamente en manos del 
Gobierno que debía retirar esa reforma.

Porque ustedes mismos han dicho que están en 
contra de esa reforma tributaria o por lo menos de 
aspectos importantes de esa reforma tributaria, ustedes 
lo han dicho, la bancada de Gobierno, nosotros nos 
hemos opuesto desde siempre, desde la primera reforma 
tributaria, entonces no nos digas que actuamos por fuera 
del marco de coherencia, porque actuamos en el marco 
de coherencia.

El día anterior salió Gustavo Petro y salimos todos 
a decir, por favor, que la protesta, que la manifestación 
y la movilización tenía que ser absolutamente pacífica, 
que no podíamos responder a ningún tipo de agresión 
ni provocar agresiones en contra de la fuerza pública, 
ahora nosotros no podemos responder por los millones 
de colombianos y eso lo...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho, Casanare, Centro 
Democrático, hasta por tres minutos, constancia, buenos 
días doctor Jairo, bien pueda.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Buenos días, Presidente, doctor Blanco, un cordial 
saludo a usted, a todas las personas que nos ven, nos 
escuchan en el país, a todos los compañeros de la Cámara.

Yo sí de verdad me solidarizo, doctor Uzcátegui, 
con nuestros Policías, con las personas que salieron 
a marchar ayer de una forma no vandálica, en la cual 
lastimosamente por infiltración de vándalos en este 
momento pues están también con alguna secuela, y en 
esto nos solidarizamos con ellos, pero qué triste que en 
toda marcha generalmente termine haciendo vandalismo, 
acabando con los pocos empresarios que en el país aún 

tienen una nómina, unos empleados, a un costo muy 
grande, qué tristeza.

Aquí lo tratan de descarados Presidente, compañeros, 
de indolentes, siendo que somos partidos que lo que 
hemos llamado un consenso, nuestro Partido Centro 
Democrático ha mandado un manual de qué estamos y no 
estamos de acuerdo, casi quince puntos y ahí está jamás 
estamos castigando a la clase obrera, jamás estamos 
castigando al estrato uno, dos y tres, nada de subsidio, 
estamos quitándoles el tema de los impuestos al agro 
que estaban en alguna forma incluidos en la reforma, 
no estemos, hemos estado en el acuerdo de la reforma, 
pero estamos de acuerdo en que si hacemos un consenso, 
posiblemente vamos a salvar el país de un hueco fiscal 
que desafortunadamente así llevamos.

Aquí algunos se desgarran las vestiduras, querido 
Presidente, queremos subsidios, muchos proyectos de ley 
a todo le generan que haya ayudas y con toda la necesidad 
población, especiales, vulnerables del país, quieren una 
renta básica, quieren que no siga el desempleo en este 
país, pero creen que eso es hacer billetes del Banco de 
la República, siendo que eso genera una gran inflación y 
eso es imposible, todo debe tener un soporte económico.

Por eso, yo considero que lo mejor aquí es hacer el 
consenso, sentarnos, hacer una ponencia adecuada en la 
cual digan todos los puntos de acuerdo y más que eso, que 
los colombianos salieron en este momento beneficiados 
explicarles, no manejarlo por redes, explicarles a los 
colombianos que se requiere y se requieren unos ingresos 
para no caer en esos fondos buitres, se requieren unos 
esfuerzos para mantener el cuarenta por ciento (40%) 
de cuatro millones que reciben el estímulo al empleo 
formal, el PAE, eso es lo que queremos, entonces seamos 
consecuentes.

Aquí no nos digamos mentiras, con o sin reforma 
hubiese salido al paro, porque lo tienen programado, 
alguno de ustedes ya lo han manifestado que lo tienen 
programado, todo para salir el veintidós a ganar las 
elecciones y si no las ganan que posiblemente no lo van 
a hacer, entonces hasta el dos mil veinte seis (2026), 
ojo con esto, están incitando a la violencia y eso es 
irresponsabilidad y genera responsabilidades, yo sí 
siento pena ajena con mis colegas de la salud que ayer 
me llamaban Cristancho, hagan algo para contener y aquí 
la excusa es supuestamente unos ahora agravios, porque 
la reforma ni siquiera sea...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Julián Peinado, departamento de 
Antioquia, Partido Liberal, muy buenos días doctor 
Julián hasta por tres minutos.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Buenos días, gracias Presidente, no me extiendo en 
los saludos, sencillamente es imposible no pronunciarse 
de los hechos que observamos el día de ayer, desdeñable, 
detestable, las conductas de violencia no solamente en 
contra de la fuerza pública sino del patrimonio público, 
nada justifica, ni la violencia contra los marchantes y 
protestantes que están en su legítimo derecho, valga la 
redundancia y en contra de las autoridades.

Pero sí hacer un llamado ah hombre, conectémonos 
con la ciudadanía, este Congreso se debe conectar con 
la ciudadanía, escuchar sus necesidades y también al 
Gobierno nacional, para que no solamente en palabras 
sino también en realidades abra esas puertas de diálogo 
para reconstruir una propuesta realmente aterrizada y 
conectada con las necesidades.
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Por otra parte, quiero decirles compañeros, que hoy 
la sesión se dedica alrededor de quince millones y medio 
de colombianos que no tienen voto, que dependen del 
epicentro que podamos hacer de ellos aquí en el Congreso 
de la garantía de sus derechos, en una discusión de más 
de cuarenta (40) años para entender que los niños, niñas y 
jóvenes de nuestro país deben ser, como lo dije ahora, el 
epicentro la las decisiones, nada más desafortunado que 
esta antesala, sin embargo, sí quiero hacer un llamado a 
que nos conectemos con esta población que representa el 
treinta y un por ciento (31%) de los colombianos y que 
está esperando de nosotros profundizar en sus derechos y 
en sus garantías.

Por eso insisto, nada justifica la violencia, ni contra 
los niños, ni contra la mujer, ni contra la autoridad, ni 
contra el adulto mayor, ni contra los animales. Muchas 
gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante José Edilberto Caicedo, Cundinamarca 
Partido de la U, doctor José Edilberto buenos días, hasta 
por tres minutos bien pueda.

Intervención honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Buenos días para usted Presidente y para los 
colegas, primero felicitar a los colombianos y a los 
cundinamarqueses especialmente que marcharon pacífica 
y respetuosamente el día de ayer, es un derecho que por 
supuesto se debe respetar y rechazar como lo han hecho 
todos mis compañeros las acciones vandálicas y de 
violencia que se presentaron, que sin duda alguna manda 
un mensaje pésimo para el resto de los colombianos.

Hoy es el día del árbol y debo dejar una constancia, 
lo primero es que el Congreso creo que está haciendo 
un esfuerzo como nunca en materia legislativa para 
fortalecer la defensa de nuestros ecosistemas forestales 
en el país, proyectos como el de “Colombia Reforesta” 
de iniciativa de Erwin Arias, “Arborización Urbana” 
que votamos hace unos días de Edward Rodríguez, 
el proyecto contra la deforestación de mi autoría y de 
coautoría de mis compañeros de la U que da trámite en la 
Comisión Quinta, el proyecto de prevención de incendios 
forestales de Mauricio Toro, el proyecto de creación del 
fondo de fomento forestal de Paloma Valencia, eso son 
iniciativas supremamente importantes que le están dando 
herramientas al Gobierno para proteger los árboles, 
para proteger los bosques y no es para menos porque 
ocupamos el cuarto deshonroso lugar en el mundo en 
deforestación, después de Brasil, República del Congo 
e Indonesia, nosotros ocupamos el cuarto lugar porque 
deforestamos más de doscientas mil (200.000) hectáreas 
al año y de esas el sesenta y cinco por ciento (65%), 
escuchen, está en la Amazonía, el ochenta y cuatro por 
ciento (84%) saben dónde está, en los municipios PDET, 
los municipios más pobres del país.

Por eso es importante esa inyección de recursos que 
va a prevenir la presión sobre los bosques, el veinte cinco 
por ciento (25%) de la deforestación está en nuestros 
parques, entre enero y abril ya lo habíamos dicho hace 
unos días se han deportado casi ochenta mil (80.000) 
hectáreas del año pasado, entre enero y abril del año 
pasado, esto es catastrófico, porque el acaparamiento de 
tierras, la siembra de cultivos ilícitos, la minería ilegal, la 
expansión de la frontera agropecuaria, la extensión ilícita 
de recursos forestales pues está acabando con nuestros 
bosques.

Este es un llamado a que nos sigamos comprometiendo 
para trabajar incansablemente para que Colombia no 
acabe con sus bosques y podamos tener unos ecosistemas 

protegidos, cuidados y que se los heredemos a las 
próximas generaciones. Muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted Representante. Quiero saludar la presencia 
de la doctora Lina María Arbeláez, Directora Nacional 
del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, ya en el 
recinto, de manera presencial, muchas gracias doctora 
esta es una sesión histórica, no la hemos iniciado como 
tal, pero usted va a ser protagonista también de primer 
nivel, faltan dos personas por intervenir.

Doctor León Freddy Muñoz, Antioquia, Partido 
Verde, hasta por tres minutos bien pueda, buenos días 
doctor León Freddy.

Intervención honorable Representante León 
Freddy Muñoz Lopera:

Muy buenos días señor Presidente, un saludo especial 
para todos los colegas, yo también quiero aplaudir a las 
millones y millones de personas que salieron el día de 
ayer, yo estuve en la marcha en Medellín, desde las nueve 
la mañana (9:00 a. m.) hasta la una y treinta de la tarde 
(1:30 p. m.), una marcha hermosa, pacífica, de miles de 
personas, se dice, los que saben calcular, que salieron más 
de setenta mil (70.000) personas en Medellín, una marcha 
extraordinaria, llena de color, llena de gente bonita, de 
profesionales, de estudiantes, de obreros, de obreras, de 
artistas, de familias con sus hijos, de adultos mayores, de 
pensionados, una marcha hermosa, transcurrió pacífica 
hasta la una y treinta de la tarde (1:30 p. m.).

Parece ser algunas que personas no les gustan las 
marchas pacíficas, algunos infiltrados, porque nos dimos 
cuenta de infiltrados, pero también el abuso la fuerza 
pública y rechazamos contundentemente cualquier 
manifestación de violencia, venga de donde venga, venga 
de donde venga, de la fuerza pública, de esos poquitos 
vándalos, porque fueron poquitos, con la cantidad 
personas que salieron.

Pero también les quiero decir, aquí sí hay formas de 
hacer las cosas, retiremos esa reforma tributaria, cuando 
dijo un colega, “haga algo para contener”, la manera 
de contener es que este Gobierno retire esta reforma 
tributaria, esa es una manera, pero la segunda manera 
también es rechazar cosas que pasan en este país.

Aquí hay una doble moral de algunos de mis colegas, 
claro, rechazan y se rasgan las vestiduras, y lo que 
pasó, alguno ha rechazado los falsos positivos, seis mil 
cuatrocientos dos (6.402) qué es lo que dicen, pero pueden 
ser más, alguno ha rechazado también las masacres que 
están pasando a lo largo y ancho de este territorio, que 
este año llevamos treinta y tres (33) masacres más de 
cien (100) personas asesinadas las últimas masacres en el 
departamento de Antioquia.

Estas son las cosas que tenemos que tener coherencia 
rechacemos lo que pasa en este país, pero de ambos lados 
y con la marcha vamos a seguir en el paro, vamos a seguir 
en paro y hoy nuevamente va la gente a la calle, porque 
esto no va a quedarse así la gente está indignada, por lo 
que está pasando en este país la gente está indignada de 
la manera como lo están metiendo la mano al bolsillo a la 
clase media y a los pobres.

Y escuchar al Presidente Iván Duque en la W le da 
a uno sino tristeza. No hay cosa más triste que escuchar 
esos argumentos tan pobres, tan pobres para sostener 
una reforma tributaria, no fue capaz de responder las 
preguntas a fondo que le hicieron en la W, por ejemplo 
para qué necesitamos entonces esos aviones de guerra en 
un momento tan trágico como el que estamos viviendo, 
para qué subirle a la gasolina y al ACPM cuando sé que 
van a subir todos los productos, no contestó por eso 
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la marcha continúa pacífica como siempre y vamos a 
continuar en la calle de manera pacífica…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Culminamos las intervenciones de constancias con 
el Representante de Juan Fernando Espinal Antioquia 
Centro Democrático, buenos días doctor Juan Fernando 
bien buenas hasta por tres minutos.

Intervención honorable Representante Juan 
Fernando Espinal Rodríguez:

Presidente, buenos días, un saludo a todos los 
colegas, hoy amanecieron nuestras ciudades golpeadas, 
deprimidas, agredidas y tristes. 

Lo que vivimos el día de ayer no fue una movilización 
pacífica, lo que vivimos ayer fue un ataque a la 
nación, violencia vandalismo, terrorismo, atacaron las 
instituciones públicas, atacaron a los comerciantes, 
atacaron al sector privado, atacaron el servicio público 
de transporte, atacaron a la fuerza de Policía.

Mire Presidente, la verdad yo quedé muy triste, 
nosotros lo hemos dicho desde nuestro partido, 
bienvenida la protesta y bienvenida las manifestaciones, 
pero nosotros rechazamos de manera contundente el 
vandalismo y el terrorismo.

Yo también le hago un llamado a los alcaldes de las 
ciudades y de los municipios de nuestro país, porque ayer 
quedó un sin sabor en Medellín cuando el centro de la 
ciudad se convirtió en un campo de batalla, no vimos al 
alcalde de Medellín, no vimos a su Gobierno reaccionar 
y tomar decisiones oportunas y determinantes para frenar 
el vandalismo en Medellín.

Y yo les digo a ustedes, esos son los valientes, los 
que están acabando con este país los que acaban con las 
instituciones públicas, los que atacan a nuestros Policías, 
esos son los valientes, los que quieren poner en jaque 
mate al Estado colombiano, los que quieren poner en 
jaque mate a toda la ciudadanía en época de pandemia, 
pues yo no aplaudo a esos valientes, porque muchos de 
esos valientes se han convertido en bandidos y eso lo 
tenemos que rechazar en este Congreso de la República.

Y qué tristeza también Presidente, ver cómo no 
acatan el fallo de tutela, ver a gobernantes y alcaldes 
en las calles aplaudiendo la marcha y el paro nacional, 
yo creo que estamos muy equivocados, se pueden dar 
discusiones con altura, se puede llegar a un consenso 
nacional y llegar a una mesa de trabajo, se puede analizar 
los puntos de la Reforma tributaria que hoy la oposición 
está rechazando, que la ciudadanía está rechazando y que 
nosotros como Partido Centro Democrático que también 
le rechazamos al Gobierno del Presidente Duque que es 
nuestro Gobierno, nosotros no lo negamos.

Pero esa no es la manera esa no es la forma, la forma 
no es acabando un país que durante doscientos (200) 
años nos ha dado mucha dificultad construir, esa no es la 
manera, atacando a nuestros Policías, esa no es la manera 
limitando el derecho al trabajo de millones y millones 
de colombianos que quieren salir adelante y sobreponer 
las dificultades económicas que ha traído el COVID-19 a 
todos los colombianos, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ordénese entonces la apertura oficial 
de esta sesión con la hora que usted establezca para el 
acta, cuéntenos cuál es el quórum existente y sírvase 
darle lectura al orden del día. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, en plataforma hay ciento treinta 
y siete (137) honorables Representantes, más los que 
se han registrado de manera manual, se abre la sesión 
siendo las diez y veinte siete a. m. (10:27 a. m.) del día 
veintinueve de abril de dos mil veintiuno (29/04/2021), 
de manera oficial.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Himno Nacional.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Antes de leer el orden del día de acuerdo a lo que 

ha ordenado el señor Presidente en el día de hoy 
internamente y en cumplimiento de la resolución de la 
mesa de principio de este periodo legislativo, se entonan 
las notas del Himno Nacional de nuestra República de 
Colombia.

Reproducción Himno Nacional de la República de 
Colombia

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El orden del día propuesto por la Mesa Directiva para 
la sesión de hoy es el siguiente:

Publicación Orden del Día Sesión 29 de abril de 
2021

i 	 Con fundamento en la Resolución número 0777 del 
2020 del 6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva 
de la Corporación, adicionada por la Resolución número 
1125 del 17 de julio de 2020.

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Segundo Periodo de sesiones 16 de marzo al 20 de 
junio de 2021)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 
Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día jueves 29 de abril de 
2021

Hora: 09:00 a. m.
“Para esta sesión se contará con la presencia de 

los delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás representantes 

a la Cámara por la plataforma Meet”i

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Informes de conciliación

Proyecto de ley número 064 de 2019 Cámara – 287 
de 2020 Senado, por la cual se crean garantías de acceso 
a servicios financieros para mujeres y hombres cabeza de 
familia, se adiciona la Ley 82 de 1993 modificada por la 
Ley 1232 de 2008 y se dictan otras disposiciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 322 de 
2021.

Conciliador: Representantes JénniferKristín Arias 
Falla, Norma Hurtado Sánchez.

Anuncio: abril 27 de 2021
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Proyecto de ley número 157 de 2019 Cámara – 272 de 
2020 Senado, por medio de la cual se establecen incentivos 
para la creación, formalización y fortalecimiento de las 
micro, pequeñas y medianas empresas lideradas por 
mujeres y se dictan otras disposiciones – Ley Creo en ti”.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 322 de 
2021.

Conciliador: Representante Nubia López Morales.
Anuncio: abril 27 de 2021

III
Proyectos para segundo debate

1. 	 Proyecto de ley número 126 de 2019 Cámara, 
por medio de la cual se modifica y adiciona la Ley 1361 
de 2009 y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante José Luis Pinedo Campo.
Ponentes: Representantes Edwing Fabián Díaz Plata, 

Jairo Cristancho Tarache.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

741 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1074 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso números 387 de 2020, 172 de 2021 
Enmienda.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 18 de 2020. 
Anuncio: abril 27 de 2021.
2. 	 Proyecto de ley número 041 de 2020 Cámara, 

acumulado con el Proyecto de ley número 267 de 2020 
Cámara, por medio de la cual se modifica y adiciona la 
Ley 1361 de 2009 y se dictan otras disposiciones.

Autores: Proyecto de ley número 041 de 2020 Cámara: 
Representante Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Proyecto de ley número 267 de 2020 Cámara: 
Representantes José Daniel López, Ángela Sánchez Leal, 
Emma Claudia Castellanos, Teresa Enríquez Rosero, 
Christian José Moreno Villamizar, Adriana Magali Matiz 
Vargas, Irma Luz Herrera Rodríguez, Juan Carlos Wills, 
Juan Diego Echavarría, Edward Rodríguez Rodríguez, 
Juan Fernando Reyes Kuri y los Senadores Arturo Char 
Chaljub, Ruby Helena Chagüi Spath, John Harold Suárez 
Vargas, Aydee Lizarazo Cubillos, Richard Aguilar Villa, 
Ciro Alejandro Ramírez Cortés, Laura Ester Fortich 
Sánchez.

Ponentes: Representantes Ángela Patricia Sánchez 
Leal, Jairo Giovanny Cristancho Tarache, Carlos 
Eduardo Acosta Lozano, Mauricio Andrés Toro Orjuela, 
Henry Fernando Correal Herrera.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso números 
644 de 2020 y 699 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1561 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 336 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: marzo 17 de 2021. 
Anuncio: abril 27 de 2021.
3. 	 Proyecto de ley número 124 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se modifican los artículos 175 y 201 
de la ley 906 de 2004, con el fin de establecer un término 
perentorio para la etapa de indagación, tratándose 
de delitos graves realizados contra los niños, niñas y 
adolescentes, se crea la unidad especial de investigación 
de delitos priorizados cometidos contra la infancia y la 
adolescencia, y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Rubén Darío Molano Piñeros, Juan Fernando 

Espinal Ramírez, Christian Munir Garcés Aljure, Milton 
Hugo Angulo Viveros, José Jaime Uscátegui Pastrana, 
Margarita María Restrepo Arango, Juan Manuel Daza 
Iguarán, Yénica Sugein Acosta Infante, Adriana Magali 
Matiz Vargas, Julio César Triana Quintero, Erwin Arias 
Betancur, Harry Giovanny González García, Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta, Nilton Córdoba Manyoma y el 
Senador Alejandro Corrales Escobar.

Ponentes: Representantes Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Erwin Arias Betancur, Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta, Nilton Córdoba Manyoma, Adriana Magali Matiz 
Vargas.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
669 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1874 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1070 de 2020.

Aprobado en Comisión Primera: septiembre 24 de 
2020. 

Anuncio: abril 27 de 2021.
4. 	 Proyecto de Ley Estatutaria número 295 de 

2020 Cámara, acumulado con el Proyecto de Ley 
Estatutaria número 430 de 2020 Cámara y con el 
Proyecto de Ley Estatutaria número 468 de 2020 
Cámara, por medio de la cual se modifica la Ley 270 de 
1996 - Estatutaria de la Administración de Justicia y se 
dictan otras disposiciones. 

Autores: Proyecto de Ley Estatutaria número 295 
de 2020 Cámara: Presidenta Consejo Superior de la 
Judicatura Diana Alexandra Remolina Botía.

Proyecto de Ley Estatutaria número 430 de 2020 
Cámara: Representantes Diego Javier Osorio Jiménez, 
Edward David Rodríguez Rodríguez, Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses, César Eugenio Martínez Restrepo, 
Julio César Triana Quintero, Esteban Quintero Cardona.

Proyecto de Ley Estatutaria número 468 de 2020 
Cámara: Ministro de Justicia y del Derecho, doctor 
Wilson Ruiz Orejuela.

Ponentes: Representantes Harry Giovanny Gonzalez 
García, Jorge Enrique Burgos Lugo, Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses, Buenaventura León León, Jaime 
Rodríguez Contreras, Juanita María Goebertus Estrada, 
Luis Alberto Albán Urbano, Carlos Germán Navas 
Talero, Ángela María Robledo Gómez.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso números 
713 de 2020, 1004 de 2020 y 713 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1477 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso números 313 de 2021 y 324 de 2021 
Enmienda.

Aprobado en Comisión Primera: marzo 17, 23 y 24 
de 2021. 

Anuncio: abril 27 de 2021.
IV

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 03 de 2003)

V
Negocios sustanciados por la Presidencia

VI
Lo que propongan los honorables Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidente,
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ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara. 

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes: 

• 	 Para proposiciones referentes a los proyectos de 
ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.co
• 	 Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 

actos legislativos:
subsecretaria@camara.gov.co
• 	 Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co 
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración el orden del día leído por el señor 

Secretario, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria el orden del día 
leído por usted?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el señor Presidente a la honorable plenaria si 
aprueban el orden del día propuesto por la Mesa Directiva 
si alguien va a votar en contra por favor lo manifiesta, 
señor Presidente, ha sido aprobado por unanimidad el 
orden del día.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario tenemos alguna proposición para la 
lectura, ninguna.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Nos informa el Subsecretario que no hay ninguna 
proposición al respecto.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, le ruego que usted le dé lectura a 
la resolución que le voy a entregar para que con esta 
resolución y con su lectura iniciemos esta plenaria.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Dice así:
Resolución 0826 de 2011 del 23 de abril de 2021, 

por la cual se institucionaliza la sesión plenaria de 
la niñez, adolescencia y recreación en la Cámara de 
Representantes.

La Mesa Directiva de la Cámara de Representantes 
en uso de sus facultades legales y en especial la que le 
confiere la Constitución Política, la Ley 5ª de 1992 y 
considerando que el artículo 41 de la Ley 5ª de 1992 
atribuye a la Mesa Directiva como órgano de orientación 
y dirección de la Cámara de Representantes, la función de 
adoptar las decisiones y medidas necesarias procedentes 
para una mejor organización interna en aras de una 
eficiente labor legislativa y administrativa.

Que la República de Colombia acoge siempre las 
recomendaciones de organismos internacionales en 

materia de protección que la niñez requiere y el Congreso 
de la República ratifica estos compromisos, que la 
Asamblea General de la Organización de las Naciones 
Unidas (ONU), de la cual Colombia hace parte, instituyó 
la Declaración Universal de los Derechos del Niño en 
1954 mediante la Resolución 836 del 14 de diciembre 
correspondiente a la sesión plenaria quinientos doce 
(512).

Que el Congreso de la República tramitó y aprobó la 
iniciativa en esta materia para que el Gobierno nacional 
sancionará la Ley 724 de 2001, del 27 de diciembre, por 
la cual se institucionaliza el Día Nacional de la Niñez y la 
Recreación el último sábado del mes de abril de cada año.

Que se hace necesario institucionalizar el homenaje 
a la niñez colombiana con el propósito de avanzar en 
la sensibilización de la familia, la sociedad y el Estado 
sobre su obligación de asistir y proteger a los niños y 
niñas para garantizar su desarrollo armónico e integral.

Que mediante la Resolución 2781 de 2018 la honorable 
Cámara de Representantes designó la comisión accidental 
para la niñez colombiana, el mérito de lo expuesto en la 
Mesa de la Cámara de Representantes resuelve:

Artículo primero: Institucionalizar en la Cámara de 
Representantes la realización de la sesión plenaria de la 
niñez, adolescencia y la recreación el último miércoles 
del mes de abril de cada año en conmemoración del 
día internacional del niño, con el objeto de significar la 
responsabilidad y compromiso con la niñez de nuestro 
país.

Artículo segundo: La secretaría general de la 
corporación o quién la Mesa Directiva asigne para tal 
fin coordinará con la comisión accidental para la niñez 
colombiana de esta corporación los proyectos de ley 
que deberán ser considerados en el orden del día de esta 
sesión con el propósito de dar cumplimiento a la presente 
resolución.

Artículo tercero: La presente Resolución rige a partir 
de la fecha de su expedición.

Comuníquese y cúmplase.
Dada en Bogotá, Distrito Capital, a los 23 días de 

abril de 2021.
Germán Alcides Blanco Álvarez Presidente, Astrid 

Sánchez Montes de Oca Primera Vicepresidenta, Carlos 
Germán Navas Talero Segundo Vicepresidente y el 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla.

Señor Presidente, ha sido leída.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario...
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
La resolución.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Lo que quería era que se connotara ante la plenaria de 

la Cámara y la opinión pública nacional la importancia 
de la sesión del día de hoy que se convierte en una sesión 
histórica, hemos elevado a resolución por Mesa Directiva 
de esta Corporación, el día de sesión de proyectos de 
ley, un día anual, ha de ser el día miércoles que usted ha 
manifestado, hoy no es un día miércoles, es el día jueves, 
es el inicio de esta institucionalización, el día de ayer 
teníamos planteado un debate control político que no era 
prorrogable.

Hemos acordado con la Comisión de la Niñez el 
orden del día tres importantes proyectos de iniciativa 
parlamentaria, no de un solo parlamentario, algunos 
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de ellos, sino de muchos parlamentarios interesados 
en la presentación de estos proyectos, existe entonces 
y desde el año dos mil dieciocho (2018) una Comisión 
Accidental de Niñez que se reúne con frecuencia, que es 
absolutamente dinámica y que con ellos hemos acordado 
la institucionalización de este día.

Por eso se nos vuelve un día histórico para un sector 
tan importante de la población como los niños, los 
adolescentes, hemos invitado a la doctora Lina María 
Arbeláez, Directora Nacional del Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar a que nos acompañe en el recinto, 
ella está hoy lo va a estar durante la discusión de los 
proyectos y podrá intervenir también si se hace necesario.

Señor Secretario, vamos a otorgarle el uso de la 
palabra por dos minutos a los miembros de la comisión 
de la niñez, a doce personas que tengo acá inscritas 
como parlamentarios de la comisión, por dos minutos 
improrrogables, sé que ellos lo van a entender, porque 
nosotros necesitamos entrar a discutir los proyectos.

Vamos también a dar el uso de la palabra después 
ellos a la Directora Nacional de Bienestar Familiar, por 
eso hablo de improrrogables y espero que me entiendan, 
si hubieran delegado la palabra en dos o tres pudieron 
hablar hasta cinco minutos cada uno, pero hay doce 
personas que quieren manifestar o expresar, entonces 
espero concreción, obviamente el doctor Eloy Chichi 
Quintero funge como Presidente de la Comisión y él 
tiene un video que quiere presentar y él podrá extender 
un poquito las palabras en su condición de Presidente.

Un saludo muy cordial a todos y cada uno de los 
miembros de la Comisión, con quienes acordamos, 
concertamos y conciliamos realizar la resolución, 
institucionalizar anualmente la sesión de proyectos de 
ley infancia y adolescencia y acordamos el día, el orden 
del día de hoy.

En ese orden de ideas entonces, señor Secretario, 
le voy a dar el uso de la palabra el doctor Eloy Chichi 
Quintero, como Presidente de la comisión accidental de 
niñez de la Cámara de Representantes, bien pueda doctor 
Eloy Chichi Quintero, buenos días.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Buenos días Presidente y Mesa Directiva y honorables 
Representantes, como Presidente de la Comisión de la 
Niñez en la Cámara de Representantes.

Hoy cuando hablamos de la niñez en Colombia, 
entendemos que existe un consenso sobre la importancia 
de proteger los derechos de los niños, las niñas y 
adolescentes en todas las esferas sociales, políticas y 
económicas, basta con leer la convención sobre los 
derechos del niño, la Constitución Política de Colombia 
o el propio Código de Infancia y Adolescencia, para 
concluir que como sociedad y estado estamos llamados a 
cuidarlos y protegerles.

La asamblea General de la ONU declaró el veinte 
de noviembre como fecha oficial del día internacional 
del niño, fecha en que se recuerda la aprobación de la 
Declaración de los Derechos del Niño en el año mil 
novecientos cincuenta y ocho (1958), la Convención 
Sobre Los Derechos de la Niñez en el año mil novecientos 
ochenta y nueve (1989), donde se ratificaron entre 
otros derechos a la vida, al desarrollo, a la educación, 
a la identidad, a la participación y al ser protegido, en 
Colombia se celebra el último sábado del mes de abril, 
esta conmemoración fue establecida mediante la Ley 724 
del 2001 por la cual se institucionaliza el día de la niñez y 
la recreación y se dictan otras disposiciones.

Yo quiero agradecerle a la Mesa Directiva, al 
doctor Germán Blanco, a la doctora Astrid Sánchez 

Montes de Oca y al doctor Germán Navas Talero, una 
insignia del Congreso de la República y de la Cámara 
de Representantes, por haber oficializado este día tan 
importante en la historia de la niñez y como Representante 
y cómo conmemoración que se vive hoy en mi región de 
la fiesta tradicional y cultural que es el festival Vallenato, 
quiero presentarle un video de una niña interpretando la 
música vallenata, a todos ustedes mil gracias.

La presencia de la directora de Bienestar Familiar la 
doctora Lina Arbeláez de verdad doctora queremos hoy 
que tengamos más compromiso con la niñez hay una gran, 
se constituyó una gran alianza en presencia del Presidente 
de la República que en años pasados y esperamos más 
dinamismo más compromiso y más voluntad política 
para de verdad proteger a la niñez que cada día nos acosa 
más la violencia, mil gracias y les pido que vean el video 
muy respetuosamente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Usted lo va a colocar o los técnicos doctor Eloy 
Chichi.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Los técnicos…
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Ya está rodando, gracias.
Reproducción de Video
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Gracias.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Excelente, un gran aplauso de todo el Congreso, de 

la Cámara de Representantes a esta expresión cultural, 
muchas gracias doctor Chichi por traer a colación a la 
plenaria de la Cámara este tipo de interpretaciones.

Doctora Ángela Sánchez, miembro también de la 
Comisión Accidental de la Niñez usted está en el recinto, 
se vino hasta acá a cumplir con esta histórica cita, bien 
pueda desde el atril tiene el uso de la palabra y no le 
podemos limitar dos minutos porque sería irresponsable, 
bien pueda.

Intervención honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Gracias, señor Presidente, un saludo a todos los 
colombianos que nos ven en este momento a todos los 
colegas. 

Primero que todo darle gracias, señor Presidente 
a la Mesa Directiva, a la Comisión Accidental por la 
Niñez, hoy estamos en un día histórico en el Congreso 
de la República, por primera vez institucionalizado el 
día de la niñez en esta corporación, pero también una 
sesión dedicada exclusivamente a debatir y aprobar 
proyectos que van a beneficiar a nuestros niños, niñas y 
adolescentes.

A la Directora del ICBF, gracias por estar aquí, por su 
compromiso con la niñez.

El sábado pasado veinticuatro de abril que se celebró 
en Colombia el Día del Niño, me impactó un titular, 
doctora Lina, en una noticia que decía: “A Colombia no 
le duelen los niños y las niñas”, y desafortunadamente 
es así y es que las cifras lo dicen, de acuerdo a cifras 
de Medicina legal el año pasado fueron asesinados 
quinientos setenta y nueve (579) niños, de los cuales 
cincuenta y seis (56) niños entre 0 y 5 años.
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Como hemos hablado aquí de abuso sexual, más de 
ciento noventa mil (190.000) niños en los últimos diez 
años, pero en lo que llevamos de este año hasta marzo, 
más de cuatro mil doscientos (4.200) casos de abuso 
sexual contra nuestros niños, niñas y adolescentes, y 
no sólo eso, hace poco también vimos una denuncia 
muy grave, doctora Lina, de un grupo de Telegram en 
Antioquia que tiene más de once mil (11000) suscriptores 
donde aparentemente ruedan imágenes de pornografía 
infantil, esto no puede seguir pasando en el país. La 
pregunta es: ¿Qué estamos haciendo desde el Congreso 
de la República?, ¿Que estamos haciendo como sociedad?

Hoy yo también quiero hablar por los niños con 
discapacidad, doctora Lina y colombianos, de acuerdo al 
registro de localización en el dos mil diecisiete (2017) 
más de ciento cincuenta mil (150.000) niños, niñas y 
adolescentes con discapacidad, que desafortunadamente 
están enfrentando barreras en la educación, barreras en la 
atención, en un diagnóstico a tiempo, como lo vemos con 
las enfermedades huérfanas, esto tampoco puede seguir 
pasando en el país.

Todos nos hemos conmovido con el caso de Sara 
Sofía, doctora Lina, y la pregunta todavía es, ¿dónde 
está Sara Sofía?, pero qué pasa con los otros doscientos 
ochenta (280) niños que en este año están desaparecidos 
en el país de acuerdo a cifras de Medicina legal, la verdad 
es que estas cifras nos dicen que no nos están doliendo 
los niños y las niñas en Colombia.

Es que tenemos que recordar que nuestros niños no 
son solamente el futuro sino el presente del país y de 
acuerdo a las acciones que hagamos en este momento 
estamos protegiéndolos o desprotegiéndolos, por eso 
urge que nosotros verdaderamente tomemos medidas a 
favor de ellos, hago un llamado para que nuestro proyecto 
de alertas tempranas, doctora Lina, que va a ser una 
herramienta para prevenir el abuso sexual en nuestros 
niños, niñas y adolescentes, sea aprobado rápidamente en 
el último debate en el Senado de la República.

Por eso estamos aquí como Congreso dándole un 
mensaje a la sociedad, dándole un mensaje a las familias, 
a los niños que nos escuchan en esta hora y es que sí 
hay una prioridad aquí para nuestros niños, si tenemos 
ese compromiso de legislar para ellos, si tenemos 
ese compromiso de verdaderamente trabajar por una 
sociedad que los proteja, trabajar por una sociedad que 
verdaderamente los incluya.

Así que quiero terminar con una frase del premio 
Nobel, el doctor Denis Mukwege, que dijo, “trabajar sin 
descanso y nunca resignarse ante el horror”, no podemos 
resignarnos ante estas cifras, no podemos de verdad bajar 
la guardia sino por el contrario, yo invito no solamente 
a los de la Comisión Accidental por la Niñez, a todos 
los congresistas, a todos los colombianos, a que desde 
nuestra casa, desde nuestro trabajo, desde el lugar donde 
estemos, hoy le digamos a nuestros niños que vamos a 
trabajar por ellos, que estamos comprometidos y que ese 
compromiso es que Colombia sea un mejor país para 
ellos, Colombia sea un lugar seguro para cada uno de 
ellos.

Así que muchas gracias a todos y hoy cada proyecto 
es tan importante y sé que al ser aprobados en este día 
estamos dando un mensaje contundente de bienestar y 
protección hacia nuestra niñez.

Muchas gracias a todos, muchas gracias, señor 
Presidente por este tiempo y por esta decisión tan 
importante para el país.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Martha Villalba, miembro también 
integrante de la comisión accidental de la niñez, bien 
pueda.

Intervención honorable Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker:

Muchísimas gracias, señor Presidente, muy buenos 
días para todos, de verdad hoy es un día muy especial 
como lo han dicho mis compañeros, hoy es una fecha 
histórica en la cual quiero darle el primero gracias a Dios 
porque nos ha permitido liderar y defender desde esta 
corporación a la niñez de nuestro país.

También hoy darles las gracias a ustedes, a ti Germán 
como Presidente, a nuestro Germán Navas, a Astrid la 
Vicepresidente, los Vicepresidentes nuestros, porque 
han tenido en cuenta nuestra proposición, esa propuesta 
institucionalizar en el Congreso de Colombia un día 
especial para aquellos que sin lugar a dudas están en la 
mente de cada uno de nosotros y en la construcción de un 
futuro mejor para todos ellos.

Sin embargo, hoy quiero manifestar una enorme 
preocupación por nuestros niños, nos preocupa 
muchísimo el trabajo infantil, la explotación infantil a 
la que muchas veces nuestros niños son sometidos y la 
verdad es que son condiciones especiales las que inducen 
a esta situación, como es la pobreza, el abandono de sus 
padres y de su familia, la falta de acceso a la educación.

Y hay algo que también nos preocupa muchísimo y 
es el tráfico de los menores, entendemos hoy los grandes 
esfuerzos que el Gobierno nacional viene realizando para 
reducir el trabajo infantil y no solamente en el Gobierno 
nacional sino también a nivel mundial hay una reducción 
importante frente a esta situación que hoy afecta a 
millones de niños, pero sobre todo hoy nos tenemos que 
enfocar al tema de nuestro país.

Sabemos que las estadísticas hoy a diciembre del dos 
mil veinte (2020), nuestros niños, una población de 5 
a 17 años, que trabajó fue de quinientos veintitrés mil 
(523.000) niños, de los cuales sesenta y tres mil (63.000) 
personas son inferiores al período anterior, sin embargo, 
hoy podemos decir que el sesenta y un por ciento (61%) 
de estos niños entre 5 y 17 años correspondieron a los 
hombres y el treinta punto nueve por ciento (30.9%) a 
nuestras niñas, a nuestras mujercitas.

De verdad que hoy quiero manifestarles que este es un 
tema de mucha preocupación porque todo esto afecta su 
desarrollo futuro, todo esto afecta la dinámica misma para 
el desarrollo de ellos en muchas, en muchas actividades, 
se restringe sus sueños, se restringe sus ilusiones y hoy, 
hoy es importante que nosotros tengamos en cuenta que 
hay condiciones en los cuales el desarrollo del trabajo se 
genera, como es el tema de la agricultura, la ganadería, 
la caza, la pesca, en la industria manufacturera, en el 
comercio, en los hoteles y en los restaurantes.

Nuestros niños tienen que gozar su infancia, su niñez, 
ir a la escuela poder participar de todos esos espacios que 
son propios para los niños y no un lugar de trabajo.

Así que hoy más que nunca nosotros tenemos que 
disminuir todas esas condiciones que afectan el desarrollo 
de nuestra niñez, que no les permite avanzar, que no les 
permite crecer, que no les permite pensar en un futuro 
diferente y nuestros niños merecen todos esos espacios 
importantes y toda esa atención nuestra.

Por eso estamos trabajando, desde que llegamos 
al Congreso no hemos descansado, hay iniciativas 
importantes, como es el acto legislativo de cadena 
perpetua a violadores y asesinos de nuestros niños, 
estamos trabajando en proyectos importantes como la 
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educación emocional para fortalecer a nuestra infancia 
desde sus primeros, primeras letras y que hacia el futuro 
sean unos hombres y mujeres que tengan fortaleza para 
poder tomar decisiones, para que su vida no se vea 
empañada por ninguna situación que no les permita 
avanzar.

Hoy quiero reiterar ese compromiso con nuestra 
niñez en el país, seguimos legislando por ustedes y no 
nos descansaremos en defender sus derechos desde el 
Congreso, seguiremos trabajando en el desarrollo de 
proyectos que vayan acorde a sus necesidades porque 
para nosotros, para este Congreso su bienestar es la 
prioridad. 

Muchísimas gracias, señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Norma Hurtado, también integrante de 

la Comisión Accidental de Niñez, bien pueda.
Intervención honorable Representante Norma 

Hurtado Sánchez:
Muy buenos días Presidente, compañeros congresistas, 

muy buenos días a todos los colombianos. 
Celebrar esta iniciativa que usted ha sabido consolidar 

con el propósito de hablar por los niños de Colombia, 
querido Presidente, un reconocimiento a usted a todo 
su equipo de trabajo y al equipo de comunicaciones de 
nuestro Congreso de la República.

Mi función hoy será hablar de educación y de 
deserción, pero, por qué esta iniciativa, el sábado 
tuvimos la oportunidad de conversar con los niños del 
Valle del Cauca, queridos compañeros, conmemorar 
esta celebración y esta fecha teniendo un diálogo 
sincero directo, que les ha dejado la pandemia y es 
necesario recordar aquí unas cifras que nos duelen, pero 
que podemos transformar, de cada cien estudiantes en 
Colombia que ingresan a la escuela en las zonas urbanas 
solo el ochenta y dos por ciento (82%) complementa la 
educación, en tanto en la zona rurales sólo el cuarenta y 
ocho por ciento (48%) lo hace y un cincuenta y dos por 
ciento (52%) que no termina sus estudios.

Por otra parte la tasa nacional de analfabetismo en 
menores es del siete punto cuatro por ciento (7.4%), 
queridos compañeros, en afrodescendientes e indígenas 
es del 11.2 y del veintiocho punto seis por ciento (28.6%) 
respectivamente, el Ministerio de Educación ha generado 
una alerta, cuando nos expresa que ciento cincuenta 
y ocho mil (158.000) niños, es decir el 1.3 del total de 
la matrícula han abandonado el colegio en época de 
pandemia, como principal causa, y es aquí el llamado 
que le hago a este Congreso, como principal causa, los 
temas de conectividad, internet, la falta de computadores, 
la falta de tablet, de teléfonos inteligentes que le permitan 
atender las diferentes instrucciones dadas por sus 
maestros a través de la tecnología.

Hago un llamado en este día a nuestros compañeros 
de las comisiones sextas, a nuestros compañeros en la 
plenaria, a esta Mesa Directiva que se ha solidarizado 
hoy con los niños de Colombia, para que el Ministerio 
de las TIC y el Ministerio de Educación den una 
respuesta oportuna, aceleren todas las autorizaciones que 
este Congreso se han dado, todas las leyes que hemos 
aprobado con el propósito de que Colombia tenga una 
conectividad. Hoy nuestros niños de la zona rural de todo 
el país, necesitan más que nunca la conectividad para 
poder tener una educación que vaya a la vanguardia de 
sus grados académicos, una educación que esté al alcance, 
que esté al alcance en todos los rincones de nuestro país, 
especialmente en la zona más profundas de Colombia. 

Gracias, señor Presidente y gracias, compañeros por 
estar hoy atentos a lo que será un momento histórico para 
el Congreso de la República respecto de los niños de 
Colombia.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Carlos Acosta, también miembro de la 
Comisión Accidental de Niñez, bien pueda doctor Acosta.

Intervención honorable Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano:

Gracias Presidente, permítame iniciar con un 
saludo a todos nuestros compañeros pero en especial 
a usted Presidente y a la Mesa Directiva hacerle un 
reconocimiento por esta jornada especial que es de gran 
relevancia para el país, porque el medio el ruido del día 
a día a veces se nos olvidan los temas fundamentales que 
nos describen como sociedad, y la niñez es uno de esos 
temas fundamentales, las cifras a las que se referían mis 
compañeras pues nos tienen que hacer reflexionar de una 
manera muy profunda.

Este es un tema que nos tiene a nosotros que angustiar 
y que debemos poner de prioridad como Congresistas de 
la República y nos tiene que llevar también a hacernos 
las preguntas correctas, ¿cuál es la mejor manera de 
proteger a nuestros niños?, y allí por supuesto tenemos 
necesariamente que acudir a esa red de protección natural 
que es la familia, es la familia donde el niño aprende a 
disfrutar de sus derechos, es en la familia también donde 
aprende sus primeras responsabilidades, dónde aprenden 
límites y donde aprende su comportamiento social.

Por eso es tan importante que en este Congreso 
pongamos prioridad sobre la familia si queremos defender 
nuestros niños, porque las políticas deben ser integrales 
y finalmente permítame hacer un reconocimiento a toda 
la Comisión por la Niñez del Congreso de la República, 
porque este Congreso, ustedes compañeros, han sacado 
adelante proyectos y leyes muy importantes para el país, 
la cadena perpetua para violadores, la ley de maltrato 
intrafamiliar, la ley de alertas tempranas, la ley que 
prohíbe el consumo en parques y entornos escolares son 
solamente muestras de los grandes pasos que ha dado 
este Congreso de la República.

Entonces compañeros, felicitarlos y nuevamente, 
Presidente y Mesa Directiva, agradecerles por esta 
jornada especial para que en medio de la turbulencia que 
tienen el país, no nos quedemos en las cortinas de humo 
sino ataquemos los temas fundamentales como sociedad.

Mil gracias Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctora Jezmi Barraza, también usted es integrante 

de la comisión, bien pueda tiene el uso de la palabra, 
doctora Jezmi, buenos días.

Me han pasado en el listado a la doctora Jezmi 
Barraza no parece que estuviera conectada, doctor Julián 
Peinado, en el mismo sentido integrante de la Comisión 
Accidental de Niñez bien pueda.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias Presidente, un saludo y agradecimiento 
especial a la Mesa Directiva y a todos los compañeros, 
esta Cámara de Representantes se ha caracterizado 
por dar amplios debates en favor de los niños, niñas y 
adolescentes del país desde diferentes posturas, desde 
diferentes ideas, desde diferentes métodos.

Lo que sí es claro es que hoy, el Salón Elíptico a través 
de los medios de conectividad es el epicentro de la toma 
de decisiones en favor de los niños, niñas y adolescentes 
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del país, es por eso que quiero invitar especialmente a la 
doctora Lina para que de manera pronta y posterior a la 
sanción de la ley que prohíbe el castigo físico como método 
de corrección y de los tratos humillantes, pongamos todo 
el acelerador para que las estrategias que no es más que 
entregar ese acompañamiento a los padres de familia para 
aprender a manejar estas situaciones difíciles se activen 
no en seis meses sino de manera rápida y que los padres 
encuentren ese real acompañamiento del Estado antes de 
llegar a la sanción.

Desde ya quiero instarlos al Gobierno central sobre 
todo y a sus diferentes ministerios para que construyamos 
y empecemos en esas escuelas de padres en esas 
intervenciones por parte del ICBF, para acompañar, valga 
la redundancia a los padres de la familia en la crianza 
basada en el respeto en el reconocimiento sin violencia.

Muchas gracias, señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Margarita Restrepo, también integrante 

de la comisión, bien pueda, tiene el uso de la palabra. 
Doctora Jezmi Barraza, doctora Margarita Restrepo, 

ustedes están en el listado que me pasaron.
Doctora JénniferArias, ella está en el recinto, 

integrante también de la comisión de la niñez, bien pueda 
doctora Jennifer.

Intervención honorable Representante Margarita 
María Restrepo Arango: 

Presidente ¿intervengo yo?
Intervención honorable Representante 

JénniferKristín Arias Falla:
Que siga Margarita.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctora Jennifer, disculpe un segundo, ya la doctora 

Margarita, doctora Margarita bien pueda, doctora 
Margarita. 

Intervención honorable Representante Margarita 
María Restrepo Arango: 

Gracias Presidente, la verdad a mí este tipo de espacios 
yo quiero celebrar que se estén realizando, celebrar que 
tanto la Mesa Directiva como la comisión de la niñez 
hayan decidido generar este tipo de espacios.

Nuestra Constitución en distintos artículos, en el 
artículo 40 en el artículo 44, habla de la importancia de 
la familia como protectora de la niñez de la familia como 
núcleo de la sociedad habla de la importancia de que los 
derechos de los niños prevalezcan sobre los derechos de 
los demás conciudadanos, de la importancia que tanto 
el estado como la sociedad civil se comprometan en el 
desarrollo adecuado de los niños y en la seguridad de los 
niños.

En este Congreso hemos desarrollado proyectos que 
han sido de gran beneficio para la infancia colombiana 
por ejemplo de la Ley 141 en Cámara y 320 en Senado, 
que habla de que el reclutamiento forzado, debe ser 
sancionado y tratado con la misma gravedad que el delito 
de trata de personas en persona protegida, tenemos por 
ejemplo el Proyecto de Ley de las UAPI, que también 
está en gestión, que es para garantizar el libre desarrollo y 
el cuidado tanto físico como emocional de los niños para 
las mujeres que trabajan, para que las mujeres puedan 
desarrollar todos sus roles.

Tenemos proyectos de ley tan lindos como el de 
tamizaje neonatal que ya es Ley de la República, que 
en esta Cámara entre todos los sacamos adelante que el 
Congreso en pleno lo aprobó casi que por unanimidad y 

que es la única ley que de verdad se preocupa por prevenir 
la condición de discapacidad en Colombia.

Veo que todos los días son más voces y son más 
fuertes el clamor de protección a los niños de una manera 
integral, de una manera social psicológica física.

Pero hoy por hoy tenemos grandes enemigos, uno 
de ellos es la pandemia, no podemos ser ajenos a lo que 
nos tenemos que enfrentar con el tema de pandemia, el 
chip, el nuevo chip que van a tener nuestros niños, niños 
que no están en este momento escolarizados, que están 
escolarizados, pero desde sus casas, niños que el proceso 
los más chiquitos, el proceso de socialización que es a lo 
primero que debemos aprender se están viendo de alguna 
manera truncados.

Entonces, eso me preocupa me preocupa que de 
verdad estemos siendo acordé nuestro esfuerzo con la 
pandemia y con el momento en el que vivimos.

Me preocupa muchísimo y me sigue preocupando 
muchísimo el tema de los delitos contra nuestros niños, 
de los delitos de lesa humanidad, me preocupa el delito de 
reclutamiento que nunca ha dejado de suceder en nuestro 
país, ni en el proceso de paz, ni en la pandemia en ningún 
momento se ha visto interrumpido ese proceso desde los 
años setenta (70), tenemos testimonios aberrantes, como 
por ejemplo la cartilla de Marquetalia que en alguno de 
sus artículos dice que se puede reclutar desde los 4 o 5 
años, como los testimonios de los niños que han sido 
reclutados y se sigue reclutando.

Tenemos y seguimos teniendo un alto índice de 
violencia sexual, tenemos un alto índice de trabajo 
infantil, de utilización infantil, de esclavitud infantil y 
tenemos una justicia que no está a la altura para enfrentar 
estos delitos.

Mi invitación es hoy, por coherencia, por el 
compromiso que sé que el Congreso de la República tiene 
con la infancia colombiana, es a que saquemos adelante 
una reforma a la justicia tenemos el noventa y dos por 
ciento (92%) de impunidad frente a los delitos sexuales y 
las violencias contra los niños, eso es avasallador.

Entonces, yo pienso que es hora de pasar a la acción 
de que de verdad a uno lo miden por sus resultados y 
no por sus intenciones, pues que nos midan por nuestros 
resultados, queda un año de legislatura, un año larguito, 
pues les propongo hagamos entre todos desde esta 
comisión de la niñez y entre todos los congresistas una 
reforma a la justicia que sea efectiva, para investigar y 
para judicializar a esos delincuentes a esas personas que 
cometen delitos contra nuestros niños y contra nuestros 
jóvenes.

Esto no es de palabras bonitas, esto es de acciones 
eficaces y en eso estamos en mora, necesitamos acciones 
eficaces, entonces mi invitación es a eso a que nos 
pongamos las pilas con la reforma de la justicia para 
que sea algo de efectivo, una acción efectiva en pro de 
nuestra infancia.

Los niños colombianos hoy por hoy a pesar de que 
Colombia tiene unas políticas públicas que son envidiadas 
por prácticamente toda América Latina, yo voy a otros 
países a hablar de las políticas públicas que tenemos en 
Colombia y siempre somos referente, el problema, más 
que las políticas públicas, más que las legislaturas, hoy 
frente al tema de los niños, es la ineficacia de la justicia, 
es la falta de las herramientas de la justicia de tener a las 
personas idóneas para…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Margarita, con todo respeto, habíamos 
otorgado dos minutos para las intervenciones de cada 
miembro de la comisión, porque queremos entrar a 
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discutir los proyectos y los tan ávidos los Representantes 
autores y ponentes, ruego culmine en treinta segundos su 
intervención.

Intervención Honorable Representante Margarita 
María Restrepo Arango:

Gracias Presidente, la verdad es una invitación a que 
nos pongamos las pilas con acciones reales y eficaces 
para proteger a nuestra infancia como todos queremos. 
Muchísimas gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted doctora por entender, Representante 
JénniferArias desde el recinto bien pueda también 
integrante de la comisión.

Intervención Honorable Representante 
JénniferKristín Arias Falla:

Gracias señor Presidente, buenos días para todos, 
los saludo de manera especial, hoy quiero felicitar a la 
comisión de la niñez que ha permitido este espacio tan 
importante para nuestros niños, quiero agradecer por, 
a usted Presidente a la Mesa Directiva por permitirnos 
este espacio y creo que mis compañeros y compañeras 
han dicho muchas cosas respecto de la importancia de 
la niñez y respecto a la deuda enorme que tenemos con 
nuestros niños.

Así que yo solo quiero aprovechar este espacio, 
Presidente y compañeros, para decirle a nuestros niños 
que no están solos, decirle a nuestros niños que acá está 
el Congreso, que está el Gobierno nacional, en cabeza en 
este caso de nuestra querida primera dama María Juliana, 
de nuestra directora del ICBF, la doctora Lina, que este 
Gobierno está trabajando por ustedes, que todos los días 
día a día, minuto a minuto, trabaja por tener una vida y 
para poderles brindar una vida mejor a todos ustedes.

Quiero decirles que seguimos trabajando desde 
todos los ámbitos para poderles garantizar un presente 
y un futuro mejor, también le quiero hablar a aquellos 
niños que están siendo reclutados en este momento, 
a aquellos niños que están siendo agredidos, que están 
siendo violentados, que están siendo abusados por 
miembros de su familia, por conocidos, que de pronto 
no tienen la posibilidad de hacer una denuncia, que les 
da miedo, decirles que no están solos, que en el ICBF 
pueden encontrar el camino para hacer esas denuncias y 
el resguardo que necesitan. 

Decirles que desde el Congreso de la República 
buscamos esos caminos para que ustedes puedan 
encontrar una solución a la problemática que tienen.

Quiero decirle a nuestros niños que en el Congreso de 
la República somos muchos los que seguimos trabajando 
en pro de una mejor niñez, a todos decirles que por 
supuesto vamos a seguir trabajando y en esta lucha para 
que hayan más recursos, para que haya más justicia, para 
que no haya más reclutamiento, pedirle a esos grupos 
armados que no se ensañen contra nuestros niños, que no 
los usen de escudos humanos, que no lo sigan reclutando 
para evitar su captura, que eso es lo más bajo y ruin que 
pueden hacer.

A todos nuestros niños reiterarle nuestro compromiso, 
nuestro amor por ellos, y nuestra lucha constante desde 
el Congreso y por supuesto desde el Gobierno nacional 
en cabeza del Presidente Iván Duque, de la primera dama 
María Juliana y la directora del ICBF, la doctora Lina 
Arbeláez. Muchas gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Irma Luz Herrera, bien pueda, 
concreción por favor, buenos días doctora Irma Luz.

Intervención Honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Presidente muchísimas gracias, igualmente desde 
nuestro partido celebramos esta sesión que está dedicada 
a los niños del país la población más vulnerable y a 
quienes debemos garantizar toda su protección en todos 
los ámbitos.

Felicitar a la Mesa Directiva a la comisión de la niñez, 
por esta plenaria en la que vamos a debatir diferentes 
proyectos pensados precisamente en apoyar a los niños 
de Colombia.

Desde nuestro partido quisiera hablar del ámbito 
virtual Presidente en el que la niñez ha sido una de las 
poblaciones más afectadas a propósito de la pandemia, 
es que según la Fiscalía General de la Nación solamente 
hablando del consumo de imágenes de contenido 
sexual infantil en las redes el aumento en el año dos mil 
veintiuno (2021) fue del veintiuno por ciento (21%) y 
frente a este tema en nuestro partido logró incorporar en 
la Ley TIC una política pública para la prevención y la 
protección de los niños, niñas y adolescentes frente a los 
delitos realizados a través de los medios digitales como el 
ciberacoso, los retos peligrosos, la incitación al suicidio, 
entre otros de hecho el partido hace unos años desarrolló 
una aplicación denominada Ciber Escudo, que también 
promueve los derechos de los niños y las niñas en las 
redes y que está orientada a difundir información para 
prevenir este tipo de delitos que se ha vuelto, común ya 
en las redes, es una aplicación que conecta también con 
las autoridades y con los medios y tiene consejos también 
para que los padres de familia estén atentos a todas estas 
actividades que ponen en riesgo a nuestros niños.

Finalmente hablar de un tema que es muy complejo 
también que es la desaparición, muy preocupante porque 
según medicina legal el año pasado fueron reportados 
mil ciento doce (1.112) menores de edad de los cuales 
todavía se desconoce su paradero a febrero de este año 
hay casi ciento ochenta (180) casos. En este aspecto 
también, logramos incluir en esta ley una creación de la 
alerta Nacional para la búsqueda de niños desaparecidos 
un tema frente al cual estamos trabajando también en su 
reglamentación con el apoyo de la CRC, de la Fiscalía 
y otras entidades ratificamos en esta plenaria nuestro 
compromiso por los niños por trabajar por protegerlos, 
por apoyarlos. por seguir protegiendo a los niños de 
los riesgos que corren en las redes sociales y también 
para que se creen estrategias efectivas para prevenir su 
desaparición.

Muchísimas gracias Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Esteban Quintero, también integrante 

de la Comisión de la Niñez, bien pueda, buenos días 
doctor Esteban.

Intervención Honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidente, muy buenos días para usted, para todos 
los compañeros, para la directora de Bienestar Familiar, 
al Gobierno.

Yo como miembro de la Comisión de la Niñez, quisiera 
simplemente dar unas palabras de apoyo a nuestros niños, 
creo que es un momento bien difícil que está atravesando 
nuestro país, las cifras así lo demuestran, en materia 
de violencia hacia nuestros niños se han incrementado 
durante los últimos diez años este tipo de maltrato, ciento 
noventa mil seiscientos setenta (190.670) casos de niños 
abusados, o sea sesenta y cuatro (64) casos diarios.

Los casos de trata de personas en el dos mil veinte 
(2020) no disminuyeron en relación con nuestros niños, 
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niñas y adolescentes, según el Ministerio del interior de 
catorce casos de trata de adolescentes de 12 a 17 años, 
en el dos mil diecinueve (2019) se incrementaron a 
veintisiete (27) casos en el dos mil veinte (2020), y cuyo 
objeto principal de este delito es la explotación sexual que 
es bien grave también para nuestros niños. En los últimos 
ocho años se reportan cuatro mil ochocientos treinta y 
siete (4.837) denuncias por el delito de pornografía.

Presidente y compañeros, y durante el año dos mil 
veinte (2020), escúchese bien, en Colombia sucedieron 
quinientos setenta y nueve (579) asesinatos a menores 
de edad, cincuenta y seis (56) tenían entre 0 y 4 años, y 
muchos de ellos, de ellos cometidos por los propios padres 
de familia, esto a mí me causa un gran dolor, yo soy padre 
de dos hermosas niñas y yo no puedo imaginar cómo un 
padre de familia comete semejante monstruosidad.

Pero vengan, aquí también hay una responsabilidad 
de nosotros como sociedad, como Congreso y por eso 
la invitación es que sigamos y felicito Presidente, por 
qué usted haya nombrado este día, institucionalizado, 
como el día para tramitar todas las causas sobre la niñez, 
tenemos que seguir haciendo.

Nosotros en este Congreso aprobamos un acto 
legislativo, una reforma a la Constitución para permitir 
la cadena perpetua para asesinos y violadores de 
niños, jóvenes y adolescentes, sin embargo hoy no está 
reglamentada esa cadena perpetua, soy coautor del 
proyecto de ley que reglamenta la cadena perpetua, sin 
embargo, cada día que pasa es un día que acelera o que 
de alguna manera tiene consecuencias nefastas para 
nuestros niños, si no se hace esa reglamentación, tengo 
entendido Presidente, que se presentó como mensaje de 
urgencia al Congreso de la República, está por Senado 
pero aún no se le da primer debate en la comisión 
respectiva, quisiera hacer un llamado desde acá o si no sé 
hace esto hoy, hablando desde el desconocimiento, pero 
si es así pues ojalá y que esté más avanzada pero sino 
que por favor se haga ese debate urgente, urgente. Que 
esto que se institucionaliza hoy en el, en la Cámara de 
Representantes, pues sirva de ejemplo para que también 
nuestros compañeros Senadores lo hagan allá y podamos 
entonces tener esta reglamentación de la cadena perpetua.

En el municipio de Rionegro, en el cual yo soy, nací, 
el que crecí, en el que vivo, pues desafortunadamente 
en los últimos meses pues tuvimos un suceso muy 
desafortunado con una pequeña de dos años, Sofía, que la 
encontramos muerta y al parecer pues fue asesinada por 
su padre, entonces esto no se nos puede volver paisaje, 
esto no se puede volver costumbre de que veamos las 
noticias y que los niños asesinados, abusados, por eso 
celebro muchísimo este día donde vamos a legislar por 
la niñez.

Pero el compromiso no solamente es de los 
Congresistas sino de la sociedad colombiana, tenemos 
la responsabilidad de proteger los tesoros más preciados 
que son nuestros niños. Gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Adriana Matiz, usted también es integrante 
de la comisión accidental de la niñez bien pueda. 

Representante Jezmi Barraza, está usted en plataforma 
o doctora Adriana Matiz, doctor Abel Jaramillo bien 
pueda.

Intervención Honorable Representante Abel 
David Jaramillo Largo:

Gracias, señor Presidente, un saludo muy especial a 
todos los Honorables Representantes a los que nos siguen 
por los medios de comunicación y en especial a usted 
que ha hecho posible de que este mes de la niñez sea 

tan visible y que se le tiene como prioridad dentro de la 
agenda legislativa de la Cámara de Representantes este 
sector de la población tan importante como es la niñez.

Yo quiero, señor Presidente, compartir una noticia 
muy positiva, no todo es tan negativo en nuestro país, 
en el Senado de la República se aprobó el día de ayer el 
proyecto que protege los derechos de la niñez indígena en 
Colombia, sabemos de qué este sector ha sido uno de los 
más golpeados en el conflicto por el tema de reclutamiento, 
la violencia, los abusos y queremos poner de presente que 
esta ley rinde el homenaje a los niños Wayuu, a los niños 
Awá del departamento de Nariño, del Chocó de todos los 
115 pueblos indígenas del país, además que se mantiene 
y se protege la cultura, la tradición, los usos y costumbres 
porque sabemos que allí es donde está representado ese 
gran trabajo cultural de nuestros pueblos a nivel nacional, 
entonces quiero que este buen proyecto que solo le falta 
una conciliación en Senado y Cámara sea pronto ley de 
la República y se visibilice estas grandes apuestas que 
el Congreso viene adelantando en torno a la protección 
de los derechos de la niñez en general, pero hoy nos 
satisface comunicar de que ya también se protege este 
sector de la población indígena, la niñez indígena en 
Colombia es protegida gracias a la agenda legislativa de 
la Cámara de Representantes y del Senado, como autor 
y ponente, estamos dando las gracias a todos ustedes 
honorables Representantes y a usted señor Presidente 
por siempre tener tan presente a la niñez de nuestro país. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Pregunto nuevamente si la Representante Jezmi 
Barraza o Adriana Matiz están en la plataforma. 

Representante María José Pizarro bien pueda.
Intervención Honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
¿Presidente? perdón.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención Honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Muchas gracias Presidente, pues bueno no, lo primero 

es que yo sí quiero celebrar el hecho de que se tome esta 
decisión en la Cámara en relación con poder sacar adelante 
iniciativas en relación con la protección de los niños y 
de las niñas, la verdad pues yo creo que la situación de 
la juventud y la niñez es absolutamente preocupante en 
nuestro país, no solamente por la falta de oportunidades 
que tienen los jóvenes para poder proyectar su futuro y 
que precisamente esa falta de oportunidades, esa falta 
de garantías para una niñez y un desarrollo feliz, pues 
precisamente termina no solamente en muchas veces 
hogares desestructurados, violentos, sino también en la 
imposibilidad de que ellos puedan construir un proyecto 
de vida y terminen pues abocados a la ilegalidad en 
algunos casos, a la violencia, a entrar en combos o en 
grupos armados ilegales lo cual pues es un atentado contra 
la niñez, contra la vida, contra la posibilidad de construir 
una mejor sociedad, una sociedad donde la felicidad, 
donde los Derechos Humanos sean garantizados y eso 
empieza por la niñez.

Nosotros hemos tenido siempre una enorme 
preocupación por la situación que están viviendo en este 
momento por ejemplo las jóvenes y los niños y niñas al 
interior de sus hogares en medio de esta pandemia, no 
solamente por la incapacidad o por la imposibilidad de 
acceder al internet, de continuar con ese proyecto de vida 
y por lo tanto con la educación, sino porque muchas veces 
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y en la mayoría de los casos los hogares terminan siendo, 
en el caso de los niños abusados, hogares violentos, 
hogares donde no pueden ellos tener las garantías, nos 
preocupa el incremento que pueda darse de embarazos 
adolescentes, precisamente en estos hogares.

Nos preocupa la justicia, como bien decía Margarita, 
sí creemos que debe haber una reforma a la justicia donde 
los niños y niñas puedan ser atendidos y atendidas de 
manera oportuna, con una ruta específica, con garantías 
para las mujeres que son violentadas y qué, y los niños 
que terminan también violentados o abusados en este, en 
estos hogares.

Nos preocupa que no haya en este momento y pues 
digamos trayendo un poco a colación la reforma tributaria 
el hecho por ejemplo que se le vaya a colocar IVA a las 
tabletas, a los celulares, a los computadores qué es en 
últimas el acceso a la tecnología, les dejaría por fuera 
del acceso a la tecnología y ya están bastante golpeados 
por esta situación, no pueden acceder al estudio porque 
precisamente no pueden acceder aparatos electrónicos 
ni tampoco al internet, y por eso la propuesta que ha 
presentado el Representante León Freddy Muñoz en 
relación con ese básico internet gratuito.

Por ahí pasan también las oportunidades, por rutas de 
justicia claras, en mecanismos de justicia clara, promover 
la impunidad que está por encima del noventa y ocho por 
ciento (98%) en los casos de abuso sexual infantil, el 
hecho de proteger y darle acceso a las chicas, a la salud 
sexual y reproductiva, también en la reforma tributaria 
se incluye por ejemplo el IVA a las compresas, a los 
tampones, a las copas menstruales, por ahí también pasa 
la dignidad de las chicas y de las mujeres, poder acceder 
a todo, a todos los elementos para una salud sexual y 
reproductiva en condiciones, y bueno todo lo que ya se 
ha dicho, lo que ya han dicho los colegas, pero decirles 
que sí vemos y sí agradecemos que se tomen este tipo de 
iniciativas porque creemos que el Congreso debe legislar 
de manera unitaria, unida, por la niñez y por la juventud 
que está siendo violentada, que son ellos los que se llevan 
la peor parte en medio de esta pandemia, que es con ellos 
y ellas la mayor responsabilidad porque son ellos los que 
van a heredar no solamente la sociedad colombiana en 
unos años que ojalá haya transitado hacia la paz y hacia la 
igualdad, sino también quienes van a recibir este planeta.

Muchas gracias Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Óscar Tulio Lizcano.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano Gonzales:
Gracias señor Presidente, quiero saludar a la Directora 

Nacional de Bienestar Familiar y a todo su equipo de 
trabajo.

A mí me parece que siendo consecuente coherente y 
articulando todo lo que viene haciendo de una manera 
excelente admirable la Comisión Accidental de la Niñez, 
liderando todos estos procesos y en especial a mis colegas 
de bancada Norma Hurtado, Martha Villalba y todos sus 
integrantes, decirles que felicitaciones en este día, porque 
no es hoy, han sido ellas las que han venido durante toda 
esta legislatura trabajando por la niñez.

También celebrar la labor que viene haciendo la 
directora, la vemos muy activa en las regiones, siempre 
presente amparando todas esas injusticias, todas esas 
aberraciones que cometen con los niños, lo que ocurrió en 
Manizales, con esta madre indolente, lo que hizo con su 
hija menor, ahí estaba al frente la directora agradecerle a 
ella por sus labores que viene haciendo y su preocupación 
por la niñez.

Hoy más que nunca hay que amparar a estos niños y no 
buscar ahora que la reforma tributaria, es decir, pegarnos 
de cualquier hecho de cualquier cosa para echarle culpa 
a la reforma, obvio ya hemos dicho que rechazamos la 
reforma tributaria, que busquemos el diálogo el consenso 
para llegar a un acuerdo nacional y patriótico. Muchas 
gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante John Arley Murillo, miembro también 
de la comisión accidental de la niñez.

Intervención Honorable Representante Jhon Arley 
Murillo Benítez:

Presidente, muchas gracias, muy puntual, para 
celebrar inicialmente este hecho histórico, creo que 
se suma esta Mesa Directiva que usted dirige a hechos 
históricos como este el de poder tener un día exclusivo 
para poder tratar temas tan importantes para el país como 
son los temas dirigidos a nuestros niños.

Pero también un llamado a que podamos seguir 
avanzando en los retos que nos quedan y que ojalá esta 
comisión pueda como lo ha venido haciendo, seguir 
impulsando temas muy importantes, y haré anuncios de 
algunos de ellos, la política de formación en familia que 
incluye la Ley 1959 que se estableció como mecanismo 
para poder generar en el Estado un marco de formación en 
la familia, el Estado invierte en los niños pero no invierte 
en la familia, el niño es la excusa para poder llegar a la 
familia hoy en el ICBF, en las direcciones de la entidad 
la de menor presupuesto es la dirección de familia, así 
pues, sí ojalá también podamos seguir avanzando en esta 
materia porque mejores familias, familias más formadas 
implicarán niños mejores cuidados, más protegidos y 
menos violentados.

Insistir también y que ojalá este Congreso apoye 
el poder llevar nuevamente a discusión la garantía de 
derechos laborales para las madres comunitarias, mujeres 
que atienden a más de un millón de niños día a día y que 
hoy no cuentan con garantías básicas para poder tener 
una mejor calidad de vida.

La exclusión del IVA a los alimentos a la primera 
infancia, en la pasada reforma tributaria se excluyó el 
servicio de alimentación pero no se le quitó el IVA a 
los alimentos y a la primera infancia, si queremos tener 
mejores niños en este país, hay que tener niños mejores 
alimentados y la comida para los niños debe ser la más 
barata para que sea la mejor, la más eficaz y en cantidad 
para que podamos contar niños mejores alimentados, más 
sanos y con una mejor formación.

Los presupuestos a la primera infancia, yo aquí lo 
denuncié en la Comisión Séptima en los últimos años en 
el ICBF, el presupuesto dirigido a la primera infancia ha 
venido siendo reducido y se han venido bajando los cupos 
más de ochenta mil (80.000) cupos se han reducido en 
los últimos cuatro años en la atención a niños en primera 
infancia en el país, eso no es coherente con un Estado que 
apueste a proteger a la niñez.

Se están matando los niños egresados de protección 
del Estado ya tenemos casos y aquí lo he denunciado en 
constancia como niños y jóvenes que han egresado del 
sistema de protección, se han quitado la vida en medio 
de la pandemia por falta de acompañamiento y por falta 
de herramientas para un proyecto de vida, ojalá que 
esta plenaria pueda avanzar rápido en la aprobación del 
proyecto de ley de egreso para los jóvenes de protección 
que aún siguen pendientes después de haber sido 
suspendidos en el año anterior.

Muerte de niños por no atención oportuna, a las 
denuncias, hay una denuncia que aquí he hecho y aún 
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seguimos esperando el pronunciamiento de entidades 
como el ICBF, el caso de seis niños que cuando fueron 
a revisar las denuncias los empleados del ICBF del Valle 
en su momento, ya los encontraron muertos, alguien 
denunció, ojo con ese niño que está en peligro, cuando 
fueron meses después por la tardanza, por la falta de 
transporte, por la falta de presupuesto, ya esos seis niños 
habían sido asesinados, los encontraron muertos hay 
que revisar la causa y ahí esperamos más acción de las 
entidades a favor dedicadas a la protección de nuestros 
niños.

Se requiere una política clara de prevención a la 
explotación laboral una estrategia del Gobierno dedicada 
a formar a los jóvenes, no requerimos programitas del 
Gobierno, ojalá una estrategia de Estado dedicada a que 
nuestros jóvenes tengan espacios adecuados de uso del 
tiempo libre, para prevenir el reclutamiento, el consumo 
y la vinculación actividades delincuenciales, hay que 
formar a nuestros jóvenes en proyectos de vida. 

Importante que avancemos en darle estabilidad laboral 
a los docentes de la primera infancia en el país, no puede 
ser que los que están formando y cuidando a los niños no 
tengan una adecuada calidad de vida.

Para cerrar Presidente la tristeza que no se embarga 
por los hechos conocidos por todos donde varios niños 
fueron vil y brutalmente asesinados a machete y a bala 
en Quibdó hace pocos días, un niño de once (11) años al 
cual le fue cercenada una de sus extremidades y falleció 
por las graves lesiones, pero como esos matan todos los 
días niños y jóvenes en las barriadas de Quibdó, en los 
barrios de Cali y en Buenaventura, y saben que tienen 
compañeros, en común esos jóvenes, que son todos 
jóvenes afrodescendientes, que son todos niños y jóvenes 
afros los que hoy el conflicto está matando y asesinando 
en el Pacífico colombiano, y ahí ojalá con el apoyo de 
esta comisión podamos avanzar en medidas legislativas y 
en medidas que el Gobierno implemente para proteger a 
nuestros niños y principalmente en mi caso abogo por los 
niños del Pacífico. Gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Culminamos con la doctora Betty Zorro y acto seguido 
le damos la palabra la doctora Lina María Arbeláez. 
Doctora Betty Zorro, bien pueda.

Intervención Honorable Representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Gracias Presidente, voy a ser breve, la verdad no 
podía dejar pasar este momento.

Primero que todo saludar a la doctora Lina Arbeláez, 
la directora del ICBF, y a la Mesa Directiva y obviamente 
como vocera de Cambio Radical manifestar pues 
obviamente nuestro apoyo irrestricto y además nuestro 
reconocimiento a que la decisión que usted ha tomado 
como Presidente y como Mesa Directiva de hacer estos 
días para poder de alguna manera visibilizar sectores 
importantes entre ellos esté tan importante, tan vital, pero 
tan absurdamente hoy maltratado que los niños las niñas 
y las adolescentes.

En ese escenario pues nosotros congratulamos 
pero también acompañamos todos los procesos, todos 
los proyectos, las iniciativas, en muchos de nuestros 
compañeros de Cambio Radical también defenderán 
entre ellas el proyecto del Representante Pinedo que hoy 
lo acompañaremos que forma parte de este conglomerado 
de proyectos que hacen parte del día de hoy de estas 
iniciativas que apuntan por lo menos, primero que todo a 
visibilizar y a tratar de disminuir este aberrante ejercicio 
de lo que viene pasando hoy con los niños y las niñas.

Comienzo por determinar algo que creo que es 
importante y aquí asumo en una conversación que hacía 
con la doctora Lina en días pasados, la importancia 
que también tiene para revisar esta estructura de lo que 
está pasando, lo que es pensar y repensar el Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar como un ente 
regulador, pero también como un ente que tiene muchas 
dificultades que necesita de una estructura fuerte que 
necesita ser supremamente organizado y estructurado 
para que pueda responder a todas las posibilidades que 
hoy se tienen frente a estas circunstancias de los niños, 
las niñas y los adolescentes.

En ese ejercicio pues obviamente nosotros en 
algún momento Cambio Radical ha promovido pensar 
en el Ministerio de la Familia era una propuesta de la 
candidatura del doctor Germán Vargas Lleras, discutible 
o no pero creíamos que era una oportunidad visible para 
desde allí poder centrar la atención en todo el ciclo que 
tiene la vida entre niños, niñas, adolescentes, familia, 
mujeres, hombres, las distintas comunidades que son 
supremamente importantes.

Termino mi intervención haciendo una reflexión, la 
hemos venido diciendo hace tiempos, estamos enfermos, 
la sociedad está enferma una persona y especialmente un 
papá o una mamá que es capaz de asesinar a quién le da 
la vida, está enfermo y desde ahí también tenemos que 
revisarlo y por eso esto tiene que ser un tema integral 
en el Ministerio de Salud, el Ministerio de Educación, la 
justicia, el ICBF, el Ministerio de Trabajo, es decir, tiene 
que ser un tema integral para que de alguna manera se 
pueda dar respuesta a todo lo que sucede alrededor de 
nuestros niños, niñas y adolescentes.

Desde ahí uno de los temas que trataba con la doctora 
Lina era el incremento de ese embarazo adolescente que 
muestra una cifra de verdad abrumadora, pero que muestra 
más en las estadísticas y es que una cifra que se hizo y 
que aparece en El Tiempo el día miércoles veintiocho 
(28), en opinión, que como titular tiene “un síntoma 
agobiante”, que habla precisamente de las estadísticas de 
los niños le preocupa uno, esta cifra, el cincuenta punto 
cinco por ciento (50.5%) de los menores que nacen en el 
país, no son deseados, imagínense esa cifra e imagínense 
lo que puede pasar desde ahí en adelante cuando un 
niño no es deseado, es decir hay problemas muy graves, 
tenemos que atacarlos de raíz, y hay circunstancias que lo 
que llevan es a eso que está pasando el día de hoy a que 
desaparezcan los niños, a que sus padres los asesinen, a 
que desde otros sectores que nosotros mismos que sea el 
propio padre, que lo engendra, quién lo trae al mundo sea 
el que lo asesine porque, porque sencilla y llanamente hoy 
no hay conciencia de lo que es traer un hijo al mundo y lo 
que significa entregarle a la sociedad un niño desde que 
nace hasta cuando muere es nuestra gran responsabilidad.

Llamamos la atención y acompañamos de verdad con 
mucho cariño, pero también, con mucha vehemencia esto 
que sucede el día de hoy y esperamos que la doctora Lina, 
que ha venido haciendo un trabajo al cual reconocemos 
de ponerle también una talanquera a todo el tema de 
corrupción que se venía dando en el ICBF, en todo el 
proceso de alimentación de nuestros niños, que hoy se 
lo reconocemos, tenemos que seguirlo trabajando de 
manera muy fuerte, son nuestros hijos, ellos no son el 
futuro del país ni del mundo, no, son el presente porque 
no van a llegar al futuro en la medida en que los estamos 
asesinando. Gracias, señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra a la señora 
Directora Nacional del Instituto Nacional de Bienestar 
Familiar, agradeciéndole nuevamente que esté presente 
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porque lo hace en honor a la institucionalización del día 
de la infancia, la adolescencia, la recreación, la niñez, 
en esta Corporación y quién más que ella a nombre de 
las autoridades gubernamentales por la materia quien 
deba dirigir algunas palabras para poder iniciar con el 
orden del día, doctora Lina María usted está en el atril 
físicamente acá en el salón elíptico tiene el uso de la 
palabra, la escucha el país entero a través de los canales 
que nosotros poseemos en la Cámara de Representantes y 
la Cámara en la plenaria del día de hoy bien pueda.

Intervención Directora Nacional del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar, doctora Lina 
María Arbeláez Arbeláez:

Pues Presidente, muchísimas gracias, primero me 
permito saludarlo a usted como Presidente de esta 
corporación, el doctor Germán Blanco darle las gracias 
por abrirle este espacio a los más de 14.289.864 niños, 
niñas y adolescentes que tiene nuestro país y a ellos con 
la venia de la honorable Mesa Directiva y Representantes, 
este es mi saludo más especial, este día es para ustedes, 
es para recordarles a los niños, niñas y adolescentes 
que ustedes están en el centro de nuestra sociedad, que 
ustedes son quiénes son la piedra angular y la esperanza 
de construir y constituir una humanidad distinta.

Quiero saludar a la honorable Representante Astrid 
Sánchez Montes de Oca, al honorable Representante 
Germán Navas Talero, al Secretario General de la 
Cámara Jorge Humberto Mantilla, a quienes han 
hablado, al Presidente Eloy Quintero de la Comisión de 
la Niñez, a la Representante Ángela Sánchez, a Norma 
Hurtado, a Marta Villalba, a Adriana Magali, a John 
Arley, al Representante Lizcano, a la Representante 
María José Pizarro, a la Representante JénniferArias, 
que además quiero agradecerle que se haya dirigido a 
esos más de 14.200.000 niños y niñas de nuestro país, 
al Representante Acosta, al Representante Peinado, a 
Margarita Restrepo, a Esteban Quintero y obviamente a 
mi colega de universidad Inti Asprilla, que vino a decirme 
que me acordara que habíamos trabajado y habíamos 
estudiado juntos.

Quiero hacer un especial reconocimiento a esta 
iniciativa realizada para gestionar la primera sesión 
plenaria dirigida a niños, niñas, adolescentes y a la 
recreación, porque nos recuerda nuevamente que son 
ellos, los que tenemos que exaltar, que son ellos quienes 
constituyen un presente y un futuro, un presente que 
habilita la posibilidad de tener una sociedad, en lo 
económico, en lo social, en lo ambiental y en lo político, 
distinta.

Quiero agradecer la institucionalización en el marco de 
la celebración del mes de la niñez, por la Mesa Directiva 
de la Cámara de Representantes y gracias a su gestión 
Representante Blanco, la Resolución 0826 del 23 de abril 
del 2021, la cual se llevará anualmente durante la última 
semana del mes de abril como parte de la responsabilidad 
y el compromiso que tenemos como país de poner a los 
niños y niñas, repito y no me canso de repetirlo, como 
piedra angular de la sociedad.

El Gobierno nacional ha entendido la importancia de 
la niñez y la ha puesto en el centro, venimos trabajando 
con el liderazgo de nuestro Presidente Iván Duque 
en construir un curso de vida con bienestar, cuando el 
Presidente de la República llegó al Gobierno nacional 
estábamos atendiendo como país de manera integral a 
niños y niñas entre los 0 y los 5 años a un millón ciento 
treinta y dos mil (1.132.000) niños y niñas, me complace 
anunciarle al país que hoy son más de un millón 
setecientos mil (1.700.000) niños y niñas entre los 0 y 
los 5 años, quienes se están viendo beneficiados de una 

educación inicial integral, de calidad, que garantiza su 
desarrollo motor, cognitivo y socioemocional.

Que no hemos flaqueado, Presidente Blanco, en 
el medio de una coyuntura mundial cómo ha sido 
el COVID-19, flexibilizamos todos los servicios 
garantizando la seguridad alimentaria, pero también 
la continuidad de ese desarrollo motor y cognitivo de 
la mano de madres comunitarias y agentes educativos, 
durante el dos mil veinte (2020) entregamos más de 
dieciséis (16) millones de canastas nutricionales y 
garantizamos todo un esquema multimodal para seguir 
garantizando el desarrollo de los niños y niñas entre los 0 
y los 5 años, en materia de nutrición.

Presidente, Representante Arias, hemos logrado un 
incremento de una ampliación de la cobertura para los 
niños menores de cinco años en riesgo de desnutrición 
porque tienen bajo peso y baja talla del ciento diez por 
ciento (110%), pasando de una atención de veinte mil 
(20.000) niños y niñas a más de cuarenta y cinco mil 
(45.000) en el 2021, incrementamos de nueve a trece los 
centros de recuperación nutricional en el país, obviamente 
poniendo como prioridad esos lugares y puntos rojos 
que han generado desafortunadamente muertes por 
desnutrición.

Creamos las unidades de búsqueda activa de niños 
y niñas con bajo peso y baja talla, así como madres 
gestantes con problemas en su desarrollo gestacional, 
pasando o construyendo en el año dos mil diecinueve 
(2019) veinte (20) unidades de búsqueda activa y en el 
marco de la pandemia incrementando a más de diez, esto 
es una inversión lógica que tiene una correlación directa 
con el desarrollo económico de nuestro país.

Creamos gracias al liderazgo del Presidente Duque, 
la nueva dirección de adolescencia y juventud que 
además pone en marcha la estrategia “sacúdete” qué 
es una estrategia de Estado, que busca cerrar brechas 
en conocimiento, brechas de pobreza, que busca tejer 
redes positivas para que los pelados en los lugares más 
dejados atrás logren conectarse con las megatendencias 
que están transformando el mundo, megatendencias 
digitales como la robótica y la inteligencia artificial, pero 
también esas megatendencias culturales y sociales, que 
ponen en el centro las habilidades antes mal llamadas 
blandas y hoy llamadas habilidades esenciales, el trabajo 
en equipo, la construcción colectiva y que la juventud se 
convierta en ese motor de cambio estructural y positivo 
que necesitamos.

Este Gobierno celebra la creación de esta semana 
y de esta plenaria que pone en el centro a la niñez, 
porque tenemos que recordar como país tres elementos 
fundamentales:

El primero: la preponderancia de los derechos 
de los niños y niñas en Colombia, el artículo 44 de la 
Constitución Política no puede ser un mero adorno y 
no puede ser un mero adorno porque hay dos lógicas 
fundamentales, la primera, pues que los niños y niñas, 
claramente tienen unos grados de indefensión, dado su 
desarrollo físico, motor y cognitivo, son vulnerables y 
por eso son sujetos de especial protección, pero también 
es porque hay interés jurídico supremo para garantizar el 
desarrollo pleno e integral que consagre un país, como lo 
dicen los objetivos de desarrollo sostenible, donde nadie 
se quede atrás, mucho menos la niñez, la adolescencia y 
nuestros jóvenes.

Segundo: el desarrollo de entornos protectores, el 
Gobierno nacional firmó en el año dos mil diecinueve 
(2019) la gran alianza contra la violencia hacia niños, niñas 
y adolescentes y en el marco de esta alianza recordamos 
la corresponsabilidad que nos atañen a familias, sociedad 
y Estado, en la garantía y protección de los derechos 
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de los niños y niñas de nuestro país, tenemos que hacer 
un cambio estructural que conforme y entienda que 
necesitamos entornos protectores en todos los ángulos, 
en la familia, no podemos seguir con estadísticas y la data 
que nos arroja la encuesta de violencia contra niños, niñas 
y adolescentes del año dos mil dieciocho (2018), dónde 
queda en evidencia que el cuarenta y dos por ciento (42%) 
de los menores de dieciocho (18) años ha sido víctimas 
de algún tipo de vulneración a sus derechos, sea físico, 
psicológico o sexual, pero que lo que es más grave aún, 
que el setenta y dos por ciento (72%) de esa vulneración 
a sus derechos sea en el marco de sus hogares, bien lo 
decía la Representante Betty Zorro, tenemos que cambiar 
normas y valores de nuestra sociedad que han vuelto 
consuetudinarias la violación a los derechos de la niñez, 
tenemos que crear una institucionalidad fuerte, entornos 
educativos, jardines infantiles, los centros de desarrollo 
infantil, los hogares comunitarios, son entornos 
protectores y así lo hemos entendido y por eso seguimos 
incrementando todo el esquema de protección.

Pero también tenemos que generar entornos 
comunitarios que protejan y garantizan los derechos a la 
niñez, no podemos seguir permitiendo que en los barrios 
siga existiendo este elemento el microtráfico, con nexo 
directo con el narcotráfico y esto es un llamado a bandidos 
como Gentil Duarte, no podemos seguir permitiendo que 
siga reclutando y arrebatándole los sueños a los niños, 
niñas y adolescentes de Colombia, están reclutando niños 
desde los nueve años que son claramente víctimas de este 
vil atentado contra derechos fundamentales y claro que 
seguimos trabajando en entornos digitales.

Tercer y último punto: inversión en la educación en el 
nivel inicial de calidad para forjar una sociedad distinta, 
hay una correlación directa entre la inversión a la niñez 
y el desarrollo social y económico del país, bien lo decía 
el nobel de economía James Heckman, la inversión 
a la niñez tiene un retorno directo entre siete y el diez 
por ciento (10%) y eso lo tenemos que entender todos, 
el desarrollo motor, cognitivo y socioemocional desde 
la primera infancia tiene impacto directo para romper 
brechas y lograr la equidad que necesita este país, los niños 
y niñas entre los 0 y los 5 años tienen más de mil (1.000) 
conexiones neuronales por segundo, aprovechemos ese 
momento para transformar a Colombia, porque un país 
que invierte y protege a la niñez está destinado a ser 
grande. Muchísimas gracias, señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted, Directora Nacional del Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar que nos va a acompañar acá en el 
recinto, señor Secretario siguiente punto en el Orden del 
Día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Siguiente punto, informe conciliación: Proyecto de 
Ley 064 de 2019 Cámara, 287 de 2020 Senado, por la 
cual se crean garantías de acceso a servicios financieros 
para mujeres y hombres cabeza de familia, se adiciona 
la Ley 82 de 1993 modificada por la Ley 1232 de 
2008 y se dictan otras disposiciones, publicada en la 
gaceta del Congreso número 322 de 2021. Conciliador: 
Representante JénniferKristín Arias Falla y Norma 
Hurtado Sánchez, se anunció para este debate, abril 27 
de 2021.

El informe dice lo siguiente, en su parte pertinente, 
para esto los miembros de la comisión de conciliación 
designada evaluamos los textos aprobados en las plenarias 
de Senado de la República y la Cámara de Representantes 
en sesiones celebradas el veinticuatro de marzo de dos 
mil veintiuno (24/03/2021) y diez de diciembre de dos 

mil veinte (10/12/2020), respectivamente, se encontraron 
diferencias en los textos aprobados en cada una de las 
Cámaras, las cuales se presentan a continuación, así 
como el texto acogido por la comisión para cada uno de 
los artículos del proyecto de ley de referencia, anexan 
y fue publicado el texto aprobado en Cámara, el texto 
acogido por la comisión, el texto aprobado en Senado y el 
texto acogido por la comisión, en el título señalan que se 
acoge el texto de Senado y se ajusta la redacción.

Artículo primero: en el cuadro comparativo se señala 
que se acoge el texto de Senado, se ajusta la redacción 
y se elimina el parágrafo tercero que está en el texto 
aprobado en Cámara, en Senado no, entonces se acoge y 
queda eliminado el parágrafo 3o.

En el artículo segundo, se señala en el cuadro 
comparativo, se acoge el texto de Senado, se ajustan las 
redacciones y se elimina el parágrafo 2°.

Así en el artículo tercero se acoge el texto de Senado 
y se ajusta la redacción.

En el artículo cuarto se acoge el texto de Senado, 
se elimina el artículo cuarto y se propone un nuevo 
artículo por la ponente, señala el informe, en el cuadro 
comparativo también se señala que el artículo nuevo, se 
acoge el del Senado, en Cámara no existe ese artículo, 
se corrige la redacción y en el artículo 5° los textos 
idénticos, se ajustan a la numeración del articulado.

De conformidad con lo anterior los Senadores y 
Representantes a la Cámara firmantes integrantes de la 
comisión de conciliación designada, solicitamos a la 
honorable plenaria del Senado de la República y de la 
Cámara de Representantes, aprobar el texto conciliado 
del Proyecto de ley número 287 de 2020 Senado, 064 de 
2019 Cámara, por la cual se crean garantías de accesos 
y servicios financieros para mujeres y hombres cabeza de 
familia, se adelanta la Ley 82 de 1993, modificado por la 
Ley 1232 de 2008 y se dictan otras disposiciones.

Se anexa entonces el texto conciliado ya referido
Firman: 
Aydeé Lizarazo Cubillos Senadora, José Aulo Polo 

Narváez Senador, JénniferKristín Arias Representante a 
la Cámara y Norma Hurtado Representante a la Cámara. 
Ha sido leído, señor Presidente, el informe de conciliación 
de este proyecto de ley.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración, el informe de conciliación leído 
por el señor Secretario, se abre la discusión, doctora 
JénniferKristín Arias Falla, usted es una de las dos 
conciliadoras designadas por esta Cámara, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención Honorable Representante 
JénniferKristín Arias Falla:

Gracias, señor Presidente, buenas tardes, ya casi a 
todos quienes están acompañándonos en el día, bueno 
no, quería solamente hacer unas precisiones de por qué 
acogimos algunos textos de Senado, que me parece 
importante mencionarlo.

Empezar diciéndoles que este proyecto lo que busca 
es que se facilite el acceso a los créditos de vivienda, 
específicamente para mujeres y hombres cabeza de 
familia, el tema de cabeza de familia se menciona y lo 
decimos de esa manera porque consideramos que no 
necesariamente una persona que sea padre o madre es 
cabeza de familia, hay muchas personas que cuidan a sus 
abuelos, a sus papás, a sus hermanos que están en alguna 
situación de discapacidad y esto nos va a permitir mucho 
más el escenario para eso, en ese sentido este proyecto es 
muy importante en atención a los programas de vivienda 
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del Gobierno nacional, que además quedaron estipulados 
como una política de Estado en la ley de vivienda y 
hábitat aprobado en este Congreso el año pasado y que 
fue sancionado por el Presidente Duque en enero, el 
texto de Senado lo acogimos en su gran mayoría porque 
resulta que como este proyecto había sido debatido y 
discutido tanto en séptima como en plenaria antes de la 
aprobación de la ley de vivienda y hábitat, habían unas 
cosas que no estaban concordantes con esta ley y por 
tanto necesitábamos y tuvimos que hacerle estos ajustes 
para poder lograr que quedará concordante con la ley de 
vivienda y hábitat, por esa razón que el debate en Senado, 
fue además fue, pues este año, hace poco, teníamos que 
hacerle estos cambios y por eso acogimos el texto de 
Senado que estaba ajustado al proyecto y ley ya de la 
República de vivienda y hábitat.

Así que para no demorarlos mucho y poder avanzar, 
señor Presidente, esa era la explicación que queríamos 
darle, se incluyeron algunos artículos nuevos, que son 
muy importantes también, que fueron presentados en la 
plenaria del Senado, específicamente para personas que 
han pertenecido a la fuerza pública, del sector rural de 
manera específica, en donde además de eso logramos que 
se fijen unos parámetros para evaluar los indicadores de 
gestión y de resultados de estos programas orientados 
a los padres y madres cabeza de familia y creo que en 
el día de hoy que estamos debatiendo proyectos de ley 
que van orientados para protección de nuestros niños y 
nuestras niñas, pues es muy importante también poder 
avanzar en esta conciliación, así que les pediría que nos 
ayuden votando de manera positiva la conciliación para 
que podamos tener esta, muy pronto, como ley de la 
República. Gracias, señor Presidente eso era todo para 
mí.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Se mantiene la discusión del informe de conciliación, 
anuncio que va a cerrarse la discusión se cierra, señor 
Secretario, ordene apertura del registro, vótese siempre 
los informes de conciliación por plataforma.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro, señores de cabina habilitar el 
sistema para votar el informe de conciliación leído 
y explicado por la ponente, pueden votar señores 
Representantes, JénniferArias vota… 

Intervención Honorable Representante 
JénniferKristín Arias Falla:

JénniferArias como ponente vota Sí, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
JénniferArias como ponente vota Sí, al final 

recogemos el resto de los votos, los que no lo puedan 
hacer de manera remota o en la plataforma, mejor.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

Señor Secretario, aún no se abre el registro, por lo 
menos mi plataforma, no lo indica, gracias.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Inténtelo nuevamente, doctor Jaime Felipe, inténtelo 
nuevamente, por favor.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

Sí señor, ya lo intento, gracias.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:

Con gusto.
Intervención Honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:
Querido Secretario, Edwin Ballesteros vota sí, por 

favor.
Intervención Honorable Representante Juan 

Carlos Wills Ospina:
Juan Carlos Wills vota sí, Secretario, no han abierto.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señor Presidente, tenemos falla.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Un momentico, un momentico señores Representantes.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Suspenda, señor Secretario, la votación, hasta que nos 

indiquen que hemos normalizado el sistema.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se suspende la votación por orden de la Presidencia, 

por favor, Elkin, nos avisa cuando esté listo para 
volver a lanzar el sistema y poderle avisar a los señores 
Representantes, se ha suspendido la votación.

Vamos a intentar nuevamente, señores por orden de 
la Presidencia se abre el registro para votar el informe 
de conciliación sobre Proyecto de ley número 064 de 
2019 Cámara, 287 de 2020 Senado, leído y explicado 
por la doctora JénniferArias, pueden votar señores 
Representantes, Sí JénniferArias vota.

Intervención Honorable Representante 
JénniferKristín Arias Falla:

JénniferArias como ponente vota SÍ, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
JénniferArias vota SÍ, al final recogemos el resto, los 

que no puedan votar en la plataforma.
Intervención Honorable Representante Norma 

Hurtado Sánchez:
Secretario, Norma Hurtado vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:
Querido Secretario, Edwin Ballesteros vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Recogemos los votos.
Intervención Honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo:
Secretario, Juan David Vélez vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Norma Hurtado SÍ.
Intervención Honorable Representante Milene 

Jaraba Díaz:
Milene Jarava vota SÍ, señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vélez SÍ, quién más.
Jarava SÍ.
Ballesteros SÍ.
Intervención Honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero:
Navas Talero vota SÍ.
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Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Navas Talero vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Yenica 

Sugein Acosta Infante:
Yenica Acosta vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Yenica Acosta SÍ.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Jorge Méndez vota Sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Méndez SÍ.
Intervención Honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros:
Milton Angulo vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Milton Angulo SÍ.
Intervención Honorable Representante César 

Augusto Ortiz Zorro:
Ortiz Zorro vota SÍ, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Andrés Calle SÍ.
Banguero SÍ.
Zorro SÍ, Zorro Ortiz.
Intervención Honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido:
Gaitán SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Gaitán SÍ.
Intervención Honorable Representante John Arley 

Murillo Benítez:
John Arley Murillo vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
John Arley Murillo SÍ.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase recoger los votos manuales 

adicionales, cerrar el registro y anunciar votación.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
¿Quién falta por votar?
Intervención Honorable Representante José 

Gustavo Padilla Orozco:
Gustavo Padilla vota SÍ.
Intervención Honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Vicente Carreño vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Gustavo Padilla vota SÍ.
Vicente Carreño vota SÍ.

Rodrigo Rojas SÍ.
Intervención Honorable Representante Gilberto 

Bayardo Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Gilberto Betancourt vota SÍ.
¿Quién más? doctor Padilla, ¿usted está votando?, no 

le oímos su voto, ¿cómo vota? Padilla.
Intervención Honorable Representante José 

Gustavo Padilla Orozco:
Voto SÍ, voto SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Padilla vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Milene 

Jaraba Díaz:
Señor Secretario, retiro mi voto, lo pude hacer por 

plataforma, Milene Jarava.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Milene Jarava vota SÍ.
Se cierra el registro y la votación es como sigue;
Por el SÍ;
Votaron manual, de manera manual los siguientes; 
JénniferArias.
Inti Asprilla.
Norma Hurtado.
Juan David Vélez.
Milene Jarava.
Edwin Ballesteros.
Germán Navas Talero.
Milene lo hizo por la plataforma, retiramos su voto.
Edwin Ballesteros.
Germán Navas Talero.
Yenica Acosta.
Jorge Méndez. 
Milton Angulo.
Andrés Calle.
Hernán Banguero.
César Zorro, César Ortiz Zorro.
Ángel Gaitán.
John Arley Murillo.
Vicente Carreño.
Rodrigo Rojas.
Gilberto Betancourt. 
Gustavo Padilla.
18 votos manuales por el SÍ.
103 electrónicos.
Para un total por el SÍ de 121 votos.
Por el NO;
0 votos electrónicos, 0 voto manual.
Señor Presidente, ha sido aprobado el informe de 

conciliación sobre el Proyecto de ley número 064 de 
2019, 287 de 2020 Senado.
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Publicación de Resultados de Votación 
“Informe de Conciliación Proyecto de ley número 064 de 2019”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente informe de conciliación.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Informe de conciliación sobre el Proyecto de ley 

número 157 de 2019 Cámara, 272 de 2020 Senado, por 
medio del cual se establecen incentivos para la creación, 
formalización y fortalecimiento de las micro pequeñas 
y medianas empresas lideradas por mujeres y se dictan 
otras disposiciones, Ley “Creo en ti”, publicado en la 
Gaceta del Congreso 322 de 2021.

Conciliador: Representante Nubia López Morales, se 
anunció para este debate, abril 27 de 2021.

El informe dice lo siguiente, en su parte pertinente:
Con el fin de dar cumplimiento a la designación se 

hizo un estudio de los textos aprobados en la plenaria del 
Senado de la República y de la Cámara de Representantes 
para lo cual tuvimos en cuenta.

El proyecto en su primer debate en Senado sufrió 
cambios de estructura en su articulado, el cual fue 
modificado con el fin de darle orden al proyecto y sintonía 
con la exposición de motivos todos.

Además en su trámite en Senado se introdujeron 
cambios fundamentales en el articulado, derivados 
de conceptos por parte del Ministerio de Comercio, 
Superintendencia de Industria y Comercio, la consejería 
para la equidad de la mujer, Confecámaras entre otras 
entidades, por lo cual terminada esta revisión, los 
conciliadores designados hemos tomado la decisión de 
acoger en su totalidad del texto aprobado en el Senado 
de la República.

Firma: 
Emma Claudia Castellanos, Senadora de la República, 

Nubia López Morales Representante a la Cámara.
Se anexa el texto conciliado que fue publicado en 

debida forma.
Señor Presidente ha sido leído el informe de 

conciliación sobre el Proyecto de ley número 157 de 
2019, Cámara 272 de 2020 Senado, donde acogen en su 
totalidad el texto aprobado en la Plenaria del Senado de 
la República.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración, el informe de conciliación leído 
por el señor Secretario, se abre la discusión, tiene el uso 
de la palabra la Representante Nubia López Morales, 
única conciliadora por Cámara, doctora Nubia López 
conciliadora.

Bueno está con nosotros en el recinto la doctora 
Ángela Sánchez, ella es autora, doctora Ángela bien 
pueda.

Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Gracias, señor Presidente, bueno agradecer a todos 
los colegas la aprobación de esta conciliación, hemos 
acogido el texto de Senado ya que hubo unos cambios 
importantes para que esta ley no esté en contra vía de la 
Ley de Emprendimiento del Gobierno nacional, por eso 
es muy importante acoger el texto de Senado.

Recordarles a todos, que de acuerdo a Cepal el año 
dos mil veinte (2020), les robó diez años a las mujeres 
colombianas en cuanto al trabajo que se había avanzado 
en igualdad económica frente a los hombres, la tasa del 
desempleo con más del veinte punto siete por ciento 
(20.7%).

Por eso esta Ley “Creo en ti”, es un mensaje a las 
mujeres emprendedoras colombianas, que creemos en 
su iniciativa, que creemos en su talento, pero, sobre 
todo, este proyecto trae una política de emprendimiento 
femenino con cuatro efes;

Financiación, vamos a ampliar y vamos a facilitar la 
financiación de las emprendedoras.

Formalización, que pasen de la informalidad a la 
formalidad.

Fomento, porque estamos creando la semana nacional 
del emprendimiento y el sello para estos productos 
de estas mujeres vulnerables que están empezando su 
emprendimiento.

Y la financiación y la capacitación para que ellas tengan 
acceso a mejorar precisamente ese emprendimiento desde 
el punto de vista educativo.

Entonces estamos dando un mensaje a las mujeres 
colombianas que creemos en ellas y por eso damos 
gracias a todos los colegas que aprueben esta conciliación, 
gracias, señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
señor Secretario ordene apertura del registro, vótese por 
plataforma el informe de conciliación.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el informe de conciliación 
leído, pueden votar señores Representantes Ángela 
Sánchez, autora ¿cómo vota?

Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

Voto SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ángela Sánchez vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante Eloy 

Chichí Quintero Romero:
Eloy Quintero vota SÍ.
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Intervención Honorable Representante María 
José Pizarro Rodríguez:

Pizarro vota SÍ, Secretario gracias no sé si se me 
escucha. 

Intervención Honorable Representante Rodrigo 
Arturo Rojas Lara: 

Rodrigo Rojas vota SÍ, Secretario muchas gracias.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Al final le vamos a recoger los votos a los que no 

puedan votar, si en estos momentos ya podemos entonces;
Ángela Sánchez vota SÍ.
Vicente Carreño vota SÍ.
Rodrigo Rojas vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Pizarro, Pizarro vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pizarro vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Eloy 

Chichí Quintero Romero:
Eloy Quintero vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Eloy Quintero vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Yepes vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Andrés 

David Calle Aguas:
Andrés Calle vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Calle vota SÍ.
Intervención Honorable Representante César 

Augusto Ortiz Zorro:
Ortiz Zorro vota SÍ, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ortiz Zorro vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Jorge Méndez vota Sí. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Méndez vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Hernán 

Banguero Andrade:
Secretario, usted me confirma si mi voto quedó 

registrado en la plataforma.
Intervención honorable Representante Bayardo 

Gilberto Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt vota SÍ. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Banguero vota SÍ.
Betancourt vota SÍ.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Henry Correal vota SÍ. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ardila vota SÍ, Ardila ¿quién más?
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Doctor Mantilla, Henry Correal vota SÍ. 
Intervención honorable Representante Bayardo 

Gilberto Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt vota SÍ, Secretario.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Correal vota SÍ.
Intervención honorable Representante Nubia 

López Morales:
Secretario Nubia López. 
Intervención honorable Representante Erwin 

Arias Betancur:
Erwin Arias vota SÍ. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Erwin Arias vota SÍ; Betancourt ya lo registré.
Intervención honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Secretario, Aquileo Medina vota SÍ, no sé si estoy en 

la plataforma. 
Intervención honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros:
Milton Angulo vota SÍ.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Aquileo vota SÍ, ¿quién más?
Intervención honorable Representante Nubia 

López Morales:
Secretario, Nubia López.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Aquileo, ya votó doctor. 
Intervención honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
SÍ.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ya votó Aquileo; ¿quién?
Intervención honorable Representante Juan David 

Vélez Trujillo:
Juan David Vélez, vota SÍ.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Secretario, Nubia López vota SÍ, es que tengo mala 

señal.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vélez vota SÍ.
Nubia López vota SÍ.
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Intervención honorable Representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Betty Zorro vota SÍ.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty Zorro vota SÍ; ¿quién más?
Intervención honorable Representante Bayardo 

Gilberto Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt.
Intervención honorable Representante Félix 

Alejandro Chica Correa:
Félix Chica, me confirma por favor si pude votar. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ya le recogimos su voto. 
Intervención honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco: 
Señor Secretario, podría verificar, si es tan amable, ¿si 

mi voto por plataforma quedó registrado? Gracias.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Lozada Jaime Felipe, vamos un momentico, si está 

registrado en plataforma, doctor Félix Chica, ¿usted está 
votando?

Intervención honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco: 

Gracias, señor Secretario. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Con gusto; doctor Félix Chica, ¿cómo?
Intervención honorable Representante Félix 

Alejandro Chica Correa:
Problemas de conexión, SÍ, me confirma si quedó 

registrado.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Félix Chica.
Intervención honorable Representante Félix 

Alejandro Chica Correa:
Tengo problemas de conectividad. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ya está su voto registrado en plataforma.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:

Doctor Jorge Humberto, Édgar Gómez vota SÍ. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Édgar Gómez vota SÍ.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, ordene el cierre del registro, anuncie 

la votación.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ
Manuales por el SÍ
Ángela Sánchez.
Vicente Carreño.
Rodrigo Rojas.
María José Pizarro.
Eloy Quintero.
Jaime Yepes.
Andrés Calle.
César Ortiz Zorro.
Jorge Méndez.
Hernán Banguero.
Gilberto Betancourt.
Carlos Ardila.
Henry Correal.
Edwin Arias.
Juan David Vélez.
Nubia López.
Betty Zorro.
Édgar Gómez.
Para un total por el SÍ de 18 votos manuales.
Electrónicos: 109.
Para un total por el SÍ de 127.
Por el NO: 
0 electrónicos, 0 manuales.
Señor Presidente, ha sido aprobado con 127 votos el 

informe de conciliación sobre el Proyecto de ley número 
157 de 2019 Cámara, 272 de 2020 Senado.

Publicación de resultados de votación 
Informe de conciliación Proyecto de ley número 

157 de 2019
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Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente punto en el orden del día.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Siguiente punto: Proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 126 de 2019 Cámara, por 

medio de la cual se modifica y adiciona la Ley 1361 de 
2009 y se dictan otras disposiciones.

Autor: José Luis Pinedo Campo.
Ponentes: Edwin Fabián Díaz, Jairo Cristancho.
Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 

número 741 de 2019.
Se publicó ponencia para primer debate en la número 

1074 de 2019.
Ponencia para el segundo en la 1387 de 2020, 172 

de 2021, tiene una enmienda aprobada en la Comisión 
Séptima, mayo dieciocho de dos mil veinte (18/05/2020).

Se anunció: abril veintisiete de dos mil veintiuno 
(27/04/2021) para este debate, tiene, nos informan que 
tiene impedimentos, señor Presidente.
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Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario darles lectura a los 
impedimentos existentes.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, han radicado un impedimento, el 
Representante Yamil Hernando Arana Padauí para este 
proyecto de ley, toda vez que sus familiares dentro del 
grado de consanguinidad indicado por la ley desarrollan 
actividades económicas relacionadas con la salud, 
principalmente con Instituciones Prestadoras de Salud 
(IPS), sector al que se refiere dicho artículo, por lo 
que podría incurrir en conflicto de interés al momento 
de discutir y votar el presente proyecto. Se declara 
impedido, especialmente lo que respecta al artículo 
octavo del proyecto del Representante Yamil Hernando 
Arana Padauí, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Consideración, señor Secretario, el impedimento 
leído por usted, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse. Señor Secretario ordene la apertura del registro, 
votemos los impedimentos por plataforma.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el impedimento de Yamile, 
Yamil Arana. Pueden votar señores Representantes.

Intervención honorable Representante José Luis 
Pinedo Campo:

José Luis Pinedo, como autor vota NO, Secretario.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Elkin, ¿está funcionando?, pueden votar al final.
¿Qué pasó?, un momentico, sí, aquí están votando.
Pueden votar señores, al final recogemos los que no 

puedan hacerlo de manera electrónica.
Intervención honorable Representante Édward 

David Rodríguez Rodríguez:
Secretario querido, Édward Rodríguez vota NO, te 

agradezco.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Un momentico doctor, al final recogemos los que no 

puedan votar electrónicamente.
Intervención honorable Representante Édward 

David Rodríguez Rodríguez:
Estaba votando normal, pero en esto no pude, gracias.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Reciba, señor Secretario, votos manuales, para que 

podamos cerrar el registro y anunciar la votación.
Intervención honorable Representante Édward 

David Rodríguez Rodríguez:
Ya, ya pude.
Intervención honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas, vota NO, Secretario. 
Intervención honorable Represente María José 

Pizarro Rodríguez:
Pizarro vota NO, Secretario gracias, Pizarro. 

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se recogen los votos manuales, recogemos el de 
Pizarro.

Intervención honorable Representante Rodrigo 
Arturo Rojas Lara: 

Rodrigo Rojas vota NO, Secretario.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Rojas…
Intervención honorable Representante José Luis 

Pinedo Campo:
José Luis Pinedo vota NO, Secretario José Luis 

Pinedo. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pinedo, doctor Édward, ¿usted ya pudo votar 

electrónicamente?, o no. 
Intervención honorable Representante Édward 

David Rodríguez Rodríguez:
Sí querido Secretario, ya pude, muchas gracias. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Bueno, sí señor, se ha recogido 
Pizarro vota NO.
Rojas vota NO.
Pinedo vota NO.
Intervención honorable Represente Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes vota NO. 
Intervención honorable Representante Bayardo 

Gilberto Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt vota NO. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betancourt vota NO.
Yepes vota NO.
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota NO. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Eloy Quintero vota NO.
¿Quién falta por votar? 
Ardila vota NO. 
Intervención honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Méndez vota NO. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Méndez vota NO. 
Intervención honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero: 
Navas vota SÍ.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Navas vota SÍ.
Banguero vota SÍ.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Ortiz Zorro:
Ortiz Zorro vota SÍ, Secretario. 
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Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ortiz Zorro vota SÍ.
Intervención honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros: 
Milton Angulo vota SÍ. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Angulo Milton vota SÍ.
¿Quién falta?
Intervención honorable Representante Andrés 

David Calle Aguas:
Andrés Calle vota NO.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Andrés Calle vota NO.
¿Quién más?
Se cierra el registro la votación es como sigue:
Por el SÍ
Manuales votaron:
Germán Navas Talero.
Perdón, Jairo Cristo, ¿cómo votó?, voto NO.
Jorge Méndez votó NO.
Germán Navas Talero votó SÍ, manual.
Banguero Hernán votó SÍ.
César Ortiz Zorro votó SÍ.

Para un total por el SÍ de 4 votos manuales.

28 electrónicos.

Para un total por el SÍ de 32.

Por el NO

Votaron manual:

María José Pizarro.

Rodrigo Rojas.

José Luis Pinedo.

Jaime Yepes.

Gilberto Betancourt.

Eloy Quintero.

Carlos Ardila.

Jorge Méndez.

Jairo Cristo.

Andrés Calle.

10 votos manuales por el NO.

Electrónicos 89.

Para un total por el NO de 99 votos.

Ha sido negado el impedimento del doctor Arana 
Padauí, puede ingresar a la plataforma nuevamente.

Publicación de resultados de votación

Impedimento Yamil Arana Padauí, Proyecto de ley 
número 126 de 2019
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Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, el informe de ponencia dice lo 
siguiente, termina con la proposición.

Que leemos a continuación, en virtud de las 
consideraciones anteriormente expuestas solicitamos 
a los miembros de la Cámara de Representantes dar 
segundo debate Proyecto de ley número 126 de 2019 
Cámara, por medio de la cual se modifica y adiciona 
la Ley 1361 de 2009 y se dictan otras disposiciones, de 
conformidad con el pliego de modificaciones y el texto 
propuesto a continuación, se anexa el texto. 

Señor Presidente, ha sido leído el informe con que 
termina la ponencia, pidiéndole la plenaria que se le 
dé segundo debate a este proyecto, con la firma de los 
Representantes.

Edwing Fabián Díaz Plata y Jairo Cristancho firman 
esta ponencia.

Repito, ha sido leída la ponencia, señor Presidente.
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Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración entonces la 
proposición con la que culmina el informe de ponencia, 
leído por usted. Se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, se cierra, señor Secretario, ¿aprueba esta 
plenaria?

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban el 
informe de ponencia, que busca darle segundo debate a 
este proyecto, si hay alguien que vaya a votar negativo 
por favor lo manifiesta, señor Presidente ha sido aprobado 
por unanimidad el informe de ponencia. 

Este proyecto consta de cuatro artículos, señor 
Presidente, el único que no tiene proposiciones es el 
artículo 4°, la vigencia, los demás del 1o, el 2o y el 3o 
tienen proposiciones, en el uno tiene tres, en el dos tiene 
una, y en el número tres tiene cinco, en el uno tiene una 
avalada, las dos están sin avalar.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, pregunto inicialmente si está en 
plataforma el doctor José Luis Pinedo Campo.

Intervención honorable Representante José Luis 
Pinedo Campo:

Sí señor Presidente, aquí estoy.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, usted es el autor único y principal obviamente 

del proyecto, entonces, para poder interactuar con usted, 
¿está presente el doctor Edwing Fabián Díaz Plata?, ¿sí 
está en el recinto?

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Presente, aquí en el recinto Presidente. 
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Y, ¿el doctor Jairo Cristancho Tarache? 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
También está.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Jairo Cristancho… 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ah, no, no está.
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovany Cristancho Tarache:
Aquí estoy, Presidente. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Está en la plataforma.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Correcto, es porque ustedes dos son los ponentes para 

poder interactuar. Señor Secretario en consideración el 
artículo 4o del presente proyecto de ley como viene en la 
ponencia, artículo 4o.

Tiene el uso de la palabra el doctor Óscar Darío Pérez 
Pineda.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias, señor Presidente, yo quisiera con 
relación a este proyecto de ley que seguramente tendrá 
muchas cosas buenas, no los pongo, no los pongo en 
duda, pero sí que nos den una pequeña explicación, esa 
diferencia entre las familias múltiples, de las familias 
numerosas, ya consideramos familia múltiple, el que 
tenga tres miembros o más y yo no sé si ya haya algún 
concepto en la legislación colombiana sobre lo que es 
esto, lo que es la familia numerosa.

La Ley 1361 del 2009 definía como aquella que está 
compuesta por más de tres hijos. 

Modifica unas normas que ya están, que existen 
actualmente, pero en el fondo sí quisiera como conocer 
como el contenido económico de lo que esto significa, 
porque hay unas, digámoslo, unas obligaciones del 
Estado respecto de estas familias denominadas múltiples.

Entonces, eso cuánto cuesta, eso está medido, eso tiene 
avales, porque a mí sí me parece que es bien importante 
que en todos los temas que legislemos, y veo que somos 
muy consecuentes con lo que necesita la comunidad, 
pero todo tiene un costo y ahora estamos en un tema de 
una reforma tributaria porque no tenemos recursos, pero 
hay una serie de leyes que imponen más cargas, pero no 
hablamos de cuáles son las fuentes para su, para financiar 
esas nuevas obligaciones.

Yo no estoy diciendo que no, yo voy a apoyar esta 
norma, claro que sí, me parece interesante, pero al menos 
que nos den esa explicación, no solamente en el artículo 
cuarto, que tenga proporciones en todos.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante José Luis Pinedo, bien pueda, usted es 
el autor del proyecto.

Intervención honorable Representante José Luis 
Pinedo Campo:

Gracias Presidente, primero que todo pues un saludo 
muy especial para usted, la Mesa Directiva, a los colegas, a 
todas las personas presentes que nos escuchan y un saludo 
muy especial a la doctora Lina Arbeláez, Directora del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, felicitándola 
por la excelente labor realizada al frente de la política de 
la niñez en nuestro país.

Agradecerle a los, al coordinador ponente, al doctor 
Edwing Fabián Díaz Plata, al ponente, el doctor Jairo 
Cristancho y saludar a toda la familia en general, a los 
niños y en especial a las familias múltiples. 

Presidente y colegas, este es un proyecto de gran 
importancia, yo quiero remitirme muy rápidamente para 
darles la palabra a los ponentes, que hagan la defensa de 
este proyecto como a bien lo dice la ley y creo que han 
realizado el estudio pertinente, de hecho, fue aprobado 
unánimemente en la Comisión Séptima y hoy se encuentra 
aquí en discusión.

Pero haciendo referencia un poco a las intervenciones 
de los colegas, miembros de la Comisión de la Niñez, 
esto hay que resaltarlo porque nos ratifica el compromiso 
de este Congreso para trabajar, de trabajar por el 
bienestar de la niñez en Colombia y la intervención de 
la Directora Lina Arbeláez, también, de igual manera 
ratifica el compromiso del Gobierno en pro de la niñez y 
las familias colombianas.

Pero, específicamente la Ley 1361, la Ley de 
Protección Integral a la Familia. Hace referencia a las 
familias numerosas, no tiene incluido el concepto de 
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familias múltiples, que es parte de lo que pretende este 
importante proyecto, y es definir e incorporar el concepto 
de familias múltiples en la Ley Integral de Protección a 
la Familia.

Entendiendo que las familias numerosas son aquellas 
que tienen, que se componen de más de tres hijos, y las 
familias múltiples son aquellas que traen a la vida al 
mismo tiempo dos o más niños, condición que pone en 
una gran desventaja y dificultades a estas familias que 
presentan esta condición, independientemente del nivel 
socioeconómico al cual pertenecen.

Es pensar en que una familia que con una gran 
dificultad está buscando tener un hijo accidentalmente y 
producto del azar, muchas veces recibe dos, tres y hasta 
cuatro o más niños al tiempo, por lo cual nos indica que 
en este país debemos trabajar por darle la categorización 
a estas familias múltiples y brindarles el apoyo necesario 
a estas familias desde la etapa de pre y posparto, hasta 
el desarrollo mismo del crecimiento de estos niños que 
hacen parte de este sector.

Yo creo que es una gran oportunidad, en este mes 
del niño, poder dar la posibilidad de que en las normas 
colombianas se pueda incorporar este concepto y poder 
permitir que estas familias puedan tener ese apoyo 
que, repito, representa grandes retos en el crecimiento 
del desarrollo que estos, de estos niños, que es la parte 
fundamental, o tal vez la parte más importante que 
compone la familia colombiana.

Yo quiero darle el uso de la palabra a los señores 
coordinador y ponente para que hagan también esa 
exposición, que es de gran importancia porque, repito, 
han tenido, han llevado la discusión y el desarrollo de 
este proyecto de gran medida, teniendo en cuenta que lo 
que se pretende y se solicita a esta plenaria es aprobar 
este importante proyecto y darles esta satisfacción a este 
grupo de personas que requieren el apoyo del Estado 
colombiano, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Estamos en la discusión del artículo 4°, sigue entonces 
la discusión, anuncio que va a cerrarse la discusión, se 
cierra la misma. Señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria 
el artículo cuarto como viene en la ponencia?

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si aprueba 
el artículo cuarto como viene la ponencia, no tiene 
ninguna proposición, si hay alguien que vaya a votar 
negativamente, por favor lo manifiesta. Señor Presidente 
ha sido aprobado el artículo 4o como viene en la ponencia.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos al artículo 1o, ¿cuántas 
proposiciones tiene? ¿Están o no avaladas? Para que 
discutamos cada una de ellas.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, consta de tres artículos, dos están 
avalados y uno que buscaba eliminar el artículo; nos 
informa el señor ponente que el autor, el doctor Jorge 
Méndez, lo deja como constancia, luego, lo ha retirado, 
perdón, solo quedan, entonces, las dos proposiciones 
avaladas.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Dele la lectura a la primera de ellas y ahorita le 
preguntamos al doctor Jorge Méndez si él retiró su 
proposición, primera proposición avalada.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Dice lo siguiente, Buenaventura León propone:
Parágrafo, en el parágrafo que se agregue la palabra 

familias, entonces quedaría:
Parágrafo. El 26 de septiembre de cada año se 

realizarán campañas previas para la sensibilización a 
efectos de visibilizar la composición y características de 
las familias múltiples, el resto queda como viene en la 
ponencia.

Entonces, la parte de ese parágrafo diría como viene 
la ponencia, para tal efecto se destinarán los espacios 
institucionales en iguales términos de las que trata este 
artículo, Buenaventura León firma.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Pregunto al señor coordinador ponente, doctor Edwin 
Fabián Díaz, ¿esa proposición está avalada?

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata: 

Sí, Presidente. la proposición está avalada.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Buenaventura León, sobre su proposición 

avalada.
Intervención honorable Representante 

Buenaventura León León:
Presidente muchas gracias, y por supuesto al doctor 

Fabián igualmente gratitud, vamos a acompañar proyecto 
de ley porque nos parece muy importante poder definir el 
concepto de familia múltiple; en el año 2019, en Colombia 
22.280 niños, de los cuales 13.163 pertenecen al régimen 
subsidiado y de esos y muy a menudo, encuentran 
niños múltiples, niños prematuros; de los 22.000 más 
de 18.000 fueron niños prematuros de alto riesgo, en 
esos embarazos, y por eso estamos acompañando este 
proyecto de ley.

Primero, define el tema de familia múltiple, donde 
se gestan dos o más hijos producto de un mismo parto, 
donde se establece el Día Nacional de la Familia el “26 
de septiembre” y donde de manera importante busca que 
las entidades prestadoras implementen programas de 
seguridad y control de las familias múltiples. 

Las implicaciones de tener varios hijos en un solo 
instante, pues son muchísimas y por eso se necesitan 
de acciones del Estado en materia de salud, en materia 
de alimentación, como sucede con la propuesta del 
proyecto de ley en el PAE, en el tema de los operadores 
de salud pública y privadas para realizar jornadas de 
sensibilización sobre las familias múltiples.

Un tema muy importante que son las jornadas 
de vacunación y jornada de evaluación pediátrica y 
programas de planificación familiar, aquí se contempla 
un tema de vacunación, unas vacunas complementarias, 
que hoy tienen un acceso eminentemente privado y por 
eso acompañamos esta iniciativa para suministrar, como 
lo busca el proyecto de ley, darle a la familia múltiple 
también asesores en materia de salud, sus planes 
canguro, sus asesorías en lactancia, en alimentación 
complementaria, reitero, en consulta pediátrica, en 
especialización y por supuesto nuestra proposición al 
parágrafo del artículo primero, es para incluir un término, 
el de familias, para que quede de una mejor, de una 
mejor manera estructurado el artículo, entonces, gracias 
Presidente.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:
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Doctor Jairo Cristancho, ¿quiere llevar usted el uso 
de la palabra?

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Sí, Presidente, yo quisiera, si usted lo permite, una 
intervención de tres minutos para explicar el objetivo 
del proyecto de ley y darle algunas respuestas a mi 
compañero al doctor Pérez, de mi bancada, en cuanto a 
este proyecto de ley que de verdad, qué bueno este tema 
de la niñez, que hayamos sacado proyectos como este, 
al doctor Pinedo felicitarlo por este proyecto, que se 
han hecho varias reuniones y gracias por la invitación, 
no solamente con comunidades a nivel nacional, sino 
internacional.

Quiero de pronto recordar que se hizo una ponencia 
inicialmente junto con el doctor Fabián Díaz, con quien 
hemos trabajado las ponencias de este proyecto de ley, 
y después de radicar la ponencia se hizo una enmienda 
querido Presidente, porque se hizo unas mesas de trabajo, 
junto con la Liga de Múltiples que en este país, es algo 
muy importante que está luchando por este proyecto de 
ley, junto con el DNP, Ministerio de Hacienda, Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar, aquí está la doctora 
Lina, quien participó de estas mesas de trabajo, gracias a 
esas enmiendas que se realizó.

Se quitó por un tema de subsidios, doctor Pérez, 
en el sentido de que, de que habían planteado temas 
de subsidios de educación en otras áreas y sabemos la 
dificultad, el tema económico y por eso se limitó en este 
tema, al tema de salud, porque es que una cosa es una 
familia numerosa que son mayor de tres, eso sí es algo que 
puede planificar, usted planear en su vida y otra cosa es 
un embarazo múltiple, que son más de dos partos en una 
misma gestación y esto genera, hace algo al azar, al azar 
que fácilmente una familia puede tener dos, tres, cuatro 
o hasta cinco niños y le va a cambiar completamente la 
vida, y esto lo que pretende es mejorar el tema de salud.

Y, ¿por qué va enfocado tal vez en el tema de las 
vacunas?, yo soy ginecobstetra y desafortunadamente 
y está planteado, los niños gemelos a las treinta (36) 
semanas es el promedio de nacimiento, no generalmente, 
no tiene tantas complicaciones.

Los trillizos, de tres bebés en un mismo parto, el 
promedio, doctor Pinedo, de que ellos nazcan es a las treinta 
y cuatro (34) semanas y con todas las complicaciones 
neurológicas y el apoyo que debe existir del sistema de 
salud, es diferente un bebé de treinta y ocho (38), treinta y 
nueve (39) semanas, un parto a término, a un bebé trillizo 
de treinta y cuatro (34) semanas, y cuando son más de 
tres de tres bebés, cuatro o cinco, el promedio no pasa 
más de la treinta y un (31), treinta y dos (32) semanas, 
con todas las implicaciones, y estos niños pues necesitan 
vacunas especiales como la del neumococo, como la 
vacuna del meningococo y esto es algo que se plantea 
muy necesario, porque desafortunadamente no está en 
el PAI, en el Plan Activo de Inmunización, y eso es lo 
que busca este proyecto de ley, que se incluya, entonces, 
el objetivo, el primer objetivo es eso, diferenciar una 
familia múltiple de familia numerosa. 

En el país, de 650.000 partos, querido Presidente, 
al año nacimientos, al año los embarazos generales son 
más o menos 11.000, triples son 250 en promedio y más 
de tres son en promedio entre 50 a 70 partos al año, y 
esto genera una gran carga a las personas, a la familia 
y por eso la importancia de que se tenga en cuenta un 
tratamiento diferencial a esta familia múltiple, entonces, 
uno, primer objetivo es diferenciar una familia múltiple 
de una familia numerosa. 

El segundo objetivo, como tal, es adicionar y modificar 
algunos artículos ya existentes en la Ley 1361 del 2009, 
que es la Ley de la Protección a la Familia y en esta el 
fin de mejorar el nivel de vida de esas familias múltiples, 
esta persona que por sorpresa de un día a otro empiezan 
dos y terminan cinco.

El tercer y cuarto es introducir la normatividad 
colombiana en el concepto de familia múltiple, que no 
está en esa Ley 1361.

El cuarto es institucionalizar el “26 de septiembre” 
como el Día de Familias Múltiples y, ¿por qué es 
necesaria la iniciativa?, pues en Colombia se le otorga a 
la familia el derecho a decidir cuántos hijos puede tener, 
pero no el tema del azar. 

Segundo, las familias múltiples, es un tema que 
cualquiera persona, estrato uno al seis, en cualquier 
momento puede ocurrir, con todas las complicaciones y 
riesgos, y por eso se plantea el tema de que el pediatra 
pueda tener manejo a domicilio, el tema de bebé 
canguro, que es tan importante para sacar esos niños 
de esas implicaciones, y generamos que la necesidad 
de esta iniciativa va en que estos niños como tal tengan 
una protección especial y un manejo diferencial por la 
sociedad colombiana.

Yo creo que en la Liga Múltiples ha hecho miles 
de capacitaciones, de audiencias y es el momento 
que reconozcamos que eso se debe realizar un manejo 
especial, por ahora en salud, quisiéramos en otras áreas 
diferentes, y por eso, lo importante de este proyecto de 
ley son cuatro artículos, querido Presidente.

Las proposiciones ya están muy claras, el artículo 
1o fueron las dos avaladas y una que fue retirada por el 
doctor Méndez, el doctor Buenaventura León, el artículo 
1o que se retiró, doctor Jorge Méndez artículo 2o, quien 
la va a dejar como constancia, que ahora la explicará 
mi compañero, en qué consiste, el doctor Fabián Díaz, 
el artículo número 3o, del doctor Murillo, del doctor 
Buenaventura León que fueron avaladas, del doctor Juan 
Lozada que fue retirada y doctor Jorge Méndez que se va 
a dejar como constancia, que ya mi compañero Fabián la 
explicará.

Entonces, yo considero que, que son cuatro 
artículos, pero que le van a cambiar la vida a millones 
de colombianos, que hacen, porque si decimos que de 
seiscientos cincuenta mil (650.000) más o menos el 
promedio al año de nacimientos, son veinticinco mil 
(25.000) niños que es producto de embarazos múltiples 
y hay en el país casi más de un millón (1.000.000) de 
personas que son producto de embarazo múltiple, así 
que este proyecto de ley, al doctor Pinedo felicitarlo y 
Dios quiera que hubiesen más recursos para ampliar el 
apoyo, pero por ahora garanticemos el apoyo en salud, 
muchas gracias querido Presidente y los invito a apoyar 
este proyecto de ley.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, la siguiente proposición avalada, 
¿cuál es?

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

La siguiente proposición avalada es presentada por 
el doctor Jhon Arley Murillo y dice lo siguiente, en 
el parágrafo que se adiciona propone que se cambie 
visibiliza y se anule la palabra previas por y visibilización 
de, entonces quedaría: 

Parágrafo. El 26 de septiembre de cada año 
se realizarán campañas para la sensibilización y 
visibilización de la composición y características de 
familias múltiples –el resto queda como viene en la 
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ponencia– para tal efecto se destinarán los espacios 
institucionales en iguales términos de los que trata este 
artículo.

Firma, 
Jhon Arley Murillo Benítez.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Jhon Arley Murillo, bueno, le pregunto al señor 
coordinador ponente, doctor Edwin Fabián Díaz, ¿esta 
proposición, está avalada?

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Sí Presidente, la proposición está avalada.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Jhon Arley Murillo, sobre su 

proposición avalada en el artículo 1o avalada.
Usted mencionaba una tercera proposición del doctor 

Jorge Méndez, ¿cierto?
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pero es para el artículo que sigue, para que si usted lo 

considere...
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
No, no, no. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Queda como constancia.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sí, en el artículo primero también había una 

proposición de él, usted mencionó que él la había retirado, 
que la dejaba como constancia, él también lo hace en el 
artículo segundo. Representante Jorge Méndez, ¿está en 
plataforma?

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández: 

Sí, Presidente buenas tardes.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Jorge Méndez, buenas tardes, usted tiene 

una serie de proposiciones en este proyecto de ley, han 
manifestado que de pronto las va a dejar como constancia, 
pero es usted quien tiene que decirlo, bien pueda.

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández:

Presidente, la proposición sobre el artículo primero, 
lo voy a conversar con el autor del proyecto de si dejarla 
como constancia, mas no así la del artículo segundo, ni 
artículo tercero, sí, creo es importante que las podamos 
discutir.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Correcto, ¿entendido señor Secretario?, en el artículo 
primero la deja como constancia, la segunda y tercero 
no, entonces, hemos culminado el artículo primero, 
Secretario, ¿cierto?

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señor.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:

En consideración el artículo primero como viene 
en la ponencia, más proposiciones avaladas al doctor 
Buenaventura León y al doctor Jhon Arley Murillo, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra. 
Señor Secretario, ¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si aprueba el 
artículo primero como viene en la ponencia, con las dos 
proposiciones avaladas y leídas y discutidas, si alguien 
va a votar negativamente por favor lo manifiesta.

Señor Presidente, ha sido aprobado entonces el 
artículo primero como viene en la ponencia con las dos 
proposiciones avaladas.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario vamos al artículo segundo, 
¿cuántas proposiciones tiene?

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Tiene una proposición del doctor Jorge Méndez, nos 
había manifestado el señor ponente, doctor Fabián Díaz, 
que quedaba como constancia, pero acaba de anunciar el 
doctor Méndez que la pide que se discuta.

Entonces, la proposición dice así, propone que en el 
párrafo primero del artículo 8o se adicione la frase que 
dice que se encuentre en situación de pobreza extrema 
y/o vulnerabilidad, entonces el párrafo completo sería;

Artículo 8o. Familias numerosas y familias múltiples. 
Teniendo en cuenta la importancia de la familia dentro 
de la sociedad, el Gobierno nacional establecerá las 
estrategias y acciones necesarias a fin de proteger y 
apoyar a las familias numerosas y familias múltiples que 
se encuentren en situación de pobreza extrema y/o –dice 
exactamente– que se encuentren en situación de pobreza, 
pobreza extrema y/o vulnerabilidad –y en la parte final 
de dicho artículo donde dice: estos conceptos no serán 
excluyentes, propone que se elimine y queda, esa parte 
quedaría: se aplicarán por igual los beneficios legales 
garantizados por el Estado tanto a las familias numerosas 
como a las familias múltiples–. Firma, el resto del artículo 
como viene en la ponencia.

Firma,
Jorge Méndez Hernández. 

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Edwin Fabián Díaz, la proposición 
entonces está o no está avalada. 

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

No.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención honorable Representante Edwing 

Fabián Díaz Plata: 
Gracias Presidente, Presidente, inicialmente habíamos 

hablado con el Representante de la posibilidad de dejarla 
como constancia, con el Representante Jorge Méndez 
toda vez que esta iniciativa busca abarcar a todos los 
sectores, no discriminarlos por personas que no tengan 
recursos o que tengan recursos, de clase media, de clase 
baja, no.

Hay que decir que el desarrollo de esta iniciativa 
busca garantizar en todas las etapas del embarazo, 
garantizar a estas familias que lleva esta sorpresa, una 
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sorpresa doble, una sorpresa triple, pero a su vez es un 
doble riesgo, a su edad es un triple riesgo en todas las, el 
proceso de la etapa del embarazo, en ese sentido es poder 
nosotros acompañar a esas familias sin discriminar quien, 
ya que estamos hablando que estos riesgos deben tener 
un seguimiento.

No solamente estamos hablando del impacto en 
razón al embarazo, sino a las mismas familias, el 
acompañamiento psicológico, el impacto que termina 
generando esto, algo que no se elige, no se elige nacer 
en una familia múltiple, no se elige un doble o triple 
embarazo simultáneo.

En ese sentido, le habíamos pedido al Representante 
que lo dejara como constancia, él había manifestado 
que así lo desea, que lo dejaba como constancia y pues 
nuevamente viene a discusión, en ese sentido Presidente, 
nosotros no avalamos la proposición e insistiríamos 
al Representante que la dejara como constancia, ya él 
defenderá la proposición, gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez, sobre su proposición no 
avalada.

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández: 

Gracias Presidente y compañeros, empiezo por decir 
que en ningún momento pues yo me he comunicado con 
él, se ha comunicado conmigo el coordinador ponente, 
así lo hice con el doctor Pinedo a quien le manifesté que 
la primera la podía quedar como constancia, las otras dos 
no, pues considero que se desdibuja el objetivo de este 
proyecto.

No podemos hablar de que una condición económica 
de una persona estrato seis, tiene las mismas dificultades 
que una persona que una persona que se encuentra 
en situación vulnerable, absolutamente distintos los 
escenarios y debemos destacar que los recursos del 
Estado son limitados, entonces no podemos hablar de 
que esta atención especial que se usa con este proyecto 
por parte del Gobierno nacional hacia estas personas, no 
tenga una, no tenga una, una limitación en la condición 
económica de las personas.

No nos digamos mentiras, una persona de un estrato 
cinco (5), estrato seis (6), en condiciones económicas 
que le favorecen puede de alguna manera tener atención 
prioritaria, por sus recursos económicos, no es así la 
persona que se encuentra en condición de vulnerabilidad, 
por su condición económica.

Entonces creo, que dejar este artículo 8o de esta 
manera, lo que hace es que estos recursos limitados 
puedan ser orientados a personas que tienen la facilidad 
de tener una atención por sus propios medios y esa es 
la experiencia y me extraña que el coordinador ponente 
en este caso, que conoce parte de la historia, que han 
hecho denuncias sobre cómo de alguna manera los 
recursos se han ido a los que más tienen, a los más ricos, 
a los que más tienen la posibilidad económica de poder 
desarrollarse, en detrimento de los que realmente lo 
necesitan, hoy estén rechazando esta propuesta, lo está 
buscando que se enfoque, este tema a las personas que 
realmente necesitan una atención especial por parte del 
Gobierno nacional, no aquellos que tienen la posibilidad 
económica de autosostenerse y auto poder de manejar su 
situación.

Yo creo que hoy, señor Presidente, le pido a la plenaria 
que tenga en cuenta estas dos proposiciones, que en el 
mismo sentido van en el artículo tercero, de que se dé un 
enfoque diferencial, en este caso puntual a las personas 
que realmente necesitan atención especial del Gobierno 

dependiendo de su condición económica y vulnerabilidad, 
de pobreza extrema como se ha mencionado en la 
proposición, entonces le pido a los compañeros de la 
plenaria, que me apoyen votando positiva la proposición.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor José Luis Pinedo, autor del proyecto bien 
pueda.

Intervención honorable Representante José Luis 
Pinedo Campo:

Gracias Presidente, a ver, sí, efectivamente intenté 
en conversaciones con el Representante Jorge Méndez, 
que la dejara como constancia, teniendo en cuenta varios 
aspectos Presidente.

Aquí si bien insta a mis colegas, si bien busca modificar 
la Ley Integral de Protección a la Familia, estamos 
hablando es de la niñez, el efecto de este proyecto va, 
recae sobre la niñez y por eso es que solicitamos nosotros 
no hacer ninguna discriminación, en el sentido de que 
son estos niños, los que finalmente se van a ver afectados 
independientemente de la condición socioeconómica de 
los padres.

Es que aquí la pregunta sería, una familia de estrato 
medio que le lleguen tres hijos a la vez, ¿no entraría en 
un estado de vulnerabilidad?, independientemente de la 
condición específica, yo creo que pone en dificultades 
a pensar a las familias cuando se trata de afectaciones 
psicológicas, sociales, económicas, que yo creo, que 
antes de pensar en que los recursos del Estado, vayan a 
dirigirse a las personas de estratos más altos, yo considero 
pertinente que el Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar cuando establece las políticas de los apoyos 
del Gobierno a través de los programas institucionales, 
debe determinar específicamente a qué tipo de población 
recae.

Pero este acompañamiento, este apoyo, esta ayuda 
que necesitan estas familias que por sorpresa, por 
accidente, reciben más de dos niños, dos o más niños a 
la vez en un mismo parto, puedan tener el derecho de 
tener el acompañamiento del Estado, para apoyarlos en 
el correcto fortalecimiento y la, y el crecimiento de estos 
niños, que necesitan este apoyo.

Es que se trata de los niños aprovechando que estamos 
en este mes de la niñez y solicito a la plenaria, a los 
colegas negar esta proposición, para que no exista ninguna 
discriminación en cuanto a los niños que pertenecen a 
este grupo de familias múltiples, independientemente del 
estrato socioeconómico, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Jorge Méndez, vamos entonces a someter a 
consideración su proposición a la plenaria.

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández: 

Gracias Presidente, Jorge Méndez vota NO, vota SÍ, 
vota SÍ la proposición.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Estaba preguntándole, estaba preguntándole, señor 
Secretario sírvase ordenar la apertura del registro, vótese 
la proposición no avalada del doctor Jorge Méndez, 
artículo 2o por plataforma.

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández: 

Jorge Méndez vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
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Se abre el registro para votar la proposición del doctor 
Jorge Méndez, sobre el artículo segundo. 

Intervención honorable Representante José Luis 
Pinedo Campo:

José Luis Pinedo, José Luis Pinedo como autor vota 
NO y solicita a la plenaria votar NO a esta proposición.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pinedo vota NO.
Intervención honorable Representante Edwing 

Fabián Díaz Plata:
Fabián Díaz, como coordinador ponente vota NO y 

solicita a la plenaria votar NO a la proposición.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
José Luis Pinedo autor vota NO.
Fabián Díaz ponente vota NO.
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache:
Cristancho Jairo, Cristancho. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Jorge Méndez, Jorge Méndez autor de la proposición 

vota SÍ. 
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache:
Cristancho como ponente votan NO, querido 

Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Cristancho ponente vota NO, al final recogemos el 

resto de Representantes, de votos que no puedan hacerlos 
de manera electrónica.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, recoja los votos manuales 
adicionales, ordene el cierre del registro y anuncie la 
votación.

Intervención Honorables Representante Anatolio 
Hernández Rosales:

Secretario, Anatolio vota NO.
Intervención honorable Representante Carlos 

Adolfo Ardila Espinosa:
Ardila vota NO Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ardila vota NO.
Intervención honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano:
Secretario, Betty Zorro vota NO.
Intervención honorable Representante María José 

Pizarro Rodríguez:
Secretario, Pizarro vota no, Pizarro vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Anatolio vota NO.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso:
Alexander vota NO, Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Alexánder Bermúdez vota NO.

Intervención honorable Representante María José 
Pizarro Rodríguez:

Pizarro vota NO, Secretario. 
Intervención honorable Representante Bayardo 

Gilberto Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pizarro vota NO.
Intervención honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Rodrigo Rojas vota NO.
Intervención honorable Representante Bayardo 

Gilberto Betancourt Pérez:
Gilberto Betancourt vota NO. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betancourt vota NO.
Intervención honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano: 
Betty Zorro, vota NO. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty Zorro NO. 
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Yepes vota NO.
Intervención honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Harry González vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Harry González vota NO.
¿Quién más? ¿Quién falta? 
Se cierra el registro, la votación es como sigue;
Por el SÍ:
Manual, Jorge Méndez 1 voto.
15 electrónicos.
Para un total por el SÍ de 16. 
Por el NO, votaron: 
José Luis Pinedo.
Fabián Díaz.
Jairo Cristancho.
Carlos Ardila.
Anatolio Hernández.
Alexánder Bermúdez.
María José Pizarro.
Hernán Banguero.
Rodrigo Rojas.
Gilberto Betancourt.
Betty Zorro.
Jaime Yepes.
Harry González.
Para un total por el NO de 13 votos manuales.
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105 electrónicos.
Para un total por el NO de 118 votos.
Señor Presidente ha sido negada la proposición del artículo segundo, del doctor Jorge Méndez.
Publicación de Resultados de Votación
“Proposición Artículo 2° No avalada del Proyecto de ley número 126 de 2019”
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, no hay ninguna otra proposición 
sobre el artículo segundo ¿cierto?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Hasta el momento no, sobre el artículo 2° solo la de 
Jorge Méndez que fue negada.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Consideración, el artículo 2° como viene en la 
ponencia, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, señor Secretario ¿aprueba esta plenaria?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban el 
artículo 2° como viene en la ponencia, si alguien va a 
votar negativamente por favor lo manifiesta en estos 
momentos, señor Presidente ha sido aprobado el artículo 
segundo como viene en la ponencia, por unanimidad.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículo 3o, ¿cuántas proposiciones 
tiene?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, el artículo, el artículo 3o… 

Que debe ser la constancia, el artículo, que es de 
Santander, el artículo 3o, tiene cuatro proposiciones señor 
Presidente, dos tienen aval, presentado por Buenaventura 
León y Jhon Arley Murillo.

Una proposición presentada por Juan Carlos Lozada, 
no tiene aval, otra presentada por Jorge Méndez tampoco 
tiene aval.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Léase la proposición del doctor Buenaventura León.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
La proposición del doctor Buenaventura León dice lo 

siguiente, adiciónese un parágrafo:
Parágrafo 4o. Las entidades prestadoras de salud 

públicas y privadas capacitarán y garantizarán el personal 
médico idóneo para la atención de partos por embarazo 
múltiple en todos los centros médicos.

Firma;
Buenaventura León.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Edwing Fabián Díaz, ¿proposición 
avalada?

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Sí Presidente, proposición avalada.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Buenaventura León, sobre su proposición 

avalada, artículo tercero.
Intervención honorable Representante 

Buenaventura León León:
Gracias Presidente y gracias doctor Fabián, es incluir 

un parágrafo, me parece muy oportuno incluir este 
parágrafo estableciendo una capacitación específica en 
los trabajos de parto, en estos embarazos múltiples, que 
además se convierten en embarazos riesgosos, entonces 
agradecer al ponente y gracias por acoger esta propuesta 
para mejorar el proyecto de ley muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, léase la proposición del doctor Jhon 
Arley Murillo.
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Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Doctor Jhon Arley presenta una proposición, que 
busca modificar el artículo 3o, donde presenta varias 
modificaciones, agregándole algunas palabras y frases a 
dicho artículo, en el párrafo primero, artículo 8o a.

Propone:
Adiciónese un artículo la Ley 1361 de 2009 del 

siguiente tenor, entonces el artículo 8o a, donde dice; las 
entidades, proponen que se agregue promotoras de salud.

Se agregue, además, o quien haga sus veces adaptaran 
los programas de seguimiento y control para familias 
múltiples.

Propone que se agregue los cuales deberán abarcar 
y continúa como viene en la ponencia el embarazo 
nacimiento y hasta llegar a la mayoría de edad de los 
múltiples según criterio médico.

En el parágrafo segundo, propone; las entidades 
que se agregue promotoras, continúa de salud públicas 
y privadas, propone que se agregue, o quien haga sus 
veces, continúa deberán adaptar, que se agregue, para 
las familias múltiples, continúa la asesoría y servicios 
a domicilio, que se agregue, que prestan incluyendo, 
continúa, especialmente entre otros plan canguro, 
consulta especializada, atención psicológica, psiquiatra, 
psiquiátrica, neurológica para toda la familia y aplicación 
de vacunas, además deberán adaptar las asesorías 
prenatales a la particularidad de estas familias.

En el parágrafo 3°, propone donde dice, y a término 
de bajo paso se agregue, para lo cual incluirá, continua, 
de manera progresiva las vacunas complementarias 
hexavalente, neumococo, cepa 19a, meningococo, que 
se agregue en un plazo máximo de tres años, que se 
agreguen tres años, que se agregue contados a partir, 
continúa, de la entrada y vigencia de esta ley para lo cual, 
que se agregue, el Gobierno nacional, continúa, aprobará 
los recursos necesarios.

Firma:
John Arley Murillo.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Edwing Fabián Díaz, ¿Proposición 
avalada? 

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Sí Presidente, proposición avalada.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor John Arley Murillo, sobre su proposición 

avalada en el artículo tercero, bien pueda.
Intervención honorable Representante Jhon Arley 

Murillo Benítez:
Presidente, no solamente buscábamos ajustar 

redacción y darle un poco más de claridad al artículo, 
gracias al ponente por avalarla y pues es la idea es que 
salga un proyecto de ley lo más claro posible gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, léase la proposición del doctor Juan 
Carlos Lozada.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Dice así, propone que sea eliminado el párrafo 
segundo, que dice, en el mismo instante en que se expida 
el registro civil de nacimiento, la Registraduría Nacional 
del Estado Civil o Notaría más cercana deberá acercarse 

al Hospital para realizar el trámite de registro con el fin 
de expedir una certificación en documento separado que 
exprese el origen y tipo de embarazo del que fue producto 
el menor, identificado si es gemelo, mellizo, trillizo, 
cuatrillizo o más esa parte propone que quede eliminada 
y sea reemplazada por lo siguiente; durante el trámite 
del registro de los menores se anexará un documento al 
registro civil de nacimiento, en el que se identifique que 
se trata de un embarazo múltiple, el resto como viene en 
la ponencia de dicho artículo.

Firma;
Juan Carlos Losada 

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Edwin Fabián Díaz, ¿esa proposición 
tiene o no aval?

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata: 

Presidente no tendría aval, en el sentido en que la 
enmienda que se desarrolló ya contempla y precisa 
el alcance del artículo, en ese sentido le pediríamos 
al Representante Lozada, si es posible dejarla como 
constancia, gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Lozada, sobre su 
proposición no avalada al artículo 3o.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

No Presidente, la verdad no, no sé de qué enmienda 
habla el Representante Díaz Plata, si él me lo pudiese 
explicar a lo mejor yo la dejo como constancia.

Pero le pido que sea preciso porque él dice en la 
enmienda que ya se ha hecho no, no, no de aprobarse 
el artículo queda aprobado como está ese parágrafo, 
entonces Presidente si usted le permite al Representante 
Díaz Plata que me explique, yo miro si la dejo como 
constancia, sino Presidente pues yo la someteré a 
votación y por supuesto que la argumentaré si es que no 
la dejo como constancia, pero me gustaría preguntarle al 
ponente. Presidente, ¿cuál es la enmienda?

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Así es Representante, doctor Edwing Fabián Díaz 
Plata, tiene usted el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata:

Gracias Presidente, sí, así habría quedado en 
la enmienda que se desarrolló en el parágrafo uno, 
“agréguese un campo en el formato de registro civil 
donde se especifique que el menor es producto de un 
embarazo múltiple indicando el número de hijos nacidos 
en el mismo parto, los nacidos ante esta ley podrán 
realizar declaración ante el notario donde manifestarán 
tal calidad sin costo alguno”, en ese sentido Presidente 
se habría agregado en la enmienda y ya tendría pues el 
contenido que el Representante está sugiriendo en su 
proposición.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Lozada.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Presidente no, no, sigo sin entenderle al Representante 

Edwing Fabián Díaz Plata, así que yo voy a someterla a 
consideración la proposición Presidente si es posible.
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Porque esta proposición, es una proposición que me 
parece, ayuda bastante a aclarar el artículo, puesto que el 
inciso segundo del artículo tercero, digamos impone unas 
necesidades que si bien, digamos parecieran cumplir 
con el propósito de la medida según lo expuesto por 
los ponentes en la ponencia, pone unas dificultades que 
son extrañas por ejemplo; en primer lugar la expresión 
“origen del embarazo”, es extraña, no es clara y podría 
implicar además una injerencia indebida en la intimidad 
de la familia.

Por otra parte se entiende que está hablando de tres 
documentos; de, el registro civil, un registro posterior y un 
certificado en el que iría la información a la que se refiere 
el inciso, por lo tanto finalmente no es clara la forma de 
determinar cuál es la Registraduría o Notaría más cercana 
al Hospital es una, digamos la ley termina obligando a 
que sea en la más cercana, Notaría al Hospital y pues yo 
no creo que aquí haya que ponerse a medir metros.

Lo que además implicaría una especie de inaplicación 
de la norma, además de un despliegue logístico excesivo 
y un mecanismo de alertas entre los Hospitales y dichas 
entidades frente al embarazo, a los embarazos múltiples, 
que no es claro que exista además a la fecha.

Y tampoco es claro, cómo garantizar, que en caso de 
que se lograra coordinar el desplazamiento identificando 
cuál es la institución más cercana y logrando una 
coordinación entre ellas, que la familia aún permaneciera 
en el Hospital para realizar el procedimiento anunciado 
Presidente, así que yo le hago de verdad un llamado al 
Representante Díaz Plata para que vea que lo que nosotros 
estamos proponiendo en realidad facilita, facilita este 
asunto.

Pero Presidente yo no pretendo de ninguna manera 
aquí interponerme a, al proyecto, así que yo lo voy a 
dejar como constancia, creyendo en la buena fe del 
Representante Díaz Plata, que esto está en la enmienda 
que él presentó.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, la enmienda, con la venia suya, la 
enmienda que hace referencia el doctor Fabián Díaz se 
refiere a una enmienda que fue publicada en la Gaceta y 
que está reseñada en el orden del día, sobre este proyecto 
y la Gaceta tiene treinta (30) páginas y en la parte 
pertinente que fue publicada, repito sobre el artículo 3o, 
dice es bastante amplia, si, si hay necesidad lo leo o si no 
pues con eso es suficiente, pero está en una enmienda.

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata: 

La dejo como constancia.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Publicada.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Ya la están dejando como constancia, Secretario le 

pregunta al doctor César Lorduy si aun habiendo dejado 
constancia la proposición, el doctor Lozada, ¿usted va a 
intervenir?

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado: 

No Presidente ya, ya. 
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Correcto doctor.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Yo vengo a apoyar al doctor Lozada, pero ya renuncio 
a mi intervención. 

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Díaz Plata.
Intervención honorable Representante Edwing 

Fabián Díaz Plata:
Gracias Presidente, no, para darle toda la tranquilidad 

al Representante Lozada, decir que en la enmienda 
justamente nosotros tratamos y recogimos lo que a bien 
él está expresando con toda la confianza y la tranquilidad 
puede de pronto revisar la enmienda donde se hicieron 
esas modificaciones pertinentes, para la tranquilidad del 
Representante Lozada y la tranquilidad de la plenaria, 
gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario cuarta y última proposición del 
artículo 3o, del doctor Jorge Méndez, dele lectura.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señor Presidente, dice así, proposición, artículo 
3o, en el párrafo primero, donde dice, las entidades 
prestadoras de salud implementarán un programa de 
seguimiento y control para familias múltiples, propone 
que se agregue que se encuentren en situación de pobreza, 
pobreza extrema y o vulnerabilidad, el resto del artículo 
como viene en la ponencia, firma Jorge Méndez.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Edwin Díaz Plata, sobre esta proposición, 
¿Tiene aval o no?

Intervención honorable Representante Edwing 
Fabián Díaz Plata: 

Gracias Presidente no, no tendría aval en el sentido que 
ya habíamos discutido, que esta iniciativa de ley busca 
abarcar a todos los estratos sociales, independientemente 
de las familias cuando es un embarazo múltiple, entran 
inmediatamente en estado de vulnerabilidad, son 
embarazos riesgosos, son embarazos, que las familias no 
deciden, son temas literalmente de azar, en ese sentido 
este proyecto de ley busca abarcar y poder garantizar la 
vida de todos los niños y niñas que nacen en nuestro país 
bajo esta modalidad de embarazos múltiples, es por eso 
que insistimos al Representante dejarla en, de constancia 
y poder nosotros por medio de esta iniciativa de ley 
abarcar a todas las familias, gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez, sobre su proposición no 
avalada en el artículo tercero. 

Intervención honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández:

Gracias Presidente, esta proposición busca lo 
mismo que la del artículo anterior y es que no haya un 
acaparamiento de los recursos del Estado enfocado a 
que tiene la posibilidad socioeconómica de acceder a los 
servicios, sin embargo, pues como me define el maestro 
Navas Talero soy un hombre demócrata y en este caso es 
claro que la mayoría de la plenaria tomó una postura frente 
al mismo, entonces para qué repetir la votación, dejo esta 
proposición como constancia, gracias Presidente.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Queda entonces como constancia, señor Secretario, 
no tenemos ninguna otra proposición sobre el artículo 3o, 
¿es así?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

No señor, no hay.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración el artículo 3o como viene en la 

ponencia, más proposiciones avaladas, una del doctor 
Buenaventura León y otra del doctor Jhon Arley Murillo, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, 
señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueba en el 
artículo tercero como viene en la ponencia, con las dos 
proposiciones avaladas ya discutidas, si alguien va a 
votar en forma negativa por favor lo manifiesta en estos 
momentos.

Señor Presidente ha sido aprobado por unanimidad 
el artículo 3o como viene la ponencia con las dos 
proposiciones avaladas.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Han sido aprobados los cuatro artículos señor 
Secretario, hay proposiciones de artículos nuevos.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Hasta el momento no.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Correcto, entonces sírvase usted título y pregunta de 

este proyecto.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Título.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Enunciarlos. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
“Por medio de la cual se modifica y adiciona la 

Ley 1361 de 2009 y se dictan otras disposiciones” y la 
pregunta ¿quiere la plenaria que este proyecto continúe 
su trámite para ser ley de la República?

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Consideración título y pregunta anunciados por 
el señor Secretario, se abre la discusión, el título no 
tiene ninguna modificación, se va a cerrar, se cierra la 
discusión, señor Secretario ordene apertura del registro 
vótese siempre el título y pregunta por plataforma.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta, en 
unos instantes por favor nos avisa para poder anunciarle 
a los Representantes.

Pueden votar señores Representantes.
Intervención honorable Representante José Luis 

Pinedo Campo:
José Luis Pinedo vota SÍ, señor Secretario y solicita a 

la plenaria a votar SÍ.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

José Luis Pinedo vota SÍ.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctora Ángela Sánchez, doctora Ángela Sánchez. 
Intervención honorable Representante Edwing 

Fabián Díaz Plata
Fabián Díaz como coordinador ponente vota SÍ 

Presidente. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Fabián Díaz coordinador ponente vota SÍ.
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache: 
Cristancho como ponente vota SÍ, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Cristancho vota SÍ ponente, doctora Ángela la 

necesitan en presidencia, Ángela Sánchez la necesitan en 
presidencia.

Al final recogemos el resto de los votos, quien no 
haya podido votar electrónicamente le recibimos su voto.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Cárdenas Morán:

Cárdenas vota SÍ. 
Intervención honorable Representante José 

Edilberto Caicedo Sastoque:
Caicedo vota SÍ.
Intervención honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros: 
Milton Angulo vota SÍ. 
Intervención honorable Representante Diela 

Liliana Benavides Solarte:
Liliana Benavides vota SÍ.
Intervención honorable Representante María José 

Pizarro Rodríguez: 
Pizarro vota SÍ, Secretario, Pizarro vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pizarro vota SÍ.
Intervención honorable Representante Diela 

Liliana Benavides Solarte:
Liliana Benavides vota SÍ. 
Intervención honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Cárdenas vota SÍ.
Intervención honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Méndez, Méndez vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Méndez SÍ.
Intervención honorable Representante Diela 

Liliana Benavides Solarte:
Liliana Benavides. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Benavides SÍ.
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Intervención honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque: 

Caicedo vota SÍ Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Caicedo vota SÍ. 
Intervención honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara: 
Rodrigo Rojas vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Rodrigo Rojas vota SÍ.
Sánchez Ángela SÍ.
Intervención honorable Representante Alejandro 

Alberto Vega Pérez:
Alejandro vega vota SÍ Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vega vota SÍ.
Intervención honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano: 
Betty Zorro vota SÍ.
Intervención honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros: 
Milton Ángulo vota SÍ.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Yepes SÍ.
Angulo Milton SÍ.
Betty Zorro SÍ.
Intervención honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Nicolás Echeverry vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Nicolás Echeverry SÍ.
Intervención honorable Representante Andrés 

David Calle Aguas:
Andrés Calle vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Andrés Calle vota SÍ.
Doctor John Jairo es que le oí su voto quería ratificarlo.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Cárdenas Morán:
Se refiere a Cárdenas, mi voto es afirmativo. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Listo, sí señor.
Intervención honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara: 

Secretario tomó el voto de Rodrigo Rojas. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Rodrigo Rojas está registrado.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Ardila vota SÍ.

Intervención honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Secretario por favor para verificar mi voto en 
plataforma, Ángel Gaitán si es tan amable.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Gaitán ya votó en plataforma.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ardila vota SÍ.

Con gusto doctor Gaitán.

¿Quién falta?

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario, ordenar el cierre del registro, 
anunciar la votación.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro para votar el título y la pregunta.

Por el SÍ:

José Luis Pinedo manual.

Fabián Díaz.

José Luis Pinedo.

Jairo Cristancho.

John Jairo Cárdenas.

María José Pizarro.

Jorge Méndez.

Liliana Benavides.

José Caicedo.

Rodrigo Rojas.

Óscar Sánchez.

Alejandro Vega.

Jaime Yepes.

Milton Angulo.

Betty Zorro.

Nicolás Echeverry.

Andrés Calle.

Carlos Ardila.

Para un total por el SÍ de 17 votos manuales.

124 electrónicos.

Para un total por el SÍ de 140.

Por el NO:

Cero votos electrónicos, 0 votos manuales.
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Señor Presidente ha sido aprobado el título y la pregunta.
Con 141 votos por el SÍ.
Publicación de Resultados de Votación
“Título y pregunta, Proyecto de ley número 126 de 2019”
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hemos culminado entonces señor Secretario del 
presente proyecto de ley, vamos a darle el uso de la palabra 
al autor y a los ponentes, felicitando profundamente al 
señor autor José Luis Pinedo, porque ese es el primer 
proyecto que se aprueba en vigencia de la resolución 
del día anual de proyectos de ley de niñez, infancia, 
adolescencia.

Tiene el uso de la palabra el coordinador ponente 
Edwing Fabián Díaz Plata.

Intervención honorable Representante Luis 
Edwing Fabián Díaz Plata:

Gracias Presidente, un agradecimiento a la Mesa 
Directiva, a su liderazgo Presidente que ha venido 

desarrollando estas jornadas donde podemos sacar 
adelante iniciativas de ley tan importantes para el país.

Hoy nos llama a legislar a favor de nuestros niños y 
niñas, un agradecimiento al autor de este proyecto de ley, 
el representante pinedo, quien de igual forma ha liderado 
esta iniciativa.

Un agradecimiento por supuesto a mi compañero de 
comisión, al Representante Cristancho, podemos nosotros 
darnos cuenta que podemos legislar, que podemos trabajar 
conjuntamente, sin importar ideologías, ni partidos, aquí 
estamos todos bajo esa consigna de poder brindarle 
garantías a nuestros niños y niñas.

Por supuesto un agradecimiento a la Comisión Séptima 
donde esta iniciativa de ley surgió trámite, una iniciativa 
que se aprobó de forma unánime, agradecerle de igual 
forma a cada uno de los Representantes que presentaron 
proposiciones, que nutrieron, que fortalecieron esta 
iniciativa, a la plenaria a la Cámara de Representantes, 
a nuestros equipos que trabajaron juiciosamente en el 
desarrollo de las proposiciones.

Así que agradecerles enormemente, esta es una 
iniciativa de ley que trae garantías a las familias 
múltiples, a las familias que por sorpresas de la vida 
terminan teniendo dos, tres, hasta cuatro niños en un solo 
embarazo, un embarazo múltiple, algo que no se elige, 
algo que termina siendo por azar, que termina afectando 
a todos y cada una de las familias en todo el País, de 
forma aleatoria, sin importar el nivel socioeconómico, 
sin importar el estrato.

Aquí nosotros estamos es por proteger la vida, así que 
agradecerles nuevamente, Presidente por estas jornadas, 
al autor, a los ponentes, muchas, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho, ponente bien pueda.
Intervención honorable Representante Jairo 

Giovanny Cristancho Tarache:
Gracias, señor Presidente, agradecerle a usted señor 

Presidente pues en la iniciativa de proteger a la niñez, 
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a los compañeros, a nuestro querido doctor José Luis 
Pinedo, quien fortalecimos amistad en muchas audiencias 
con todas las personas que saben del tema, a Fabián por 
haber permitido un trabajo en equipo con nuestras UTL, a 
la liga de múltiples, querido Presidente que hace muchos 
años está buscando que no haya esa inequidad que existe. 

Y decirles aquí a los compañeros que, estos temas 
aquí enfocados en la salud, pero en otros países, se han 
aprobado estás diferenciaciones en la cooperación en los 
múltiples, en países como España, como Francia, como 
Uruguay, como Chile, donde incluso hay beneficios 
económicos directamente a cada familia, por cada uno de 
los hijos producto de un embarazo múltiple.

Decirles que, no es capricho, es una necesidad, 
porque un bebé prematuro ya se considera un bebé 
con alto riesgo de adquirir por falta de defensas de su 
inmunidad que está disminuida, adquirir una neumonía, 
adquirir una meningitis y por eso la importancia de que 
se garanticen en el programa de inmunización el tema de 
la vacuna contra neumococo, contra el meningococo, que 
importante que esto aquí a partir de dos mil veinticuatro 
(2024) queda estipulado conociendo el tema financiero 
del país y ese hueco fiscal que tenemos tan grande. 

Y decirle al doctor Méndez, que no fue por capricho, 
no aceptar su proposición de avalar sus proposiciones, 
porque el sistema de salud orienta la atención especial 
para las familias múltiples y no podemos hacer una 
discriminación positiva, y aquí lo que planteamos en 
este proyecto es eso, que se brinden las herramientas, 
que se brinden herramientas para que el sistema de salud 
haga una atención integral, entonces además hemos 
considerado con el autor y el otro, y el doctor Fabián y 
los demás compañeros que generalmente el estrato cinco, 
seis muchos tienen prepagadas o régimen contributivo, 
entonces el impacto fiscal en ese sector sería muy bajo 
doctor Méndez y, pero consideramos que no era necesario 
hacer esa diferenciación, a esa discriminación positiva.

Así que muchas gracias, queridos compañeros, 
estamos trabajando por la niñez, por el futuro del país y 
que importantes proyectos como este, felicitarlo a usted 
doctor Pinedo, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra para culminar con este 
Proyecto, el doctor José Luis Pinedo Ocampo a quien 
hemos felicitado por esta iniciativa y que este proyecto 
siga su curso y pueda convertirse en ley de la República, 
doctor José Luis, bien pueda.

Intervención honorable Representante José Luis 
Pinedo Campo:

Presidente muchas gracias, primero pues felicitarlo 
a usted por la forma como lidera estos debates y la 
implementación oficial de estas jornadas para trabajar en 
proyectos que benefician a la niñez colombiana.

Yo quiero agradecer al coordinador ponente, al doctor 
Fabián Díaz por esa dedicación, por esos aportes, por 
ese estudio minucioso que se hizo con respecto a este 
importante proyecto desde la Comisión Séptima en 
su primer debate, el cual pudo salir adelante, de igual 
manera felicitar al doctor Jairo Cristancho, que de la 
misma manera y con sus conocimientos desde el sector 
salud que maneja, tuvo a bien enriquecer este proyecto, 
desarrollar una buena ponencia y entender o hacer 
entender a esta plenaria la importancia de sacar adelante 
este, este proyecto de ley.

Felicitar y agradecer a la línea de los múltiples 
también por su acompañamiento en este proceso a todas 
las personas que participaron durante esas mesas de 
trabajo, las audiencias públicas, al Instituto Colombiano 

de Bienestar Familiar, al Departamento Nacional 
de Planeación, al mismo Ministerio de Hacienda, 
al ministerio, a las demás entidades del estado que 
participaron en estas mesas de trabajo y en esta audiencia.

Felicitar naturalmente a estas familias que hoy se 
quitan ese peso de encima, por lo menos una esperanza de 
recibir un apoyo del Estado buscado desde hace mucho 
tiempo, como lo manifestó el doctor Jairo Cristancho, 
esta línea de los múltiples que viene es luchando para 
que estas, esta incorporación del concepto de familias 
múltiples entre a la Ley 361 del 2009, la Ley de Protección 
Integral a la Familia.

De manera que lo que esperamos, colegas, 
agradeciéndoles a todos ustedes por el acompañamiento 
a este importante proyecto de ley es que pueda tener su 
curso rápidamente en el Senado de la República tanto 
en Comisión Séptima, como en plenaria y poder sacarlo 
adelante para que sea ley de la República y poder darle 
finalmente la satisfacción a este grupo de personas que 
hacen parte de este sector de la población, especialmente 
los niños que son los más beneficiados con estas normas 
que estamos aprobando en el día de hoy, muchísimas 
gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente proyecto en el orden del 
día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Proyecto de ley número 041 de 2020 Cámara, 
acumulado con el Proyecto de ley número 267 de 2020 
Cámara, por medio de la cual se establecen medidas 
efectivas y oportunas en beneficio de la autonomía de las 
personas con discapacidad y los cuidadores o asistentes 
personales bajo un enfoque de derechos humanos, 
biopsicosocial, se incentiva su formación, acceso al 
empleo, a emprendimiento, generación de ingresos y 
atención en salud, se dictan otras disposiciones.

Autores:
Óscar Leonardo Villamizar, José Daniel López, 

Ángela Sánchez, Emma Claudia Castellanos, Teresa 
Enríquez, Christian José Moreno, Adriana Magali 
Matiz, Irma Luz Herrera, Juan Carlos Wills, Juan Diego 
Echavarría, Édward Rodríguez, Juan Fernando Reyes, 
Arturo Char, Ruby Helena Chagüí, John Harold Suárez, 
Aydeé Lizarazo, Richard Aguilar, Alejandro Ramírez, 
Laura Ester Fortich.

Ponentes:
Ángela Patricia Sánchez, Jairo Giovanny Cristancho, 

Carlos Eduardo Acosta, Mauricio Andrés Toro, Henry 
Fernando Correal.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 644 de 2020 y 699 de 2020 para primer debate, 
en la 1561 de 2020 para segundo, en la 337 de 2020.

Se aprobó en la Comisión Séptima, marzo 17 de 2021, 
se anunció abril 27 de 2021, para este debate.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

¿No existen impedimentos señor Secretario?
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Tiene impedimentos.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Ah perfecto, léase los impedimentos, señor Secretario.
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Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Señor Presidente, se radicaron tres impedimentos, 
cuatro impedimentos para este proyecto de ley.

Uno, de David Ernesto Pulido Novoa, quien se 
declara impedido debido a que existe un posible conflicto 
de intereses de conformidad con lo establecido en la Ley 
2003 de 2019, que modificó la Ley 5ª de 1992, ya que 
su cónyuge y familiares dentro de los grados de afinidad 
consagrados en la ley, son propietarios de instituciones 
educativas tecnológicas para el trabajo y desarrollo y de 
educación básica y media, así como lo menciona en los 
artículos 18 y 19 de este proyecto de ley.

Yamil Hernando Arana Padauí, se declara impedido 
también para este proyecto y especialmente lo que respecta 
al artículo 15 del presente proyecto, toda vez que sus 
familiares dentro del grado de consanguinidad indicado 
en la ley, desarrollan actividades económicas relacionadas 
con la salud, principalmente con instituciones prestadoras 
de salud IPS, sector al que se refiere dicho artículo, por lo 
que podría incurrir en conflicto de intereses al momento 
de discutir y votar el presente impedimento.

Erasmo Elías Zuleta Bechara, también se declara 
impedido por tener familiares en los grados de 
consanguinidad establecidos en la ley, con participación 
en una institución de educación primaria, secundaria, 
media y universitaria, por tal motivo se podrían ver 
beneficiados con algunas de las disposiciones establecidas 
en la presente iniciativa, tales como la posibilidad de 
ofertar programas de formación para personas cuidadoras 
o asistentes personales de personas con discapacidad.

El Representante Edwin Fabián Orduz Díaz se 
declara impedido en razón a que puede verse beneficiado 
dentro del proyecto de ley familiares en segundo grado 
de afinidad de manera directa o con lo previsto en el 
proyecto de ley.

Están leídos señor Presidente los impedimentos de los 
siguientes Representantes que se retiran de la plataforma 
mientras se discute y vota su impedimento;

David Ernesto Pulido.
Yamil Hernando Arana Padauí.
Erasmo Elías Zuleta Bechara.
Edwin Fabián Orduz Díaz.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Los últimos dos, cuáles son perdón, los últimos dos. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Erasmo Zuleta y Edwin Orduz, Edwin Fabián Orduz.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Edwin Orduz, señor Secretario en consideración los 

impedimentos leídos por usted, usted certifica que están 
por fuera de la plataforma, los cuatro Representantes.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Sí señor Presidente, los Representantes mencionados 
se retiraron de la plataforma.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario ordenar la apertura 
del registro, para que votemos por plataforma los 
impedimentos de los cuatro Representantes.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos ya 
leídos, pueden votar señores congresistas.

Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

Ángela Sánchez como coordinadora ponente vota 
NO.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ángela Sánchez como coordinadora ponente vota 
NO.

Intervención Honorable Representante Christian 
José Moreno Villamizar:

Christian Moreno vota NO. 
Intervención Honorable Representante Jairo 

Giovany Cristancho Tarache:
Cristancho como coordinador ponente vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Cristancho vota NO.
Intervención Honorable Representante Andrés 

David Calle Aguas:
Andrés Calle vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Al final recogemos el resto, solo hemos respondido 

los votos de los ponentes.
Intervención Honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Doctor Mantilla, Henrry Correal como ponente vota 

NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Correal como ponente vota NO, al final recogemos 

el resto. 
Recogemos entonces los que no hayan podido votar. 
Intervención Honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota NO, Secretario.
Intervención Honorable Representante José 

Edilberto Caicedo Sastoque: 
Caicedo vota NO, Secretario.
Intervención Honorable Representante Andrés 

David Calle Aguas:
Andrés Calle vota NO. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Rojas, Caicedo, Calle votan NO.
Intervención Honorable Representante Christian 

José Moreno Villamizar:
Christian Moreno vota NO. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
¿Quién?
Intervención Honorable Representante Christian 

José Moreno Villamizar:
Christian Moreno.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Moreno vota NO.
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Intervención Honorable Representante Alejandro 
Alberto Vega Pérez:

Vega vota NO.
Intervención Honorable Representante John Jairo 

Cárdenas Morán:
Cárdenas vota NO. 
Intervención Honorable Representante Alejandro 

Alberto Vega Pérez:
Vega vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
¿Quién? 
Cárdenas vota NO.
Vega vota NO. 
Intervención Honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano:
Betty Zorro vota NO. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty zorro vota NO.
Intervención Honorable Representante Erwin 

Arias Betancur:
Erwin Arias vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Erwin Arias vota NO.
Intervención Honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Yepes vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Yepes vota NO.
¿Quién falta?
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sírvase señor Secretario, ordenar el cierre del registro, 

anuncie la votación.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Méndez vota NO.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:

Méndez NO.
Intervención Honorables Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Pizarro vota SÍ Secretario gracias.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pizarro vota SÍ, ¿quién más? 
Se cierra el registro y la votación es cómo sigue;
Por el SÍ;
Manuales, María José Pizarro vota SÍ, 1 voto.
27 votos electrónicos.
1 manual.
Para un total por el SÍ de 28.
Por el NO;
Votaron manual:
Ángela Sánchez.
Jairo Cristancho.
Henrry Correal.
Rodrigo Rojas.
José Caicedo.
Andrés Calle.
Christian Moreno.
John Jairo Cárdenas.
Alejandro Vega.
Betty Zorro.
Erwin Arias.
Jaime Yepes.
Jorge Méndez.
Para un total por el NO manuales de 13 votos.
Electrónicos 88.
Para un total por el NO de 101 votos por el NO.
Señor Presidente han sido negados los impedimentos 

de;
Erasmo Zuleta.
Edwin Orduz.
David Pulido.
Yamil Arana.
Publicación de Resultados de Votación
“Impedimentos Representante David Pulido y 

otras firmas, Proyecto de ley número 041 de 2020”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Léase por favor la proporción con la que finaliza el 
informe de ponencia.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El informe de ponencia termina con la siguiente 
proposición.

Considerando los argumentos expuestos y el 
cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5ª de 1992, presentamos ponencia favorable y, 
en consecuencia, solicitamos de la Mesa Directiva 
de la Cámara de Representantes dar segundo debate 
al Proyecto de ley número 049 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se establece medidas efectivas y 
oportunas en materia de formación, atención en salud 
física y mental y generación ingresos a los ciudadanos 
familiares e informales de personas con discapacidad 
en situación de dependencia funcional y se dictan otras 
disposiciones.

Acumulado con por el Proyecto de ley número 
287 de 2020 Cámara, por medio de la cual se promueve 
la visibilización de los ciudadanos de personas con 
discapacidad, de los cuidadores de personas con 
discapacidad, se incentiva su formación, acceso al 
empleo, emprendimiento y generación de ingresos y se 
dictan otras disposiciones. 

Firman;
Ángela Sánchez, Carlos Eduardo Acosta, Mauricio 

Toro y Henry Correal, Jairo Cristancho aparece su 
nombre, si está firmada, muy borrosa, Jairo Cristancho, 
también.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que termina el 
informe de ponencia, que ha leído el señor Secretario, se 
abre la discusión tiene el uso de la palabra la Representante 
de Juanita María Goebertus.

Intervención Honorable Representante Juanita 
María Goebertus Estrada:

Gracias Presidente, muy buenas tardes para todos mis 
colegas, para la ciudadanía que nos sigue hoy a través de 
la transmisión y de redes. 

Brevemente quisiera hacer una constancia, 
seguramente pasemos muy rápido por encima de este 
proyecto, pero hemos recibido creó varios de nosotros 
un concepto de la red en comunidad, que agrupa a 

trece organizaciones de sociedad civil, de personas 
y de familiares de personas con discapacidad, es una 
red que además está trabajando en conjunto con país, 
el programa de acción por la igualdad y la inclusión 
social de la Universidad de los Andes, que es uno de 
los que ha avanzado en distintas acciones ante la Corte 
Constitucional y de litigio estratégico en temas de 
discapacidad y de derechos de personas con discapacidad, 
y ellos nos alertan en el concepto sobre tres elementos 
digamos que tienen que ver con la visión del proyecto por 
eso creo que más que discutir proposiciones, quería ser 
esta esta intervención general tal vez como lo he hecho 
de manera directa, con uno de los autores con uno de los 
ponentes para considerar en los dos próximos debates.

Hay un gran debate, digamos académico y social en 
torno a como vemos la discapacidad, veníamos de un 
paradigma mucho más en salud, un enfoque médico, 
rehabilitador, que entendía la discapacidad como una 
enfermedad, como algo que había que curar porque era 
malo y del otro lado un enfoque social de derechos, que 
es además el que está hoy plasmado en las convenciones 
internacionales que Colombia ha adoptado a través de 
distintos instrumentos, incluyendo la ley que esta plenaria 
aprobó de Ley de Capacidad Legal de Personas con 
Discapacidad, que entiende que somos interdependientes, 
que no hay unas personas que necesitan unos apoyos y 
otros que no necesitamos sino que todos necesitamos 
distintos apoyos y que una sociedad plural debería 
entender en esa diferencia las personas con discapacidad, 
no como unos seres débiles a quienes tenemos que cuidar, 
medicalizar sino como personas que como todos nosotros 
necesitamos también esos apoyos.

Lo que hace un poco este concepto es alertarnos sobre 
tres elementos, sobre la importancia de hacer una serie 
de cambios conceptuales en el proyecto para garantizar 
que el enfoque es el social y no el enfoque médico, 
garantizar que manteniendo la categoría de cuidador hay 
algunos que quisieran que no existiera la categoría de 
cuidador, no es el caso de este concepto, este concepto 
lo que dice es, tenemos que ir transitando hacia la lógica 
de asistencia personal, que es una lógica de autonomía, 
no de simplemente el familiar del que depende una 
persona con discapacidad y tenemos que garantizar que 
hay mucho más énfasis en la asistencia personal y del 
otro lado digamos dice, cuidado que no es realista que los 
cuidadores puedan asumir además del cuidado otro, otro 
trabajo generemos más bien mecanismos de acceso, de 
las personas con discapacidad al mercado laboral.

Insisto y además sé de la buena fe tanto de los autores, 
como de los ponentes en que creo que esto requiere ojalá 
tal vez una comisión para el tercer debate, discutir algunos 
elementos que pongan a tono el proyecto que entiendo su 
buena fe y su buen interés, con digamos esta discusión, 
que es una discusión, hay distintas organizaciones 
de sociedad civil que tiran para un lado y para el otro, 
hay una discusión entre la sociedad y también distintos 
sectores académicos, pero ojala digamos creo por el peso 
de un concepto en el que hay tantas organizaciones que 
se diera ojala esa discusión hacia tercer debate de ese 
enfoque, para garantizar que ello queda plasmado ahí.

Entonces Presidente, Colegas quería simplemente 
señalar la importancia creo de tener en cuenta ese ese 
concepto y de esas organizaciones hacia adelante, 
insistiendo en creo que seguro con la buena fe de los 
autores, de los ponentes, esto es algo que pudiera 
mejorarse y perfeccionarse para tercer debate, gracias 
Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Entendido doctora Juanita.
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Doctor José Daniel López, accione su micrófono, 
doctor José Daniel, doctor José Daniel López no lo 
escuchamos.

Intervención Honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Presidente, ya volví. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención Honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
Bueno Presidente, no, pensaba intervenir y hacerlo 

luego de la coordinadora ponente y de los ponentes 
quienes aprovecho para agradecerles y reconocer el 
magnífico trabajo que han hecho, pero pues sí creo que 
hay comentarios a acá los que vale la pena salirles al paso.

En esencia en un punto argumentativo que es de fondo 
en la discusión sobre la discapacidad, y es la cuestión del 
enfoque en el cual separan los proyectos.

Acá venimos digamos a lo largo de la historia 
contemporánea desde enfoques iusnaturalistas, que 
consideraban que la discapacidad era una especie de 
castigo divino y que debía ser proscrita y que quienes, 
las personas que tenían discapacidad, en ese momento 
debían ser aislados, apartados de la sociedad, con 
enfoque clínico que reseñaba la Representante Juanita, 
que básicamente entiende la discapacidad como una 
enfermedad, y considera que la discapacidad debe ser 
curada y debe ser sanada, y acá, el primer mensaje que 
quiero dejar absolutamente claro, porque lo que está en 
discusión no es un problema de si quienes escribimos 
este proyecto de ley lo hicimos de buena fe o no de 
buena fe, no, acá se trata del proyecto de ley y acá no 
estamos ni situados en el enfoque clínico, ni situados en 
el imaginario las personas con discapacidad como seres 
débiles o personas a las que debemos proteger.

Donde separa este proyecto de ley es en la cuestión 
o en la perspectiva del modelo social, de la comprensión 
de la discapacidad, que está previsto justamente en la 
convención internacional de derechos humanos para 
personas con discapacidad de Naciones Unidas, es ahí 
donde nos situamos no en el enfoque clínico.

Ahora, yo entiendo que hay un concepto de algunas 
organizaciones sociales o académicas que han venido 
participando a lo largo de este proyecto de ley en donde 
les genera preocupación en mi entender, porque de hecho 
digamos el concepto que tuve la oportunidad de estudiar 
no es especialmente detallado, sobre un término que se 
usa en el proyecto de ley y quiero ahondar ahí Presidente.

La academia creo yo con acierto y consigo, con 
acierto y también con sentido práctico, está proponiendo 
que a la persona que adelanta labores de apoyo, labores 
de asistencia a personas con discapacidad en su día a día, 
en la gran mayoría de los casos tratándose de trabajo no 
remunerado, en la gran mayoría de los casos tratándose 
de trabajo feminizado, realizado según un estudio de la 
Universidad Nacional en un ochenta y cinco por ciento 
(85%), por mujeres, la academia pretende que se les 
denomine como asistentes personales, bajo una concepción 
que además es muy importante poner acá sobre la mesa y 
es que el asistente personal o popularmente el cuidador y 
ya me detendré en el término cuidador, no es alguien que 
reemplaza, ni sustituye en su autonomía la persona con 
discapacidad, si no es un medio humano a través del cual 
la persona con discapacidad busca, eso que justamente 
busca el modelo social al cual se refería la Representante 
Juanita y es la realización personal del ciudadano con 
discapacidad, es la construcción y la consecución de su 
autonomía a través de distintos apoyos, unos de los cuales 

en ocasiones son apoyos humanos, apoyos de su entorno 
familiar, apoyos de su entorno barrial de personas que los 
acompañan, que les asisten en distintas tareas a lo largo, 
digamos, a lo largo de la cotidianidad.

Luego, este proyecto de ley justamente resuelve lo que 
este pronunciamiento critica, lo que este pronunciamiento 
crítica es que se utiliza el término cuidador, entre otras 
cosas, no pretendo tampoco minimizarlo y me parece 
muy importante traer acá a colación el artículo 3o, 
perdón, se me fue acá si el parágrafo único, el artículo 4o 
que dice lo siguiente y con su venia leo Presidente; Las 
diferentes entidades del estado deberán dentro de los tres 
años siguientes a la expedición de esta ley, modificar sus 
decretos, reglamentos y demás normas a fin de adecuar 
su lenguaje a lo establecido en la convención sobre los 
derechos de las personas con discapacidad, promoviendo 
el uso del concepto, resalto asistencia personal de 
personas con discapacidad desde un enfoque de derechos 
humanos.

Luego acá si estamos en una contradicción, que el 
concepto que señala la Representante Goebertus expresa, 
pero que este proyecto de ley resuelve y es que mientras la 
academia y el deber ser, nos habla de asistentes personales, 
cuando uno sale allá afuera, a la calle, a la comunidad, lo 
que uno encuentra son personas que se reivindican como 
cuidadores y esto es claro, esto es clave tenerlo presente 
en la ecuación porque tampoco puede ser una ley, la que 
le determine a una comunidad que dejan de llamarse 
cuidadores y pasan a llamarse asistentes personales, debe 
ser fruto de un proceso, debe ser fruto de una decisión 
política y una labor pedagógica de largo plazo, por eso 
aunque la expresión de cuidador es reconocido en este 
proyecto de ley, está este mismo proyecto de ley y en 
eso creo que acierta bastante la Representante Ángela 
Sánchez y el demás equipo ponente, al plantearlo acá, 
en establecer un período de migración, para pasar de ese 
término común, coloquial, popular al término de asistente 
personal.

Luego, claro que estamos advertidos y claro que 
somos conscientes que toda discusión en el año dos mil 
veintiuno (2021), sobre la discapacidad debe situarse en 
el modelo social y es ahí donde se sitúa este este proyecto 
de ley.

Y viene un segundo argumento de crítica a este 
proyecto a partir de este concepto, y es básicamente 
colegas y acá sí quiero es digamos apelar a su sentido 
común, según el cual este proyecto de ley se equivoca, 
dice el concepto que señala la Representante, porque 
pretende que los cuidadores o los asistentes personales 
tengan alternativas laborales, cuando la labor que 
adelantan es suficientemente absorbente y claro que es 
suficientemente absorbente, pero claro también que la 
gran mayoría de quienes son cuidadores o asistentes 
personales de ciudadanos con discapacidad en Colombia, 
viven en condiciones precarias, en condiciones de 
informalidad, con muy pocos ingresos, luego yo sí 
me preguntó que si el camino desde la legislación en 
este momento social debe ser el de negarlos a darle 
oportunidades de ingresos a personas que ciertamente 
los necesitan y que hoy de todos modos los terminan 
rebuscando y los terminan generando en la informalidad, 
no en el mercado formal como lo propone este proyecto 
de ley, no en el emprendimiento impulsado por el 
estado, como lo propone este proyecto de ley si no lo 
termina haciendo es en informalidad y en condiciones de 
precariedad mucho mayores.

Yo creo que pretender, que un asistente personal, no 
trabaje, no genere ingresos es posible en otro tipo de 
sociedades, en las cuales por ejemplo como en España, 
existe un sistema de subsidio permanente a quienes 
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adelantan estas labores y ojalá Colombia pueda migrar 
en este campo, pero en este punto, el dilema no es entre 
trabajo o no trabajo, sino es entre formalidad o entre 
informalidad y rebusqué y sin duda el Congreso de la 
República debe ser debe estar de lado, del modelo social 
por un lado y también de la búsqueda de empleo formal, 
por el otro bajo el entendido que en cualquier caso estamos 
hablando de modalidades de trabajo no presenciales.

Por eso colegas yo y excusándome con la doctora 
Ángela Sánchez, pero me parecía importante reaccionar 
al comentario de la Representante Juanita, sí los invito 
de manera enfática a que votemos positivamente este 
informe de ponencia, gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, se mantiene la discusión sobre la 
proposición con la que termina el informe de ponencia, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor Secretario.

¿Aprueba está plenaria la proposición con la que 
termina el informe de ponencia de este proyecto?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria sí aprueba el 
informe de ponencia que busca darle segundo debate, en 
su proposición final, si alguien va a votar negativamente 
por favor lo manifiesta, ha sido aprobada señor Presidente, 
por unanimidad la ponencia.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario articulado.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señor Presidente, este proyecto consta de veintitrés 

(23) artículos. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Veinticuatro (24).
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Veintitrés (23) artículos, vamos a rectificar, veintitrés 

(23), vigencia es el número veintitrés (23), los artículos 
que no tienen ninguna proposición son los siguientes, 
señor Presidente; 1o, 2o, 3o, 4o, 5o, 6o, 8o, 10, 12, 15, 16, 
17, 22, 20, 22, y 23.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Entonces, definitivamente no hay artículo 24.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí señor.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Hemos acordado señor Secretario, con los ponentes y 

autores, porque este proyecto es la compilación de otros 
proyectos, hemos acordado que los artículos que no tienen 
proposición se puedan votar y ahí entonces abrimos a 
la intervención de…yo tengo acá cinco personas entre 
autores y ponentes y otras personas que pidan la palabra, 
como el doctor César Lorduy que también lo ha hecho.

Entonces señor Secretario, en consideración los 
siguientes artículos como vienen en la ponencia, para que 
usted tome nota, son los mismos que usted me acaba de 
citar, pero es para que no entremos en error, artículo 1o, 
2o, 3o, 4o, 5o, 6o, 8o, 10, 12, 15, 16, 17, 20, 22 y 23, ¿De 
acuerdo Secretario? 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Correcto.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 

cierra la discusión, señor Secretario.
¿Aprueba está plenaria los artículos mencionados 

como vienen en la ponencia?
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pregunta la presidencia a la plenaria si aprueban los 

artículos que no tienen proposiciones, para que sean 
aprobados como viene en la ponencia, el 1o, 2o, 3o, 4o, 
5o, 6o, 7o, 8o, 9o…

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

7o no, Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
6o, 8o, 9o, el 7o, no, perdón, repito. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
el 9o, tampoco.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
1o, 2o, 3o, 4o, 5o, 6o, 8o, 10, 12, 15, 16, 17, 20, 22 y 23, 

como vienen en la ponencia. ¿Lo aprueban la plenaria? 
Si alguien va a votar en forma negativa, le rogamos 

que lo manifieste en estos momentos.
Señor Presidente ha sido aprobado por unanimidad 

dichos artículos, como vienen en la ponencia.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto señor Secretario, antes de continuar con el 

articulado siguiente, vamos a dar el uso de la palabra a 
autores y a ponentes y a los parlamentarios que también 
quieran intervenir, no obstante, los artículos que siguen 
tienen proposiciones algunos, unas de eliminación, otras 
avaladas, otras no avaladas y ahí daremos también el uso 
de la palabra a los proponentes.

Tiene inicialmente el uso de la palabra la doctora 
Ángela Sánchez, ella es coautora principal de este 
proyecto, bien pueda doctora Ángela, ella está en el 
Salón Elíptico, bien pueda.

Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

Gracias, señor Presidente, un saludo a todos los 
colegas, a todos los colombianos que nos ven en esta 
hora, a las familias y personas con discapacidad que 
están esperando la aprobación de este proyecto de ley tan 
importante.

Bueno comentarles que precisamente este proyecto de 
ley está fundamentado en la convención internacional de 
los derechos de las personas con discapacidad y por lo 
tanto el artículo segundo y tercero tienen unos conceptos 
muy importantes dentro de los cuales está la autonomía de 
la persona con discapacidad, es decir, que precisamente 
parte del objeto de este proyecto tan importante es que 
la persona con discapacidad tenga acceso al servicio 
del cuidador o el personal de apoyo de persona con 
discapacidad, pero desde un punto de vista autónomo, 
desde un punto de vista donde verdaderamente tenga esa 
inclusión plena y efectiva en la sociedad, eso es algo muy 
importante.
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Contarles a todos los colegas, que llevamos casi dos 
años en la construcción de este proyecto de ley, con más 
de diez mesas de trabajo, audiencias públicas, donde 
hemos escuchado atentamente las inquietudes como las 
que ha manifestado la Representante Juanita Goebertus, 
de diferentes organizaciones.

También tiene un componente académico muy 
importante representado a través de la Universidad del 
Rosario, la Universidad Externado, la Universidad de 
la Sabana, entonces ha sido un trabajo arduo, donde 
también tiene una legitimidad social, la Federación 
Nacional de Cuidadores y Cuidadoras de personas con 
discapacidad del País también ha trabajado activamente 
con sus aportes y ha sido un trabajo bastante dispendioso.

Agradecerle de verdad a los ponentes que van a hablar 
a continuación, al doctor Toro, al doctor Acosta, al doctor 
Henry Fernando Correal, al doctor Cristancho, que 
desde sus perspectivas también y su conocimiento han 
aportado bastante a este a esta ponencia que hoy estamos 
presentando a su consideración.

Algo importante y hoy señor Presidente que estamos 
celebrando esta sesión en honor a la niñez, pues contarles 
que precisamente la discapacidad en el país y en 
Colombia, muchas veces no la tenemos tan en cuenta, 
como les decía hoy en la mañana cuando empezábamos la 
jornada actualmente o desde el dos mil diecisiete (2017) 
en Colombia existen más de ciento cincuenta y un mil 
(151.000) niños, niñas y adolescentes con discapacidad.

Pero si hablamos de enfermedades huérfanas en 
este año hay cerca de sesenta y ocho mil (68.000) 
personas con enfermedades huérfanas, de las cuales 
veinte dos mil ochocientos treinta y ocho (22.838) 
son niños, niñas y adolescentes con este diagnóstico 
y con estas enfermedades, lo cual se necesita que 
ellos bajo su autonomía, puedan tener ese servicio, 
ese acompañamiento de la persona cuidadora, para 
verdaderamente que puedan tener esa inclusión en la 
sociedad. 

Algo muy importante, es que cuando hablamos del 
cuidado, cuando hablamos de la economía del cuidado, 
cuando hablamos de esta labor que realizan estas 
personas, generalmente familiares de la persona con 
discapacidad veinticuatro (24) horas al día, siete días a 
la semana, es un trabajo sin descanso, pero también es 
un trabajo fuertemente feminizado, un estudio que hizo 
la Universidad Nacional en el dos mil quince (2015), nos 
dice que el setenta y cinco punto uno por ciento (75.1%) 
de los cuidadores son mujeres, pero no solo mujeres sino 
que también esta actividad se realiza principalmente en 
el hogar y por eso conlleva a que esta actividad no sea 
reconocida primero que todo, y segundo que no tenga una 
remuneración económica. 

Pero quiero hablarles de la ciudad de Bogotá, el 
cincuenta y cinco por ciento (55%) de los cuidadores 
y cuidadoras son mayores de cincuenta (50) años y en 
cambio el veintiocho por ciento (28%) están en un 
rango de edad de treinta y seis (36) y cincuenta (50) 
años, escuchen algo muy importante, el cuarenta y 
ocho por ciento (48%) de los cuidadores tienen como 
nivel de educación la primaria, porque en la mayoría 
de casos han tenido que abandonar sus propios sueños, 
sus negocios, sus estudios, para dedicar su vida y su 
tiempo precisamente al cuidado de este ser tan querido, 
el noventa y dos por ciento (92%) no recibe ninguna 
recompensación económica, y el nueve, solamente el 
nueve por ciento (9%) de los cuidadores trabaja y de 
ellos el noventa y cuatro por ciento (94%) en un sector 
informal.

Si hablamos de la salud de los cuidadores, el setenta 
y siete por ciento (77%) manifiesta tener problemas 

de salud, el ochenta por ciento (80%) problemas de 
ansiedad, de depresión y el setena y cuatro por ciento 
(74%) siente cansancio y muchas veces siente no poder 
seguir con esa carga encima de sus hombros, además la 
mayoría el noventa por ciento (90%) dedica más de doce 
horas diarias a esta labor del cuidado, el cuarenta por 
ciento (40%) no recibe ayuda de ninguna otra persona, 
pero escuchen esta cifra tan importante, el ochenta y tres 
por ciento (83%) muestra o manifiesta interés de querer 
vincularse en procesos de formación.

Por eso de acuerdo a todas estas cifras hemos 
planteado como les dije desde un principio no solamente 
que la persona con discapacidad tenga acceso al cuidado, 
desde la autonomía, desde la dignidad humana, sino 
que también haya unos beneficios para la familia de la 
persona con discapacidad, para este cuidador, es muy 
importante que estamos estableciendo el Día Nacional 
del Cuidador, todos los veinticuatro (24) de julio, porque 
estamos diciendo que es una actividad veinticuatro (24) 
horas al día, siete días a la semana, estamos estableciendo 
el registro, actualmente no se sabe cuántos cuidadores hay 
en el país, no se sabe dónde están localizados, si están en 
la ciudad, si están en el campo, cuál es su condición y por 
eso este registro va a permitir que estén caracterizados, 
que estén identificados y que asimismo se pueda dirigir 
una política también para ellos efectiva.

Algo muy importante también, es que estamos 
permitiendo que esa escolaridad extra edad se pueda 
terminar, es decir aquellas, programas específicos, para 
que aquellos cuidadores que de pronto hayan tenido 
que abandonar sus estudios, por dedicarse precisamente 
a esta labor, puedan terminar sus estudios y hayan 
programas específicos, también se está promoviendo el 
teletrabajo para ellos, se está promoviendo la flexibilidad 
horaria, para que puedan trabajar, pero, sobre todo, y 
muy importante, que se está creando el perfil ocupacional 
del cuidador, es decir, el Sena, el Ministerio de Trabajo 
determinarán cuáles son estas características bajo el 
enfoque de Derechos Humanos.

Algo muy importante, es que también el programa de 
formación para los cuidadores y personal de apoyo de las 
personas con discapacidad está dirigido bajo un enfoque 
de derechos humanos como lo establece la Convención 
Internacional de los Derechos de las Personas con 
Discapacidad.

Entonces estamos ante una propuesta ambiciosa, 
estamos ante una propuesta que hemos venido 
construyendo de mano de la comunidad, pero de la 
academia también, hemos sido hemos tenido los oídos 
abiertos a escuchar, a incorporar, a cambiar como lo decía 
el Representante José Daniel, inclusive una transitoriedad, 
en precisamente la denominación de los cuidadores como 
se conoce en Colombia o personal de, a las personas de 
discapacidad.

Entonces de verdad que queremos pedirle a toda 
la plenaria que pueda acompañar el articulado de este 
importante proyecto de ley ya que muchas familias en 
Colombia están esperando esta buena noticia, gracias, 
señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Un momentico que nos van a anunciar sesión 
permanente.

Intervención Asistente de Leyes Camilo Ernesto 
Romero Galván:

Sí señor Presidente, se hace necesario aprobar la 
sesión permanente. 
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Pregunto a esta plenaria, si desea declararse en sesión 
permanente.

Intervención Asistente de Leyes Camilo Ernesto 
Romero Galván:

El señor Presidente pregunta a la plenaria si desea 
sesión permanente, ha sido aprobada, señor Presidente, 
declararse en sesión permanente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bien doctor Jairo Cristancho, tiene usted el uso de 
la palabra, usted actúa como coordinador ponente, bien 
pueda.

Intervención Honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Gracias Presidente Blanco, de verdad que un proyecto 
de ley hoy enfocado a las personas más vulnerables del 
país, felicitar a usted por haberlo colocado en el orden 
del día, felicitar a nuestro Representante Villamizar por 
el Proyecto de ley número 041 que se acumuló con este 
267, de la doctora Ángela Sánchez del Partido Cambio 
Radical, que buscan el mismo objetivo y con la doctora 
Ángela ella si ha anunciado y yo hablaba ligeramente 
de algunos temas sobre todo del articulado, artículos 
relevantes.

Quiero decirle Presidente que yo creo que se ha 
trabajado en equipo con el doctor Acosta, con el doctor 
Toro, con el doctor Correal que han sido ponentes de este 
proyecto de ley, así que felicitarlos porque consideramos 
que es un proyecto de ley necesario.

Las personas en condición de discapacidad en el País, 
Presidente, nos están pidiendo a gritos, que haya una ley 
para las personas en condición de discapacidad y gracias 
a Dios creo que se ha fortalecido por medio del doctor 
Clopatofsky, pero para los cuidadores, aquellas personas 
que se dedican, que sobre todo son familiares a cuidar 
a sus hijos sin ninguna remuneración, que tienen que 
quedarse veinticuatro siete (24/7) como lo decía Ángela, 
cuidando a estas personas para que puedan superar 
esa condición de discapacidad y puedan sobrevivir en 
muchos casos, porque hay varios tipos de condición de 
discapacidad, en las cuales algunas personas de esos casi 
tres millones cien mil (3.100.000) personas, que tienen 
alguna discapacidad en el país, hay casi setecientos 
treinta (730) mil que necesitan el apoyo de esas personas 
cuidadoras para poder realizar algunas actividades, otros 
más, otros menos y eso es importante resaltar, a ellos, 
que lastimosamente por estar dedicados veinticuatro 
siete (24/7), no pueden trabajar, no pueden estudiar y 
lo más preocupante querido Presidente y compañeros, 
que no están preparados y no tienen la capacitación, 
la formalización para ser verdaderos cuidadores para 
generar una rehabilitación adecuada en muchos casos a 
sus familiares.

Ya nos da unos datos, la doctora Ángela, pero quiero 
recalcar cosas que me parecen muy, muy importantes 
para tener en cuenta, uno, los beneficios, ¿para quién va 
este proyecto de ley, para las personas en condición de 
discapacidad?, claro que sean beneficiadas no ver a su 
mamá, a sus hermanos limitando el desarrollo de su vida, 
que no hay proyectos de vida muchas veces por quedarse 
con sus familiares. Dos, a esos cuidadores, para estas 
personas que lo hacen con amor, lo hacen con el objetivo 
de sacar, ayudar a generalmente a su familia.

El noventa y dos por ciento (92%) de los cuidadores 
no recibe ninguna compensación económica Presidente, 
pero el noventa y uno por ciento (91%) generalmente 
son mujeres, que se dedican a sacar a estas personas a 

delante, el ochenta por ciento (80%) de los cuidadores 
tienen ansiedad y depresión, el cuarenta por ciento (40%) 
no han recibido ninguna capacitación de cómo generar 
rehabilitación y que hacer como cuidadores, que el 
objetivo es rehabilitar, ojalá tuviera profesionales al lado 
para ayudar, pero muchas veces es difícil en zonas de 
acceso, lejanas del país.

Por eso Presidente considero que es un proyecto de ley 
que están esperando esas casi setecientos mil (700.000) 
personas que tienen alguna condición de discapacidad, 
que no pueden valerse por sí mismas, que pueden ser 
doscientos mil (200.000), o trescientos mil (300.000), en 
este momento, que necesitan casi permanentemente un 
cuidador. 

Y el articulado, habla básicamente rápidamente el 
artículo 5o, del veinticuatro (24) de julio Día Nacional 
del Cuidador ya lo dijo Ángela veinticuatro/siete (24/7), 
por eso el veinticuatro (24) de julio, es un mensaje 
subliminal.

El registro de cuidadores no lo tenemos, para poder 
mirar cómo generamos esas ayudas, cómo generar esas 
capacitaciones.

Aquí hay algo que tal vez el doctor Óscar Darío Pérez 
va a decir en el tema de otro artículo que maneja que 
la deducción del ciento veinte por ciento (120%) de la 
renta a empleadores, cuando genera mínimo un año de 
contrato, a los cuidadores que se demuestre que están 
en ese registro, en este momento de déficit financiero 
y fiscal, pero es necesario, para que esos cuidadores 
sean empleados por las empresas, generarles alguna 
posibilidad, en muchos otros aspectos se ha tenido por 
qué no aquí en los cuidadores.

El artículo 8o plantea el teletrabajo, que el cinco por 
ciento (5%) de las entidades de todo el teletrabajo que 
se genere más ahora en esto de la pandemia que muchas 
personas se han dedicado al teletrabajo, que un cinco por 
ciento (5%) de esas oportunidades laborales de teletrabajo 
de las entidades públicas sean para los cuidadores.

Que haya flexibilidad laboral artículo 10, es importante 
porque ellos están con su familia, están con las personas 
que necesitan rehabilitar, necesitamos flexibilidad laboral 
en ese teletrabajo.

La creación del perfil ocupacional del cuidador, 
competencias laborales, que necesario hacerlo, que sea 
implementado por el Sena, esos programas de cuidadores, 
de orientación y de formación junto al Bienestar Familiar, 
junto al Ministerio de Educación Nacional, eso es 
importantísimo, capacitar a los cuidadores para que haya 
una mejor rehabilitación y las personas en condición de 
discapacidad tengan una oportunidad de vida, es un tema 
que se necesita y se necesita certificación, que bueno que 
lo haga el Sena, con ojalá y se plantea en el proyecto de 
ley que sea mediante capacitación online, digital.

El artículo 16, maneja el acceso a programas sociales 
del estado, sobre todo que tengan prioridad en el 
subsidio, en el tema del régimen subsidiado que muchas 
personas de estos cuidadores sean priorizadas en régimen 
subsidiado y priorizados en otros programas sociales.

El artículo 18, genera los ciclos educativos de 
educación básica y media, que haya flexibilidad en la 
formación, son modalidades para esos cuidadores, para 
que puedan tener proyectos de vida.

El artículo 20 habla de la creación de programas 
culturales, con información dirigidos a que los cuidadores 
sean visibilizados en este país, que no sean esas personas 
que hacen tanto, que se dedican veinticuatro siete (24/7) 
y que desafortunadamente son olvidados.

Así que este proyecto de ley de verdad hartísimas 
proposiciones que hubo algunos temas de redacción y 
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fueron completamente acogidas, con nuestras ponentes, 
con los compañeros ponentes, invito a acompañar que 
las personas en condición de discapacidad, teniendo 
personas cuidadoras más capacitadas, teniendo personas 
que tengan alguna posibilidad de un ingreso económico 
que son sus cuidadores, tengan de verdad proyectos 
de vida, así que invitamos a la plenaria a apoyar este 
proyecto de ley, muchas gracias querido Presidente. 

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Mauricio Toro, también coordinador ponente, 
bien pueda.

Intervención Honorable Representante Mauricio 
Andrés Toro Orjuela:

Gracias Presidente un saludo a todos y a todas, hay 
varias cosas que hay que decir sobre este proyecto que 
resulta muy importante como ya lo han expuesto tanto 
mi querida compañera autora Ángela Sánchez, como el 
coordinador ponente el doctor Cristancho y lo mismo el 
doctor José Daniel.

El principio fundamental de toda la legislación 
relacionada con personas de discapacidad tiene que ir 
dirigida a la promoción y a la autonomía personal que es 
una de las preocupaciones que se han dado durante este 
debate y lo que ha tratado de hacer el equipo desde antes 
de incorporar en todo el proyecto de ley, porque se hace 
necesario proteger y apoyar a cada una de las familias que 
hoy tiene que asumir el cuidado de sus familiares, pero 
también hay que tener muchísimo cuidado, de tratar de 
exigirle al ejecutivo, al Estado colombiano, políticas que 
realmente promuevan la autonomía personal de aquellas 
personas con discapacidad, que es la insistencia que hoy 
tienen algunas de las organizaciones que han enviado 
información y que nosotros entendemos y hemos tratado 
insisto de incluir en este proyecto.

Entonces en la ponencia algo importante y que creo 
que es valeroso de este ejercicio, es que se incorporó 
esa figura de asistente personal, que es la figura que hoy 
se utiliza a nivel global y que se ha adoptado como la 
más idónea para garantizar precisamente los derechos 
fundamentales y la autonomía personal de las poblaciones 
con discapacidad.

Celebramos entonces que esta ponencia haya logrado 
conciliar ambas tendencias, tanto la de las familias que se 
encargan del cuidado de sus familiares con discapacidad, 
como la de asistente personal que han solicitado 
ampliamente algunas personas y organizaciones sociales 
que hacen parte de esta población.

Nosotros seguiremos pues pendientes de ese 
llamado que están haciendo de garantizar esa figura de 
asistente personal, incluyéndolos dentro del concepto de 
cuidadores que hoy se ha conversado aquí para garantizar 
proteger esos derechos fundamentales.

Es necesario seguir oyendo las preocupaciones de 
las organizaciones para poder ajustar la regulación a los 
estándares más altos de garantía de derechos en personas 
con discapacidad, que son al final hoy quienes están 
hablando, quienes deben ser el centro del debate y de la 
reglamentación en general.

También, quiero agregar que esto tuvo una audiencia, 
una serie de audiencias públicas importantes, donde se 
incluyeron los cambios, donde se conciliaron posiciones 
y que al final de todas estas audiencias y conciliaciones 
pues hemos llegado a este proyecto que recoge gran parte 
de esas preocupaciones, no obstante, pues cada uno de los 
debates puede ir alimentando muchísimo más y de eso se 
trata este debate democrático, cada uno de los temores de 
alguno de los sectores.

Creo que hemos logrado una conciliación y una 
ponencia muy interesante, positiva y necesaria para las 
familias, las familias que tienen miembros cuidadores y 
cuidadoras y también para la autonomía personal de las 
personas con discapacidad, yo creo que este ajuste que se 
hizo entiende esas dos preocupaciones y puede avanzar 
sin inconveniente a ese tercer debate.

Así que les agradezco muchísimo nos apoyen con su 
voto positivo y sin antes terminar dándole la felicitación 
a los autores de este proyecto de ley a mis compañeros 
ponentes también, gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Le pregunto al doctor José Daniel López si él quiere 
intervenir o su intervención anterior era la que iba a hacer 
en este momento.

Intervención Honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

No Presidente, avancemos le agradezco de todos 
modos la deferencia.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Correcto, doctor Óscar Villamizar usted también es 
autor principal del proyecto, tiene el uso de la palabra. 

Intervención Honorable Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses:

Gracias Presidente, agradecerle a usted, darle prioridad 
en el orden del día a este proyecto de ley, este proyecto 
de ley que es un acumulado de algunos proyectos que se 
venían trabajando con anterioridad.

A mí en esto me gusta también celebrar la compañía de 
todos los partidos que se han vinculado a este importante 
proyecto, yo quiero dar unos datos, que yo creo que son 
bien importantes Presidente para que la plenaria los tenga 
en cuenta.

El Ministerio de Salud a treinta y uno (31) de diciembre 
del dos mil diecinueve (2019), informó que un poco más 
de un millón doscientos noventa y ocho mil (1.298.000) 
colombianos son personas con discapacidad, existiendo 
un registro de ellos, también es claro que no existe un 
registro de los cuidadores, o asistentes personales.

Según la Universidad Nacional el treinta y siete 
punto siete por ciento (37.7%) de esas personas con 
discapacidad necesitan o dependen de un cuidador o de 
un asistente personal de esa cifra de esos el treinta y siete 
punto siete por ciento (37.7%), un poco más del ochenta 
y tres por ciento (83%) son cuidadores familiares, son 
personas que pertenecen a ese mismo hogar y por eso 
la necesidad de este proyecto de ley y de todos esos 
cuidadores que hoy existe en el país el setenta y cinco 
por ciento (75%), son mujeres.

Por eso es que en este proyecto de ley queridos 
Representantes y compañeros, hablamos de lo 
importante que sería para aquellos empresarios que le 
apuesten a generar empleo a cuidadores y a personas con 
discapacidad, que tengan una deducción del impuesto de 
la renta, que se generen mayor número de empleos en el 
sector público, que se genere un ingreso una prevalencia 
al cuidador o asistente personal que esté en el círculo 
familiar de esa persona con discapacidad, que haya 
una garantía del ingreso a los programas sociales, que 
haya una garantía de la prestación de los servicios de 
salud de prevención de las enfermedades y tratamientos 
oportunos.

Yo creo Presidente que con esta ley, que seguramente 
vamos a sacar abantes en la Cámara de Representantes 
y en el Senado la República logramos un avance muy 
importante y por eso le quiero agradecer a todos los que se 
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han puesto la camiseta, porque este proyecto de ley se ha 
discutido en la plenaria, a mi compañero Jairo Cristancho 
quién también se ha puesto la camiseta por el proyecto 
de ley cáncer de mama, a todos ustedes que saben que 
la necesidad hoy de tantos hogares colombianos que 
tienen dos personas en su familia que no tienen ingresos, 
muchas veces la persona con discapacidad que no logra 
tener un empleo y ese cuidador o asistente personal que 
tampoco logra generar ingresos, por qué dedica todas sus 
horas del día a cuidar a esa persona con discapacidad, 
muchas gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Henry Fernando Correal, usted también 
es uno de los coordinadores ponentes, bien pueda.

Intervención Honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Gracias Presidente, no ya han sido bastante explícitos 
mis antecesores, darles un reconocimiento a los autores 
de esta iniciativa tan loable, al gran trabajo que se ha 
hecho desde la ponencia de la doctora Ángela Sánchez, 
del doctor Cristancho, del doctor Mauricio Toro, donde 
hemos podido construir una ponencia para este debate 
donde esta iniciativa le da la oportunidad a que podamos 
subsanar y terminar con esta deuda que tenemos con esta 
población tan noble, como es cuidar a sus seres queridos.

También se tuvo en las discusiones, en la ponencia, 
de mirar, de no incentivar y tampoco que se estigmatice, 
todo el tema de cuidadores dándole prebendas o dándoles 
de pronto incentivos que pudieran estigmatizar esta gran 
labor, entonces es decirle a los colegas de la Cámara que 
nos apoyen en este proyecto, que es de gran importancia 
y de mucho beneficio social para las familias que tienen 
población, que tienen personas casi que angelitos que 
tienen que cuidar en su estancia por esta dimensión.

Entonces señor Presidente darles el reconocimiento 
a los autores y a los demás ponentes y recomendarle a 
los colegas de que nos apoyen en esta iniciativa, muchas 
gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy.
Intervención Honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Gracias Presidente, yo creo que este es un proyecto de 

ley que incluso uno puede llegar a considerar que si hay 
algún problema con el nombre a cerca de cuidadores yo 
creo que el mejor nombre que le puede dar son ángeles, 
es decir son personas dedicadas a ayudar de manera 
permanente, veinticuatro (24) horas, sin ningún tipo de 
incentivos distintos de lo que contempla este proyecto 
que definitivamente no hay ninguna duda que debemos 
aprobarlo en su integridad.

Entonces, yo quiero aprovechar la oportunidad 
Presidente, para señalar algo sumamente importante, 
parte de lo que voy a decir está la ponencia, la población 
con discapacidad proyectada en el censo del dos mil 
cinco (2005), se proyectó para dos mil dieciocho (2018) 
nos dice que es el seis punto tres por ciento (6.3%) de 
la población, esos son aproximadamente dos millones 
seiscientos veinticinco mil (2.625.000) personas, en esas 
dos millones seiscientos veinticinco mil (2.625.000) 
personas con algún nivel de discapacidad, con cifras que 
yo inclusive creería que están desactualizadas hechas o 
elaboradas producto de unas investigaciones por ejemplo 
la fundación Saldarriaga Concha, nos dicen que hay 
aproximadamente doscientos quince mil (215.000) niños 
menores de diecinueve (19) años y de esos doscientos 
quince mil (215.000) niños menores de diecinueve (19) 

años, Presidente, hoy estamos celebrando todo esto, le 
quiero comentar el cuarenta y un por ciento (41%) de 
esos niños son ciento cuarenta y cuatro mil (144.000) 
están por fuera del sistema escolar.

Pero los únicos que están en sistema escolar, por lo 
menos a cargo del Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar, son cuatro mil setecientos (4.700) Presidente, 
ojo cuatro mil setecientos (4.700) niños ayudados por 
el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y casi 
doscientos diez mil (210.000) y Presidente yo no puedo 
desaprovechar la oportunidad para decirle al país, que 
cuatro mil setecientos (4.700) niños es lo que atiende 
el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y este 
instituto propone disminuir la jornada de atención y 
disminuir la cobertura y lo peor es que hoy que estamos 
a veintinueve (29) de abril la contratación para que esas 
personas que son responsables de atender a esos niños con 
discapacidad, ni siquiera ha sido totalmente contratada.

Sirva esto no solamente para otro homenaje, que 
trae la doctora Ángela y todos sus amigos, el doctor 
José Daniel, los coordinadores ponentes es un proyecto, 
vuelvo y repito fundamentalmente para darle incentivos 
a unas personas que para mí tienen el título de Ángeles 
pero, pero la voz de protestas porque esos niños con 
discapacidad no están siendo atendidos por el Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar de manera adecuada y 
vuelvo y repito de doscientos diez mil (210.000), apenas 
atienden cuatro mil setecientos (4.700) y de los cuatro 
mil setecientos (4.700) pretenden disminuir la jornada, 
pretenden disminuir la cobertura y hoy veintinueve 
(29) de abril ni siquiera han terminado el proceso de 
contratación, muchas gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Darío Pérez Pineda:
Muchas gracias, señor Presidente, no, yo coincido 

plenamente con el doctor Lorduy, son ángeles, son la viva 
expresión del amor, es realmente plausible lo que hacen 
los cuidadores o asistentes, como los quieren denominar, 
asistentes personales, claro por dios.

Yo creo que más justo que un reconocimiento como 
el que expresa este proyecto no habría y por supuesto 
doctor Cristancho yo cuando pregunto por las fuentes 
de los recursos en los proyectos, lo que busco es que 
no vendamos humo, sino que realmente los proyectos 
de diferente índole sí cumplan con el objetivo, porque 
a veces entregamos una cantidad de beneficios sin saber 
de dónde salen los recursos, es cuando resultan las leyes 
fallidas, con unos mensajes distorsionados, precisamente 
lo que busco es que las leyes tengan aplicabilidad real en 
la praxis.

Así que me conmueve, me lleva a un estadio de 
muchísima alegría este tipo de proyectos y no solamente 
el tema del ciento veinte por ciento (120%) es para las 
personas que estén en condición de discapacidad, también 
lo existe para quienes contraten jóvenes, en la Ley 2010 se 
dio de ese beneficio, del ciento veinte por ciento (120%) 
de deducibilidad y también una ley del doctor José 
Daniel que me pidió un concepto y yo respetuosamente 
se lo di para los adultos mayores, también existe el ciento 
veinte por ciento (120%) de deducibilidad y si usted me 
apresura un poco, quienes en la escala lo merecerían más, 
serían estos, los cuidadores

No olvidemos que en esta devastada reforma tributaria, 
presentada por el Gobierno que tiene cosas buenas, pero 
que esas no las quieren ver muchos, ahí hay un artículo 
que le da a los empleadores, que contraten jóvenes 
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entre veintiocho (28), dieciocho (18) y veintiocho (28) 
años, mujeres mayores de cuarenta (40) años, personas 
en condición de discapacidad o adultos, sean hombres 
o mujeres, no adultos mayores, no pensionados, quien 
contrate dentro de esa masa de la población que se 
estima pueden ser mucho más de doce (12), trece (13) 
millones de colombianos allí metidos o catorce (14), se 
les va a pagar, el Estado va a asumir la seguridad social 
y la parafiscalidad de esas personas y cuando se habla 
de seguridad social se habla de salud, ARL, pensiones y 
cuando se habla de parafiscalidad se habla de los aportes 
cuando haya lugar a ello al Sena, Bienestar Familiar 
y Cajas de Compensación, o sea, que no es de poca 
monta lo que esa norma traduce, para que un empleador 
contrate personas en estas condiciones y por eso yo estoy 
totalmente de acuerdo, es un gran esfuerzo fiscal, porque 
se va a asumir esa seguridad social por cinco años.

Así que comparto todos los criterios, yo no sé porque 
decía el doctor Óscar Villamizar que el número de 
personas era un millón cuatrocientos mil (1.400.000) 
personas, el doctor Lorduy habla de otra cifra, pero sea 
la cifra que sea doctor Lorduy comparto con usted, son 
ángeles, muchas gracias.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Martha Patricia Villalba y procedemos a 
votar el articulado siguiente.

Intervención Honorable Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker: 

Gracias señor Presidente, la verdad que siento una 
profunda emoción a que hoy estemos discutiendo este 
proyecto bien importante, entre otras cosas porque 
nosotros tenemos también junto con toda la bancada del 
Partido de la U, un proyecto de ley que va encaminado 
muy, muy al tema de la protección de esos cuidadores 
que entregarán entre otras cosas la gran mayoría de 
ellos son mujeres, mujeres que se dedican a cuidar a sus 
hijos, mujeres que renuncien a tener una vida, porque, 
especialmente están dedicadas veinticuatro/siete, a la 
atención integral de estas personas que están bajo su 
cuidado.

Para mí es importante este proyecto de ley porque 
hoy busca hacerle un reconocimiento, hoy busca dar una 
oportunidad para que estas personas puedan acceder a un 
empleo, al emprendimiento, a la formación, a la generación 
de ingresos, que entre otras cosas son necesarios, porque 
quiero decirles que si bien hoy la población en condición 
de discapacidad viene siendo atendida por el Estado 
colombiano en el sistema de salud, esta atención no es 
una atención integral y entre otras cosas esa atención 
no es producto de la voluntad, sino que muchas veces 
se tiene que acceder a todos esos tratamientos a través 
de tutelas, a través de acciones, porque definitivamente 
nuestro sistema no lo tiene claramente contemplado y 
eso, y eso de verdad es lo que nosotros hoy celebramos 
porque muchas veces estas oportunidades que hoy se 
piensan brindar a estos cuidadores, van precisamente en 
la búsqueda de ello, a que tengan la posibilidad de que 
la atención sea de manera integral, porque hay cosas que 
nuestros niños, que los niños que tienen una condición 
muy especial no están recibiendo por parte del plan de 
salud y no lo están recibiendo como lo reciben y los niños 
de los estratos más altos por darle una denominación, 
que tienen la posibilidad de poder ser atendidos por un 
fonoaudiólogo, que tiene la posibilidad de trasladarse a 
los centros de atención integral y muchas veces nuestros 
niños especialmente los de estratos más bajos difícilmente 
cuentan con los recursos suficientes para la alimentación 
de todos y cada uno de ellos.

Este es un proyecto importante, este es un proyecto 
que para mí va muy de la mano del proyecto Teresita, 
en nuestro proyecto que busca ingreso, generarle de 
esos ingresos a las mujeres de Colombia que hoy están 
cuidando a sus familias.

La verdad que es también el llamado que hace 
César Lorduy hoy al Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar, por todos los niños nuestros del país, a todos 
esos niños en condición de discapacidad, hoy es una 
cifra reducida la que atiende el ICBF, hay que extender 
el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar a todos los 
niños y niñas de Colombia, que hoy están en condición 
de discapacidad, porque negarles a ellos esa posibilidad, 
es negarle la vida, es negarle la salud, es negarle las 
posibilidades de desarrollarse

Así que yo quiero de verdad aprovechar primero 
para felicitar a los autores y segundo para pedirle a esta 
plenaria que apoyemos este proyecto de ley con el voto 
positivo.

El Estado tiene que implementar todas las herramientas 
para que se le pueda dar atención integral a todos ellos 
y sobre todo también darles la mano a esos cuidadores 
que vuelvo repito en su gran mayoría son mujeres, que 
renuncian a todo para estar con ellos veinticuatro siete, 
muchas gracias, señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted Representante Martha Villalba, señor 
Secretario vamos entonces a los artículos con 
proposiciones avaladas, avaladas, dígame usted ¿cuáles 
son? yo tengo aquí un listado de cuatro.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El 11, el 7o no, no nos han dicho que tenga aval, ¿La 
avalan?

 
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal: 
Sí avalada.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Entonces sería el 7o una proposición con aval, el 11 

tiene una proposición avalada señor Presidente, el 13.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Secretario el 11 y el 21, tienen proposición avalada, 

pero también tienen de eliminación, vamos a hablar solo 
de los artículos con proposiciones avaladas, yo entiendo 
que son los siguientes, usted me dice si sí o no, puedo 
estar equivocado el 7o, el 9o.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

No la tenemos avalada, sería que nos dijeran.
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal: 
La del 9o, sí también.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
9o también.
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal: 
Sí señor.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
7o, 9o, 13.
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Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal: 

13 también.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí, sí. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
18.
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal: 
Sí señor.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Y 19
Intervención del la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal: 
Y 19 perfecto.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Son esos cinco artículos, que los que tengo con 

proposición avalada.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal: 
Sí señor. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
No son mixtos, son simplemente como proposición 

avalada, verifique Secretario, y con esos cinco trabajamos.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Sí el 18 tiene dos, pero están avaladas, correcto. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Y 19.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
La, la del número 7o dice lo siguiente.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Empecemos entonces, pero con los del 7o, de los cinco 

artículos, 7o, bien pueda, ¿cuántas proposiciones tiene?
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Juanita María Goebertus, una proposición, 

modifíquese el artículo 7o o 7o, deducción en la 
determinación del impuesto sobre la renta y demás, donde 
dice con discapacidad mediante la figura de teletrabajo, 
propone que se agregue; podrán disminuir de su base de 
retención y lo siguiente que se agregue esta parte y lo 
siguiente que quede eliminado, queda eliminado, tienen 
derecho a deducir en el impuesto sobre la renta el ciento 
veinte por ciento (120%) del valor de, queda eliminado.

Entonces quedaría, de personas con discapacidad 
mediante la figura de trabajo, de teletrabajo podrán 
disminuir de su base de retención los salarios y 
prestaciones sociales pagados a estas personas y sigue 
como viene en la ponencia.

Durante los años gravables en los que el empleado 
permanezca contratado por el empleador contribuyente 
y se agrega también de acuerdo a lo establecido en el 

artículo 387 del Estatuto Tributario, el resto queda como 
viene en la ponencia.

Firma;
Juanita María Goebertus Estrada.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho, es con usted es con 
quien me voy a entender como coordinador ponente, 
porque tengo tres acá, o ¿quién de ustedes?, para que me 
respondan sobre los avales.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal:

Conmigo señor Presidente. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Con la doctora que está presente, con la doctora 

Ángela. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Es que la doctora es autora y para eso son los ponentes. 
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal:
Y coordinadora ponente también.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
A, ¿dónde está usted como ponente?
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal:
Sí.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sí señora tiene razón, entonces con usted, doctora 

Ángela Patricia está avalada la proposición de la doctora 
Juanita María Goebertus.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Sí señor, avalada la proposición de la doctora Juanita 
Goebertus.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto doctora Juanita María Goebertus, sobre su 
proposición avalada en el artículo 7o, bien pueda.

Intervención de la honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada: 

Gracias Presidente, agradecer a los ponentes por el 
aval, básicamente el proyecto lo que está haciendo en esta 
proposición es homologar con lo que está en el Estatuto 
Tributario lo que decía, el proyecto hablaba del ciento 
veinte por ciento (120%) del valor de los salarios para 
la deducción, lo que hacemos es homologar con lo que 
está en el Estatuto Tributario que es deducir de la base 
de renta el valor de los salarios y prestaciones, agradezco 
el aval.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, ese artículo no tiene más proposiciones, 
Secretario, ¿cierto?

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Cierto.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno, vamos al artículo 9o. 
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Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Artículo noveno, una proposición de Fabián Orduz 
que dice lo siguiente; artículo noveno, teletrabajo para 
cuidadores o asistentes personales de personas con 
discapacidad, adiciónese un artículo nuevo 3A, propone 
que en esa parte se elimine, donde dice dos parágrafos 
al artículo tercero de, entonces quedaría artículo 3A, 
teletrabajo para cuidadores, o asistentes personales de 
personas con discapacidad, se elimina entonces donde dice 
parágrafo segundo, dice así, como viene en la ponencia 
dentro de los seis meses siguientes a la promulgación 
de esta ley, el Ministerio de Trabajo propone que se 
agregue y el departamento administrativo de la función 
pública, formularán, no formulará, si no formularán una 
estrategia de incorporación al teletrabajo orientada a los 
cuidadores o asistentes personales o no remunerados a 
fin de que puedan conciliar el trabajo con las actividades 
de cuidado, propone que se agregue, para el efecto el 
Ministerio de Trabajo y el Departamento Administrativo 
de la Función Pública, contará con el acompañamiento 
del Ministerio de Salud.

El resto queda como viene en la ponencia.
Firma;

Edwin Fabián Orduz Díaz.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Ángela Patricia Sánchez, proposición 

avalada artículo 9o.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal: 
Sí señor, proposición avalada.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Fabián Orduz, sobre su proposición avalada, 

artículo 9o, bien pueda.
Intervención del honorable Representante Edwin 

Fabián Orduz Díaz:
Muchas gracias, señor Presidente, cordial saludo 

a usted y a los compañeros de la plenaria, agradecer 
primero que todo, esta gran iniciativa a los autores, a los 
ponentes.

La verdad que como boyacense pues me siento muy 
contento con esta iniciativa, puesto que en Boyacá hay 
cuarenta y dos mil (42.000) personas en condiciones de 
discapacidad y ese tres por ciento (3%) de la población, 
el setenta y cinco (75%) de esta población es, vive en las 
áreas rurales y la mayoría son de estratos uno y dos. 

Entonces, me parece que este proyecto pues recoge 
una gran necesidad para una población tan importante 
como es esta población con discapacidad y yo creo que, 
que este proyecto, debe convertirse en ley de este país y 
agradecer a usted señor Presidente cómo ha llevado esta, 
este este proceso.

Decirles, pues agradecer que hubieran acogido 
nuestra, nuestra proposición, pues lo que queríamos 
era que se aclarara de alguna manera las funciones o la 
competencia de Cid Salud y del Ministerio de Trabajo, 
yo creo que esto pues ya queda claro con esta, con esta 
constancia, con esta proposición que hacemos y pues 
agradecerle a los ponentes por acogerla.

Entonces señor Presidente, pues este proyecto para 
Boyacá va a ser muy importante, vuelvo y lo digo aquí 
la mayoría de nuestra población en vulnerabilidad vive 
en las áreas rurales y cómo no apoyar esta excelente 
iniciativa. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ¿mo tiene más proposición el 
artículo 9o?

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

No señor.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno los hemos ido dejando a un ladito para hacer 

un bloque, artículo 13, ¿cuántas proposiciones tiene?
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
José Daniel López, tiene una proposición única, para 

este artículo que dice lo siguiente; José Daniel López en 
el artículo 13, en el parágrafo primero, párrafo primero, 
donde dice, dentro de los seis meses siguientes a la 
expedición de esta ley, deberá estructurarse de manera 
tal que pueda ser cursado en la modalidad virtual, online 
y propone que sé que se cambie debe permitir, por 
permitir, permita, entonces quedaría, ser cursado en la 
modalidad virtual, online y permita la convalidación del 
conocimiento práctico con el que ya cuente el cuidador 
o asistente personal y pide que se agregue, de igual 
manera el programa deberá ser accesible para cuidadores 
o asistentes personales que a su vez sean personas con 
discapacidad. 

Y en la parte final del párrafo cuarto, que dice lo 
siguiente; de la autonomía y capacidad legal de las 
personas con discapacidad, propone que se elimine 
donde dice, de igual manera y se cambie de discapacidad 
y deberá atender el perfil ocupacional creado por el 
Ministerio de Trabajo y el resto como viene en la 
ponencia, es decir suprime la frase que dice, de igual 
manera y solo se propone que quede, y deberá atender el 
perfil ocupacional, esa es la proposición del doctor. 

Firma;
José Daniel López.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Patricia Sánchez, ¿Proposición 
avalada? 

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal:

Sí señor avalada, señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante José Daniel López, bien pueda, 

proposición avalada suya en el artículo 13.
Intervención del honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
No Presidente, se trata simplemente de dos 

proposiciones, que lo que buscan es a partir de 
un concepto que nos hizo llegar justamente una 
organización que estudia los temas de discapacidad en 
el Valle del Cauca, para asegurar que en los programas 
de formación que desarrollará el Sena, hubiera criterio 
suficiente de accesibilidad para aquellos casos en los 
cuales el asistente personal, no solamente es asistente 
personal de una persona con discapacidad, sino que el 
asistente personal como tal tiene alguna discapacidad y 
luego es simplemente explicitar, que estos programas de 
formación que adelante el Sena, pues deben ser accesibles 
considerando estos posibles casos, así que, esa es la 
proposición Presidente y le agradezco a la Representante 
Ángela y al equipo ponente por el aval.
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Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, es una sola proposición, porque usted inició 
su Intervención hablando de proposiciones, pluralizó, 
posiblemente usted tenga otros en otros artículos.

Intervención del honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Sí, es otra Presidente.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Correcto, señor Secretario, el artículo 13 lo dejamos 

para el bloque entonces, no tiene más proposiciones, 
vamos al artículo 18 por favor.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Tienen dos proposiciones, una de Jairo Cristancho y 
Ángela Sánchez, ponentes y otra de José Daniel López 
precisamente.

La de Jairo Cristancho y Ángela Sánchez dicen lo 
siguiente; artículo 18, modifíquese el artículo 18, propone 
que quede en el párrafo primero, quede lo siguiente; 
artículo 18 educación en extra edad y formación en 
materia de competencia vocacional de cuidadores o 
asistentes personales de personas con discapacidad, las 
entidades territoriales certificadas en educación deberán 
desarrollar y promover estrategias educativas, flexibles 
en modalidades y programas pertinentes y de calidad que 
permitan ofrecer la prestación del servicio educativo a 
quienes prestan cuidado o asistencia personal a personas 
con discapacidad con el fin de lograr completar la 
trayectoria educativa en nivel de educación básica y media 
el Ministerio de Educación garantizará el cumplimiento 
de este objetivo. Ese es el párrafo que busca modificar 
entonces, le agregan donde dice, le agregan las entidades 
territoriales certificadas en educación y le agregan 
estrategias educativas, también le agregan la frase, 
ofrecer la prestación de servicio educativo.

Firma;
Jairo Cristancho y Ángela Sánchez ponentes.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ángela Sánchez, también usted es la 
autora de la proposición, ¿Avalada?

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Sí, avalada señor Presidente.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
¿Quiere explicar algo al respecto?
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal: 
Sencillamente, estamos incluyendo que sean 

instituciones certificadas territoriales y que lleven a cabo 
las estrategias específicas para poder cumplir con este 
artículo de la educación extra clases, señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, Secretario la proposición del doctor José 
Daniel López, sobre el mismo artículo 18.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Dice lo siguiente; artículo 18 propone que en la parte 
final del artículo, donde dice, los programas de formación 
deberán seguir un enfoque de derechos humanos, 
estructurarse de manera tal que puedan ser cursado en 
la modalidad virtual online, se agregue de igual manera 

el programa deberá ser accesible para cuidadores o 
asistentes personales que a su vez sean personas con 
discapacidad. 

Firma;
José Daniel López.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ángela María Sánchez, ¿Proposición 
avalada? 

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Sí señor avalada, señor Presidente. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, doctor José Daniel López, sobre su 

proposición avalada. 
Intervención del honorable Representante José 

Daniel López Jiménez:
Presidente, es el mismo argumento de la proposición 

anterior, en la cual hablaba de la necesidad de asegurar 
condiciones de accesibilidad, para asistentes personales 
que, que al mismo tiempo que adelantan su labor de 
cuidado, sean también personas con discapacidad. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Correcto, es Ángela Patricia, señor Secretario queda 
el artículo 18 entonces también para el bloque, sírvase 
artículo 19 presentar qué proposiciones tiene.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Artículos 19, propone Jairo Cristancho y Ángela 
Sánchez, propone modifíquese el artículo 19, propone 
que quede de la siguiente manera; transversalización en el 
sistema educativo del concepto del cuidado, el Ministerio 
de Educación Nacional deberá; propone que se agregue 
emitir directrices y se agregue también a todas las 
Secretarías de Educación de las Entidades Territoriales 
certificadas para promover conocimientos actitudes y 
comportamientos para el cuidado de sí mismo y de los 
demás, en los niveles de educación preescolar, básica y 
media en el marco de las competencias ciudadanas socio-
emocionales y del enfoque de derechos.

Firma;
Jairo Cristancho y Ángela Sánchez. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Patricia Sánchez, ¿proposición 
avalada? 

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Sí señor Presidente, avalada y pues sencillamente 
estamos diciendo que ya no deberá solamente, sino emitir 
precisamente todos los lineamientos, muchas gracias, 
señor Presidente. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración los siguientes 
artículos cómo vienen en la ponencia, más proposiciones 
avaladas de la siguiente forma; artículo 7o con proposición 
avalada de la doctora Juanita Goebertus, artículo 90 con 
proposición avalada al doctor Fabián Orduz, artículo 13 
como viene en la ponencia, más proposición avalada 
al doctor José Daniel López, artículo 18 como viene 
en la ponencia, más proposiciones avaladas al doctor 
Jairo Cristancho y Ángela Patricia Sánchez y la otra 
proposición al doctor José Daniel López, y artículo 19 



Gaceta del Congreso  1109	 Viernes, 27 de agosto de 2021	 Página 97

con proposición avalada al doctor Jairo Cristancho y la 
doctora Ángela Patricia Sánchez.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, señor Secretario, ¿Aprueba esta plenaria 
los artículos citados con las proposiciones avaladas 
respectivas? 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente, si la plenaria aprueban los 
artículos 7o, 9o, 11, 13, 18 y 19 con las, como viene en la 
ponencia, con las proposiciones avaladas, si alguien va a 
votar de manera negativa, por favor lo manifiesta, señor 
Presidente ha sido aprobado por unanimidad, los artículos 
7o, 9o, 11, 13, 18 y 19 como viene en la ponencia. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

11 no, 11 no Secretario.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

11 no.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

13, 18 y 19. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Sí tiene razón, 7o, 9o, 13, 18 y 19 repito 7o, 9o, 13, 18 
y 19 cinco artículos como viene en la ponencia, con las 
proposiciones avaladas.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Correcto, señor Secretario. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ha sido aprobado, señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, hay dos artículos que tienen proposiciones de 
eliminación, vamos primero con el artículo 11, el artículo 
tiene además otro tipo de proposiciones, pero obliga a 
primero leer y discutir la proposición de eliminación, 
dele lectura.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Dice así, artículo 11, Jorge Méndez propone eliminar 
el artículo 11 en su totalidad, lo suprime en su proposición.

Firma;

Jorge Méndez Hernández. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ángela Patricia Sánchez, esa 
proposición tiene o no tiene aval. 

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Señor Presidente, el Representante Jorge Gómez, 
ha manifestado Jorge Méndez perdón, ha manifestado 

dejarla como constancia, quisiera pues que él lo ratificara, 
gracias, señor Presidente. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Así debe ser Representante, doctor Jorge Méndez 
sobre su proposición de eliminación al artículo 11, bien 
pueda. 

Intervención del honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández:

En efecto señor Presidente, la dejo como constancia, 
gracias. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, esa proposición entonces se deja 
como constancia, qué otra proposición tiene el artículo 
11. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Una proposición avalada, firmada por Juan Carlos 
Lozada y busca lo siguiente, adiciónese al parágrafo 
cuarto, el artículo sexto de la Ley 104 de 2006, un 
momentico señor Presidente, que no es claro, vamos a 
mirar cómo está en la ponencia, el 11. 

Entonces él propone; adiciónese el parágrafo 
cuarto, el artículo 6o de la Ley 1014 de 2006, parágrafo 
cuarto; las redes regionales de emprendimiento tendrán 
como potestad, proponer la inclusión de planes, 
programas y proyectos de desarrollo relacionados con el 
emprendimiento.

En estos planes, programas y proyectos se deberán 
establecer criterios que incentiven el emprendimiento 
por parte de las personas que se dediquen al cuidado, 
o asistencia personal no remunerado de personas con 
discapacidad, de igual manera se deberá crear una ruta 
de emprendimiento para esta población indicándose las 
líneas propias de emprendimiento y el procedimiento 
para el acceso a créditos blandos y capital semilla.

Firma;
Juan Carlos Lozada Vargas. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Patricia Sánchez, ¿proposición 
avalada? 

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Sí señor, avalada la del doctor Lozada, sí señor. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Juan Carlos Lozada, sobre su proposición 

avalada el artículo 11, doctor Lozada su proposición ha 
sido avalada y usted puede también sustentarla, bueno, 
señor Secretario, igual la proposición está avalada, hay 
otra proposición sobre el artículo 11.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

No señor. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, en consideración el artículo 11 

como viene en la ponencia, más proposición avalada al 
doctor Juan Carlos Lozada.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, señor Secretario, ¿Aprueba esta plenaria el artículo 
11, con proposición avalada? 
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Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pregunta la presidencia a la plenaria, si aprueban el 
artículo 11 como viene en la ponencia con la proposición 
avalada leída, si alguien va a votar de manera negativa, lo 
manifiesta por favor.

Señor Presidente, ha sido aprobado el artículo 11, 
como viene en la ponencia, con la proposición avalada. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículo 21. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Tiene dos proposiciones, una que busca eliminar el 

artículo firmada por Edwin Fabián Orduz Díaz. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sírvase darle lectura, a esa proposición. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Elimínese el artículo 21 del proyecto de ley, dice… 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda, siga.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Dice así, elimínese el artículo 21 del proyecto de ley.
Firma; 

Edwin Fabián Orduz Díaz
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Ángela Patricia Sánchez, ¿esta 

proposición tiene aval?
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal: 
En conversación con el autor, la deja como constancia, 

pero pues que él lo manifieste, gracias, señor Presidente. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Como debe ser, Representante Edwin Orduz, sobre su 

proposición de eliminación del artículo 21. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Muchas gracias, señor Presidente, lo acordado sí es 

dejarla en constancia. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, qué otra proposición tiene el artículo 

21.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Tiene una firmada por Óscar Villamizar, que dice lo 

siguiente; modifíquese el artículo 21, propone donde 
dice artículo 21 inspección vigilancia y control párrafo 
primero, que al final del párrafo se le agregue donde dice, 
de las mismas se agregue sin perjuicio de las competencias 
asignadas a otras autoridades, el resto queda como viene 
en la ponencia.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Patricia Sánchez, ¿proposición 
avalada al doctor Villamizar?

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Avalada al doctor Villamizar, sí señor. 
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Correcto, doctor Óscar Villamizar, sobre su 

proposición avalada, al artículo 21. 
Intervención del honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Es un acuerdo al que llegamos con el Representante 

Fabián Díaz, agradezco también a los ponentes que haya 
sido avalada, yo creo que esto nos da mayor seguridad 
también en los procedimientos y garantiza también 
de alguna manera la vigilancia y el control, gracias 
Presidente.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, no tiene ninguna otra proposición 
el artículo 21.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ninguna otra.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración, el artículo 21 como viene la 

ponencia, más proposición avalada al doctor Óscar 
Villamizar.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra señor Secretario ¿Aprueba esta plenaria el artículo 
21 con proposición avalada?

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pregunta el señor Presidente a la plenaria si aprueban 
el artículo 21, como viene en la ponencia con la 
proposición avalada de Óscar Villamizar, si alguien va a 
votar de manera negativa, por favor lo manifiesta en estos 
momentos.

Señor Presidente, ha sido aprobada por unanimidad 
el artículo 21 como viene la ponencia, con la proposición 
avalada.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario artículo 14.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El artículo 14, tiene una proporción de Jorge Méndez, 

que dice lo siguiente; propone la eliminación del 
párrafo segundo, donde dice, la parte siguiente, propone 
que se elimine, en la evaluación y certificación de 
competencias deberá tenerse en cuenta que el aspirante 
siga un enfoque de derechos humanos y conozca los 
estándares internacionales en la materia de acuerdo con 
los principios y derechos consagrados en la convención 
sobre los derechos de las personas con discapacidad, 
de igual manera dicha evaluación deberá certificar 
que el aspirante conozca los estándares nacionales e 
internacionales respecto a la autonomía y capacidad legal 
de las personas con discapacidad.

Propone y que se elimine también finalmente y 
quede de ese párrafo solo lo siguiente, que se agregue 
la palabra, dicha evaluación y el resto como viene la 
ponencia del párrafo segundo, deberá cumplir con el 
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perfil ocupacional, el resto como viene en la ponencia del 
Ministerio de Trabajo etcétera.

Firma;
Jorge Méndez Hernández

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ángela Patricia Sánchez, ¿proposición 
no avalada?

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal: 

Señor Presidente, en conversación con el doctor Jorge 
Méndez la deja como constancia, sería bueno que lo 
ratifique gracias.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez, sobre su proposición no 
avalada, el artículo 14.

Intervención del honorable Representante Jorge 
Méndez Hernández: 

En efecto señor Presidente, acordamos dejarla como 
constancia, gracias. 

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario con ello hemos culminado 
el articulado, que traía la ponencia.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Toca someter a consideración el 14.
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perdón si, en consideración el artículo 14 como viene 

la ponencia, más proposición avalada, no perdón, como 
viene en la ponencia, sin proposiciones.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, ¿aprueba señor Secretario, esta plenaria el artículo 
14 como viene la ponencia?

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente, si se aprueba el artículo 
14 como viene en la ponencia, si alguien va a votar 
negativamente lo debe manifestar.

Señor Presidente, ha sido aprobado por unanimidad el 
artículo 14 como viene en la ponencia.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, tenemos proposiciones de artículos 
nuevos ¿cierto?

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Hay un artículo nuevo, propuesto por…
Intervención del honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Dele lectura.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Jairo Cristancho ponente, dice así; artículo nuevo, 

subsidio al cuidador o asistente personal de personas 
con discapacidad, el Gobierno nacional en cabeza del 
departamento de prosperidad social y de acuerdo con 
el registro creado en el artículo 6o, de la presente ley, 
diseñará un subsidio especial dirigido a los cuidadores 
o asistentes personales con discapacidad en los niveles 
de mayor severidad, dicho subsidio entrará en vigencia a 

partir del dos mil veinticuatro (2024) y estará enfocado a 
los estratos uno y dos.

Firma;
Jairo Cristancho.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Patricia Sánchez, esa proporción de 
artículo nuevo ¿tiene aval?

Intervención de la honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal:

Señor Presidente, en conversación con el doctor 
Cristancho, él manifiesta dejarla como constancia, pero 
es bueno que él le explique su proposición de artículo 
nuevo y por qué la deja como constancia gracias.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jairo Giovanny Cristancho, sobre su 
proposición no avalada de artículo nuevo, bien pueda.

Intervención del honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache: 

Gracias, señor Presidente, yo creo que esta proposición 
no es por capricho, pero tampoco quiero torpedear el 
proyecto de ley, en qué sentido querido Presidente y 
compañeros.

Nosotros en la reunión de ponentes como tal, no nos 
pusimos de acuerdo en este artículo que es tan importante 
y somos cuatro, cinco ponentes y no iba a ir pues ante la 
decisión de ellos, pero si quiero explicarla y el objetivo 
aquí es que ahora que la deje como constancia porque es 
algo acordado pacto de caballeros.

Me permito que ojalá sea tenido en cuenta para más 
adelante y es que así como hablamos de que cuidadores o 
también de asistente personal o angelitos, mire planteamos 
la posibilidad del teletrabajo, de capacitaciones, si eso 
puede ser verdad, pero estamos en una crisis económica 
y pues difícilmente estas personas pues van a tener la 
oportunidad laboral y mientras se capacitan y todo, hay 
personas de estrato uno y dos que este artículo está hecho 
para el estrato uno y dos, de esos, de las personas que 
necesitan cuidadores son más o menos quinientos once 
mil (511.000) y si referimos que cuántos son del estrato 
uno y dos más o menos son el once por ciento (11%), 
estamos hablando de cincuenta mil (50.000), sesenta mil 
(60.000) personas que pueden tener cuidadores como 
tal o asistente personal, que tengan un beneficio y a que 
voy, que el DPS, tenga prioridad en esos bonos que se 
están dando de solidaridad ahora, para esas personas y 
lo planteo a partir del dos mil veinticuatro (2024) por la 
crisis financiera, que tenemos que ser responsables y tal 
vez no den los recursos, pero que bueno que a esos que 
llamamos angelitos, querido Presidente y compañeros 
que bueno que tuvieran esa posibilidad esos cuidadores, 
de tener por lo menos un ingreso de ciento sesenta mil 
(160.000) pesos mensuales, está dado para estrato uno y 
dos y aquella discapacidad en los niveles severos o sea, 
no son personas, que son personas que no pueden muchas 
veces ni siquiera tener el aseo personal en sí mismas y 
que necesitan un cuidador.

Yo por eso la verdad me di una gran discusión con 
los demás ponentes, no se avaló, el impacto fiscal, sí 
puede haber un impacto fiscal, pero es que lo que estoy 
diciendo es que el DPS, Departamento de Prosperidad 
Social como tal, enfoque estos bonos hacia ellos y lo digo 
a partir del dos mil veinticuatro (2024), pensando en el 
país, siendo responsable, la dejo como constancia, pero 
sería de verdad, espero que ojalá más adelante se pueda 
incluir, porque esos cuidadores lo necesitan, muchas 
gracias querido Presidente.
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Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta de este Proyecto.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Título, “por medio de la cual se establecen medidas 

efectivas y oportunas en beneficio de la autonomía de las 
personas con discapacidad y los cuidadores o asistentes 
personales bajo un enfoque de derechos humanos 
biopsicosocial, se incentiva su formación acceso al 
empleo, emprendimiento, generación de ingresos y 
atención en salud y se dictan otras disposiciones”, y la 
pregunta ¿quiere la plenaria que este Proyecto continúe 
su trámite para ser ley de la República?

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Consideración título y pregunta expresados por el 
señor Secretario.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, señor Secretario vótese siempre título y pregunta 
por plataforma, ordene su apertura.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta de 
este proyecto de ley, pueden votar señores Representantes.

Intervención del honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

David Pulido vota SÍ Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pulido vota SÍ, ah, pero al final.
Intervención del honorable Representante León 

Fredy Muñoz Lopera:
Secretario, León Fredy Muñoz vota SÍ, León Fredy.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Al final le recibimos, pero al final por favor recogemos 

los votos, quienes no lo puedan hacer.
Intervención de la honorable Representante 

Ángela Patricia Sánchez Leal: 
Ángela Sánchez, como coordinadora ponente vota SÍ. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Ángela Sánchez vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:: 
Doctor Mantilla Henry Correal, como ponente vota 

SÍ.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Correal, Ángela Sánchez, como ponentes votan SÍ.
Intervención del honorable Representante Jairo 

Giovany Cristancho Tarache: 
Cristancho, como coordinador ponente vota SÍ. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Cristancho vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Villamizar, como autor vota SÍ. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Villamizar, como autor vota SÍ.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela::

Mauricio Toro como ponente vota SÍ.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Toro vota SÍ, como ponente, al final recogemos el 

resto. 
Intervención de la honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Secretario Pizarro vota SÍ.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Al final doctora recogemos los votos.
Intervención del honorable Representante 

Alejandro Alberto Vega Pérez:
Secretario, Alejandro vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota SÍ. 
Intervención del honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara: 
Rodrigo Rojas, vota SÍ Secretario.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Al final recogemos el voto, listo me repite doctor 

Rojas. 
Intervención del honorable Representante León 

Fredy Muñoz Lopera: 
Secretario, León Fredy Muñoz, vota SÍ.
Intervención de la honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker:
Martha Villalba, vota SÍ.
Intervención del honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota SÍ.
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Rojas vota SÍ.
León Fredy Muñoz, vota SÍ.
Intervención de la honorable Representante 

Martha Patricia Villalba Hodwalker: 
Martha Villalba vota SÍ. 
Intervención del honorable Representante Jhon 

Arley Murillo Benítez: 
Jhon Arley Murillo vota SÍ.
Intervención de la honorable Representante María 

José Pizarro Rodríguez:
Pizarro vota SÍ. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Murillo, Murillo vota SÍ.
Pizarro vota SÍ.
Intervención del honorable Representante John 

Jairo Cárdenas Morán:
Cárdenas vota SÍ. 
Intervención del honorable Representante León 

Fredy Muñoz Lopera:
León Fredy Muñoz, vota SÍ. 
Intervención del Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Cárdenas vota SÍ.
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Intervención de la honorable Representante 
Martha Patricia Villalba Hodwalker: 

Martha Villalba vota SÍ. 

Intervención del honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Eloy Quintero vota SÍ. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Villalba vota SÍ.

Calle vota SÍ.

Intervención del honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Eloy Quintero, vota SÍ. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Eloy Quintero vota SÍ.

David Pulido vota SÍ, mire a ver si Pulido pudo votar.

Modesto Aguilera, vota SÍ. 

Intervención del honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Yepes vota SÍ.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Yepes vota SÍ. 

Intervención del honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Yepes vota SÍ.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Yepes vota SÍ.

Martha Villalba vota SÍ. 

Intervención del honorable Representante León 
Fredy Muñoz Lopera: 

Secretario, León Fredy Muñoz vota SÍ, ¿ya recogió 
el voto?

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

León Fredy Muñoz vota SÍ, ya recogí su voto.

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Alberto Vega Pérez: 

Vega vota SÍ, Secretario. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

¿Quién?

Intervención del honorable Representante 
Alejandro Alberto Vega Pérez:

Vega Alejandro, Vega vota SÍ. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Alejandro Vega, vota SÍ.

Intervención de la honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Nidia Marcela, vota SÍ. 

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Nidia Osorio SÍ.

Intervención de la honorable Representante Gloria 
Betty Zorro Africano:

Betty Zorro SÍ.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Betty Zorro vota SÍ.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Ordene señor Secretario cerrar el registro y anuncie 
la votación.

Intervención del Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue;

Por el SÍ;

manuales;

David Pulido

León Freddy Muñoz

Ángela Sánchez

Henry Correal

Jairo Cristancho

Óscar Villamizar

Mauricio Toro

Rojas Rodrigo

Jhon Arley Murillo

María José Pizarro

John Jairo Cárdenas

Martha Villalba

Andrés Calle

Eloy Quintero

Modesto Aguilera

Jaime Yepes

Alejandro Vega

Nidia Osorio

Betty Zorro

Para un total por el SÍ manuales de 19 votos.

118 electrónicos.
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Para un total por el SÍ de 137 votos.

Por el NO;

0 votos manuales, 0 votos electrónicos.

Señor Presidente ha sido aprobado el título y la pregunta de este proyecto de ley, que es acumulado 041 de 2020 y 
267 de 2020 Cámara.

Publicación de Resultados de Votación

“Título y pregunta, Proyecto de ley número 041 de 2020”
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Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Efectivamente señor Secretario, una felicitación 
profunda a autores y ponentes de este proyecto que fue 
acumulado y que deberá seguir su curso y ojalá pueda 
convertirse en ley de la República porque de verdad 
porque de verdad que tiene un contenido absolutamente 
sensible y necesario para un sector muy importante de la 
población en Colombia.

Doctora Ángela Patricia Sánchez autora, una de sus 
autoras principales y coordinadora ponente, bien pueda.

Intervención del honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Muchas gracias señor Presidente, primero agradecerle 
a usted de verdad con todo el corazón, a la Mesa Directiva 
por priorizar estos proyectos en favor de la niñez del país.

Agradecerle, a los autores al doctor José Daniel 
López copartidario, quien ha trabajado arduamente 
por este proyecto, al doctor Óscar Villamizar autor del 
Proyecto de ley número 041 que fue acumulado con el 
267, agradecerles a los ponentes de diferentes partidos 
que, trabajaron incansablemente en esta ponencia y sus 
aportes fueron valiosísimos.

Pero hoy quiero hacer un reconocimiento a la 
Federación Nacional de Cuidadores y Cuidadoras del 

país, cuidadores como Johana Mendivelso, Nora García, 
Mary Vargas entre otros.

Agradecer a la academia, las universidades que se 
vincularon también con su trabajo, en la elaboración de 
este importante proyecto de ley.

Hoy señor Presidente, este Congreso le está diciendo, 
no solamente a las personas con discapacidad, sino a 
esos cuidadores y asistentes personales de las personas 
con discapacidad, que no están solos, que estamos 
reconociendo ese trabajo silencioso, pero dedicado y que 
por primera vez existirá ese registro en el país, se sabrá 
quiénes son, dónde están, estarán siendo priorizados en 
los programas sociales del estado, y verdaderamente 
estamos diciendo que estamos comprometidos con las 
necesidades sociales y de salud del país

Así que darles gracias a todos los colegas, a toda esta 
plenaria que verdaderamente ha aprobado por unanimidad 
este proyecto de ley.

Gracias por el apoyo y las familias colombianas hoy 
se lo agradecen y quisiera señor Presidente, invitar a ver 
un vídeo de treinta (30) segundos solamente, que es muy 
importante gracias.

Proyección de Video
“Quiero poder ver crecer a mi hermanito y todos 

los niños con discapacidad con todos los apoyos 
necesarios, para ser independientes y funcionales para 
ello necesitamos que las personas cuidadoras como mi 
mamá, cuenten con la ayuda del Estado y reconozcan 
este trabajo chao”.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho, coordinador ponente 
bien pueda.

Intervención del honorable Representante Jairo 
Giovanny Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, de nuevo, felicitarlo por 
este gran día, que hemos trabajado por las personas en 
condición de vulnerabilidad querido Presidente, felicitar 
a los autores, al doctor Villamizar, a la doctora Ángela, a 
los demás compañeros del Partido Cambio Radical y así 
muchos firmantes de este proyecto de ley.

Quiero decirle Presidente, que yo estoy muy, muy 
contento, porque afortunadamente las personas en 
condición de discapacidad, aquellas que necesitan esos 
cuidadores o asistentes personales van a ver que no 
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por ello se va a limitar la posibilidad de un trabajo, la 
posibilidad de capacitarse.

Y una de las cosas que quedo muy contento es, 
esa capacitación, esa formación que puedan realizarla 
por medio del Sena, del bienestar, del Ministerio de 
Educación Nacional, porque las personas en condición 
de discapacidad necesitan cuidadores, que generalmente 
son la familia, pero los necesitan capacitados para poder 
salir adelante.

Hoy celebro por porque en Casanare hay más 
de diecisiete mil (17.000) personas en condición de 
discapacidad, pero hay mil treinta y seis (1.036) personas 
según el censo que tenemos aquí en Casanare, que 
necesitan un cuidador, me alegra por esas mil treinta y 
seis (1036) personas que en mi departamento a partir 
del día de hoy van a tener posibilidades laborales, de 
capacitarse y por qué no, más adelante de ser priorizadas 
en un bono solidario, para poder seguir, tener proyectos 
de vida, gracias señor Presidente, agradecerle a todos los 
Representantes que han apoyado esta iniciativa, y Dios 
quiera que pronto sea ley de la República.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Mauricio Toro, ponente.
Intervención del honorable Representante 

Mauricio Andrés Toro Orjuela:
Presidente muchas gracias, un abrazo gigantesco a 

todos los equipos de trabajo de nuestras UTL, que hicieron 
un esfuerzo gigantesco por organizar las audiencias 
públicas, por recibir cada una de las proposiciones, por 
analizar cada una de las cartas, documentos de todos los 
grupos de interés que aquí se reunieron.

Entonces, ellos que han tenido gran parte de ese 
trabajo gracias, a las organizaciones, a los expertos y al 
debate que se ha dado aquí respetuoso y que ha alimentado 
el proyecto de ley mil y mil gracias y una felicitación 
gigantesca, a los autores que han hecho un trabajo muy 
importante sobre una comunidad que requiere esfuerzos 
gigantes.

Cierro con la invitación al Gobierno nacional, al 
Estado colombiano a invertir los recursos necesarios para 
garantizar la autonomía de la población en discapacidad y 
sobre todo revisar los conceptos técnicos internacionales 
que hoy nos llevan hacia los asistentes personales para 
garantizar esa sostenibilidad de estas familias, tanto 
como la de los cuidadores y cuidadoras así que gracias 
Presidente también a usted y un abrazo.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Henry Correal, ponente.
Intervención del honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
No, darle un reconocimiento a usted, a la Mesa 

Directiva por haber en esta conmemoración del día del 
niño y de la niñez, de los niños y las niñas esta iniciativa 
que, que en gran parte los beneficia a ellos, el tema de 
los de los cuidadores, de poderles brindar a ellos todo 
el cariño y que se puedan tener de esta labor tan noble 
como, como es poder darle cariño y amor a los seres que 
tienen discapacidad.

A la plenaria el reconocimiento y el agradecimiento 
de habernos apoyado en esta iniciativa y a los cuidadores, 
a los ponentes, a los coordinadores ponentes, a los autores 
y a los miembros de la UTL, que en las audiencias y en 
todo el trabajo para poder concertar este esta iniciativa 
que hoy ya ha dado un paso importante para ser ley de la 
república, muchas gracias señor Presidente.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Carlos Acosta, ponente.
Intervención del honorable Representante Carlos 

Eduardo Acosta Lozano: 
Presidente gracias, muy corto simplemente para 

hacerle un reconocimiento a la doctora Ángela Sánchez, 
al doctor Óscar Villamizar, los autores, al doctor 
Cristancho, al doctor Correal, al doctor Toro, como 
ponentes a nuestras Unidades de Trabajo Legislativo y 
a toda la Cámara de Representantes por reconocer más 
allá de temas conceptuales y filosóficos una realidad, 
una realidad de apoyo en nuestro país, hay personas 
ciudadanos de nuestro país que requieren asistencia, 
muchos de ellos niños, muchos de ellos adultos mayores 
y casi siempre esa responsabilidad cae en un familiar, un 
familiar que muchas veces no está preparado ni siquiera 
para este trabajo.

Con este proyecto estamos dando soluciones, pero 
también se está visibilizando un tema que es muy 
importante en nuestra sociedad, así que muchísimas 
gracias Presidente, también a usted y a todos los 
compañeros.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante José Daniel López, uno de los autores 
principales del proyecto.

Intervención del honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Muchas gracias Presidente, gracias por agendar este 
proyecto de ley con tanta prelación, hace solamente dos o 
tres semanas era aprobado por los colegas de la comisión 
séptima, también de manera unánime, mi reconocimiento 
especial a la Representante Ángela Sánchez quien ha 
hecho una labor impecable como coordinadora ponente 
y suma este entregar sus sucesivos logros legislativos, al 
resto del equipo ponente y de autores mi agradecimiento.

Yo, simplemente quisiera resaltar tal vez la figura más 
pequeña que incluye este proyecto ley o más simbólica 
que es establecer el veinticuatro (24) de julio como el 
“Día Nacional de los Asistentes Personales”, eso tiene 
una importancia simbólica por ser el veinticuatro (24) de 
julio, el día veinticuatro siete (24/7) y es esa la forma de 
exaltar la labor del cuidado no remunerado.

Si la labor del cuidado no remunerado, la labor 
del trabajo no remunerado, la labor de casa, realizado 
en la gran mayoría de los casos por mujeres, fuera 
contabilizado y monetizado en nuestra economía sería un 
renglón económico de nuestra sociedad más importante 
que la industria o que el comercio, luego creo que acá 
generar medidas de inclusión básicas tal vez modestas, 
pero necesarias para la vinculación laboral, para el 
emprendimiento de quienes adelantan esa responsabilidad 
gigantesca de ser asistentes personales, de ser medios 
de apoyo, para la realización, para la autonomía de 
las personas con discapacidad, creo que es un poco lo 
mínimo que este Congreso puede hacer con ellos.

Así que a mis colegas toda mi gratitud y creo que 
llegar ya al segundo debate de cuatro necesarios en este 
punto, es una muy buena noticia, para esta población a la 
que la legislación ha pasado de manera completamente 
inadvertida, gracias Presidente.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Finalizamos con el doctor Óscar Villamizar, otro 
de los autores principales de este proyecto, bien pueda 
doctor Villamizar.
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Intervención del honorable Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses: 

Presidente muchas gracias, agradecerle nuevamente a 
esta plenaria.

Como lo dije en mi intervención inicial, yo creo que 
aquí avanzamos mucho en mejorarle la calidad de vida 
no solo a las personas con discapacidad, sino a esas 
familias que de alguna u otra manera hacen esta labor de 
cuidadores o de asistentes personales.

Muy importante es rescatar que van a haber ingresos 
importantes precisamente para estas familias, como 
lo dijimos, aquí hay dos personas que dejan de recibir 
ingresos en una familia y eso es lo que le vulneran 
realmente los derechos y la facilidad de acceder a otros 
bienes a los demás.

Por eso Presidente, agradezco enormemente que esta 
Cámara de Representantes haya aprobado de manera 
unánime este proyecto y agradezco a usted Presidente 
que le dio toda la importancia, para tenerlo en el orden 
del día.

Intervención del honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Nosotros una vez finaliza un proyecto le entregamos 
la palabra, sí doctora Teresa Enríquez Rosero usted 
también es autora del proyecto bien pueda tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante Teresa 
De Jesús Enríquez Rosero:

Gracias señor Presidente, para agradecerle a usted 
por haber priorizado este proyecto de ley que Colombia 
lo espera, que muchas familias lo esperan, agradecerle a 
los coordinadores ponentes, pero sobre todo a la doctora 
Ángela Sánchez, que ha sido la que ha liderado este este 
proyecto tan importante.

Agradecerle a todas las organizaciones de personas 
con discapacidad del departamento de Nariño, que nos 
han aportado sus comentarios, que nos han aportado 
todas sus vivencias para que cada vez este proyecto 
pueda enriquecerse más y realmente convertirse en la 
herramienta que Colombia espera para estas personas 
con discapacidad.

Inmensamente agradecida, confiada en Dios, que este 
proyecto no tendrá ningún tropiezo en los dos debates 
que le hacen falta para convertirse en ley de la República, 
muchas gracias señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted Representante, señor Secretario siguiente 
Proyecto en el orden del día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Proyecto de ley número 124 de 2020 Cámara, por 
medio de la cual se modifican los artículos 175 y 201 de 
la Ley 906 de 2004, con el fin de establecer un término 
perentorio para la etapa de indagación, tratándose 
de delitos graves, realizados contra los niños, niñas y 
adolescentes.

Se crea la unidad especial de investigación de 
delitos priorizados cometidos contra la infancia y la 
adolescencia y se dictan otras disposiciones.

Autores;
Gabriel Jaime Vallejo, Rubén Darío Molano, Juan 

Fernando Espinal, Christian Munir, Milton Hugo Angulo, 
José Jaime Uscátegui, Margarita María Restrepo, Juan 
Manuel Daza, Yenica Acosta, Adriana Magaly Matiz, 
Julio César Triana, Erwin Arias, Harry Giovanny 
González, Alfredo Rafael Deluque, Nilton Córdoba, 

Alejandro Corrales Escobar, Ponentes Gabriel Jaime 
Vallejo, Erwin Arias Betancur, Alfredo Rafael Deluque, 
Milton Córdoba y Adriana Magaly Matiz.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 669 de 2020, se publicó ponencia para primer 
debate en la 1874 de 2020, para segunda en la 1070 de 
2020.

Se aprobó en la Comisión Primera, septiembre 
veinticuatro de dos mil veinte (24/09/2020), se anunció 
para este debate abril veintisiete de dos mil veintiuno 
(27/04/2021).

La ponencia termina con la siguiente proposición; en 
virtud de las anteriores consideraciones anteriormente 
expuestas solicitadas a los Honorables miembros de la 
Cámara de Representantes, solicitamos a los miembros 
de la Honorable Cámara de Representantes dar segundo 
acto ante el Proyecto de ley número 124 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se modifican los artículos 175 y 201 
de la Ley 906 de 2004, con el fin de establecer un término 
perentorio para de etapa de indagación, tratándose 
de delitos graves realizados contra los niños, niñas y 
adolescentes.

Se crea la unidad especial de investigación de delitos 
priorizados, cometidos contra la infancia y adolescencia 
y se dictan otras disposiciones, en los términos del pliego 
de modificaciones.

Firman:
Gabriel Jaime Vallejo, Erwin Arias, Alfredo Rafael 

Deluque, Nilton Córdoba y Adriana Matiz Vargas.
Señor Presidente, ha sido leído el informe con que 

termina la ponencia recomendándole a la plenaria dar 
segundo debate a este proyecto.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Este proyecto, ¿no tiene impedimentos, Secretario? 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No señor, hasta el momento…
Intervención Honorable Representante Jorge 

Eliécer Tamayo Marulanda:
Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Jorge Tamayo.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Eliécer Tamayo Marulanda:
Gracias, señor Presidente, yo tengo aprobado 

comisión, impedimento frente a este proyecto. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Correcto, tome nota, señor Secretario, habiendo 

sido aprobado en comisión no necesita ser sometido 
en plenaria, pero se mantiene, pero se mantiene, el 
impedimento Secretario, ¿o no?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Así quedará en el acta, señor Presidente.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Eliécer Tamayo Marulanda:
Entonces, para proceder a retirarme, señor Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda, doctor Tamayo, retírese de la discusión 

de este proyecto, que así lo observe también la secretaría, 
porque usted debe retirarse de la plataforma por completo.
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Intervención Honorable Representante Jorge 
Eliécer Tamayo Marulanda:

Gracias, Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Alguna otra persona está en la misma condición del 

doctor Tamayo en la respectiva comisión en su momento, 
le fue discutido y aprobado impedimento.

Señor Secretario en consideración la proposición con 
la que termina el informe de ponencia leído por usted, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, ¿aprueba 
esta plenaria señor Secretario?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente de la plenaria si aprueba 
el informe con que termina la ponencia, pidiéndole a 
la misma que se le dé segundo debate a este proyecto, 
si alguien va a votar de manera negativa por favor lo 
manifiesta.

Señor Presidente ha sido aprobado por unanimidad el 
informe de ponencia.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

antes de iniciar, antes de iniciar el articulado quiero 
preguntarle al doctor Gabriel Jaime Vallejo, que actúa 
como autor principal y como coordinador ponente si es 
con usted con quién vamos a interactuar o con alguna 
persona adicional. 	

Intervención Honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi: 

Presidente, buenas tardes, digamos que es conmigo, 
aquí me ha acompañado la doctora Adriana Magaly Matiz, 
que ha sido una coequipera excelente en este proyecto, no 
sé si ella seguramente desea intervenir, Presidente, pero 
en principio, Presidente, soy yo con quien usted y la mesa 
interactúa.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Correcto, lo que no quiere decir que si otra de las 
personas, autores del proyecto o ponentes soliciten la 
palabra se la vamos a negar, no, bien pueda, lo que pasa 
es que normalmente interactuamos con uno o con varios 
que han sido delegados por los autores y ponentes.

Señor Secretario cuantos artículos tiene este proyecto.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Presidente, este proyecto tiene cinco artículos. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
¿Cuáles no tiene proposición?
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No tienen proposición, el número 2o, el 4o y el 5o.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración, los artículos 2o, 4o y 5o como 

vienen en la ponencia, no tienen proposición.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 

se cierra, señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria los 
artículos leídos?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban los 
artículos 2o, 4o y 5o como vienen en la ponencia, si alguien 
va a votar de manera negativa por favor lo manifiesta.

Señor Presidente, han sido aprobados los artículos 2o, 
4o y 5o como vienen en la ponencia.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Gabriel Jaime Vallejo, autor principal, 
coordinador ponente, tiene usted el uso de la palabra, una 
explicación general sobre el proyecto que obviamente 
ya es de conocimiento de los parlamentarios, porque 
fue debidamente publicado, bien pueda, doctor Gabriel 
Jaime.

Intervención Honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente, muchas gracias, antes que nada, yo al 
igual que muchos de mis compañeros queremos hacerle 
un reconocimiento a usted, a la Mesa Directiva por haber 
destinado este día, como quizás uno de los días sino 
decir el más importante, porque enviamos un mensaje 
claro y contundente para aquellos seres que son los más 
importantes de una sociedad, que son nuestros niños, 
quiero hacer ese reconocimiento, Presidente.

Igual hacer un reconocimiento, un agradecimiento a 
mis compañeros de la Comisión Quinta, a los diferentes 
partidos, el Partido Conservador, la doctora Adriana 
Magaly que ahí ha estado siempre al lado, hombro a 
hombro para sacar adelante estos proyectos, al Partido 
Cambio Radical, al Partido Liberal, Partido de la U, 
quienes aportaron a la construcción del Proyecto y por 
supuesto, a mi partido Centro Democrático.

Presidente, yo me voy a permitir hacer una 
presentación muy corta, Presidente, yo creo que de unos, 
máximo, cinco minutos, sino menos, pero me parece 
importante hacerlo, Presidente, si usted me lo permite.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor Vallejo.
Intervención Honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi: 
Bueno, Presidente, este proyecto de ley lo hemos 

denominado como un proceso, como el proyecto de ley 
para establecer un proceso preferente para menores de 
edad, este ha sido uno de los dramas más grandes que ha 
tenido este país y es ver cómo las víctimas, las familias 
de aquellos delitos que se cometen en contra de nuestros 
niños y nuestros jóvenes tienen un altísimo grado de 
impunidad, por eso básicamente tiene dos objetivos.

El primero, es establecer un término perentorio, 
Presidente y queridos compañeros, un término perentorio 
para darle impulso a una etapa importantísima, 
importantísima en los procesos, en las investigaciones de 
los delitos de los menores de edad, a veces olvidamos que 
esa etapa preliminar, esa tapa de investigación es quizá 
la etapa más importante porque desde allí se empieza a 
perfilar y a estructurar el proceso penal para que no haya 
impunidad, por supuesto, relacionado con delitos graves 
como el homicidio, delitos sexuales, cometidos contra 
niños, niñas y adolescentes.

Y en el segundo objetivo, Presidente, es crear una 
unidad especializada de investigación en delitos graves 
relacionados contra la infancia, la adolescencia, ¿para 
qué?, para focalizar y robustecer los esfuerzos, a veces 
en nuestras entidades del sector justicia específicamente 
la fiscalía, se nos diluye el tema y son tantos los temas, 
objeto por supuesto de los sectores que a veces el tema 
de menores pasa como cualquier otro y queremos darle 
herramientas a la Fiscalía.

Cuál es el problema, queridos compañeros, miren, esta 
cifras según el Instituto de Medicina Legal y Ciencias 
Forenses entre enero y mayo del dos mil veinte (2020) 
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se han practicado siete mil quinientos cuarenta y cuatro 
(7.544) exámenes médicos, por presunto delito sexual, 
que representan el casi el cuarenta y cuatro por ciento 
(44%) y de estos, oiga esto, de estos exámenes de delitos 
sexuales seis mil cuatrocientos setenta y nueve (6.479) 
fueron realizados a menores de edad, es decir estamos 
hablando de casi el ochenta por ciento (80%) si no más, 
de estos exámenes de medicina legal.

Este fenómeno, además, no hace distinción entre 
personas ni grupos étnicos, voy a ponerles un ejemplo, 
la población indígena y negra de la nación que suma un 
importante, un porcentaje muy importante en los registros 
en donde no hay distinción étnica, ciento cincuenta y un 
(151) Indígenas de los cuales fueron ciento treinta y seis 
(136) mujeres y quince (15) hombres, así como el ciento 
ochenta y tres (183) de la población afro ciento sesenta y 
seis (166) mujeres y diecisiete (17) hombres, recordar un 
episodio muy triste de nuestra niña emberá que conmovió 
al país.

Homicidio a nivel regional, en América Latina setenta 
(70) niños y niñas mueren diariamente en América Latina 
según Save the Children, a causa de la violencia y las tasas 
de homicidio infantil, oigan esto, son las más altas del 
mundo y están en la región latinoamericana. El homicidio 
en Colombia, en el año dos mil dieciocho (2018) esta 
misma organización estableció que seiscientos setenta 
y tres (673) niños y niñas fueron víctimas de homicidio 
entre enero y marzo de dos mil diecinueve (2019), y de 
esos seiscientos setenta y tres (673) perdón, en el dos 
mil dieciocho (2018), y entre enero y marzo del dos mil 
diecinueve (2019) se reportaron ciento setenta y cinco 
(175) casos de homicidio de los cuales las víctimas eran 
menores de edad, en el dos mil diecinueve (2019) la cifra 
de homicidios fue de setecientos ocho (708), mayoría de 
ellos entre quince (15) y dieciocho (18) años.

Problema de impunidad, lo decía al principio de mi 
presentación, Presidente y queridos compañeros, oigan 
esta cifra, oigan esta cifra, el noventa y ocho por ciento 
(98%) de los casos de violencia sexual contra niños, niñas 
y adolescentes están en impunidad, están en impunidad 
y casi la totalidad de estos casos que registra este, el 
instituto están sin resolver, un estudio realizado por el 
Instituto de Bienestar Familiar, un estudio realizado por 
el ICBF, entre enero de dos mil diecisiete (2017) y agosto 
del dos mil dieciocho (2018) se encontró que el noventa 
por ciento (90%), esta es otra cifra que a uno y fue la 
que nos motivó realmente a presentar este proyecto de 
ley, el noventa por ciento (90%) es decir sesenta y cinco 
mil cuatrocientos treinta (65.430) de los delitos sexuales 
estaban en fase de indagación.

Entonces estamos proponiendo, Presidente, lo 
primero, lo primero es que se tienen en cuenta, lo primero 
es que la iniciativa responde a la propia inconformidad 
de las víctimas, porque ven que pasa el tiempo y hay 
grandes frustraciones, apunta una verdadera efectividad 
de las penas, porque vuelvo y repito se estructura, se 
estructura el de, la fase de todo el proceso desde las 
mismas pesquisas.

El término propuesto se marca dentro de la libertad 
de configuración legislativa, nosotros, la Corte lo ha 
reiterado, nosotros tenemos esa libertad de configuración 
y persigue dar impulso a la etapa de indagación, ese es 
un objetivo estructural, busca que la etapa de indagación 
realmente cobre la relevancia que contiene y, ojo con 
esto, no busca archivar los casos, este proyecto por el 
contrario, lo que lo que busca es tener celeridad y claro 
respetando el principio, el principio de la, de inocencia.

Y financiación bajo criterios de razonabilidad 
y proporcionalidad y progresividad, pliego de 
modificaciones que se presentó, que además aquí 

agradezco al Representante Juan Carlos Lozada, a la 
Representante Juanita Goebertus que nos hicieron mejoras 
en el proyecto, se las acogimos, igual las proposiciones 
que nos presentaron, el doctor Aquileo, gracias doctor 
Aquileo por ser usted además la conciencia penal de esta 
corporación, igual que el doctor Jorge Méndez y el doctor 
Buenaventura León, se cambia el término alto impacto, 
por delitos priorizados.

Lo segundo, es que se incluyen, esto sí que es 
importante, perdón Presidente, se incluyen otros tipos 
penales para formar parte de este proceso preferente, 
por ejemplo, el feminicidio, inducción ayuda al suicidio, 
delitos contra la libertad individual y se realizaron unos 
ajustes de forma.

Presidente, con esto termino, con esta frase que nos 
gusta repetirla, cuando se discuten este tipo de proyectos, 
en vano resulta cualquier intento por agravar las penas, si 
no se cuenta con un ente acusador fuerte y rápido capaz 
de hacer efectiva la indagación y la investigación de este 
tipo de delitos repudiables.

Presidente, muchas gracias por permitirnos presentarle 
hoy a Colombia este proyecto de ley que, insisto, busca 
sembrar esperanza de justicia en aquellos colombianos, 
en aquellas familias, en aquellas víctimas especialmente 
de delitos contra nuestros niños y adolescentes, gracias, 
Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León, bien pueda.
Intervención Honorable Representante 

Buenaventura León León:
Muchas gracias, señor Presidente, primero felicitar 

al doctor Vallejo por esa excelente presentación de esta 
iniciativa, y aquí iniciamos o podemos iniciar la discusión 
de este proyecto de ley, con un interrogante, ¿podemos, 
como Congreso de la República, establecer procesos 
diferenciados? ¿Términos diferenciados, para que unos 
procesos se adelanten o se investiguen de manera más 
rápida que otros?, y la respuesta es sí. 

El término diferenciado, que se propone en este 
proyecto de ley encuentra su razón de ser, en el centro 
de la discriminación positiva, que se desliga del derecho 
de igualdad, de conformidad con el artículo 13 de la 
Constitución Nacional y también en el artículo 44, de la 
norma superior, que nos obliga a salvaguardar el interés 
superior del niño, también en los tratados internacionales, 
en la Convención de los Derechos del Niño, este Congreso 
ya se ha ocupado de procesos diferenciados, como cuando 
expidió el Código de Infancia y Adolescencia, allí se 
establece una prioridad en las diligencias, en las pruebas, 
en las actuaciones y en las decisiones justificando un 
tratamiento preferente.

Como ya lo explicó el ponente, este proyecto de 
ley busca darle un término perentorio de seis meses, 
prorrogables, sí, para formular la imputación o archivo 
de los delitos contra los niños, sopena de relevar el 
investigador, se considera indispensable garantizar 
los derechos de los niños cuando sean vulnerados por 
la comisión de delitos, como lo estableció el ponente 
o como lo relacionan el homicidio, el feminicidio, la 
inducción ayuda al suicidio, la violencia intrafamiliar, los 
delitos contra la libertad y la integridad de los menores de 
dieciocho (18) años.

Pero estos proyectos, en esto es una insistencia, deben 
ir acompañados de una política pública de familia, y 
qué bueno estas iniciativas que hoy está aprobando esta 
Cámara de Representantes en este día que ha designado 
la Mesa Directiva para nuestra niñez.
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Y como lo mencionó el doctor Vallejo, aquí tenemos 
que aumentar los niveles de efectividad judicial, él 
menciona el dos por ciento (2%) yo tengo una cifra del 
seis por ciento (6%), pero cuales quiera que sea, aún la 
más optimista pues seis de cada cien casos que se resuelve, 
escuchaba hace unos días al Fiscal General de la Nación 
que para esos delitos al término de su mandato quisiera 
llevar ese seis por ciento (6%) o ese dos por ciento (2%) 
de efectividad judicial a un quince por ciento (15%), lo 
mencionó el ponente el noventa y ocho por ciento (98%) 
de impunidad de violencia sexual y por supuesto que aquí 
se nos exige es el fortalecimiento de los sistemas como lo 
plantea este proyecto de protección, de indagación y de 
investigación.

La propuesta encaja dentro de la libertad de 
configuración legislativa, aquí se lo que se busca es darle 
celeridad, ímpetu a la función investigativa y bien lo ha 
reiterado la Corte Constitucional al declarar exequible la 
imposición de topes temporales, estableciendo límites 
temporales a esta fase del procedimiento penal, no se 
están aquí suprimiendo facultades, ni funciones a la 
Fiscalía, por el contrario lo que se está impulsando aquí es 
un desarrollo diligente, eficaz, en la función investigativa 
sobre el fundamento constitucional de la prevalencia de 
los derechos de los niños y de las niñas de nuestro país, 
gracias, Presidente. 

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Harry González, bien pueda.
Intervención Honorable Representante Harry 

Giovanny González García: 
Gracias, Presidente, yo en una muy pequeña 

intervención quiero pues como coautor de esta iniciativa 
agradecerle a Gabriel Vallejo que me haya invitado a 
acompañarlo, este proyecto tiene una relación íntima 
diría yo con una legislación reciente que aprobó esta 
Cámara y fue sancionada por el Presidente Duque, que 
es de una iniciativa nuestra y de la bancada de mujeres de 
la Cámara de Representantes que acaba el fenómeno de 
la prescripción en los delitos de violencia sexual contra 
menores, cuando discutimos esa norma se nos pedía 
también que el proceso penal en lo que tiene que ver con 
estos delitos fuera mucho más eficiente, eso es lo que 
Gabriel está haciendo acá y eso es lo que les estamos 
pidiendo, nos respalden, yo creo que sacando adelante 
esta iniciativa, cerraríamos con broche de oro, este día 
tan espectacular para la defensa de los niños y las niñas 
en nuestro país.

Gracias a usted, Presidente, a la Mesa Directiva por 
haber generado el espacio para que hoy fuera un día 
exclusivo, de iniciativas legislativas de defensa de los 
niños. 

Y aprovechando que la doctora Lina Arbeláez está 
por acá, la directora del ICBF, le quería pedir el favor, 
en nombre de todos los Congresistas que aprobamos esta 
norma, avancemos pronto, querida Lina, en la sanción de 
la ley que prohíbe el castigo físico a los niños y niñas 
en nuestro país que fue otro logro del Congreso de la 
República y que solo le falta sanción presidencial para 
que empiece a regir gracias al Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar e igualmente a la Alta Consejería 
para la Niñez Infancia y Adolescencia, que han apoyado 
estas iniciativas, gracias Gabriel por invitarme a firmar y 
gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, restantes artículos, faltan los 
artículos 1o y 3o, el artículo 1o y 3o entiendo que tiene 

proposiciones avaladas, ambos, ¿es verdad o no?, para 
que los trabajemos juntos.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Según lo que dijo hace unos momentos el ponente, sí, 
aquí no nos ha llegado todavía el aval, pero dice, si usted 
autoriza lo leemos.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bien pueda, el artículo primero, inicialmente.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Artículo primero, es una proposición, presentada por 

el doctor Aquileo Medina, que en el parágrafo segundo 
de dicho artículo, párrafo segundo también, del parágrafo 
segundo, propone que haya unas modificaciones donde 
dice, será relevado del caso y se designará otro Fiscal, 
propone que se agregue, dentro de los tres días hábiles 
siguientes, continúa quien deberá resolver sobre la 
formulación de imputación o el archivo en un término 
perentorio de sesenta (60) días, que se agregue lo 
siguiente, seguida, contados a partir del momento en que 
se asigne el caso, que se le asigne el caso, continúa como 
viene, sin perjuicio de las sanciones a que haya lugar para 
el Fiscal sustituto de la actuación.

Propone que haya un párrafo enseguida que dice lo 
siguiente, dentro de ese parágrafo segundo, el Fiscal que 
no cumpla con los términos establecidos anteriormente 
para los casos señalados en la ley incurrirá, por esa sola 
conducta a título de omisión causal de mala conducta, 
compulsándose copias de inmediato al Consejo Superior 
de la Judicatura para el inicio de la investigación 
disciplinaria, el resto como viene en la ponencia.

Firma,
Aquileo Medina Arteaga.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Jaime Vallejo, ¿proposición 
avalada?

Intervención Honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Sí, Presidente, sí señor, está avalada.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Aquileo Medina, sobre su proposición 

avalada, el artículo primero.
Intervención Honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Gracias, Presidente, un saludo muy especial a los 

compañeros, a la mesa principal y a todos los congresistas.
Bueno, frente a esto las sanciones, el contenido del 

articulado no concibe sanción rigurosa y específica 
para los fiscales que no actúen de manera diligente, en 
el proceso penal ya que advierte cambios inmediatos 
de funcionarios que incumplan con los términos en la 
formulación de imputación, dejando la posibilidad de 
que se dilate el proceso penal, por otros dos meses más 
de lo previsto y que el Fiscal a cargo se desentienda y no 
sea digamos impetuoso, para que otro Fiscal adelante la 
imputación, favoreciendo indirectamente a las personas 
que están siendo imputadas por los delitos graves, como 
el homicidio, o los delitos sexuales cometidos contra los 
niños, niñas y adolescentes, de esa forma, de esa manera 
para no poner en riesgo las etapas procesales, de que no 
haya una preclusión o vencimiento de términos en el 
proceso penal.
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Se propone que los delegados de la Fiscalía General 
de la Nación también tengan una responsabilidad 
inminente en el debido proceso, que haya un inicio de 
una investigación disciplinaria a los fiscales, que no 
promuevan eficientemente estos casos y no cumplan con 
los términos estipulados, con la finalidad de que, el actuar 
de la Fiscalía sea siempre de forma o de manera diligente, 
sin omisiones y celeridad en estos procesos penales, 
donde las víctimas son los niños, niñas y adolescentes 
en nuestro país, de lo contrario estaríamos frente a una 
situación de impunidad, originada en la inactividad y 
negligencia del funcionario respectivo, por eso hemos 
solicitado, gracias doctor Gabriel Jaime Vallejo por 
aceptar esta proposición, que va a ser más efectivo 
este proyecto de ley tan importante, muchas gracias, 
Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, artículo 3o, porque el 
primero no tiene más proposiciones, ¿o sí?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

No tiene más. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, el 3o.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Dice así la proposición, única para este artículo 

presentada por Jorge Méndez, propone que se adicione 
al artículo tercero un parágrafo que dice; parágrafo, este 
porcentaje variará positiva o negativamente conforme 
a los resultados obtenidos en las labores de la unidad y 
el impacto que tengan en la administración de justicia 
para lo cual anualmente se hará la calificación de este 
elemento.

Firma,
Jorge Méndez.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo, proposición avalada.
Intervención Honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi:
Sí, señor Presidente, esa proposición está avalada.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, doctor Jorge Méndez, sobre la proposición 

avalada de su autoría en el artículo 3o.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Gracias, señor Presidente, gracias al doctor Vallejo 

por avalarla, creo que esta proposición ayuda a mejorar 
el proyecto en todo su contenido, gracias.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración artículos 1o y 3o 
como vienen en la ponencia, más proposiciones avaladas 
en el 1o al doctor Aquileo Medina y en el 3o al doctor 
Jorge Méndez, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, se cierra, señor Secretario, ¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban el 
artículo 1o y 3o, como viene en la ponencia con las dos 
proposiciones avaladas, sobre cada uno de estos artículos 

1o y 3o, si alguien va a votar en contra, por favor, lo 
manifiesta.

Señor Presidente, ha sido aprobado el artículo 1o y 
3o como viene en la ponencia, con las proposiciones 
avaladas.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Aprobado entonces, señor Secretario, Secretario 
tenemos proposiciones de artículos nuevos, ¿cierto?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí hay una proposición sobre un artículo nuevo.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Léalo, bien pueda.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Y sobre el título también, artículo nuevo, Buenaventura 

León propone un artículo nuevo que dice, artículo nuevo, 
objeto, modificar los artículos 171 y 201 de la Ley 906 
de 2004, a fin de establecer un término de seis meses, en 
el cual la Fiscalía General de la Nación deberá formular 
imputación de cargos o archivar motivadamente la 
indagación en delitos que se ejerzan en contra de menores 
de edad y crear la unidad especial de investigación de 
delitos priorizados, cometidos contra menores de edad.

Firma,
Buenaventura León.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Jaime Vallejo, ¿proposición de 
artículo nuevo avalada? 

Intervención Honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi: 

Sí, señor Presidente.
Intervención Honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero: 
Presidente, una preguntica, el doctor Buenaventura, 

sí, perdón.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención Honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero: 
Doctor Buenaventura, no cree usted prudente, frente a 

la inoperancia de la Fiscalía, la ineptitud de los Fiscales, 
se establezcan sanciones, para aquellas, en el término que 
usted diga, no hayan hecho nada.

Si ustedes han tenido oportunidad de ir a la Fiscalía 
verá que es perder el tiempo, la investigación queda en 
manos de un inepto, que la guarda antes que le prescriba, 
he sido víctima de esos sujetos incluso a pesar de ser 
Representante a la Cámara le maman gallo a uno y la 
investigación la engavetan, el término de gaveta, es 
una invención del doctor Osorio, que Néstor Humberto 
Martínez lo copió y este es peor, para esa ustedes dan 
un plazo, no dejemos el pongamos una sanción, si no 
cumplen el plazo, doctor Buenaventura, porque, así 
como al abogado le aplican los términos por qué a estos 
caballeros burócratas no les va a aplicar sanción usted, es 
una propuesta mía doctor Buenaventura, porque usted…
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el autor de la proposición 
avalada, del artículo nuevo, doctor Buenaventura León, 
bien pueda.

Intervención Honorable Representante 
Buenaventura León León:

No, gracias Presidente y de una vez pues aprovecho la 
oportunidad para, tenemos radicadas dos proposiciones, 
una del artículo nuevo y una frente al título, el señor 
ponente, coordinador, el doctor Vallejo nos ha pedido 
que la del título la dejemos como como constancia, 
no hay ningún inconveniente y lo que nosotros vimos 
en, en el momento de plantear este artículo nuevo, es 
poder traer todo el título casi que al objeto y definir en 
caridad de pronto, doctor Vallejo, mirar la numeración 
del articulado, para que dentro del texto del proyecto de 
ley quede el objeto y el objeto fue el que acaba de leer el 
señor Secretario, que consiste en modificar los artículos 
175 y 201 de la Ley 906, para establecer precisamente 
tanto los meses o de imputación de cargos o de archivo 
y la creación de la unidad especial de investigación, que 
prácticamente es el objeto de la ley, lo que quisimos 
fue, traer del título para plantearlo dentro de un artículo 
nuevo, que es el objeto del proyecto de ley que ahí está 
inmerso.

Frente al título, pues nosotros habíamos pretendido 
con una propuesta quitarle precisamente todo este 
componente, toda esta literatura, pero el coordinador 
ponente nos pide que es mejor por amplitud que quede 
el título como hoy viene en la ponencia y no tenemos 
ningún inconveniente.

Frente al planteamiento que hace el Representante, el 
doctor Germán Navas, pues es que ya en otros artículos, 
en otro artículo que ya aprobamos es donde se contempla 
inclusive tanto la posibilidad de la remoción, como la 
posibilidad también de establecer una mala conducta, 
en caso de omisión o de negligencia, por parte de los 
funcionarios de la Fiscalía. 

Pero acá, la propuesta, solamente concretar un 
artículo sobre el objeto que son los dos componentes 
que tiene el proyecto de ley y por supuesto dejar como 
constancia si así lo considera el señor ponente de frente al 
título, porque lo que nosotros queríamos era abreviarlo y 
solamente colocarle que este proyecto de ley modificaba 
los artículos 175 y 201 de la Ley 906 del 2004, pero 
él quiere que quede toda la amplitud como viene en la 
ponencia, gracias, Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración entonces la 
proposición del artículo nuevo avalada al doctor 
Buenaventura León.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, ¿aprueba esta plenaria señor Secretario, 
proposición artículo nuevo?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la presidencia a la Honorable Plenaria si 
aprueban el artículo nuevo propuesto por Buenaventura 
León, leído ya y discutido, si alguien va a votar 
negativamente por favor debe manifestarlo en estos 
instantes.

Señor Presidente, ha sido aprobado por unanimidad el 
artículo nuevo.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Título, “por medio de la cual se modifican los artículos 
175 y 201 de la Ley 906 de 2004, con el fin de establecer un 
término perentorio para la etapa de indagación, tratándose 
de delitos graves y realizados contra los niños, niñas y 
adolescentes se crea la unidad especial de investigación 
de delitos priorizados cometidos contra la infancia y 
la adolescencia y se dictan otras disposiciones”, y la 
pregunta, ¿quiere la plenaria que este proyecto continúe 
su trámite para ser ley de la República?

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Consideración título y pregunta, anunciados por 
el señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, en el entendido que la proposición de 
modificación del título fue dejada como constancia, se 
cierra la discusión.

Señor Secretario, ordene apertura del registro, vótese 
por plataforma título y pregunta. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta, 
pueden votar, señores Representantes.

Intervención Honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Ardila vota SÍ, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vamos a esperar que haya votación de la plenaria en 

la plataforma, y luego recogemos los votos que no hayan 
podido ser efectuados de manera electrónica.

Recibimos entonces los votos de los que no hayan 
podido votar, recibimos a David Pulido.

Intervención Honorable Representante Rodrigo 
Arturo Rojas Lara:

Rodrigo Rojas vota SÍ, Secretario. 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Méndez vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Rodrigo Rojas.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Méndez vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Martha 

Patricia Villalba Hodwalker:
Villalba vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Méndez.
Intervención Honorable Representante León 

Fredy Muñoz Lopera: 
León Fredy Muñoz vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
León Fredy Muñoz vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Martha 

Patricia Villalba Hodwalker:
Martha Villalba vota Sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Cárdenas.
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Intervención Honorable Representante John Jairo 
Cárdenas Morán:

Vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Villalba vota SÍ, Villalba.
Intervención Honorable Representante Diego 

Javier Osorio Jiménez:
Diego Osorio vota SÍ, Secretario. 
Intervención Honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido:
Gaitán, plataforma. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Gaitán vota SÍ o Gaitán vota NO.
Intervención Honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido:
Vote SÍ por la plataforma, pero necesito saber si quedó 

el voto por la plataforma o sino para que quede manual, 
SÍ, Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Quedó, no le recibimos su voto manual. 
Intervención Honorable Representante Diego 

Javier Osorio Jiménez:
Secretario, Diego Osorio vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Ángela Sánchez, vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Diego Osorio vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Ángela Sánchez vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Ángela Sánchez vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ángela Sánchez SÍ.
Intervención Honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Secretario, Aquileo vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Teresa De 

Jesús Enríquez Rosero:
Teresa Enríquez vota SÍ, Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Enríquez vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:

Aquileo Medina vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Aquileo vota SÍ.
Carlos Ardila vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara: 
Rodrigo Rojas.
Intervención Honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano:
Betty Zorro vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
¿Quién? Betty, Betty Zorro.
Intervención Honorable Representante Gloria 

Betty Zorro Africano: 
Betty Zorro vota SÍ. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty Zorro SÍ.
Intervención Honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros: 
Milton Angulo vota, Milton Angulo vota SÍ.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Milton Angulo SÍ.
¿Quién falta por votar? 
Hemos recibido los votos manuales de; 
David Pulido.
Carlos Ardila.
Rodrigo Rojas.
Jorge Méndez.
León Fredy Muñoz.
Martha Villalba.
John Jairo Cárdenas.
Diego Osorio.
Ángela Sánchez.
Teresa Enríquez.
Aquileo Medina.
Betty Zorro.
Milton Angulo.
¿Falta alguien?
Señor Presidente, ya hay decisión.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sírvase entonces, señor Secretario, ordenar el cierre 

del registro y anuncie la votación.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue;
Por el SÍ, manuales:
David Pulido.
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Carlos Ardila.
Rodrigo Rojas.
Jorge Méndez.
John Fredy Muñoz.
Martha Villalba.
John Jairo Cárdenas.
Diego Osorio.
Ángela Sánchez.
Teresa Enríquez.
Aquileo Medina.
Betty Zorro.
Milton Angulo.
Para un total por el SÍ, manuales, de 13.
109 electrónicos. 
Intervención Honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:
Señor Presidente.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Para un total de 123 votos, por el NO…
Intervención Honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:
Señor Secretario, para votar SÍ, es que no alcancé a 

votar por la plataforma. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

13 manuales y 109.

Para un total por el SÍ de 122, 13 y 109, 13 manuales.

Intervención Honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Señor Presidente.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Doctor Edwin, no le podemos recibir el voto porque 
ya se cerró, después de que se cierra ya no se puede 
recibir ningún voto, qué pena con su señoría.

Intervención Honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Tuve fallas.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Con gusto, doctor.

Por el NO, 0 votos manuales, 0 votos electrónicos.

Para un total por el NO de 0 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 
pregunta con 122 votos por el SÍ.

Publicación de Resultados de Votación

“Título y pregunta, Proyecto de ley número 124 de 
2020”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, este proyecto seguirá su 
curso, para poderse convertir, que Dios quiera pueda 

convertirse en ley de la República en un futuro cercano, 
felicitaciones profundas al doctor Gabriel Jaime Vallejo, 
al cúmulo de quienes fueron autores que es una muy 
importante cantidad de Representantes a la Cámara y a 
quienes actuaron como ponentes, vamos a dar el uso de 
la palabra al autor principal y coordinador ponente doctor 
Gabriel Jaime Vallejo, bien pueda.

Intervención Honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente, muchas gracias, no, nuevamente mi 
reconocimiento a la Corporación, a la Cámara de 
Representantes, a todos los partidos, a mis compañeros 
de la Comisión Primera, mis compañeros del partido que 
me acompañaron en esta autoría, al Senador Alejandro 
Corrales, mi amigo y pachá aquí en Risaralda quien 
con él decidimos presentar este proyecto de ley, un 
reconocimiento muy especial a mi equipo de trabajo, 
a Jorge Ortiz, quien fue el que además nos ayudó a 
estructurar el proyecto.

Presidente, yo creo que, este es otro proyecto de los 
tres que estamos aprobando hoy, que le manda un mensaje 
claro al país en donde esta Cámara de Representantes 
prioriza la vida más sagrada de todas, la integridad más 
sagrada de todas, que es la de los niños, yo creo que este 
proyecto de ley va en la dirección correcta, mi buen amigo 
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el doctor César Lorduy tenía una inquietud que la vamos 
a trabajar de cara al tercer debate, para evitar obviamente 
que no se generen dudas acerca de la efectividad del 
proceso penal.

Decirles que lo que se hizo prácticamente es, hoy 
esa etapa de investigación puede ir hasta dos años, 
sin que pase nada, aquí a los seis meses empiezan a 
producirse resultados y puede extenderse hasta el año 
y dos meses más, por eso creo que es un mensaje en la 
dirección correcta, Presidente, queridos compañeros, 
esperemos que el Senado de la República así la apruebe y 
nuevamente, gracias Presidente, por permitirnos aprobar 
este proyecto de ley, gracias por seguir diciendo al país, 
que le digamos al país que los niños de Colombia, por 
encima de todo son las personas y los ciudadanos más 
importantes de la nación, Presidente, muchas gracias.

Intervención Honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Quiero dejar una constancia, Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda, doctor Navas.
Intervención Honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero: 
Ustedes hacen esfuerzos para que las cosas caminen, 

la experiencia nos indica que no caminan cuando el jefe 
no quiere, tengo el caso exacto de una investigación 
en que fui denunciante, contra un conocido político y 
toda la prescripción ocurrió porque el Fiscal General 
en ese entonces, doctor Iguarán le entregó el proceso a 
un delegado para que lo demorara y le prescribiera y lo 
dejaron así hasta que prescribió.

Cuando el jefe da la orden, de que el proceso no 
camine, qué hacen ustedes, yo tengo otro caso reciente, 
el caso de Bogotá donde se denunció al señor Enrique 
Peñalosa, por prevaricato, etcétera y qué hizo el señor 
Fiscal General, mandó un Fiscal delegado de bolsillo 
de él y ese negocio ha terminado con archivo transitorio 
y no hicieron, perdóname la expresión, un carajo, qué 
sacan ustedes con legislar, si los Fiscales Generales como 
los que tenemos son los encargados de que la impunidad 
cabalgue en esos procesos, gracias.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente proyecto de ley, del orden 
del día. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Siguiente Proyecto, Proyecto de Ley Estatutaria 
número 295 de 2020 Cámara, acumulado con el 
Proyecto de Ley Estatutaria número 430 de 2020 
Cámara, y con el Proyecto de Ley Estatutaria número 
468 de 2020 Cámara, por medio de la cual se modifica 
la Ley 270 de 1996, Estatutaria de la Administración de 
Justicia y se dictan otras disposiciones.

Autores: La presidenta del Consejo Superior 
de la Judicatura Diana Alexandra Remolina Botía, 
Representantes Diego Javier Osorio, Édward David 
Rodríguez, Óscar Leonardo Villamizar, Eugenio 
Martínez, Julio César Triana, Esteban Quintero, 
Ministro de Justicia y del Derecho Wilson Ruiz, ponentes 
Harry Giovanni González, Jorge Enrique Burgos, 
Óscar Leonardo Villamizar, Buenaventura León, Jaime 
Rodríguez Contreras, Juanita Goebertus, Luis Alberto 
Albán, Carlos Germán Navas Talero, Ángela María 
Robledo.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
números 713 -1004 y 713 de 2020 todas, publicación 

de la ponencia para primer debate en la 1477 de 2020, 
para segundo 313 de 2021 y 324 de 2021 enmienda, se 
aprobó en la Comisión Primera, marzo 17, 23 y 24 de 
2021, se anunció para este debate abril 27 de 2021, señor 
Presidente, tiene unos impedimentos según lo manifiesta 
el doctor Raúl Ávila.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, hay que darles trámite a los impedimentos, 
yo quiero mencionar que está presente en el Salón 
Elíptico la doctora Gloria Estela López Jaramillo, ella 
es la presidenta del Consejo Superior de la Judicatura, 
agradecemos profundamente su presencia, paisana 
doctora Gloria Estela del departamento de Antioquia, con 
algunos de sus asesores, está presente también el señor 
Viceministro de Justicia el doctor Francisco José Chaux, 
ha estado todos estos días pendiente de este proyecto.

Proyecto que pretendemos iniciar hoy y obviamente 
el martes le daremos un debate más amplio al articulado, 
quiero también saludar la presencia del señor Ministro 
de la Justicia, el señor Ministro estuvo presente 
hoy de manera física y en este momento lo hace de 
manera virtual, entiendo que ustedes actúan en calidad 
también de autores del proyecto, porque son proyectos 
institucionales, no personales, obviamente hay un cúmulo 
de autores porque el proyecto sufrió una acumulación, 
autores, como Representantes a la Cámara muchos de 
ellos y un número muy importante de ponentes.

Este es un proyecto que venía esperando, esta 
Corporación hace mucho tiempo, que viene esperando el 
país y que estoy seguro se va a enriquecer con el debate 
y con la discusión y podrá quiera Dios y esta Cámara 
seguir el curso, para convertirse en una Ley Estatutaria 
en este País, entonces, señor Secretario, sírvase leer los 
impedimentos, para que lo sometamos a consideración.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández: 

Sí, señor Presidente, el Representante Juan Fernando 
Reyes Kuri se declara impedido para votar este proyecto 
de ley toda vez que se introducen modificaciones para el 
segundo debate, que no fueron objeto, de discusión en la 
Comisión Primera.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ya se lo negaron, me dice el doctor que aquí aparece 
ya negado, no lo someta, que ya se negó, el de, él, sí.

Intervención Honorable Representante Juan 
Fernando Reyes Kuri:

Es por otras razones. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Presidente, dice que es por otras razones.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández: 
Está diciendo que son razones sobrevinientes. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Léalo, léalo y lo sometemos a consideración.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández: 
Entonces repito, Juan Fernando Reyes Kuri, se declara 

impedido toda vez que se introducen modificaciones para 
el segundo debate, que no fueron objeto de discusión 
en la Comisión Primera, sobre los cuales podría existir 
conflicto de intereses, por estar vinculado a un proceso 
ante el Consejo de Estado, Juan Fernando Reyes Kuri.
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El Representante Eloy Chichí Quintero Romero, 
también se declara impedido para votar este proyecto de 
ley, toda vez que tiene procesos judiciales en curso, por lo 
que podría incurrir en conflicto de intereses al momento 
de aprobar el proyecto de ley.

Óscar Darío Pérez Pineda, se declara impedido, 
para participar, discutir y debatir y votar el mencionado 
proyecto debido a que posee un familiar dentro de los 
grados de consanguinidad y afinidad referidos en la 
norma que ostenta el cargo como Magistrado de un 
Tribunal Administrativo.

Milton Hugo Angulo Viveros, se declara impedido en 
razón a que actualmente en el Consejo de Estado cursa un 
proceso de nulidad electoral en el cual es sujeto procesal, 
demandado.

Ricardo Alfonso Ferro Lozano, se declara impedido lo 
anterior en razón a que la materia de objeto de regulación 
del citado proyecto podría configurar conflicto de interés, 
por cuanto en la actualidad su cónyuge es funcionaría de 
la rama judicial desempeñando un cargo en la Fiscalía 
General de la Nación.

Gustavo Londoño García, se declara impedido, 
puesto que actualmente cursa en su contra, un proceso en 
la Corte Suprema de Justicia.

Juan Carlos Reinales Agudelo, se declara impedido 
porque puede verse incurso en un posible conflicto 
de interés, toda vez que actualmente se encuentra 
adelantando un proceso jurídico.

Fabio Fernando Arroyave Rivas, se declara impedido 
también para votar este proyecto de ley en razón a que 
en la sala de instrucción de la Corte Suprema de Justicia 
cursa investigación en su contra y familiar en primer 
grado de consanguinidad, adicionalmente se encuentra 
en el Consejo de Estado una demanda contra las curules 
de los Representantes del Valle del Cauca.

Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza, se declara 
impedido debido a que actualmente tiene procesos en 
curso ante la Corte Suprema de Justicia.

El Representante Emeterio Montes, se declara 
impedido por cuanto tiene procesos ante el Consejo de 
Estado, por, ante el Consejo de Estado, Emeterio Montes.

Esos son los impedimentos, señor Presidente, que se 
han radicado en la subsecretaría, repito entonces son los 
de:

Emeterio Montes.
Juan Fernando Reyes Kuri.
Eloy Chichí Quintero.
Óscar Darío Pérez.
Milton Hugo Angulo.
Ricardo Alfonso Ferro.
Gustavo Londoño García.
Juan Carlos Reinales Agudelo.
Fabio Fernando Arroyave Rivas.
Wílmer Carrillo Mendoza.
Estos Representantes se retiran de la plataforma, 

mientras se debate y vota sus impedimentos.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, señor Subsecretario, usted está manifestando 

que están por fuera de la plataforma los Representantes, 
que ha leído usted los impedimentos.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Sí, señor Presidente, se han retirado de la plataforma. 

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hay otras personas que van a presentar impedimento, 
ahí me acaban de decir que están, ahí está en el chat, que 
los están elaborando.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Sí usted autoriza, señor Presidente, votamos este 
bloque y revisamos quiénes más han presentado 
impedimento.

Intervención Honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Presidente, en esto sí creo que vamos a tener, vamos a 
tener que mirarlos uno por uno, señor Presidente, porque 
son razones distintas, procesos distintos, pues no creo 
que pueda por bloque, eso va, lamentablemente va a 
tocar uno por uno, situaciones distintas o mi pariente, o 
yo, o tengo un proceso, lamentablemente no, no se les 
obliga a que determinen exactamente cuál es el proceso, 
no, lamentable, siguen abusando de esto para quitarse el 
problema de encima y nosotros como mesa tenemos que 
tener mucho cuidado, porque podríamos estar habilitando 
inhabilitados.

Yo creo que aquí va a tener uno por uno y sería bueno, 
Presidente, insisto en estos casos, que nos especifiquen 
exactamente qué tipo de proceso, dónde está porque yo 
tuve que declararme impedido, cuando era funcionario 
y el impedimento es una cosa seria, no basta decir me 
declaro impedido porque puedo estar, no, hay que decir, 
por esto y esto y esto.

Intervención Honorable Representante Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Presidente, Presidente, quiero decirles a los 
compañeros de esta plenaria de Cámara…

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Deme un segundito, doctor, vamos a otorgar…
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Que este proyecto no tiene ningún delito de tipo 

penal, esto es un proyecto que es de la administración, de 
la rama a la justicia, por lo cual no tiene ningún proceso 
de investigación a los Congresistas.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bueno, señor coordinador ponente, yo le ruego, aquí 
yo otorgo el uso de la palabra, vamos a otorgarle el uso 
de la palabra a quien pidió una moción de orden, antes de 
su intervención y eso ordena la Ley Quinta doctor Harry 
González, moción de orden bien pueda.

Intervención Honorable Representante Harry 
Giovanny González García:

Gracias, Presidente, no, es en el mismo sentido, 
de, primero excusarme con usted Presidente y con la 
plenaria, excúsenme, debería estar allá acompañando al 
Representante Jorge Burgos como coordinador ponente, 
pero lamentablemente como se lo anuncié a usted el 
día de ayer, mi esposa el resultado del COVID-19 fue 
positivo y el mío fue negativo, pero creo que mi acción 
de precaución me obliga a mantenerme aislado con ella y 
pues evite ir a la plenaria, hasta tanto termine el período 
de aislamiento, porque sé que su instrucción es que los 
ponentes siempre estén presentes de manera presencial.

Y la moción de orden es en el siguiente sentido, 
Presidente, que ya lo estaba explicando el coordinador 
ponente Jorge Burgos, el proyecto de ley que va a entrar 
en discusión, para efectos del análisis, intuito persona 
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sobre los impedimentos y más si alguien está pensando 
en presentar impedimentos, el texto de este articulado no 
trae nada relacionado con el proceso penal de aforados en 
la Corte Suprema de Justicia, ni con el proceso de pérdida 
investidura o acciones de nulidad que se puedan dar en la 
jurisdicción contencioso administrativa y particularmente 
para aforados en el Consejo de Estado.

Es pertinente hacer esa aclaración, toda vez que, que 
como este mismo Congreso lo aprobó, el impedimento 
es cuando exista una situación que de manera directa 
beneficie al Congresista o algún familiar en los grados 
de consanguinidad que establece la ley, que aprobamos 
nosotros modificatoria de la Ley Quinta, en este caso 
no hay en el articulado, en el texto discusión, nada 
relacionado con el proceso penal, ni con el proceso de 
pérdida de investidura de Congresistas y me parece que 
lo que dice el profesor Navas, pues también es pertinente, 
porque si hay que mirar cada caso, pero, pero yo sí…

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Harry, vamos a hacer lo siguiente y al doctor 
Navas Talero que me escuche, obviamente buscar que 
cada impedimento en particular se someta, nosotros no 
tenemos la obligación de que el parlamentario especifique 
el tipo de investigación y el estado en el que se encuentra, 
por eso se puede hacer por causales usted tiene razón 
doctor Navas, no necesariamente es un bloque amplio, 
las causales determinan que varios que puedan estar 
investigados por una de las Cortes se sometan en bloque 
su impedimento, y sea la Cámara la que lo determine 
excepto la petición de algún Congresista que solicite 
que su impedimento se vote por aparte, ese ha sido el 
procedimiento.

Entonces señor Subsecretario, nosotros necesitamos 
que usted tenga a la mano los impedimentos, que observe 
las causales para que los podamos agrupar y cuando le 
demos lectura cualquiera de los parlamentarios podrá 
intervenir en favor o no de la agrupación que hagamos por 
causales, creo que es la salida, además porque me están 
copiando en el chat, que varios están en este momento 
presentando impedimento, los están elaborando, los van 
a empezar a mandar.

Entonces, yo creo conveniente que demos unos 
diez minutos de receso, señor Secretario, mientras el 
Subsecretario nos agrupa por causales y mientras los 
compañeros terminan de presentar los impedimentos, 
para poder avanzar por lo menos en el tema de los 
impedimentos y de la ponencia de este proyecto, doctor 
Lorduy ¿está de acuerdo?, usted está pidiendo la palabra, 
bueno, el doctor Lorduy está de acuerdo, porque el que 
calla otorga, entonces señor Secretario, sírvase usted 
determinar un receso de diez minutos. 

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El Presidente, ha decretado un receso de diez minutos 
siendo las cuatro y treinta y dos p. m. (4:32 p. m.) del 
día veintinueve (29) de abril, vamos entonces a entrar en 
un receso y volvemos a las cuatro y cuarenta y dos p. m. 
(4:42 p. m.) del 29 de abril, es decir en diez minutos.

Los que tengan impedimentos por favor no los 
envían, se lo envían a la Subsecretaría, vamos a bajarlos 
y hacer los bloques correspondientes, se ha dicho que 
es para la administración de justicia este proyecto, que 
nada tiene que ver con los procesos de los Congresistas; 
sin embargo, varios se han declarado impedidos y van a 
presentar otros impedimentos sobre el mismo tema.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, que se levante el receso.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se levanta el receso siendo las cuatro y cuarenta y 
cuatro p. m. (4:44 p. m.), señor Presidente, la Secretaria 
certifica que tenemos quórum decisorio.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Secretario, tiene los impedimentos radicados por 
los parlamentarios para que los votemos por bloques, 
ordenados por causales como lo manifestó el doctor 
Germán Navas.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández: 

Señor Presidente, antes de iniciar dejar la constancia 
de que el Representante Gustavo Estupiñán se retira de la 
plataforma y no participa de la votación de este proyecto.

Tenemos un bloque primero de Representantes 
que se han declarado impedidos, por cuanto tienen 
investigaciones en el Consejo de Estado, señor Presidente, 
si usted autoriza.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sí, bien pueda, léase, si los parlamentarios aducen 
que estar investigados por el Consejo de Estado puede 
generarle un impedimento, será la plenaria la que 
lo determine, no necesitamos conocer qué tipo de 
investigación tienen en el Consejo de Estado.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Son los siguientes, Representantes Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila, se declara impedido, teniendo en 
cuenta que actualmente tiene actuaciones que surten 
efecto, ah no perdón, este son los de la Corte Suprema, 
Consejo de Estado.

Empezamos con Consejo de Estado, Juan Fernando 
Reyes Kuri se declara impedido para votar los artículos 
14 y 15 del Proyecto de Ley Estatutaria número 295 de 
2020 Cámara, toda vez que introducen modificaciones 
para el segundo debate que no fueron objeto de discusión 
en la Comisión Primera sobre los cuales podría existir un 
conflicto de intereses por estar vinculado a un proceso en 
el Consejo de Estado.

Milton Hugo Angulo Viveros, también se declara 
impedido, en razón a que actualmente en el Consejo de 
Estado cursa un proceso de nulidad electoral, en el cual 
es sujeto procesal demandado.

Fabio Fernando Arroyave Rivas, se declara impedido 
en razón a que la Sala de Instrucción de la Corte 
Suprema de Justicia cursa una investigación en su 
contra, y un familiar en primer grado de consanguinidad, 
adicionalmente se encuentra en el Consejo de Estado, 
demanda contra las curules de los Representantes del 
Valle del Cauca.

César Ortiz Zorro, se declara impedido toda vez que 
actualmente responde por procesos ante el Consejo de 
Estado y la Corte Suprema.

José Vicente Carreño Castro, se declara impedido toda 
vez que a la fecha se encuentra en curso sobre el suscrito 
un proceso en el Consejo de Estado, sobre la temática de 
la referencia.

Entonces este sería el primer grupo, señor Presidente, 
repito, los siguientes Representantes que abandonan la 
plataforma mientras se discute y vota su impedimento. 

Juan Fernando Reyes Kuri.
Milton Angulo Viveros.
Fabio Fernando Arroyave Rivas.
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César Ortiz Zorro.
José Vicente Carreño Castro.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, habiendo sido organizada por 

causales el bloque que usted acaba de manifestar, usted 
certifica que esos parlamentarios están por fuera de la 
plataforma.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández 

Señor Presidente, estos Representantes se han 
retirado de la plataforma, mientras se discute y vota su 
impedimento.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración entonces los impedimentos de los 
Representantes que han sido leídos y que se encuentran 
fuera de la plataforma.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, señor Secretario ordene apertura de registro, 
vótese por plataforma el impedimento.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos de los 
señores Representantes;

Milton Angulo.
Juan Fernando Reyes Kuri.
César Ortiz.
José Vicente Carreño.
Fabio Arroyave.
Pueden votar señores Representantes. 
Intervención, Honorable Representante, Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Señor Secretario Burgos, vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Jorge Burgos vota NO, como ponente. 
Intervención Honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Harry González vota NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Al final recogemos el resto, ah, Harry González, es 

ponente vota NO. 
Intervención, Honorable Representante, David 

Ernesto Pulido Novoa: 
Secretario, David Pulido vota SÍ.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
En un segundo le recibimos su voto, doctor Pulido. 
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, recoja votos manuales, por favor. 
Intervención, Honorable Representante, Jorge 

Eliécer Tamayo Marulanda:
Jorge Tamayo vota NO. 
Intervención, Honorable Representante, Jorge 

Méndez Hernández:
Méndez vota NO. 
Intervención, Honorable Representante, David 

Ernesto Pulido Novoa:
Secretario, corrijo mi voto. 

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Un momentico, recibimos entonces Jorge Burgos, 
Harry González, Méndez, ¿quién más?

Intervención, Honorable Representante, Diego 
Javier Osorio Jiménez: 

Diego Osorio, vota NO.
Intervención, Honorable Representante, Juan 

David Vélez Trujillo: 
Voto NO Secretario, corrijo mi voto.
Intervención, Honorable Representante, Juan 

David Vélez Trujillo: 
Voto NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vélez vota NO.
Diego Osorio.
Intervención, Honorable Representante, Jorge 

Eliécer Tamayo Marulanda: 
Jorge Tamayo vota NO. 
Intervención, Honorable Representante, Jhon 

Arley Murillo Benítez: 
Jhon Arley Murillo vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Tamayo.
Intervención, Honorable Representante, Jhon 

Arley Murillo Benítez: 
Murillo vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pulido.
Intervención, Honorable Representante, Jhon 

Arley Murillo Benítez:
Murillo, Murillo vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Murillo vota NO.
Intervención, Honorable Representante, Gloria 

Betty Zorro Africano: 
Betty Zorro vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty Zorro vota NO.
Intervención Honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido: 
Gaitán vota NO, Secretario. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Gaitán vota NO.
Intervención, Honorable Representante, Diego 

Patiño Amariles: 
Diego Patiño vota SÍ. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Patiño Sí.
¿Quién sigue? ¿Quién falta por votar? 
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Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ordene el cierre del registro. 
Intervención, Honorable Representante, Inti Raúl 

Asprilla Reyes:
Inti Asprilla vota NO, Secretario. 
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Y anuncie la votación.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Asprilla NO.
Intervención, Honorable Representante, Andrés 

David Calle Aguas:
Andrés Calle vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
¿Quién falta?
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Calle ya está, ah no, Calle no, Calle Andrés, Calle, 

¿Cómo vota?, NO.
Se cierra el registro y la votación es como sigue;
Por el SÍ:
Diego Patiño 1 voto.
21 electrónicos.
Para un total por el SÍ de 22 votos.
Por el NO:
manuales;
Jorge Burgos.
Harry González.
Jorge Méndez.
Juan David Vélez.

Diego Osorio.
Jorge Tamayo.
David Pulido.
Arley Murillo.
Betty Zorro.
Ángel Gaitán.
Inti Asprilla.
Andrés Calle.
Intervención, Honorable Representante, José 

Eliécer Salazar López:
Secretario, el voto mío quedó, perdone, pues solo para 

saber.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
13 votos por el NO manuales.
Salazar no quedó en ninguna parte, qué pena doctor.
71 electrónicos.
13 manuales por el NO.
Para un total por el NO de 84 votos.
Señor Presidente, han sido negados los impedimentos 

de
Juan Fernando Reyes.
Milton Angulo.
César Ortiz.
José Vicente Carreño.
Fabio Arroyave.
Quienes pueden ingresar nuevamente al Elíptico, han 

sido negado sus impedimentos.
Publicación de Resultados de Votación
“Impedimentos Representante Juan Fernando 

Reyes y Otras Firmas, Proyecto de Ley Estatutaria 
número 295 de 2020”.

Nota Aclaratoria.
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Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase leer el bloque siguiente de impedimentos por 
causal, doctor Raúl. 

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Siguiente bloque, señor Presidente, Representantes 
que tienen investigaciones en la Corte Suprema de 
Justicia, Mauricio Toro Orjuela, se declara impedido 
toda vez que actualmente tiene un proceso penal, que 
lleva a cabo la Corte Suprema de Justicia por denuncia, 
efectuada por grupos de taxistas en su contra.

El Representante Carlos Ardila Espinosa, se declara 
impedido, lo anterior teniendo en cuenta que tiene un 
proceso vigente en la Corte Suprema de Justicia. 

Andrés Calle, también se declara impedido, toda vez 
que cursa en su contra un proceso ante la Corte Suprema 
de Justicia.

José Edilberto Caicedo Sastoque, se declara impedido 
por cuanto cursa un asunto a su nombre en la Corte 
Suprema de Justicia.

Emeterio José Montes de Castro, se declara impedido 
por cuanto en la actualidad tiene un proceso en curso en 
la Corte Suprema de Justicia.

María Cristina Soto de Gómez, se declara impedido 
en razón a que en la sala de instrucción de la Corte 
Suprema de Justicia cursa una investigación en su contra 
y se puede presentar un conflicto de intereses.

Edwin Gilberto Ballesteros Archila, se declara 
impedido teniendo en cuenta que actualmente tiene 
actuaciones que surten efecto en la Corte Suprema de 
Justicia, por lo cual su participación en este proyecto de 
ley podría afectar el régimen de conflicto de intereses.

Ciro Antonio Rodríguez, se declara impedido, toda 
vez que en la actualidad cursa en su contra un proceso en 
la Corte Suprema de Justicia.

Crisanto Pisso Mazabuel, se declara impedido, 
lo anterior a que en la actualidad tiene en curso una 
investigación en la Corte Suprema de Justicia.

Wílmer Ramiro Carrillo Mendoza, se declara 
impedido en razón de que esta manifestación obedece 
a que actualmente tiene procesos en curso ante la Corte 
Suprema de Justicia.

León Freddy Muñoz Lopera, se declara impedido 
también toda vez que tiene en la actualidad una 
investigación en la Corte Suprema de Justicia y puede 
resultar afectado de alguna manera con el proyecto de ley 
en mención.

Y Gustavo Londoño García, también se declara 
impedido en razón a que tiene un proceso en contra suya 
en la Corte Suprema de Justicia, entonces, repito, los 
nombres de los impedimentos que se leyeron para que 
estos Representantes abandonen la plataforma mientras 
se discute y vota su impedimento

Mauricio Toro Orjuela.
Carlos Ardila Espinosa.
Andrés Calle.
José Edilberto Caicedo Sastoque.
Emeterio José Montes.
María Cristina Soto De Gómez.
Edwin Gilberto Ballesteros.
Ciro Antonio Rodríguez.
Crisanto Pisso Mazabuel.
Wílmer Ramiro Carrillo.
León Freddy Muñoz Lopera.

Gustavo Londoño García.
Está leído el siguiente bloque, señor Presidente.
Intervención, Honorable Representante, José 

Vicente Carreño Castro:
Presidente, yo también presenté un impedimento de 

(…), por favor.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
No le entendí, doctor José Vicente.
Intervención, Honorable Representante, José 

Vicente Carreño Castro:
Qué pena Presidente, Presidente, yo también presenté 

un impedimento al tema de la Corte, por favor.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Ah, es que son varios bloques, todavía no va el suyo. 
Intervención, Honorable Representante, José 

Vicente Carreño Castro: 
Ah bien, gracias Presidente. 
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Consideración de los impedimentos…
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No, pero a él ya se le negó.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Leídos por el señor Subsecretario.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señor Presidente, a él se le negó, a José Vicente, en el 

bloque anterior, se le negó el impedimento, doctor José 
Vicente. 

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted se le había negado el impedimento, en el 
bloque anterior.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Puede votar en este. 	
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Y el Secretario certificó que usted no estaba.
Señor Secretario, en consideración los impedimentos 

leídos por usted y usted ha certificado que los 
parlamentarios han abandonado la plataforma.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, señor Secretario ordene la apertura del registro, 
vótense impedimentos por plataforma.

Intervención Honorable Representante Harry 
Giovanny González García: 

Harry González vota NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar los impedimentos leídos 

de;
Mauricio Toro.
Carlos Ardila.
Jorge José Caicedo.
Emeterio Montes.
María Cristina Soto.
Edwin Ballesteros.
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Ciro Rodríguez.

Crisanto Pisso.

Wílmer Carrillo.

León Muñoz.

Gustavo Londoño.

Andrés Calle.

Intervención, Honorable Representante, Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Burgos vota NO.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Burgos vota NO.

Harry González vota NO.

Son ponentes, pueden votar señores Representantes, 
al final recogemos los que no puedan votar de manera 
electrónica.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Estamos en votación de impedimento señores 
Representantes, para que quienes falten por votar, lo 
hagan.

Intervención, Honorable Representante, Jhon 
Arley Murillo Benítez: 

Jhon Arley Murillo vota NO. 

Intervención Honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Racero vota NO. 

Intervención, Honorable Representante, Jorge 
Méndez Hernández: 

Méndez vota NO.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Arley Murillo vota NO.

Racero vota NO.

Méndez vota NO. 

Intervención, Honorable Representante, Diego 
Patiño Amariles: 

Diego Patiño vota SÍ. 

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Patiño vota SÍ.

Intervención, Honorable Representante, Juan 
David Vélez Trujillo:

Vélez vota NO. 

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Vélez vota NO.

Intervención, Honorable Representante, Diego 
Javier Osorio Jiménez:

Diego Osorio vota NO. 

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Diego Osorio vota NO. 

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar el cierre del registro, 
anuncie la votación si no hay más votos manuales.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

¿Quién falta por votar? 

Se cierra el registro y la votación es como sigue;

Por el SÍ:

Manuales 

Diego Patiño, 1 voto.

Electrónicos 21 votos.

Para un total por el SÍ de 22.

Por el NO:

Manuales

Jorge Burgos.

Harry González.

Arley Murillo.

David Racero.

Jorge Méndez.

Juan David Vélez.

Diego Osorio.

Para un total por el NO de 7 votos manuales.

71 electrónicos.

Para un total por el NO, de 78 votos.

Han sido negados los impedimentos de los señores 
Representantes, quienes pueden ingresar a plataforma;

Mauricio Toro.

Carlos Ardila.

José Caicedo.

Emeterio Montes.

María Cristina Soto.

Edwin Ballesteros.

Ciro Rodríguez.

Crisanto Pisso Mazabuel.

Wílmer Carrillo.

León Fredy Muñoz.

Gustavo Londoño.

León Fredy Muñoz.

Gustavo Londoño.

Andrés Calle.

Señor Presidente han sido negados esos impedimentos.

Publicación de Resultados de Votación
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Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Siguiente bloque de impedimentos, doctor Raúl, 
Subsecretario.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández: 

Señor Presidente, otro bloque que tiene que ver con 
Representantes que no especifican en qué Corte tienen la 
investigación, dice así:

El Representante José Luis Pinedo, se declara 
impedido toda vez que el suscrito y familiares en grado 
de consanguinidad dispuesto en la ley podrían versen 
beneficiados o afectados de manera positiva o negativa, 
directa, con la aprobación de este proyecto ya que tienen 
procesos en curso, por lo que manifiesta que podría estar 
incurso en un conflicto de intereses para intervenir en la 
discusión y aprobación del mismo.

Adriana Gómez Millán, debido a que actualmente 
tiene procesos judiciales en curso, en la Rama Judicial, 
estos procesos también involucran a familiares en primer 
grado de consanguinidad.

Eloy Chichí Quintero, toda vez que tiene procesos 
judiciales en curso por lo que podría incurrir en conflicto 
de intereses al momento de aprobar el proyecto de ley.

Juan Carlos Reinales Agudelo, se declara impedido 
porque puede verse incurso en posibles conflictos 
de intereses, toda vez que actualmente se encuentra 
adelantando un proceso jurídico.

Mónica Liliana Valencia Montaña, también se declara 
impedida, se fundamenta su impedimento en que tiene 
vínculos con personas dentro del primer grado de afinidad 
que se encuentran vinculadas formalmente a procesos 
de investigación que adelanta la Fiscalía General de la 
Nación y la Contraloría General de la República, pues 
estos desempeñaron cargos públicos.

Juan Carlos Reinales, ya lo había leído, sí ya se 
había leído, Juan Carlos Reinales, este sería el siguiente 
grupo, señor Presidente, entonces, repito, para que los 
Representantes que voy a leer se retiren de la plataforma 
mientras se discute y vota su impedimento.

José Luis Pinedo Campo.
Adriana Gómez Millán.
Eloy Chichí Quintero Romero.
Juan Carlos Reinales Agudelo.
Mónica Liliana Valencia Montaña.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se abre el registro…

Intervención, Honorable Representante, León 
Fredy Muñoz Lopera:

Presidente, me regala un minuto, por favor, León 
Fredy. 

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Presidente ordene.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor León Fredy, bien pueda.
Intervención, Honorable Representante, León 

Fredy Muñoz Lopera:
Presidente, muchas gracias, a mí me negaron el 

impedimento, pero yo considero que estoy impedido, 
entonces le ruego por favor, Presidente, yo no voy a 
participar en la discusión, ni en la votación de este 
proyecto.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Queda la constancia en el acta Representante, en 
consideración los impedimentos leídos por el señor 
Subsecretario que además ha manifestado que se han 
retirado por completo de la plataforma los Representantes 
que los presentaron.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra, señor Secretario ordene apertura del registro, 
vótese por plataforma.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos leídos 
de,

José Pinedo.
Adriana Gómez.
Eloy Quintero.
Juan Carlos Reinales.
Mónica Valencia.
Pueden votar señores Representantes.
¿Jorge Burgos Vota?
Intervención, Honorable Representante, Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Burgos vota NO, señor Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano
Burgos vota NO.
¿Harry González vota?
Intervención Honorable Representante Harry 

Giovanny González García:
Voto NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vota NO.
Intervención, Honorable Representante, Juan 

David Vélez Trujillo:
Juan David Vélez vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vélez Vota NO.
Intervención Honorable Representante José 

Eliécer Salazar López:
Secretario, hágame el favor y me verifica, ya yo voté, 

pero no me sale aquí el resultado, Eliécer.
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Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Me repite doctor.
Salazar vota NO.
Intervención Honorable Representante Oswaldo 

Arcos Benavides:
Secretario Oswaldo Arcos, por favor me ayuda a 

verificar mi voto, yo voto NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Salazar votó en plataforma. 
Intervención, Honorable Representante, David 

Ernesto Pulido Novoa:
David Pulido vota NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pulido vota NO.
Doctor Salazar usted votó en plataforma, retiramos su 

voto.
Doctor Oswaldo Arcos no ha votado aquí, ni en 

plataforma ni…
Intervención Honorable Representante Oswaldo 

Arcos Benavides:
Arcos vota NO, señor Secretario, Arcos vota NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Arcos vota NO.
Intervención, Honorable Representante, Diego 

Patiño Amariles:
Diego Patiño vota SÍ. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Diego Patiño SÍ.
Intervención Honorable Representante Carlos 

Germán Navas Talero: 
Navas vota NO.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Navas vota NO.
Intervención Honorable Representante Atilano 

Alonso Giraldo Arboleda: 
Doctor Mantilla, Atilano vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Atilano Giraldo vota NO.
Intervención, Honorable Representante, Diego 

Javier Osorio Jiménez:
Secretario Diego Osorio vota NO. 
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Diego Osorio vota NO.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Recoja votos manuales, señor Secretario antes de 

proceder a ordenar el cierre del registro.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

¿Quién falta por votar? señores Representantes.

Intervención, Honorable Representante, Jhon 
Arley Murillo Benítez: 

Jhon Arley Murillo vota NO, Jhon Arley Murillo vota 
NO.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Arley Murillo vota NO.

¿Quién sigue? 

¿Quién falta? 

¿Quién no ha podido votar electrónicamente? 

Se cierra el registro y la votación es como sigue;

Por el SÍ:

Diego Patiño 1 voto.

17 electrónicos.

Para un total por el SÍ de 18.

Por el NO:

Jorge Burgos.

Harry González.

Juan David Vélez.

Un momentico 18 votos electrónicos por el SÍ.

1 voto manual.

Para un total por el SÍ de 19, 19 votos. 

Por el NO:

Manuales

Jorge Burgos.

Harry González.

Juan David Vélez.

David Pulido.

Oswaldo Arcos.

Germán Navas Talero.

Atilano Giraldo.

Diego Osorio.

Arley Murillo.

9 votos manuales por el NO.

63 electrónicos.

Para un total por el NO de 72 votos.

Señor Presidente, han sido negados los impedimentos 
de

José Luis Pinedo.

Adriana Gómez.

Eloy Quintero.

Juan Carlos Reinales.

Mónica Valencia.

Publicación de resultados de votación

“Impedimentos, Representante José Pinedo y 
otras firmas, Proyecto de Ley Estatutaria número 295 
de 2020”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Siguiente bloque de impedimentos, doctor Raúl.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:

Señor Presidente, hay tres impedimentos que llegaron 
sobre el Consejo de Estado, entonces sería este bloque.

El Representante Alexánder Bermúdez Lasso, se 
declara impedido para votar este proyecto toda vez que 
actualmente cursa un proceso judicial en curso en el 
Consejo de Estado.

El Representante, la Representante Catalina Ortiz 
Lalinde, también se declara impedida ya que en este 
momento cursa en el Consejo de Estado un proceso de 
pérdida de investidura, en el cual están vinculados los 
Representantes a la Cámara con la circunscripción del 
Valle del Cauca. 

El Representante Christian Garcés Aljure, se declara 
impedido dado que existe una demanda en contra de las 
curules del Valle del Cauca en el Consejo de Estado, 
señor Presidente han sido leídos los impedimentos de 
los siguientes Representantes quienes se retiran de la 
plataforma, por favor mientras se discute y vota su 
impedimento.

Alexánder Bermúdez Lasso.
Catalina Ortiz Lalinde.
Christian Garcés.
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Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Han sido leídos los impedimentos de:
Catalina Ortiz.
Christian Garcés.
Alexánder Bermúdez.
Para que abra el registro señor, para que ordene abrir 

el registro señor Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sírvase señor Secretario, bueno en consideración los 

impedimentos leídos por el señor Subsecretario.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 

cierra.
Señor Secretario sírvase ordenar apertura del registro, 

vótese por plataforma los impedimentos.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar los impedimentos, 

pueden votar señores Representantes.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctor Mantilla, ¿Quería decir algo?
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa: 
David Pulido vota NO, Secretario. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Secretario, recoja votos manuales por favor.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Estamos votando impedimentos. 
Intervención Honorable Representante Diego 

Patiño Amariles:
Diego Patiño vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo: 
Burgos vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Un segundo, Diego Patiño vota SÍ. 
Intervención Honorable Representante Jhon Arley 

Murillo Benítez: 
Jonn Arley Murillo vota NO. 

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Murillo vota NO.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Méndez vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Méndez vota NO.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sírvase señor Secretario ordenar el cierre del registro, 

anuncie la votación.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
¿Falta algún Honorable Representante por votar?
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Burgos vota NO. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ya está registrado su voto doctor Burgos.
Se cierra el registro la votación es la siguiente:
Por el SÍ:
1 voto manual que corresponde al Representante 

Diego Patiño Amariles.
20 votos electrónicos.
Para un total de 21 votos por el SÍ.
Por el NO:
4 votos manuales de los Representantes;
Jorge Burgos.
David Pulido.
Jhon Arley Murillo.
Jorge Méndez.
68 votos electrónicos.
Para un total de 72 votos por el NO.
Han sido negados los impedimentos de los 

Representantes:
Catalina Ortiz.
Christian Garcés.
Alexánder Bermúdez.
Publicación de Resultados de Votación
“Impedimentos Representante Alexánder 

Bermúdez y otras firmas, Proyecto de Ley Estatutaria 
número 295 de 2020”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

¿Había impedimentos adicionales? Secretario. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Sí señor Presidente, continúan llegando impedimentos. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Léase los que tengamos.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Hay un grupo de impedimentos que son por diferentes 

razones, vamos a leerlos.
Milene Jarava se declara impedida para votar este 

proyecto de ley por cuanto cursa un asunto a su nombre 
en la Corte Suprema de Justicia.

José Vicente Carreño, se declara impedido toda vez 
que a la, ya se había negado, ah este es otro impedimento, 
toda vez que a la fecha se encuentra en curso sobre el 
asunto un proceso en la Corte Suprema de Justicia, sobre 
la temática de la referencia José Vicente Carreño.

José Élver Hernández Casas, también se declara 
impedido ya que es sujeto pasivo en un proceso que cursa 
en su contra en el Consejo Nacional Electoral y en la 
Corte Suprema de Justicia y puede verse inmerso en una 
colisión de intereses dentro de la discusión y aprobación 
del Proyecto de la referencia.

John Arley Murillo Benítez, se declara impedido 
para votar este proyecto en razón a que tiene un familiar 
en primer grado de consanguinidad, que se desempeña 

como Procurador delegado ante el tribunal del Distrito 
Judicial, teniendo así intervención en la administración 
de justicia, por lo cual podría verse beneficiado directa o 
indirectamente con lo contemplado en la iniciativa.

Franklin Lozano de la Ossa, se declara impedido para 
votar este proyecto al considerar que existe conflicto de 
intereses de que podría ocasionar un beneficio actual, 
particular y directo, lo anterior teniendo en cuenta que 
tiene una investigación en el Consejo Nacional Electoral.

Óscar Darío Pérez Pineda, también se declara impedido 
para votar este proceso, de este proyecto debido a que 
posee un familiar dentro de los grados de consanguinidad 
y afinidad referidos en la norma que ostenta el cargo de 
Magistrado de un tribunal administrativo. 

Ricardo Alfonso Ferro Lozano, se declara impedido 
en razón a que la materia de objeto de regulación del 
citado proyecto, podría configurar conflicto de interés, 
por cuanto en la actualidad su cónyuge es funcionaria de 
la rama judicial, desempeñando un cargo en la Fiscalía 
General de la Nación. 

Sara Elena Piedrahíta Lyons, se declara impedida 
para votar el proyecto en razón a un posible conflicto de 
intereses por cuanto tiene un proceso en la Corte Suprema 
de Justicia.

Entonces señor Presidente, repito los nombres de los 
Representantes a los cuales se les va a discutir y votar su 
impedimento para que por favor abandonen la plataforma 
mientras esto sucede, son ellos: 

Milene Jarava.
José Vicente Carreño.
José Élver Hernández Casas.
Jhon Arley Murillo Benítez.
Franklin Lozano de la Ossa.
Óscar Darío Pérez Pineda.
Ricardo Alfonso Ferro Lozano.
Sara Elena Piedrahíta Lyons.
Acaba de llegar, parece otro impedimento a ver si lo 

leemos, no parece que, un segundo por favor.
La Representante Norma Hurtado, también se declara 

impedida para votar este proyecto de ley, al considerar 
que existe un conflicto de intereses que podría ocasionar 
beneficio actual y particular y directo debido a que 
actualmente en el Consejo de Estado tiene pendiente 
un fallo sobre una demanda de nulidad electoral para 
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los Representantes a la Cámara por la circunscripción 
del departamento del Valle del Cauca, serían esos 
impedimentos a este grupo, entonces la doctora Norma 
Hurtado por favor para que abandone la plataforma 
mientras se discute y vota su impedimento también en 
este bloque.

Están leídos los impedimentos señor Presidente. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Consideración de los impedimentos leídos por el 

señor Subsecretario.
Se abre la discusión, anuncio que esta va a cerrarse, 

se cierra, señor Secretario ordene apertura del registro 
votemos por plataforma los impedimentos.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Se abre el registro para votar el grupo de impedimentos. 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Jorge Burgos vota NO, señor Secretario.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Ya pueden votar Honorables Representantes.
Jorge Burgos ponente vota NO. 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Méndez vota NO.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Al final recojo los votos.
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
David Pulido vota NO, Secretario.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Al final por favor recojo los votos, estamos votando 

primero electrónicamente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Reciba los votos manuales, Secretario.
Intervención Honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros:
Milton Angulo vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Diego 

Patiño Amariles:
Diego Patiño vota SÍ.
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa: 
David Pulido vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Un segundo, de a uno por favor, por favor, Milton 

Angulo.
Intervención Honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros:
vota SÍ.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Angulo SÍ 

Diego Patiño vota SÍ, ¿Quién más?
Intervención Honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo: 
Juan David Vélez vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Juan David Vélez vota NO.
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa: 
David Pulido vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
David Pulido vota NO.
Intervención Honorable Representante Diego 

Javier Osorio Jiménez:
Diego Osorio vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Diego Osorio vota NO.
Intervención Honorable Representante Erwin 

Arias Betancur:
Erwin Arias vota NO.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Erwin Arias vota NO.
Señor Presidente se deja constancia que la 

Representante Adriana Gómez Millán, a pesar de que le 
fue denegado su impedimento, no participa en el debate y 
votación de este proyecto de ley.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Cierre registro señor Secretario, anuncie la votación.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
¿Falta algún Honorable Representante por votar?
Se cierra el registro, la votación es la siguiente;
Por el SÍ:
2 votos manuales, que corresponden a los 

Representantes;
Milton Angulo.
Diego Patiño.
22 electrónicos.
Para un total por el SÍ de 24 votos.
Por el NO:
6 votos manuales de los Representantes;
Jorge Burgos.
Jorge Méndez.
David Pulido.
Juan David Vélez.
Diego Osorio.
Erwin Arias.
Para un total de 6 votos manuales.
68 votos electrónicos.
Para un total de 74 votos manual, perdón 74 votos 

totales por el NO, 
Señor Presidente han sido negados los impedimentos.
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tenemos más impedimentos Secretario.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Sí señor Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Dele lectura.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Son los impedimentos de los siguientes Representantes:
El Representante Jhon Arley Murillo acaba de radicar 

otro impedimento que dice se declara impedido en 
razón a que ha sido mencionado en una investigación 
preliminar que se adelanta en la sala de instrucción de la 
Corte Suprema de Justicia, Jhon Arley Murillo.

El Representante Néstor Leonardo Rico Rico, se 
declara impedido debido a que tiene uno, en la actualidad 
se encuentra inmerso en un proceso judicial del cual se 
puede ver beneficiado.

El Representante Carlos Alberto Cuenca, también se 
declara impedido toda vez que tiene procesos judiciales 
en curso que lo podrían incurrir en conflicto de intereses 
al momento de aprobar este proyecto de ley

Serían esos tres impedimentos señor Presidente, repito 
para que estos Honorables Representantes abandonen la 
plataforma mientras se discute y vota su impedimento, 
son ellos:

Jhon Arley Murillo Benítez.
Néstor Leonardo Rico Rico.
Carlos Alberto Cuenca Chaux.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Consideración los impedimentos leídos por el señor 

Subsecretario.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, señor 

Secretario ordene apertura del registro, votemos por, los 
impedimentos por plataforma.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Se abre el registro para votar el grupo de impedimentos, 
pueden votar Honorables Representantes

¿Cómo vota doctor Burgos?

Intervención Honorable Representante Jorge 
Enrique Burgos Lugo:

Burgos vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Burgos vota NO, en el Recinto.
Intervención Honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Racero vota NO.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
David Racero vota NO.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Reciba votos manuales señor Secretario, de estos 

impedimentos. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
¿Falta algún Honorable Representante por votar?
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Méndez vota… 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
¿Quién? perdón
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández: 
Méndez vota NO.
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
David Pulido vota NO.
Intervención Honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo: 
Vélez vota NO.
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa: 
David Pulido vota NO. 
Intervención Honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo:
Juan David Vélez vota NO. 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Méndez Hernández:
Doctor Raúl Méndez vota NO.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Méndez ya lo leí.
Intervención Honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy, Eloy Quintero vota NO. 
Intervención Honorable Representante José 

Eliécer Salazar López:
Salazar votó NO pero aquí está pensando, está 

pensando a ver… 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Burgos vota NO, Secretario.
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Intervención Honorable Representante María 
Cristina Soto de Gómez:

Secretario, Soto vota NO.
Intervención Honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Secretario, me verifica si Fernando Gómez ¿Registró 

el voto?
Intervención Honorable Representante María 

Cristina Soto de Gómez:
María Cristina Soto vota NO.
Intervención Honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
María Cristina Soto, María Cristina Soto vota NO.
¿Quién más? 
Intervención Honorable Representante José 

Eliécer Salazar López:
Salazar verifíqueme por favor. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Usted votó por la plataforma, doctor José Eliécer. 
Intervención Honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga: 
Aquileo Medina vota NO.
Intervención Honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
¿Se registra Fernando Gómez? 
Intervención Honorable Representante Diego 

Patiño Amariles:
Diego Patiño vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Aquileo 

Medina Arteaga:
Aquileo medina vota NO.
Intervención Honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Doctor será que me verifica, si Fernando Gómez, a 

ver si ingresó el voto por la plataforma.
Intervención Honorable Representante Diego 

Patiño Amariles:
Diego Patiño vota SÍ. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Diego Patiño vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido: 
Secretario, Gaitán vota SÍ.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Solo un integrante ha votado electrónicamente, Luis 

Fernando Gómez. 
Intervención Honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido: 
Gaitán vota SÍ, Secretario, Ángel María Gaitán vota 

SÍ, gracias. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:

¿Falta algún Honorable Representante por votar?
Intervención Honorable Representante Luis 

Alberto Albán Burbano:
Albán vota SÍ, Secretario.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Albán Luis vota SÍ.
Intervención Honorable Representante Luis 

Alberto Albán Burbano:
Se me congeló la plataforma. 
Intervención Honorable Representante Diego 

Javier Osorio Jiménez:
Diego Osorio vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Diego Osorio vota NO.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase a ordenar cierre del registro, 

anuncie la votación. 
Intervención Honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros:
Milton, Milton Angulo vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Milton Angulo vota NO.
Se cierra el registro por orden de la presidencia. 
Intervención Honorable Representante Atilano 

Alonso Giraldo Arboleda:
Atilano vota NO.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Doctor Atilano qué pena ya cerré el registro.
El resultado de la votación es el siguiente:
Por el SÍ:
3 votos manuales que corresponden a los 

Representantes:
Diego Patiño.
Ángel María Gaitán.
Luis Albán.
20 votos electrónicos.
Para un total por el SÍ de 23 votos.
Por el NO:
10 votos manuales que corresponden a los 

Representantes:
Jorge Burgos.
David Racero.
Jorge Méndez.
David Pulido.
Juan David Vélez.
Eloy Chichi Quintero.
María Cristina Soto.
Aquileo Medina.
Diego Osorio.
Milton Angulo.
Para un total de 10 votos manuales por el NO.
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67 votos electrónicos.
Para un total de 77 votos por el NO.
Han sido negados los impedimentos señor Presidente.
Publicación de resultados de votación
“Impedimentos Representante Jhon Arley Murillo y otras firmas, Proyecto de Ley Estatutaria número 295 

de 2020”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

¿Hay algún otro impedimento?, Secretario.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Sí señor Presidente, otro impedimento. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Uno o varios.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Uno nada más, señor Presidente corresponde al 

Representante Edwin Alberto Valdés, quien se declara 
impedido debido a que tiene investigaciones en la 
Corte Suprema de Justicia y puede generar conflicto de 
intereses.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario, bueno en consideración el 
impedimento leído por el señor Secretario, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse.

Mire aquí el doctor Anatolio dice que está enviando 
también impedimento, lean el chat en la plataforma.

Entonces esperemos un minuto y votamos los dos 
impedimentos para todos los compañeros, la idea es votar 
los impedimentos y el martes iniciamos con la lectura de 
la proposición del informe de ponencia y la discusión y 
la votación.

Hoy estamos es votando los impedimentos y 
levantamos la plenaria.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Doctor Anatolio por favor hacernos llegar el 
impedimento porque en la Subsecretaría no ha sido 
radicado y me informan también que en la Secretaría 
tampoco ha sido radicado.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Quiero recordarles que este proyecto viene siendo 
anunciado hace dos semanas, dos semanas, lo que permite 
pensar que presentar un impedimento pudo ser de una 
manera más dinámica, obviamente hay que recibirlos 
en cualquier momento, pero en el tiempo hubiera sido 

mucho más ágil permitir que estos proyectos avancen en 
la discusión.

Doctor Anatolio Hernández su impedimento no está.
Señor Secretario sírvase ordenar la apertura del 

registro, vótese el impedimento leído por plataforma.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Se abre el registro para votar el impedimento del 

doctor Edwin Alberto Valdés, quien se retira de la 
plataforma mientras se discute y vota su impedimento.

Pueden votar Honorables Representantes.
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Jorge Burgos vota NO, señor Secretario. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Jorge Burgos, Jorge Burgos vota NO como ponente. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Recoja señor Secretario, los votos manuales.
Intervención Honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota NO, Secretario. 
Intervención Honorable Representante Juan 

David Vélez Trujillo:
Juan David Vélez vota NO.
Intervención Honorable Representante David 

Ernesto Pulido Novoa:
David Pulido vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Un segundo por favor, Juan David Vélez vota NO.
Intervención Honorable Representante Rodrigo 

Arturo Rojas Lara:
Rodrigo Rojas vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Pulido NO.
Intervención Honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Rodrigo Rojas vota NO.
Eloy Quintero NO
Intervención Honorable Representante Milton 

Hugo Angulo Viveros: 
Milton Angulo vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Quintero no, Milton Angulo vota NO.
Intervención Honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca: 
Racero vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
¿Quién? perdón
Aquileo Medina vota NO.
Intervención Honorable Representante Crisanto 

Pisso Mazabuel:
Crisanto Pisso vota NO. 
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Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Racero vota.
Intervención Honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
No, NO Racero vota NO, Secretario. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Vota NO David Racero.
Intervención Honorable Representante Diego 

Patiño Amariles:
Diego Patiño vota SÍ. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Crisanto. 
Intervención Honorable Representante Alonso 

José del Río Cabarcas: 
Del Río vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Crisanto Pisso vota NO. 
Intervención Honorable Representante Crisanto 

Pisso Mazabuel: 
No, Crisanto Pisso vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Diego Patiño vota Sí.
Intervención Honorable Representante Alonso 

José del Río Cabarcas: 
Alonso del Río vota NO. 
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Del Río Alonso vota NO.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Cierre registro señor Secretario, anuncie la votación.
Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 

Ávila Hernández:
Se cierra el registro por orden de la presidencia.
La votación es la siguiente:
Por el SÍ:
votos electrónicos, votos manuales 1 de Diego Patiño. 
24 votos electrónicos.
Para un total de 25 votos.
Por el NO:
10 votos, que corresponden, 10 votos manuales que 

corresponden a los Representantes:
Jorge Burgos.
Juan David Vélez.
David Pulido.
Rodrigo Rojas. 
Eloy Chichi Quintero.
Milton Angulo.
Aquileo Medina.
David Racero.
Crisanto Pisso.
Alonso del Río
Para un total de 10 votos manuales.
74 votos electrónicos.
Para un total de 84 votos por el NO.
Ha sido negado el impedimento del Representante 

Edwin Valdés.
Señor Presidente llegó el impedimento del 

Representante Anatolio Hernández.
Publicación de Resultados de Votación
“Impedimento Representante Edwin Valdés, 

Proyecto de Ley Estatutaria número 295 de 2020”
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase a anunciar proyectos para el 
próximo día, martes, sesión citada a las dos de la tarde de 
ese martes y obviamente iniciaremos en el orden del día, 
como usted va a dar lectura con este Proyecto.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Se anuncian los siguientes Proyectos de Ley para 
la sesión ordinaria del día martes cuatro de mayo, a 
las, proyectos para segundo debate, Proyecto de Ley 
Estatutaria número 295 de 2020 Cámara, acumulado 

con el Proyecto de Ley Estatutaria número 430 de 2020 
Cámara y con el Proyecto de Ley Estatutaria número 468 
de 2020 Cámara; Proyecto de ley número 20 de 2020 
Cámara; Proyecto de ley número 495 de 2020 Cámara, 
222 de 2020 Senado; Proyecto de ley número 515 del 
2020 Cámara; Proyecto de ley número 496 de 2020 
Cámara, 202 de 2020 Senado; Proyecto de ley número 
443 de 2020 Cámara; Proyecto de ley número 37 de 2020 
Cámara.

Señor Presidente han sido anunciados los Proyectos 
para la siguiente sesión.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, señor Secretario agregue que el 
martes a primera hora cuando se inicie la plenaria, la 
subcomisión en el tema de vacunas, la subcomisión de 
esta Cámara va a presentar el informe.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Sí, se informa a la plenaria que el próximo martes va 
a ser presentado el informe de la subcomisión sobre la 
vacunación.

Se levanta la sesión siendo las cinco y cincuenta y dos 
minutos de la tarde (5:52 p. m.).

Muchas gracias a todos los Honorables Representantes, 
a las personas que nos siguen a través de las redes sociales, 
de los canales institucionales, una feliz tarde para todos, 
un feliz fin de semana.
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El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.

La Primera Vicepresidenta,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCCA.

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO.

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.
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